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डॉ. अनंत कुमार࿐ सु ी් सरबजीत कौर

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

අव࿑༏शൡण सामථी ࿌एसएलएम࿍ म๯ །हतधारक๻ को शा༎मल །कया जाएगा

वेबसाइट https࿞࿓࿓sol.du.ac.in पर अपलोड །कया जाएगा। कोई भी फ༽डबैक या सुझाव ईमेल࿑ feedbackslm@col.du.ac.in पर भेजा 
जा सकता है।

बा໯ समीൡा स༎म།त

इस अ൷ययन सामථी को ࿕࿕࿓࿔࿜࿓࿖࿔࿖࿗ को आयो༑जत शैൡ༐णक प་रषद क༽ बैठक म๯ मद सं൦या ࿕࿔࿕࿙ के तहत तथा त൴पໜात ࿖࿙࿓࿔࿜࿓࿖࿔࿖࿗ को आयो༑जत 
कायकൣारी प་रषद क༽ बैठक म๯ मद सं൦या ࿕࿖࿚࿛ के तहत །व༎धवत अनुशं༏सत एवं अनुमो༌दत །कया गया है।

मु༌ලत पता࿞ टै൥समैन प༊ൻलकेशंस වाइवेट ༏ल༎मटेड࿐ ࿖࿕࿓࿗࿙࿐ वेඅट पंजाबी बाग࿐ नई ༌द඀ली ࿑ ࿕࿕࿔࿔࿖࿚ ࿌࿕࿖࿔࿔ 
ව།तयां࿐ ࿖࿔࿖࿘࿍

๓ढ़ །नໜय

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय का आधार
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मान༏चරणपाຯ ඬम

पाठ ࿕࿞ म් बाज़ार

࿌पृ໣ ࿘࿙࿑࿜࿕࿍

पाठ ࿛࿞ །नवेश कायൣ

इकाई II࿞ །फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत मुලा໫ ༽།त࿐ बेरोजगारी और 
अपेൡाए࿐ं །फ༏ल൹स वඬ࿟ अनुकूली और तकൣसंगत अपेൡाए࿟ं नी།त अවभावशीलता बहस।

࿌पृ໣ ࿗࿑࿕࿜࿍

࿌पृ໣ ࿕࿗࿛࿑࿕࿙࿝࿍

पाठ ࿖࿞ का །नधारൣण
संतुलन आउटपुट

इकाई III࿞ सम༎໠ आ༧थ༺क ໛वहार๻ के सूඉम आ༧थ༺क आधार उपभोग࿞ क༽ने༏सयन उपभोग फलन࿟ །फशर का इ໠तम अंतरका༏लक 

།वक඀प का ༏सແांत࿟ जीवन࿑चඬ और ໦ायी आय प་रक඀पना࿟ उपभोग ໛य के अ൸य ༏सແांत। །नवेश࿞ ໛वसाय །न༐ໜत །नवेश के །नधारൣक࿟ 
आवासीय །नवेश और इ൸व๯බ༻ །नवेश।

पाठ ࿙࿞ उपभोग

࿌पृ໣ ࿕࿝࿑࿘࿖࿍

खचൣ

पाठ ࿗࿞ །फ༏ल൹स वඬ और

࿌पृ໣ ࿜࿙࿑࿕࿔࿛࿍
पाठ ࿚࿞ ༏सແांत

अपेൡाຌ का ༏सແांत

उपभोग ໛य

पाठ ࿘࿞ मुලा໫ ༽།त और

།फ༏ल൹स वඬ

इकाई I࿞ अ඀पाव༎ध और म൷यमाव༎ध संतुलन࿞ म් बाजार࿐ मज๒री །नधारൣण࿟ 
मज๒री࿐ क༽मत๯ और बेरोजगारी࿟ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर࿟ रोजगार से उ൴पादन तक࿐ समථ आपू༥त༺ वඬ क༽ ໛ु൴प༐ື࿐ संतुलन 
उ൴पादन࿐ मू඀य අतर और रोजगार का །नधारൣण करने के ༏लए समථ मांग और आपू༥त༺ क༽ पर໨र །ඬया।

࿌पृ໣ ࿕࿔࿝࿑࿕࿗࿙࿍

पाຯ ඬम

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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अंतवඅൣतु

࿕.࿕࿔ संदभൣ

࿕.࿗ मज๒री །नधारൣण ࿕.࿘ बेरोजगारी 

क༽ වाकृ།तक दर ࿕.࿙ रोजगार से उ൴पादन तक ࿕.࿚ सारांश 

࿕.࿛ शൻदावली ࿕.࿜ पाຯ  म๯ වໟ๻ के उ रື ࿕.࿝ आ൴म࿑

मू඀यांकन වໟ

࿕.࿕࿕ सुझाए गए पठन

पाठ ࿖ संतुलन उ൴पादन का །नधारൣण

࿗࿑࿕࿜

࿕.࿕ सीखने के उໃेඃय ࿕.࿖ प་रचय

पाठ ࿕ म් बाज़ार

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿕࿝࿑࿘࿖

࿖.࿗ बेरोजगारी के වकार ࿖.࿘ मज๒री །नधारൣण और 

मू඀य །नधारൣण संबंध के །न།हताथ ൣ࿖.࿙ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर और संभा།वत उ൴पादन ࿖.࿚ समථ मांग 

वඬ ࿖.࿛ AD वඬ म๯ बदलाव

࿖.࿕ सीखने के उໃेඃय ࿖.࿖ प་रचय

࿖.࿜ समථ आपू༥त༺ वඬ ࿖.࿝ समථ आपू༥त༺ वඬ क༽ 

໛ु൴प༐ື ࿖.࿕࿔ समථ मांग और समථ आपू༥त༺ क༽ अंतः།ඬया

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

संतुलन

इकाई I࿞ लघु࿑अव༎ध और म൷यम࿑अव༎ध
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इकाई II࿞ །फ༏ल൹स वඬ और ༏सແांत
अपेൡाएं

पाठ ࿗ །फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

࿗.࿕ सीखने के उໃेඃय ࿗.࿖ प་रचय

࿗.࿗ बेरोजगारी के වकार ࿗.࿘ །फ༏ल൹स वඬ ࿗.࿙ 

बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर 

࿗.࿚ अथशൣाඅර म๯ अपेൡाएँ

࿗.࿕࿚ सुझाए गए पठन

࿖.࿕࿙ संदभൣ

࿘࿙࿑࿚࿚

࿖.࿕࿕ सारांश ࿖.࿕࿖ 

शൻदावली ࿖.࿕࿗ पाຯ ࿑

अंतगतൣ වໟ๻ के उ रື ࿖.࿕࿘ आ൴म࿑मू඀यांकन වໟ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿗.࿚.࿕ अनुकूली अपेൡाए ँ࿗.࿚.࿖ तकൣसंगत 
अपेൡाए ँ࿗.࿛ अपेൡा࿑संव༦ध༺त །फ༏ल൹स 

वඬ ࿗.࿜ अनुकूली अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ ࿗.࿝ तकൣसंगत 

अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ ࿗.࿕࿔ अपेൡा नी།त अවभावीता बहस ࿗.࿕࿕ 

सारांश ࿗.࿕࿖ शൻदावली ࿗.࿕࿗ पाठ म๯ වໟ๻ के उ रື ࿗.࿕࿘ आ൴म࿑मू඀यांकन 

වໟ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿗.࿕࿙ संदभൣ
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इकाई III࿞ सूඉम आ༧थ༺क आधार

सम༎໠ आ༧थ༺क ໛वहार

࿘.࿕࿗ संदभൣ

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿘.࿕࿘ सुझाए गए पठन

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

पाठ ࿙ उपभोग ໛य

पाठ ࿘ मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

࿜࿙࿑࿕࿔࿛

࿚࿛࿑࿜࿕

࿘.࿕ सीखने के उໃेඃय
࿘.࿖ प་रचय

࿙.࿔ सीखने के उໃेඃय
࿙.࿕ प་रचय

࿘.࿗ मुලा໫ ༽།त का अथ ൣ࿘.࿘ 
मुලा໫ ༽།त के වकार ࿘.࿙ 
།फ༏ल൹स वඬ ࿘.࿚ 
།फ༏ल൹स वඬ क༽ समीൡा ࿘.࿛ मुලा໫ ༽།तज།नत 
मंद༻ ࿘.࿜ 
मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻ के ༏लए ࿋शॉक࿋ थेरेपी क༽ आवඃयकता 
࿘.࿝ सारांश ࿘.࿕࿔ 

शൻदावली ࿘.࿕࿕ पाठ 
म๯ වໟ๻ के उ रື ࿘.࿕࿖ आ൴म࿑मू඀यांकन වໟ

࿙.࿖ क༽ने༏सयन उपभोग फ़ंຝ न ࿙.࿗ दो࿑अव༎ध मॉडल࿞ 
उपभोग का अनुकूलन ࿙.࿘ इर व༙༺ग །फशर का इंटरटे໓ोरल ऑ༑൹टमाइज़ेशन 
मॉडल ࿙.࿙ सारांश ࿙.࿚ शൻदावली ࿙.࿛ අव࿑मू඀यांकन වໟ
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࿛.࿖.࿙ कर और पूंजी क༽ །कराया लागत ࿛.࿖.࿚ शेयर बाजार और 
पूंजी क༽ लागत ࿛.࿖.࿛ वां༏छत पूंजी අटॉक पर राजकोषीय और मौ༌ලक 
नी།त के වभाव ࿛.࿖.࿜ वां༏छत पूंजी අटॉक से །नवेश तक ࿛.࿖.࿝ पूंजी අटॉक समायोजन

࿛.࿖.࿘ །नवेश क༽ वाඅत།वक दर

࿚.࿔ सीखने के उໃेඃय

࿛.࿖ །न༐ໜत །नवेश࿞ नवशाඅරीय ๓༎໠कोण ࿛.࿖.࿕ पूंजी का वां༏छत අटॉक ࿛.࿖.࿖ पूंजी 
क༽ सीमांत उ൴पादकता ࿛.࿖.࿗ पूंजी क༽ །कराया 
लागत

࿚.࿕ प་रचय

࿚.࿖ जीवन࿑चඬ प་रक඀पना ࿚.࿗ ໦ायी 
आय प་रक඀पना ࿌पीआईएच࿍

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿚.࿘ सापेൡ आय प་रक඀पना ࿚.࿙ उपभोग ໛य के 

अ൸य ༏सແांत ࿚.࿚ सारांश ࿚.࿛ शൻदावली ࿚.࿜ අव࿑मू඀यांकन වໟ ࿚.࿝ पाठ म๯ වໟ๻ 

के उ रື

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿚.࿕࿔ संदभൣ

࿙.࿜ पाຯ  म๯ ༌दए गए වໟ๻ के उ रື

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿚.࿕࿕ सुझाए गए पठन

࿙.࿝ संदभൣ

࿙.࿕࿔ सुझाए गए पठन

पाठ ࿚ उपभोग ໛य के ༏सແांत

पाठ ࿛ །नवेश कायൣ ࿕࿗࿛࿑࿕࿙࿝

࿕࿔࿝࿑࿕࿗࿙

࿛.࿔ सीखने के उໃेඃय ࿛.࿕ प་रचय
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࿛.࿗.࿖ ए൥सेलेरेटर मॉडल और पूंजीगत වभाव क༽ लागत ࿛.࿗.࿗ ඬे།डट राश न༙༺ग 
और །व  ືके आंत་रक ෌ोत ࿛.࿗.࿘ །नवेश म๯ उतार࿑चढ़ाव ൥य๻ होता है࿣

࿛.࿘.࿕ ༏सແांत 
࿛.࿘.࿖ मौ༌ලक नी།त और आवास །नवेश

࿛.࿗.࿕ ໛वसाय །नवेश །नणयൣ

࿛.࿖.࿕࿔ །नवेश का समय और །नवेश कर ඬे།डट ࿛.࿖.࿕࿕ अनुभवज൸य प་रणाम

࿛.࿕࿕ सुझाए गए पठन

࿛.࿙ इ൸व๯टरी །नवेश ࿛.࿙.࿕ ව൴या༏शत 
बनाम अව൴या༏शत इ൸व๯टरी །नवेश ࿛.࿙.࿖ ໛ापार चඬ म๯ इ൸व๯टरी ࿛.࿙.࿗ जඅट࿑
इन࿑टाइम इ൸व๯टरी །नवेश

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿛.࿗ ໛वसाय །न༐ໜत །नवेश࿞ वैक༊඀पक ๓༎໠कोण

࿛.࿚ सारांश ࿛.࿛ 

शൻदावली ࿛.࿜ पाຯ ࿑

अंतगतൣ වໟ๻ के उ रື ࿛.࿝ आ൴म࿑मू඀यांकन වໟ ࿛.࿕࿔ संदभൣ

࿛.࿘ आवासीय །नवेश
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पाठ ࿖ संतुलन का །नधारൣण

पाठ ࿕ म් बाज़ार

आउटपुट

इकाई I࿞ लघु࿑अव༎ध और म൷यम࿑अव༎ध

संतुलन
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࿕.࿕ सीखने के उໃेඃय

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿗

म් बाजार
पाठ ࿕

संरचना

यह समझना །क म් बाजार म๯ मज๒री का །नधारൣण कैसे །कया जाता है।
༎්मक๻ क༽ सौदेबाजी श༏ຜ को වभा།वत करने वाले कारक๻ के बारे म๯ जानना।

दൡता मज๒री ༏सແांत๻ के बारे म๯ जानने के ༏लए।

༌ट൹प༐णयाँ

࿕.࿕ सीखने के उໃेඃय ࿕.࿖ प་रचय ࿕.࿗ 
मज๒री །नधारൣण ࿕.࿘ 

बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर ࿕.࿙ रोजगार से 
उ൴पादन तक ࿕.࿚ सारांश ࿕.࿛ शൻदावली ࿕.࿜ पाຯ ࿑अ൷याय 
වໟ๻ के उ रື ࿕.࿝ आ൴म࿑मू඀यांकन වໟ ࿕.࿕࿔ संदभ ൣ࿕.࿕࿕ 
सुझाए गए पठन

डॉ. मनद༻प कौर सहायक 
වोफेसर࿐ अथशൣाඅර །वभाग࿐ 

༎मरांडा हाउस कॉलेज࿐ ༌द඀ली 
།वໝ།व ाໆलय

म් बाजार

क༽मत๻ और बेरोजगारी दर के आधार पर मज๒री के बीच संबंध को समझना।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

मज๒री और बेरोजगारी दर के अलावा मज๒री को වभा།वत करने वाले अ൸य कारक๻ को समझना। इन 
अ൸य कारक๻ म๯ रोजगार बीमा࿐ रोजगार सुरൡा और ൸यूनतम मज๒री कानून शा༎मल ह๲।
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࿕.࿖ प་रचय

मज๒री म๯ यह वृ༑ແ उ൴पादन क༽ लागत म๯ वृ༑ແ क༽ ओर ले जाती है࿐ ༑जससे क༽मत๻ म๯ वृ༑ແ होती है। क༽मत๻ म๯ यह 
वृ༑ແ ༎්मक๻ को །नरंतर जीवन අतर बनाए रखने के ༏लए उຢ मज๒री क༽ मांग करने के ༏लए වे་रत करती है।

सव๰ൡण।

आईएस࿑एलएम मॉडल अथ໛ൣव໦ा म๯ ༊໦र मू඀य අतर को मानता है। हालां།क࿐ जब ༊໦र क༽मत๻ क༽ धारणा 
को छोड़ ༌दया जाता है࿐ जैसा །क म൷यम और लंबी अव༎ध म๯ अनुभव །कया जाता है࿐ तो मज๒री࿐ क༽मत๻ और उ൴पादन 
से संबं༎धत नई अंत๓ൣ༎໠ उभरती है।

इस मॉຳ ूल का उໃेඃय क༽मत๻ और अथ໛ൣव໦ा म๯ रोजगार के අतर के आधार पर मज๒री །नधारൣण क༽ इन 
अवधारणाຌ को समझना है।
इसके अलावा࿐ म൷यम अव༎ध म๯ रोजगार और उ൴पादन के बीच संबंध का भी आकलन །कया जाता है। म් बाजार 
संतुलन के །कसी भी །वໞेषण से पहले࿐ हम म් बाजार से संबं༎धत कुछ වमुख अवधारणाຌ को संൡेप म๯ प་रभा།षत 
करते ह๲।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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༌ट൹प༐णयाँ

अथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोजगारी का एक माप बेरोजगारी दर है࿐ ༑जसे म් बल म๯ लोग๻ क༽ सं൦या के अनुपात के ๐प म๯ बेरोजगार लोग๻ क༽ 
सं൦या के ๐प म๯ प་रभा།षत །कया जाता है।

रा໢ीय नमूना सव๰ൡण संगठन ࿌एनएसएसओ࿍ །व༐भ໏ ग།त།व༎ध ༊໦།तय๻ के आधार पर ग།त།व༎ध ༊໦།त ࿌चाहे 
रोजगार या बेरोजगार࿍ को प་रभा།षत करता है࿐ जैसे࿐ कायरൣत ࿌या །कसी आ༧थ༺क ग།त།व༎ध म๯ लगे แए और इस༏लए࿐ 
कायरൣत࿍࿐ काम के ༏लए उपल໒ ࿌या बेरोजगार࿍࿐ और न तो काम क༽ तलाश कर रहे ह๲ और न ही काम के ༏लए उपल໒ 
ह๲।

වाकृ།तक दर बेरोजगारी ࿌बेरोजगारी क༽ वह दर ༑जसक༽ ओर अथ໛ൣव໦ा म൷यम अव༎ध म๯ बढ़ती है࿍ क༽ 
अवधारणा के साथ म් बाजार म๯ संतुलन को समझना।

रोजगार और उ൴पादन අतर के बीच संबंध ໦ा།पत करना।

भारत म๯ बेरोजगारी को །नൽन༏ल༒खत तरीक๻ के आधार पर मापा जाता है࿞
࿌ए࿍ सामा൸य ༊໦།त ๓༎໠कोण࿞ यह ๓༎໠कोण मृ൴यु क༽ །त༏थ से पहले के ࿗࿚࿙ ༌दन๻ के दौरान बड़े पैमाने पर 

बेरोजगार ໛༏ຜय๻ के अनुमान๻ का उपयोग करता है।

वඅतुຌ क༽ मांग म๯ वृ༑ແ से फम๽ को अपना उ൴पादन අतर बढ़ाने के ༏लए වे་रत །कया जाता है। फम๽ को अपना उ൴पादन 
बढ़ाने के ༏लए࿐ अथ໛ൣव໦ा म๯ रोजगार म๯ वृ༑ແ होनी चा།हए। रोजगार म๯ वृ༑ແ से अथ໛ൣव໦ा म๯ मज๒री म๯ वृ༑ແ होती 
है।

࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

Machine Translated by Google



࿕.࿗ मज๒री །नधारൣण

࿌सी࿍ दै།नक ༊໦།त ๓༎໠कोण࿞ यह ๓༎໠कोण उन ໛༏ຜय๻ के अनुमान๻ का उपयोग करता है जो
एक ༌दन म๯ एक घंटे के ༏लए भी काम नह๦ །कया जा सकता।

एनएसएसओ ຿ारा प་रभा།षत रोजगार और बेरोजगारी से संबं༎धत प་रभाषाຌ का सं༐ൡ൹त अवलोकन करने के बाद࿐ अगले अनुभाग म๯ 
मज๒री །नधारൣण के सैແां།तक पहलुຌ का །वໞेषण །कया गया है।

वेतन །नधा་ൣरत करने के कई तरीके ह๲। कभी࿑कभी࿐ वे सामू།हक सौदेबाजी ຿ारा །नधा་ൣरत །कए जाते ह๲࿐ ༑जसका अथ ൣहै །क वेतन 
།कसी फम ൣऔर ༎්मक๻ के संघ के बीच सौदेबाजी ຿ारा །नधा་ൣरत །कया जाता है। अ൸य समय म๯࿐ वेतन पूरी तरह से །नयोຜा ຿ारा या 
།नयोຜा और ໛༏ຜगत कमचൣारी के बीच सौदेबाजी ຿ारा །नधा་ൣरत །कया जाता है।

࿌बी࿍ सा൹ता།हक ༊໦།त ๓༎໠कोण࿞ वह ๓༎໠कोण जो बेरोजगारी क༽ །त༏थ से पहले स൹ताह के །कसी भी ༌दन एक घंटे के 
༏लए बेरोजगार ໛༏ຜय๻ के अनुमान๻ का उपयोग करता है।
सव๰ൡण।

༌ट൹प༐णयाँ

म් बाजार

सामा൸य तौर पर࿐ །कसी །वशेष काय ൣको करने के ༏लए आवඃयक कौशल बढ़ने पर सौदेबाजी बढ़ जाती है। आरൡण 
मज๒री को उस मज๒री අतर के ๐प म๯ प་रभा།षत །कया जाता है ༑जसके नीचे काम करने वाला ໛༏ຜ काम करने और बेरोजगार 
न रहने के बीच उदासीन रहता है। आरൡण मज๒री से ऊपर࿐ मज๒री का අतर म් बाजार क༽ ༊໦།तय๻ पर །नभरൣ करता है࿐ ༑जसका 
अथ ൣहै །क जब बेरोजगारी दर कम होती है तो मज๒री अ༎धक होती है और इसके །वपरीत।

मज๒री །नधारൣण के उपयुຜൣ सामा൸य ༏सແांत को दो कारक๻ ຿ारा समझाया गया है࿞ ༎්मक๻ क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ 
࿌अथातൣ्࿐ ༎්मक๻ के पास अपने आर༐ൡत वेतन से अ༎धक मज๒री पाने के ༏लए कुछ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ होती है࿍࿐ और ๒सरा࿐ 
दൡता मज๒री ࿌अथातൣ्࿐ फम ൣ ༎්मक๻ क༽ उ൴पादकता बढ़ाने के ༏लए අवयं आर༐ൡत वेतन से अ༎धक मज๒री වदान करती ह๲࿍।

࿌ए࿍ ༎්मक๻ क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ࿞ ༎්मक๻ के पास यह तय करने के ༏लए कुछ हद तक सौदेबाजी क༽ श༏ຜ होती है །क उ൸ह๯ 
།कतना वेतन ༎मलना चा།हए। सौदेबाजी क༽ श༏ຜ །कसी །वशेष काय ൣको करने के ༏लए आवඃयक कौशल के අतर पर 
།नभरൣ करती है। ༑जतना अ༎धक कौशल क༽ आवඃयकता होगी࿐ ༎්मक क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ उतनी ही अ༎धक होगी। 
यह इस बात पर भी །नभरൣ करता है །क फम ൣके ༏लए मौजूदा कमचൣारी क༽ जगह नया कमचൣारी ढँूढना །कतना महंगा है। 
उदाहरण के ༏लए࿐ मैकडॉन໘्स म๯ །कसी कमचൣारी के ༏लए आवඃयक कौशल को आसानी से ༏सखाया जा सकता है। य༌द 
कमचൣारी अ༎धक वेतन के ༏लए सौदेबाजी करता है࿐ तो उसे बदला जा सकता है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿌बी࿍ दൡता मज๒री࿞ कमचൣारी क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ के बावजूद࿐ फम ൣखुद अपने कमचൣा་रय๻ से उຢ उ൴पादकता වा൹त 
करने के ༏लए आरൡण मज๒री से अ༎धक मज๒री වदान करती ह๲। आरൡण मज๒री से अ༎धक मज๒री न केवल 
कमचൣा་रय๻ के ༏लए फम ൣम๯ कायरൣत रहना आकषकൣ बनाती है ࿌༑जससे टनओൣवर दर कम होती है࿐ यानी एक फम ൣसे 
๒सरी फम ൣम๯ कमचൣा་रय๻ का ໦ानांतरण࿍࿐ ब༕඀क यह कमचൣा་रय๻ को उनके काम के संबंध म๯ अ༎धक उ൴पादक भी 
बनाती है।

दൡता मज๒री ༏सແांत࿐ ༎්मक๻ क༽ सौदेबाजी श༏ຜ पर आधा་रत उपरोຜ ༏सແांत๻ के अनु๐प࿐ यह །न඄कष ൣ
།नकालते ह๲ །क मज๒री ༎්मक๻ के कौशल सेट और म් बाजार क༽ ༊໦།तय๻ दोन๻ पर །नभरൣ करती है। इस වकार࿐ 
उຢ कौशल सेट क༽ आवඃयकता वाली फम๱࿐ जैसे उຢ࿑වौ ोໆ།गक༽ फम๱࿐ अपने ༎්मक๻ को लंबे समय तक उनके 
साथ रहने के ༏लए अ༎धक भुगतान करती ह๲।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿕. मज๒री །नൽन༏ल༒खत म๯ से །कस तरीके से །नधा་ൣरत क༽ जाती है࿞

๒सरे कमचൣारी के साथ ༑जसे वही कौशल ༏सखाया जाता है ༑जसक༽ लागत कम होती है। इस වकार࿐ इस मामले म๯ 
कमचൣारी क༽ ව།त໦ापन लागत कम है ༑जससे कमचൣारी क༽ सौदेबाजी क༽ ताकत कम हो जाती है। ๒सरी ओर࿐ 
उຢ कौशल सेट वाले कमचൣारी के पास सौदेबाजी क༽ श༏ຜ अ༎धक होती है ൥य๻།क कमचൣारी को बदलना महंगा 
होता है।

๒सरे࿐ །कसी कमचൣारी क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ भी म් बाजार क༽ ༊໦།तय๻ पर काफ༽ हद तक །नभरൣ करती है। बेरोजगारी दर ༑जतनी 
कम होगी࿐ कमचൣा་रय๻ क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ उतनी ही अ༎धक होगी ൥य๻།क कंप།नय๻ को अपने कमचൣा་रय๻ क༽ ව།त໦ापन लागत 
अ༎धक उठानी पड़ती है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿌क࿍ फम๽ और यू།नयन๻ के बीच सौदेबाजी। ࿌ख࿍ །नयोຜा 
຿ारा एकतरफा। ࿌ग࿍ །नयोຜा और ໛༏ຜगत 
कमचൣारी के बीच सौदेबाजी। ࿌घ࿍ उपयुຜൣ सभी।

࿖. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन आर༐ൡत मज๒री को प་रभा།षत करता है࿞ ࿌a࿍ 
कमचൣारी के ༏लए །वशेष काय ൣआर༐ൡत करने के ༏लए आवඃयक मज๒री। ࿌b࿍ काय ൣके ༏लए 
།वशेष कमचൣारी को आर༐ൡत करने के ༏लए आवඃयक मज๒री। ࿌c࿍ ൸यूनतम मज๒री जो 
कमचൣारी को काम करने और बेरोजगार रहने के बीच उदासीन बनाती है। ࿌d࿍ कमचൣारी को द༻ जाने वाली 

अ༎धकतम मज๒री।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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इ

क༌ठन।

समीकरण ࿌࿕࿍ बताता है །क नाममाර मज๒री दर ࿌W࿍ तीन चर ຿ारा །नधा་ൣरत क༽ जाती है࿞

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

अपे༐ൡत मू඀य අतर ࿌पीई ࿍࿐ बेरोजगारी दर ࿌यू࿍ और अ൸य सभी चर ࿌जेड࿍।

࿌c࿍ बेरोजगारी दर कम है और अຣे ව།त໦ापन कमचൣारी ढंूढना आसान है। ࿌d࿍ बेरोजगारी दर अ༎धक है 
और अຣे ව།त໦ापन कमचൣारी ढंूढना आसान है।

आसान।

म් बाजार

࿙. दൡता मज๒री ༏सແांत सुझाव देते ह๲ །क࿞

࿐

࿌क࿍ ༎්मक๻ क༽ उ൴पादकता और उनको ༌दए जाने वाले वेतन के बीच संबंध है। ࿌ख࿍ अ༎धक वेतन से फम ൣक༽ 
टनओൣवर दर कम हो जाती है। ࿌ग࿍ उຢ වौ ोໆ།गक༽ फम ൣअपने 
कमचൣा་रय๻ को अ൸य फम๽ क༽ तुलना म๯ अ༎धक भुगतान कर๯गी। ࿌घ࿍ उपयुຜൣ सभी।

༌ट൹प༐णयाँ

࿌ए࿍ अपे༐ൡत मू඀य අतर࿞ अपे༐ൡत मू඀य අतर म๯ वृ༑ແ से नाममाර मज๒री म๯ उसी अनुपात म๯ वृ༑ແ होगी࿐ ༑जस 
अनुपात म๯ वाඅत།वक मज๒री म๯ वृ༑ແ होगी࿐ जो ༊໦र रहेगी। ऐसा इस༏लए है ൥य๻།क ༎්मक๻ का उໃेඃय 
उຢ नाममाර मज๒री වा൹त करना नह๦ है࿐ ब༕඀क नाममाර मज๒री क༽ रा༏श से खरीदे जा सकने वाले 
सामान๻ क༽ माරा से अ༎धक वाඅत།वक मज๒री වा൹त करना है। इस වकार࿐ य༌द नाममाර मज๒री को W 
के ๐प म๯ दशायൣा जाता है࿐ तो वाඅत།वक मज๒री है

मज๒री࿐ क༽मत๯ और बेरोजगारी

࿗. །कसी कमचൣारी का उຢ कौशल࿞
࿌a࿍ །कसी फम ൣके कमचൣारी क༽ ව།त໦ापन लागत बढ़ जाती है। ࿌b࿍ །कसी फम ൣके 
कमचൣारी क༽ ව།त໦ापन लागत कम हो जाती है। ࿌c࿍ कौशल फम ൣक༽ ව།त໦ापन लागत 
को වभा།वत नह๦ करते ह๲। ࿌d࿍ །कसी ༎්मक क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ कम हो 
जाती है।

࿘. मंद༻ के समय म๯࿞

इस වकार࿐ हम मज๒री །नधारൣण को །नൽन༏ल༒खत समीकरण के आधार पर ༏च།රत कर सकते ह๲࿞

WPF उज़

࿌क࿍ बेरोजगारी दर कम है और अຣे ව།त໦ापन ༎්मक๻ को ढंूढना मु༕ඃकल है। ࿌ख࿍ बेरोजगारी दर अ༎धक 
है और अຣे ව།त໦ापन ༎්मक๻ को ढंूढना मु༕ඃकल है।

࿌࿕࿍

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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අव །नद๰शा൴मक
࿜ सामථी

इस වकार࿐ වासं།गक मू඀य चर वाඅत།वक मू඀य අतर के बजाय अपे༐ൡत मू඀य අतर है। ऐसा इस༏लए है ൥य๻།क 
फम๽ और यू།नयन๻ ࿌या फम๽ और ໛༏ຜगत ༎්मक๻ के बीच या །नयोຜा ຿ारा අवयं །नधा་ൣरत࿍ के बीच सौदेबाजी 
आने वाले वष๽ के ༏लए अ།ථम ๐प से मज๒री །नधा་ൣरत करती है। इस༏लए࿐ आने वाले कुछ वष๽ के ༏लए 
नाममाර मज๒री का आकलन करने के ༏लए आने वाले वष๽ म๯ अपे༐ൡत मू඀य අतर ࿌पीई࿍ का आकलन 
आवඃयक है। །कसी །वशेष वष ൣम๯ क༽मत म๯ अව൴या༏शत वृ༑ແ के आलोक म๯ भी࿐ मज๒री सौदेबाजी समझौते 
के आधार पर ༊໦र रहती है।

࿌b࿍ बेरोज़गारी दर࿞ बेरोज़गारी दर म๯ वृ༑ແ से आयु कम होगी࿐ और इसके །वपरीत। उຢ बेरोज़गारी दर से कमचൣारी 
क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ कम हो जाती है࿐ ༑जससे उनका वेतन අतर कम हो जाता है। उຢ बेरोज़गारी दर से फम ൣ
຿ारा अपने कमचൣा་रय๻ को ව།तबແ और फम ൣके ව།त आक༥ष༺त रखने के ༏लए द༻ जाने वाली दൡता वेतन क༽ 
माරा भी कम हो जाती है࿐ ༑जससे वेतन दर कम हो जाती है। ࿌c࿍ अ൸य कारक࿞ वेतन दर །नधा་ൣरत करने वाले 
कुछ अ൸य कारक๻ म๯ बेरोज़गारी बीमा࿐ ൸यूनतम वेतन और रोज़गार सुरൡा शा༎मल ह๲। बेरोज़गारी बीमा उन 
कमचൣा་रय๻ को बेरोज़गारी लाभ වदान करता है࿐ 

जो अपनी नौकरी खो देते ह๲। बेरोज़गारी के एक །न༐ໜत අतर पर࿐ उຢ बेरोज़गारी बीमा उनक༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ 
को बढ़ाकर वेतन අतर को बढ़ा देगा। इसी तरह࿐ ൸यूनतम वेतन म๯ वृ༑ແ से भी एक །न༐ໜत बेरोज़गारी दर पर 
वेतन दर बढ़ जाती है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

इसे W࿓P के ๐प म๯ दशायൣा जाता है࿐ जहाँ P का अथ ൣहै क༽मत๯। उຢ मू඀य අतर࿐ P࿐ वाඅत།वक मज़๒री 
दर को ༊໦र रखने के ༏लए उຢ नाममाර मज़๒री दर क༽ गारंट༻ देता है।
इस වकार࿐ य༌द यह उൽमीद क༽ जाती है །क भ།व඄य म๯ क༽मत๯ बढ़๯गी࿐ तो ༎්मक अपने वतमൣान අतर 
से दोगुनी मज๒री दर क༽ मांग कर๯गे। साथ ही࿐ फम ൣके ๓༎໠कोण से࿐ य༌द फम ൣको उൽमीद है །क 
भ།व඄य म๯ मू඀य අतर दोगुना हो जाएगा ࿌या །क उनके माल क༽ །बඬ༽ से उ൸ह๯ ༎मलने वाला ་रटन ൣ
दोगुनी क༽मत के संदभ ൣम๯ बढ़ जाएगा࿍࿐ तो वे अपने ༎්मक๻ को ༌दए जाने वाले वेतन को दोगुना 
करना चाह๯गे।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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WPF यू࿐ जेड

पी
फ़ूज़डൻ඀यू

࿐

࿕.࿘ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर

यह धारणा बनाना །क नाममाර मज๒री वाඅत།वक मू඀य අतर या पी पर །नभरൣ करती है और

࿌࿗࿍

समीकरण ࿌࿕࿍ म๯ मानी गई अपे༐ൡत मू඀य අतर ࿌पीई࿍ पर नह๦࿐ हम๯ །नൽन༏ल༒खत ༎मलता है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

वेतन །नधारൣण संबंध࿞

म් बाजार

इस වकार࿐ समीकरण ࿌࿗࿍ का ता൴पय ൣहै །क वाඅत།वक के बीच एक नकारा൴मक संबंध है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

मज๒री दर࿐ डൻ඀यू࿓पी और बेरोजगारी दर࿐ यू। मज๒री और के बीच यह संबंध

༌ट൹प༐णयाँ

समीकरण ࿌࿖࿍ को दोन๻ तरफ क༽मत๻ ࿌P࿍ से །वभा༑जत करने पर །नൽन༏ल༒खत වा൹त होता है࿞

बेरोजगारी दर को आंकड़ा ࿕.࿕ ຿ारा दशायൣा गया है࿐ जो नीचे क༽ ओर झुकाव दशातൣा है

࿌࿖࿍

मज๒री࿑།नधारൣण संबंध࿐ ༑जसम๯ x࿑अൡ पर बेरोजगारी दर और y࿑अൡ पर वाඅत།वक मज๒री है।

मज๒री࿑།नधारൣण और मू඀य࿑།नधारൣण संबंध संतुलन दर །नधा་ൣरत करते ह๲
बेरोज़गारी࿐ ༑जसे बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर के ๐प म๯ भी जाना जाता है।

࿌ए࿍ मज๒री །नधारൣण संबंध

༏चර ࿕.࿕
सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿝
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࿕࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿌࿘࿍

जहाँ࿐ Y उ൴पादन माරा है࿐ N रोजगार है और A को म් उ൴पादकता ࿌या ව།त ༎්मक उ൴पा༌दत उ൴पादन࿍ के 
๐प म๯ प་रभा།षत །कया गया है। समीकरण ࿘ म๯ प་रभा།षत उ൴पादन फ़ंຝ न का ता൴पय ൣहै །क म් उ൴पादकता A पर 
༊໦र है࿐ और पैमाने पर ༊໦र ་रटन ൣवाला उ൴पादन फ़ंຝ न ࿌यानी जब ༎්मक๻ क༽ सं൦या दोगुनी हो जाती है࿐ उदाहरण 
के ༏लए࿐ उ൴पा༌दत उ൴पादन क༽ माරा भी दोगुनी हो जाती है࿍।

इसके अलावा࿐ हम A࿡࿕ क༽ एक और सरलीकरण धारणा बनाते ह๲ ༑जसका अथ ൣहै །क म් उ൴पादकता ࿕ पर 
༊໦र है या एक ༎්मक उ൴पादन क༽ एक इकाई का उ൴पादन करता है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

इस වकार වा൹त उ൴पादन फलन །नൽन༏ल༒खत समीकरण ຿ारा ༌दया गया है࿞
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༌ट൹प༐णयाँ

वाई ࿡ एन ࿌࿙࿍

࿌बी࿍ मू඀य࿑།नधारൣण संबंध

मू඀य࿑།नधारൣण संबंध उन क༽मत๻ को །नधा་ൣरत करता है जो फम ൣ຿ारा सामना क༽ जाने वाली उ൴पादन लागत के आधार 
पर फम๽ ຿ारा །नधा་ൣरत क༽ जाती ह๲। उ൴पादन क༽ लागत फम ൣके उ൴पादन काय ൣके වकार पर །नभरൣ करती है। उ൴पादन 
काय ൣवඅतुຌ के उ൴पादन के ༏लए उपयोग །कए जाने वाले इनपुट और आउटपुट क༽ माරा और उनक༽ क༽मत๻ के बीच 
संबंध को दशातൣा है।

यह मानते แए །क फम ൣकारक उ൴पादन के ๐प म๯ केवल म් का उपयोग करती है࿐ हम उ൴पादन फलन को इस 
වकार ༏लख सकते ह๲࿞

इस වकार समीकरण ࿙ का ता൴पय ൣहै །क उ൴पादन क༽ एक और इकाई के उ൴पादन क༽ सीमांत लागत एक और 
कमचൣारी को །नयुຜ करने क༽ सीमांत लागत࿐ या W ࿌यह देखते แए །क म් उ൴पादन का एकमाර कारक है और मज๒री 
फम ൣके उ൴पादन क༽ एकमाර लागत है࿍ ຿ारा द༻ गई है। इस༏लए࿐ उपरोຜ समीकरण से࿐ हम །न඄कष ൣ།नकालते ह๲ །क 
उ൴पादन क༽ एक और इकाई के उ൴पादन क༽ सीमांत लागत W के बराबर है। एक पूरी तरह से ව།त໨ध๧ बाजार 
अथ໛ൣव໦ा म๯࿐ क༽मत๯ ࿌P࿍ हमेशा एक फम ൣके संतुलन के ༏लए सीमांत लागत ࿌MC࿍ के बराबर होती ह๲। हालां།क࿐ एक 
अपूण ൣ๐प से ව།त໨ध๧ अथ໛ൣव໦ा ࿌जैसे एका༎धकार࿐ एका༎धकार और अ඀पा༎धकार࿍ के ༏लए࿐ संतुलन म๯࿐ क༽मत๯ 
࿌P࿍ हमेशा उ൴पादन क༽ सीमांत लागत से अ༎धक होती ह๲।

ये प་रणाम बु།नयाद༻ सूඉम आ༧थ༺क །वໞेषण से වा൹त แए ह๲। इस වकार࿐ एक संबंध වा൹त करने के ༏लए जो ༌दखाता है 
།क क༽मत๯ ࿌P࿍ उ൴पादन क༽ सीमांत लागत ࿌MC࿍ से अ༎धक ह๲࿐ जो मज๒री ࿌W࿍ के बराबर है࿐ जैसा །क ऊपर ༌दए गए 
सरलीकृत उ൴पादन फ़ंຝ न से වा൹त །कया गया है࿐ །नൽन༏ल༒खत संबंध ༏लया जाता है࿞ P ࿡ ࿌࿕ ࿏ m࿍W

वाई ࿡ एएन

࿌࿚࿍
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एमपी ࿕
࿕डൻ඀यू

࿌࿛࿍

࿌सी࿍ संतुलन वाඅत།वक मज๒री

समीकरण ࿛ म๯ कहा गया है །क जब फम ൣमाकൣअप ࿌m࿍ बढ़ाती ह๲࿐ तो क༽मत๻ ࿌P࿍ म๯ वृ༑ແ के कारण 
वाඅत།वक मज๒री म๯ कमी आती है। मू඀य࿑།नधारൣण संबंध को ༏चර ࿕.࿕ म๯ x࿑अൡ के समानांतर ख๦ची गई एक ൡै།तज 
रेखा के ๐प म๯ ༌दखाया गया है࿐ ༑जसम๯ y࿑अൡ पर वाඅत།वक मज๒री और x࿑अൡ पर बेरोजगारी दर࿐ u है।

संतुलन बेरोजगारी दर࿐ अन वह අतर है जहाँ मज๒री࿑།नधारൣण संबंध ຿ारा །नधा་ൣरत वाඅत།वक मज๒री࿐ मू඀य 
།नधारൣण संबंध ຿ारा །न།हत वाඅत།वक मज๒री के बराबर होती है। बेरोजगारी क༽ इस संतुलन दर को बेरोजगारी क༽ 
වाकृ།तक दर कहा जाता है।

जहाँ࿐ m को लागत पर क༽मत के माकൣअप के ๐प म๯ प་रभा།षत །कया गया है। पूण ൣව།त໨ध๧ बाजार म๯࿐ m 
࿔ के बराबर होता है और P W के बराबर होता है। अपूण ൣ๐प से ව།त໨ध๧ बाजार๻ के मामले म๯࿐ m सकारा൴मक 
होता है और P W से अ༎धक होता है ࿌जो उ൴पादन फ़ंຝ न से වा൹त उ൴पादन क༽ सीमांत लागत के बराबर होता है࿍।

मू඀य །नधारൣण समीकरण से࿐ हम दोन๻ पൡ๻ को W से །वभा༑जत करके और समीकरण के दोन๻ पൡ๻ का 
໛ु൴ඬम लेकर मू඀य །नधारൣण संबंध වा൹त करते ह๲࿐ जैसा །क །नൽन༏ल༒खत समीकरण ຿ारा ༌दया गया है࿞

༌ट൹प༐णयाँ

म් बाजार

बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर वेतन །नधारൣण संबंध म๯ །कसी भी प་रवतनൣ के साथ बदलती है। चर z म๯ वृ༑ແ 
࿌उदाहरण के ༏लए࿐ बेरोज़गारी लाभ๻ म๯ །कसी भी वृ༑ແ से࿍ वेतन࿑།नधारൣण संबंध वඬ को दाຆ ओर ໦ानांत་रत करती 
है। उຢ बेरोज़गारी लाभ ༎්मक๻ क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ को बढ़ाते ह๲࿐ ༑जससे बेरोज़गारी क༽ एक །न༐ໜत दर पर 
वेतन म๯ वृ༑ແ होती है। ༏चර म๯ ༌दखाए अनुसार WS से WS࿋ तक वेतन །नधारൣण का दाຆ ओर ໦ानांतरण࿐ ༑जससे 
बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर म๯ वृ༑ແ होती है ࿌༏चර ࿕.࿖࿌a࿍࿍।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर भी मू඀य࿑།नधारൣण संबंध म๯ །कसी भी बदलाव के साथ बदलती है। फम๽ ຿ारा 
लगाए गए माकൣअप म๯ वृ༑ແ वाඅत།वक मज़๒री को कम करती है࿐ जैसा །क मू඀य །नधारൣण संबंध ຿ारा །न།हत है࿐ 
༑जससे मू඀य །नधारൣण म๯ नीचे क༽ ओर बदलाव होता है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

म් बाजार संतुलन तब වा൹त होता है जब मज๒री࿑།नधारൣण संबंध๻ म๯ चुनी गई वाඅत།वक मज๒री मू඀य །नधारൣण࿑
संबंध๻ म๯ चुनी गई वाඅत།वक मज๒री के बराबर होती है । जैसा །क ༏चර ࿕.࿕ म๯ ༌दखाया गया है࿐ संतुलन ब༙༺๑ A ຿ारा 
༌दया जाता है࿐ जो बेरोजगारी क༽ संतुलन दर को །नधा་ൣरत करता है ।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿕
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༏चර ࿕.࿖ ࿌ए࿍ ࿌बी࿍

संबंध࿐ जैसा །क ༏चර ࿕.࿖࿌बी࿍ म๯ ༌दखाया गया है। इससे बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर म๯ वृ༑ແ होती है। माकൣअप म๯ 
वृ༑ແ तभी संभव है जब मौजूदा फम๱ आपस म๯ ༎मल जाए ंया ༎मलीभगत कर๯࿐ ༑जससे अथ໛ൣव໦ा म๯ फम๽ के बीच 
ව།त໨धा ൣकम हो। इस වकार࿐ अथ໛ൣव໦ा म๯ फम๽ क༽ सं൦या कम करके ࿌༎मलीभगत के कारण࿍࿐ फम ൣअ༎धक 
क༽मत वसूलने म๯ सൡम हो जाती ह๲ ࿌माकൣअप࿐ एम बढ़ाकर࿍। इससे अथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर बढ़ 
जाती है ൥य๻།क ༎්मक इस कम मज๒री दर को केवल बेरोजगारी के उຢ අतर पर ही අवीकार करते ह๲।

इस වकार बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर काफ༽ हद तक उन नी།तय๻ और सं໦ाຌ पर །नभरൣ करती है जो 
उन नी།तय๻ को लागू करती ह๲।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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१३
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

࿚. मज๒री །नभरൣ करती है࿞ ࿌क࿍ 
अपे༐ൡत मू඀य අतर और बेरोजगारी दर। ࿌ख࿍ ൸यूनतम मज๒री कानून ࿌ग࿍ 
वाඅत།वक मू඀य අतर और बेरोजगारी दर। 
࿌घ࿍ །वक඀प ࿌क࿍ और ࿌ख࿍।

࿛. वेतन །नधारൣण संबंध दशातൣा है࿞
࿌क࿍ मज๒री །नधारൣक๻ ຿ारा चुनी गई वाඅत།वक मज๒री और बेरोजगारी दर के बीच नकारा൴मक संबंध।

࿌b࿍ वाඅत།वक मज๒री और बेरोजगारी बीमा के बीच सकारा൴मक संबंध। ࿌c࿍ །वक඀प ࿌a࿍ और ࿌b࿍ 
दोन๻। ࿌d࿍ उपरोຜ म๯ से कोई नह๦।

बेरोजगारी लाभ या जो །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ फम๽ के बीच अ༎धक ව།त໨धा ൣको कम करते ह๲࿐ फम๽ क༽ बाजार श༏ຜ को 
बढ़ाते ह๲࿐ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर को बढ़ाते ह๲। बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर को बेरोजगारी क༽ संरचना൴मक दर भी 
कहा जाता है࿐ ൥य๻།क बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर ࿌जैसे बेरोजगारी लाभ क༽ माරा࿍ །नधा་ൣरत करने वाले चर अथ໛ൣव໦ा 
क༽ संरचना से संबं༎धत होते ह๲। इस වकार बेरोजगारी क༽ संरचना൴मक दर को बदलने के ༏लए अथ໛ൣव໦ा क༽ संरचना को 
बदलने क༽ आवඃयकता होती है।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

༌ट൹प༐णयाँ

म් बाजार

࿜. फम๽ ຿ारा माकൣअप म๯ वृ༑ແ कमचൣा་रय๻ को ༌दए जाने वाले वाඅत།वक वेतन को कम करती है࿞ ࿌a࿍ कमचൣा་रय๻ 
को ༌दए जाने वाले नाममाර वेतन को कम करके। ࿌b࿍ फम๽ क༽ क༽मत๻ म๯ 
वृ༑ແ करके। ࿌c࿍ आउटपुट අतर को कम करके। ࿌d࿍ 
उपरोຜ म๯ से कोई नह๦।

࿌क࿍ म් क༽ मांग क༽ माරा࿐ आपू༥त༺ क༽ गई म් क༽ माරा के बराबर होती है। ࿌ख࿍ मज๒री །नधारൣण संबंध से වा൹त वाඅत།वक 

मज๒री࿐ मज๒री །नधारൣण संबंध से වा൹त वाඅत།वक मज๒री के बराबर होती है।
࿌ग࿍ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर 

नी།तय๻ से अවभा།वत रहती है। ࿌घ࿍ उपयुຜൣ सभी।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿝. म් बाजार म๯ संतुलन का ता൴पय ൣ།नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन सा है࿞
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࿕.࿙ रोजगार से उ൴पादन तक

आईएस࿑एलएम །वໞेषण །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ उ൴पादन के संतुलन අतर को །नधा་ൣरत करता है।
आईएस࿑एलएम །वໞेषण के ढांचे के भीतर࿐ मौ༌ලक या राजकोषीय नी།त म๯ प་रवतनൣ ࿌जैसा །क आईएस और एलएम वඬ๻ 
म๯ बदलाव से །न།हत है࿍ संतुलन उ൴पादन म๯ प་रवतनൣ क༽ ओर ले जाता है। हालाँ།क࿐ वतमൣान मॉຳ ूल का ໛ापक །न඄कष ൣयह 
है །क म් बाजार संतुलन अथ໛ൣव໦ा म๯ उ൴पादन के අतर को །नधा་ൣरत करता है।

अथ໛ൣव໦ा म๯ उ൴पादन के අतर को །नधा་ൣरत करने वाले कारक๻ के बीच यह अंतर उ൴पादन के །नधारൣण के ༏लए ली 
गई समय अव༎ध पर །नभरൣ करता है। इस වकार࿐ अ඀पाव༎ध म๯࿐ मौ༌ලक और राजकोषीय नी།तयां उ൴पादन के संतुलन අतर को 
།नधा་ൣरत करती ह๲। हालां།क࿐ द༻घावൣ༎ध म๯࿐ उ൴पादन रोजगार ࿌या बेरोजगारी࿍ के වाकृ།तक අतर पर बना रहता है࿐ जैसा །क 
उपरोຜ म් बाजार संतुलन ༊໦།तय๻ ຿ारा །नधा་ൣरत །कया जाता है।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿕࿔. बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर बढ़ती है࿞ ࿌क࿍ बेरोजगारी लाभ म๯ कमी 
के साथ। ࿌ख࿍ फम๽ के माकൣअप म๯ कमी के साथ। ࿌ग࿍ 
फम๽ के बीच ව།त໨धा ൣके අतर म๯ कमी के साथ। ࿌घ࿍ 
उपरोຜ म๯ से कोई नह๦।

अब तक का །वໞेषण बेरोज़गारी के संतुलन අतर को །नधा་ൣरत करता है। །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोज़गारी के एक །वशेष 
අतर को देखते แए࿐ उस अथ໛ൣव໦ा म๯ रोज़गार का අतर །नधा་ൣरत །कया जा सकता है। །कसी ༌दए गए उ൴पादन फ़ंຝ न ࿌जो 
།नयो༑जत ༎්मक๻ क༽ सं൦या का एक फ़ंຝ न है࿍ के साथ࿐ །कसी अथ໛ൣव໦ा का उ൴पादन අतर །नधा་ൣरत །कया जा सकता 
है। इस වकार࿐ रोज़गार क༽ වाकृ།तक दर །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ उ൴पादन क༽ වाकृ།तक दर །नधा་ൣरत करती है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿕࿕. །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ उ൴पादन का අतर इस पर །नभरൣ करता है࿞

࿌क࿍ अ඀पाव༎ध म๯ मौ༌ලक और राजकोषीय नी།तयाँ। ࿌ख࿍ म൷यम 
अव༎ध म๯ बेरोज़गारी दर। ࿌ग࿍ །वक඀प ࿌क࿍ और ࿌ख࿍ दोन๻। ࿌घ࿍ 
उपयुຜൣ म๯ से कोई नह๦।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿕.࿚ सारांश

बल।

जो ໛༏ຜ काम कर रहे ह๲ और जो काम क༽ तलाश कर रहे ह๲࿐ वे ༎मलकर །कसी अथ໛ൣव໦ा क༽ म් श༏ຜ का 
།नमाणൣ करते ह๲। म් श༏ຜ म๯ ໛༏ຜय๻ क༽ सं൦या म๯ बेरोजगार ໛༏ຜय๻ के अनुपात को །कसी अथ໛ൣव໦ा क༽ 
बेरोजगारी दर के ๐प म๯ प་रभा།षत །कया जाता है। यह बेरोजगारी और अथ໛ൣव໦ा के අवा໧य का एक मह൴वपूण ൣ
संकेतक है। मज๒री दर बेरोजगारी दर ࿌उलटा࿍ और सीधे अपे༐ൡत मू඀य අतर पर །नभरൣ करती है। मज๒री और 
बेरोजगारी दर के बीच के इस संबंध को मज๒री࿑།नधारൣण संबंध कहा जाता है। मज๒री །व༐भ໏ तरीक๻ से །नधा་ൣरत 
क༽ जाती है ༑जसम๯ सामू།हक सौदेबाजी࿐ ༎්मक๻ और །नयोຜाຌ के बीच सौदेबाजी या །नयोຜाຌ ຿ारा අवयं 
एकतरफा सौदेबाजी शा༎मल है।

मू඀य࿑།नधारൣण संबंध वाඅत།वक मज๒री और फम๽ ຿ारा लगाए गए मू඀य๻ पर माकൣअप के बीच ໛ु൴ඬम संबंध को 
रेखां།कत करता है। अंत म๯࿐ म් बाजार म๯ संतुलन तब වा൹त होता है जब मज๒री །नधारൣण संबंध म๯ །नधा་ൣरत 
वाඅत།वक मज๒री࿐ मू඀य࿑།नधारൣण संबंध से වा൹त मज๒री के बराबर होती है। इस संतुलन बेरोजगारी दर को 
बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर कहा जाता है। म൷यम अव༎ध म๯࿐ बेरोजगारी और उसके संगत रोजगार और उ൴पादन 
අतर बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर पर वापस आ जाते ह๲।

अ඀पाव༎ध म๯࿐ उ൴पादन मौ༌ලक और राजकोषीय नी།तय๻ से වभा།वत होता है।

࿕࿖. बेरोजगारी दर को इस වकार प་रभा།षत །कया 
जाता है࿞ ࿌क࿍ म් बल म๯ लोग๻ क༽ सं൦या का कायशൣील आयु वाली आबाद༻ से अनुपात। ࿌ख࿍ बेरोजगार๻ 
क༽ सं൦या का कायशൣील आयु वाली आबाद༻ से अनुपात। ࿌ग࿍ म් बल म๯ लोग๻ क༽ सं൦या 
का बेरोजगार๻ क༽ सं൦या से अनुपात। ࿌घ࿍ बेरोजगार लोग๻ क༽ सं൦या का म් बल म๯ लोग๻ क༽ 
सं൦या से अनुपात

࿕࿗. म൷यम अव༎ध म๯ वඅतुຌ क༽ मांग म๯ वृ༑ແ࿞ ࿌a࿍ रोजगार࿐ मज๒री࿐ उ൴पादन क༽ 
लागत और वඅतुຌ क༽ क༽मत๻ म๯ वृ༑ແ होगी। ࿌b࿍ द༻ गई क༽मत๻ पर །कसी भी माරा म๯ वඅतुຌ क༽ आपू༥त༺ म๯ 
वृ༑ແ होगी। ࿌c࿍ ࿌a࿍ और ࿌b࿍ दोन๻। ࿌d࿍ उपरोຜ म๯ से कोई नह๦।

༌ट൹प༐णयाँ

म් बाजार

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿕.࿛ शൻदावली

दൡता मज๒री ༏सແांत࿞ वे ༏सແांत जो ༎්मक๻ क༽ उ൴पादकता को ༎්मक๻ को द༻ जाने वाली मज๒री दर से 
सकारा൴मक ๐प से जोड़ते ह๲।

बेरोजगारी बीमा࿞ बेरोजगारी लाभ उन कमचൣा་रय๻ को ༌दया जाता है जो अपनी नौकरी खो देते ह๲।

रोजगार संरൡण࿞ །व༐भ໏ कानून๻ और उनके काया൸ൣवयन के ๐प म๯ उठाए गए उपाय࿐ ༑जससे ༎්मक๻ क༽ 
छंटनी करना क༌ठन हो जाता है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

൸यूनतम मज๒री࿞ इसे पा་र ༎්मक क༽ ൸यूनतम रा༏श के ๐प म๯ प་रभा།षत །कया जाता है ༑जसे །नयोຜा को एक །न༐ໜत अव༎ध के दौरान །कए गए काय ൣके ༏लए 

मज๒र๻ को भुगतान करना होता है࿐ ༑जसे सामू།हक समझौते या ໛༏ຜगत अनुबंध ຿ारा कम नह๦ །कया जा सकता है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

उ൴पादन फलन࿞ उ൴पादन म๯ වयुຜ इनपुट और उ൴पा༌दत आउटपुट क༽ माරा के बीच संबंध।

माकൣअप࿞ །कसी वඅतु के उ൴पादन क༽ क༽मत और सीमांत लागत के बीच का अंतर। पूण ൣව།त໨धा ൣम๯࿐ 
क༽मत सीमांत लागत के बराबर होती है और माकൣअप शू൸य होता है। अपूण ൣबाज़ार๻ म๯࿐ माकൣअप 
सकारा൴मक होता है ൥य๻།क क༽मत๯ सीमांत लागत से अ༎धक होती ह๲

बेरोजगारी दर࿞ इसे म් बल म๯ लोग๻ क༽ सं൦या के अनुपात म๯ बेरोजगार लोग๻ क༽ सं൦या के ๐प म๯ 
प་रभा།षत །कया जाता है।
सामू།हक सौदेबाजी࿞ एक या फम๽ के समूह और कमचൣा་रय๻ के संघ या संघ के समूह के बीच सौदेबाजी।

लागत।

मज๒री࿑།नधारൣण संबंध࿞ वाඅत།वक मज๒री और बेरोजगारी दर के बीच །वपरीत संबंध।

आर༐ൡत वेतन࿞ वह वेतन जो कमचൣा་रय๻ को कायरൣत या काम न करने के बीच །वभे༌दत करता है।

मू඀य࿑།नधारൣण संबंध࿞ फम๽ ຿ारा भुगतान क༽ गई वाඅत།वक मज๒री और उनके ຿ारा लगाए गए माकൣअप 
के बीच ໛ु൴ඬम संबंध।

࿕࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿕.࿝ අव࿑मू඀यांकन වໟ

࿕.࿜ पाຯ ࿑अ൷याय म๯ වໟ๻ के उ रື

࿘. ࿌बी࿍

सॉൺटवेयर इंजी།नयर࿣ ൥य๻࿣

වໟ ࿖. म් बाजार क༽ ༊໦།तयां ༎්मक क༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ को कैसे වभा།वत करती ह๲࿣

࿙. ࿌घ࿍ ࿚. 

࿌घ࿍

࿛. ࿌क࿍

म් बाजार

࿜. ࿌बी࿍ ࿝. 

࿌बी࿍

༌ट൹प༐णयाँ

࿕࿔. ࿌सी࿍

࿕࿕. ࿌सी࿍ ࿕࿖. 

࿌सी࿍

बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर࿞ वह संतुलन बेरोजगारी दर ༑जसम๯ मज๒री །नधारൣण संबंध म๯ །नधा་ൣरत वाඅत།वक मज๒री࿐ मू඀य །नधारൣण 
संबंध ຿ारा වा൹त वाඅत།वक मज๒री के बराबर होती है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕࿗. ࿌सी࿍

࿕. ࿌घ࿍

࿖. ࿌सी࿍ ࿗. 

࿌ए࿍

වໟ ࿕. །कसक༽ सौदेबाजी क༽ श༏ຜ अ༎धक है࿞ ༕අवगी །डलीवरी ໛༏ຜ या कं൹यूटर

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿛
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࿕.࿕࿕ सुझाए गए पठन सामථी

࿕.࿕࿔ संदभൣ

W࿡ P࿌࿕࿑u࿍࿐ जहाँ u बेरोज़गारी दर है।
क. मू඀य །नधारൣण समीकरण ຿ारा །नधा་ൣरत वाඅत།वक मज๒री ൥या है࿣ ख. बेरोजगारी क༽ 
වाकृ།तक दर ൥या है࿣ ग. मान ली༑जए །क लागत पर क༽मत๻ 
का माकൣअप ࿕࿔ ව།तशत तक बढ़ जाता है।

बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर का ൥या होता है࿣ समझाइए।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

වໟ ࿗.माना །क सीमांत लागत पर वඅतुຌ का माकൣअप ࿙ ව།तशत है और मज๒री །नधारൣण
समीकरण है࿞

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿖. ෂैनसन࿐ डൻ඀यू. ࿌࿖࿔࿕࿗࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿞ ൵योरी एडं पॉ༏लसी࿐ तीसरा संඅकरण࿐ ईඅट वेඅट

་रचड ൣलेयड࿐ൣ අट༻फन །नकेल और ་रचड ൣजैकमैन ࿌࿕࿝࿝࿘࿍। बेरोजगारी संकट࿐ ऑ൥सफोड ൣयू།नव༧स༺ट༻ වेस।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕. ൻल๲चड࿐ൣ ओ. ࿌࿖࿔࿔࿚࿐ चौथा संඅकरण࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿐ །पयसनൣ एजुकेशन.

වकाशन.

࿕࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿖.࿕ सीखने के उໃेඃय

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿝

पाठ ࿖
संतुलन उ൴पादन का །नधारൣण

संरचना

बेरोजगारी के །व༐भ໏ වकार๻ को समझना࿐ जैसे घषणൣा൴मक࿐ संरचना൴मक और चඬ༽य बेरोजगारी।

ව൴येक වकार क༽ बेरोजगारी के कारण๻ का मू඀यांकन करना।
बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर के घटक๻ और संतुलन बेरोजगारी क༽ अवधारणा का आकलन करना।

डॉ. मनद༻प कौर सहायक 
වोफेसर࿐ अथशൣाඅර །वभाग࿐ 

༎मरांडा हाउस कॉलेज࿐ ༌द඀ली 
།वໝ།व ाໆलय

࿖.࿕ सीखने के उໃेඃय ࿖.࿖ प་रचय ࿖.࿗ 
बेरोजगारी के වकार ࿖.࿘ 

मज๒री །नधारൣण और मू඀य །नधारൣण संबंध के 
།न།हताथ ൣ࿖.࿙ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर और संभा།वत उ൴पादन ࿖.࿚ समථ मांग वඬ ࿖.࿛ AD वඬ म๯ 
बदलाव ࿖.࿜ समථ आपू༥त༺ वඬ ࿖.࿝ समථ आपू༥त༺ वඬ क༽ ໛ु൴प༐ື ࿖.࿕࿔ समථ मांग और समථ आपू༥त༺ क༽ 
पर໨र །ඬया ࿖.࿕࿕ सारांश ࿖.࿕࿖ शൻदावली ࿖.࿕࿗ पाठ म๯ ༌दए 
गए වໟ๻ के उ रື ࿖.࿕࿘ आ൴म࿑मू඀यांकन 

වໟ ࿖.࿕࿙ संदभൣ

༌ट൹प༐णयाँ

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿖.࿖ प་रचय

समථ आपू༥त༺ अनुसूची क༽ ໛ु൴प༐ື का मू඀यांकन करना।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

संतुलन उ൴पादन और क༽मत๻ को །नधा་ൣरत करने के ༏लए समථ मांग और आपू༥त༺ क༽ अंतः།ඬया का आकलन करना।

शाඅරीय और क༽ने༏सयन एएस वඬ के मह൴व को समझना

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

क༽༊൸ज़यन और ൥ला༏सकल AS वඬ๻ के मामले म๯ उ൴पादन और क༽मत पर AD नी།तय๻ के වभाव क༽ जांच करना।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

पाठ ࿕ म๯ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर के །नधारൣण पर चचा ൣक༽ गई। यह पाठ अथ໛ൣव໦ा म๯ වाकृ།तक बेरोजगारी क༽ වकृ།त पर 
चचा ൣकरता है। बेरोजगारी दर अथ໛ൣव໦ा म๯ उन लोग๻ के ව།तशत को मापती है जो काम करना चाहते ह๲ ले།कन उनके पास 
नौकरी नह๦ है। बेरोजगारी दर का माप घरेलू सव๰ൡण๻ से गणना क༽ जाती है जो घर म๯ ࿕࿚ वष ൣसे अ༎धक आयु के ව൴येक ໛༏ຜ 
को तीन ්े༐णय๻ म๯ से एक म๯ रखते ह๲࿐ अथातൣ࿐ །नयो༑जत࿐ बेरोजगार और म් बल म๯ शा༎मल नह๦ ࿌जैसे छाර࿐ गृ།हणी और 
सेवा།नवृ  ື໛༏ຜ࿍।

मू඀य और मज๒री །नधारൣण मॉडल के །न།हताथ ൣको समझना जो बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर །नधा་ൣरत करता है।

संभा།वत सकल घरेलू उ൴पाद और बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर के साथ उसके संबंध क༽ जांच करना।

समථ मांग अनुसूची क༽ ໛ु൴प༐ື का །वໞेषण करना।

अंतरा໢ൣीय म් संगठन ࿌ILO࿍ बेरोजगार๻ को །नൽन༏ल༒खत වकार के लोग๻ के ๐प म๯ प་रभा།षत करता है࿞ वे लोग जो 
संदभ ൣअव༎ध ࿌चार स൹ताह तक࿍ के दौरान །बना काम के थे और न तो वेतनभोगी रोजगार म๯ थे और न ही අवरोजगार म๯ थे࿐ काम 
के ༏लए उपल໒ थे࿐ और काम क༽ तलाश कर रहे थे࿐ यानी वेतनभोगी या අवरोजगार पाने के ༏लए कदम उठा रहे थे।

༏चර ࿖.࿕ कायशൣील आयु वग ൣक༽ जनसं൦या को །नयो༑जत और बेरोजगार समूह๻ म๯ །वभा༑जत करता है।

समථ मांग म๯ बदलाव का अनुमान लगाना।

࿖࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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༏चර ࿖.࿕

बेरोज़गारी दर ࿡ बेरोज़गार࿓් म बल एक संबं༎धत अवधारणा म් बल भागीदारी दर 

है࿐ जो कुल वयඅक आबाद༻ के ༏लए म් बल का अनुपात है। सामा൸य तौर पर࿐ །पछले कुछ वष๽ म๯࿐ म།हलाຌ क༽ म් बल भागीदारी दर 
बढ़ रही है ൥य๻།क बड़ी सं൦या म๯ म།हला ༎්मक๻ ने म් बल म๯ වवेश །कया है। साथ ही࿐ म།हलाຌ क༽ म් बल भागीदारी दर म๯ །गरावट आई है।

म།हलाຌ क༽ म් श༏ຜ भागीदारी दर म๯ वृ༑ແ अनेक सामा༑जक प་रवतनൣ๻ के कारण แई है࿐ जैसे །क कामकाजी म།हलाຌ के ව།त 
सामा༑जक धारणा म๯ बदलाव࿐ बेहतर ज൸म །नयंරण࿐ तथा गृह ໛व໦ा के ༏लए नई වौ ोໆ།ग།कय๻ जैसे वा༛श༺ग मशीन࿐ रे།ශजरेटर࿐ །डशवॉशर आ༌द का 
වचलन।

पु๏ष๻ क༽ भागीदारी दर म๯ །गरावट के कई कारण ह๲࿐ ༑जनम๯ युवा पु๏ष๻ म๯ उຢ ༏शൡा࿐ पु๏ष๻ क༽ उຢ जीवन ව൴याशा࿐ तथा बຢ๻ के 
पालन࿑पोषण के ༏लए घर पर रहकर काम करने वाले །पताຌ क༽ बढ़ती වवृ༐ື शा༎मल है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

म් बल शൻद को །नयो༑जत और बेरोजगार๻ के योग के ๐प म๯ प་रभा།षत །कया जाता है।
इस༏लए࿐ म් बाजार के වदशनൣ का आकलन करने के ༏लए कई उपाय །नकाले जा सकते ह๲। बेरोज़गारी दर बेरोज़गार๻ और म් श༏ຜ का 

अनुपात है।

༌ट൹प༐णयाँ

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿖࿕

Machine Translated by Google



࿖.࿗ बेरोजगारी के වकार

घषणൣ बेरोजगारी का ता൴पय ൣअथ໛ൣव໦ा म๯ ൡेරीय प་रवतनൣ๻ के कारण उ൴प໏ बेरोजगारी से है। །कसी अथ໛ൣव໦ा 
म๯ म් श༏ຜ के पास एक །वशेष වकार का कौशल होता है जो །कसी །वशेष වकार के सामान का उ൴पादन करने के ༏लए 
उपयुຜ होता है। य༌द वඅतुຌ क༽ मांग बदलती है࿐ तो ༎්मक๻ को अपने कौशल सेट को नई मांग๻ के अनुकूल बनाने म๯ 
समय लगता है। मांग म๯ प་रवतनൣ और ༎්मक๻ ຿ारा नए कौशल सेट को अपनाने म๯ लगने वाले समय से उ൴प໏ बेरोजगारी 
को घषणൣ बेरोजगारी कहा जाता है। उदाहरण के ༏लए࿐ कं൹यूटर के आ།व඄कार के साथ࿐ टाइपराइटर अවच༏लत हो गए। 
इस༏लए࿐ ༎්मक๻ को कं൹यूटर बनाने के ༏लए अपने कौशल सेट को अनुकू༏लत करना पड़ा। इस तरह के ൡेරीय बदलाव๻ से 
उ൴प໏ बेरोजगारी को घषणൣ बेरोजगारी कहा जाता है। एक ໛ापक प་रभाषा घषणൣ बेरोजगारी को लोग๻ के एक नौकरी से 
๒सरी नौकरी म๯ जाने के कारण उ൴प໏ बेरोजगारी के ๐प म๯ प་रभा།षत करती है। कायकൣता ൣके ๓༎໠कोण से࿐ घषणൣ बेरोजगारी 
नौकरी चाहने वाले वे लोग ह๲ जो पहली बार नौकरी क༽ तलाश कर रहे ह๲࿐ अपनी पुरानी नौकरी से असंतु໠ ह๲࿐ या म් बाजार 
म๯ །फर से වवेश कर रहे ह๲।

൥य๻།क ༎්मक๻ को अपनी ໛༏ຜगत कुशलताຌ और ๏༏चय๻ के अनुसार सबसे उपयुຜ नौकरी क༽ तलाश करने 
म๯ समय लगता है࿐ इस༏लए कुछ घषणൣा൴मक बेरोजगारी अप་रहाय ൣहै। बेरोजगारी बीमा जैसी །व༐भ໏ सरकारी नी།तयां 
घषणൣा൴मक बेरोजगारी क༽ माරा को बदल देती ह๲।

संरचना൴मक बेरोज़गारी अथ໛ൣव໦ा म๯ संरचना൴मक प་रवतनൣ๻ के कारण उ൴प໏ होने वाली बेरोज़गारी को दशातൣी 
है। उदाहरण के ༏लए࿐ अथ໛ൣव໦ा म๯ तकनीक༽ प་रवतनൣ अथ໛ൣव໦ा के आईट༻ ൡेර म๯ नौक་रयाँ पैदा करते ह๲࿐ जब།क 
अ༎धकांश ༎්मक๻ के पास आईट༻ से संबं༎धत कौशल नह๦ होते ह๲।
कंप།नय๻ क༽ ज๐रत๯ और कमचൣारी ൥या दे सकते ह๲࿐ के बीच बेमेल से संरचना൴मक समඅयाए ंपैदा होती ह๲।

मैඬोइकॉनॉ༎म൥स के ๓༎໠कोण से࿐ अथशൣाඅරी तीन වकार क༽ बेरोजगारी क༽ पहचान करते ह๲࿞ संरचना൴मक बेरोजगारी࿐ घषणൣ 
बेरोजगारी और चඬ༽य बेरोजगारी। संरचना൴मक और घषणൣ बेरोजगारी का योग एक अथ໛ൣव໦ा म๯ संतुलन बेरोजगारी के 
बराबर होता है࿐ ༑जसे बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर भी कहा जाता है।

एक अथ໛ൣव໦ा जो अपने सभी संसाधन๻ का पूण ൣउपयोग कर रही हो࿐ उसम๯ भी कुछ सकारा൴मक बेरोजगारी दर होगी࿐ 
༑जसे बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर कहा जाता है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

बेरोज़गारी। संरचना൴मक बेरोज़गारी लंबे समय तक चलती है࿐ आम तौर पर इसे हल होने म๯ दशक๻ लग जाते ह๲࿐ और इसे 
उलटने के ༏लए अथ໛ൣव໦ा म๯ आमूलचूल प་रवतनൣ क༽ आवඃयकता होती है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿖࿗

य༌द संरचना൴मक बेरोजगारी को संबो༎धत नह๦ །कया जाता है࿐ तो यह मंद༻ के ख൴म होने के बाद भी बेरोजगारी 
दर को बढ़ा सकता है और बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर को बढ़ा सकता है। उदाहरण के ༏लए࿐ जब།क ࿖࿔࿔࿛࿑࿖࿔࿔࿝ क༽ 
वै༐ໝक मंद༻ ने चඬ༽य बेरोजगारी का कारण बना࿐ इसने संयुຜ रा൬य अमे་रका म๯ संरचना൴मक बेरोजगारी को भी बढ़ाया। 
अ൥टूबर ࿖࿔࿔࿝ म๯ जब बेरोजगारी दर ࿕࿔࿊ से अ༎धक हो गई࿐ तो लाख๻ ༎්मक๻ के ༏लए औसत बेरोजगारी अव༎ध म๯ 
काफ༽ वृ༑ແ แई। लंबे समय तक बेरोजगारी के इस समय के दौरान इन ༎්मक๻ के कौशल म๯ །गरावट आई࿐ ༑जससे 
संरचना൴मक बेरोजगारी แई। इसका गंभीर नकारा൴मक पहलू यह है །क ༎්मक๻ के ༏लए नौकरी ढंूढना और उसे बनाए 
रखना और भी क༌ठन हो गया है।

आवास बाजार म๯ मंद༻ ने बेरोजगार๻ क༽ नौकरी क༽ संभावनाຌ को भी වभा།वत །कया और इस༏लए 
संरचना൴मक बेरोजगारी म๯ वृ༑ແ แई। ๒सरे शहर म๯ नई नौकरी के ༏लए ໦ानांत་रत होने का मतलब था །क घर को काफ༽ 
नुकसान म๯ बेचना࿐ जो །क बแत से लोग करने को तैयार नह๦ थे࿐ ༑जससे कौशल और नौकरी क༽ उपल໒ता म๯ बेमेल 
पैदा हो गया। इस༏लए࿐ संरचना൴मक बेरोजगारी का एक अलग नुकसान यह है །क इसे संभा།वत ๐प से बड़े ໛༏ຜगत 
།व ीືय नुकसान उठाकर हल །कया जा सकता है।

यही बात ༏शൡा या ව༏शൡण के बारे म๯ भी कही जा सकती है। अगर कोई कंपनी अपने कमचൣा་रय๻ के ༏लए 
इनम๯ से །कसी म๯ भी །नवेश करने म๯ असमथ ൣहै या अ།नຣु क है࿐ तो कमचൣारी को खुद ही अवसर तलाशने ह๻गे।

इसका मतलब यह नह๦ है །क कमचൣारी को न केवल सीखने के अवसर๻ के ༏लए भुगतान करना होगा࿐ ब༕඀क 
कमचൣारी को अपनी संभा།वत पूणकൣा༏लक नौकरी के साथ࿑साथ अपने कौशल को །वक༏सत करने का भी बोझ उठाना 
पड़ेगा।

༌ट൹प༐णयाँ

संरचना൴मक बेरोज़गारी तब होती है जब वाඅत།वक मज़๒री उस අतर से ऊपर रहती है जो म් आपू༥त༺ और 
म් मांग को संतु༏लत करती है। ൸यूनतम मज़๒री कानून मज़๒री कठोरता का एक कारण है। यू།नयन๯ और यू།नयनीकरण 

का ख़तरा ๒सरा कारण है। अंत म๯࿐ दൡता࿑मज़๒री ༏सແांत बताते ह๲ །क࿐ །व༐भ໏ कारण๻ से࿐ फ़म๽ को म් क༽ अ༎धक 
आपू༥त༺ के बावजूद मज़๒री को उຢ रखना लाभदायक लग सकता है।

तकनीक༽ प་रवतनൣ࿐ खराब ව༏शൡण और වासं།गक ༏शൡा कायඬൣम๻ क༽ कमी संरचना൴मक बेरोजगारी के मु൦य 
कारण ह๲। यह वैໝीकरण और अ༎धक ව།त໨धा ൣके कारण भी हो सकता है। उदाहरण के ༏लए࿐ ๑།नया भर म๯ अलग࿑
अलग मज๒री दर๯ कंप།नय๻ को ऑफशोर །व།नमाणൣ ව།ඬयाຌ को देखने के ༏लए වे་रत कर सकती ह๲। कंप།नयाँ अ༎धक 
कुशल घरेलू कामगार๻ को काम पर रखने से मना कर सकती ह๲ जो कम वेतन पर काम करने के ༏लए तैयार ༎්मक๻ के 
पൡ म๯ अ༎धक मुआवजे क༽ मांग करते ह๲।

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

संरचना൴मक बेरोजगारी और चඬ༽य बेरोजगारी म๯ अभूतपूव ൣप་रवतनൣ।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

को།वड࿑࿕࿝ महामारी के दौरान࿐ संयुຜ रा൬य अमे་रका क༽ अथ໛ൣव໦ा म๯ །गरावट आई
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࿖࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

उ൴पाद වदशकൣ࿞ जैसे࿑जैसे मॉल बंद แए और खरीदारी क༽ වाथ༎मकताए ंऑनलाइन ऑडरൣ करने म๯ बदल गຆ࿐ 
ථाहक๻ के साथ काम करने म๯ །वशेष  ൢ།डपाटमൣ๯ट අटोर के कमचൣा་रय๻ को अपने कौशल म๯ बदलाव का अनुभव แआ।

इव๯ट सम൸वयक࿞ जैसे࿑जैसे कायඬൣम ๒र໦ ໦ान๻ पर आयो༑जत होने लगे࿐ इव๯ट །नयोजक๻ को अनुभव แआ
कौशल࿑सेट बदलने और तकनीक༽ ๐प से अ༎धक कुशल बनने का जबरदඅत दबाव।

संरचना൴मक बनाम घषणൣ बेरोजगारी࿞ जब།क घषणൣ बेरोजगारी एक අवै༊ຣ क වकार क༽ बेरोजगारी है࿐ ༑जसके तहत 
໛༏ຜ अपने कौशल सेट म๯ सुधार करने या कम मांग वाली भू༎मकाए ँचुनकर काय ൣजीवन को संतु༏लत करने के ༏लए 
अपनी नौकरी छोड़ देते ह๲࿐ संरचना൴मक बेरोजगारी एक अनै༊ຣ क වकार क༽ बेरोजगारी है ༑जसम๯ ໛༏ຜय๻ को अपनी 
बेरोजगार ༊໦།त के बारे म๯ ඒयादा कुछ कहने का अ༎धकार नह๦ होता है। जब།क संरचना൴मक बेरोजगारी को पूरे बाजार 
या उ ोໆग के අतर पर संबो༎धत करने क༽ आवඃयकता है࿐ घषणൣ बेरोजगारी को मामले࿑दर࿑मामला අतर पर संबो༎धत 
करने क༽ आवඃयकता है।

बेरोज़गारी क༽ चरम दर पर࿐ यह ൷यान रखना मह൴वपूण ൣहै །क इनम๯ से कई नौक་रयाँ अ໦ायी थ๦। हालाँ།क࿐ 
COVID࿑࿕࿝ ຿ारा संरचना൴मक ๐प से වभा།वत भू༎मकाຌ के །नൽन༏ल༒खत उदाहरण๻ पर །वचार कर๯࿞

་रसे൹श།नඅट࿞ जैसे࿑जैसे अ༎धक क໓།नयां पूणकൣा༏लक ๒र໦ भू༎मकाຌ म๯ ໦ानांत་रत हो रही ह๲࿐ ශंट࿑डेඅक कमचൣा་रय๻ क༽ 
सं൦या म๯ ໛व༊໦त །गरावट आई है࿐ यहां तक །क उन क໓།नय๻ म๯ भी जो स൹ताह म๯ केवल कुछ ༌दन ही कायालൣय आती ह๲।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

संरचना൴मक बेरोजगारी पर काबू पाना क༌ठन है ൥य๻།क कुछ नौक་रयाँ पहले अथ໛ൣव໦ा म๯ बแत गहरी पैठ रखती थ๦࿐ །फर भी अब इन 

नौक་रय๻ क༽ ज़๐रत नह๦ है। संरचना൴मक बेरोजगारी पर काबू पाने के ༏लए࿐ ༎්मक๻ को आम तौर पर नए कौशल सीखने࿐ नए उ൴पाद๻ का उपयोग करने 

के ༏लए अनुकूल होने࿐ उ ोໆग๻ को बदलने या शारी་रक ๐प से नए ໦ान๻ पर जाने के ༏लए तैयार रहने क༽ आवඃयकता होती है। चඬ༽य बेरोजगारी के 

།वपरीत࿐ ༑जसे बाजार चඬ๻ के मा൷यम से हल །कया जाता है या मौसमी बेरोजगारी जो समय के साथ बदलती है࿐ संरचना൴मक बेरोजगारी को ๒र करने के 

༏लए जानबूझकर कारवൣाई क༽ आवඃयकता होती है।

चඬ༽य बेरोजगारी समථ बेरोजगारी का एक घटक है ༑जसका सामना अथ໛ൣव໦ा म๯ तेजी और मंद༻ के आ༧थ༺क 
चඬ๻ के कारण होता है। आमतौर पर࿐ मंद༻ या मंद༻ के दौरान बेरोजगारी बढ़ जाती है और तेजी या उछाल के दौरान घट 
जाती है। चඬ༽य बेरोजगारी कई कारक๻ म๯ से एक है जो कुल बेरोजगारी म๯ योगदान देता है࿐ ༑जसम๯ मौसमी࿐ संरचना൴मक࿐ 
घषणൣ और सं໦ागत कारक शा༎मल ह๲।

आ༧थ༺क मंद༻ के दौरान࿐ वඅतुຌ क༽ मांग कम हो जाती है࿐ ༑जससे म් क༽ मांग कम हो जाती है। उदाहरण के 
༏लए࿐ ࿖࿔࿔࿜ के वै༐ໝक །व ीືय संकट के दौरान࿐ आवास बुलबुले

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

Machine Translated by Google



संबंध ໦ा།पत करना
࿖.࿘ मज๒री །नधारൣण और मू඀य के །न།हताथൣ

अगले कुछ साल๻ म๯ जब अथ໛ൣव໦ा म๯ सुधार แआ࿐ तो །व ीືय ൡेර म๯ लाभ क༽ ༊໦།त लौट आई और उसने 
ඒयादा ऋण देना शु๐ कर ༌दया। लोग๻ ने །फर से घर खरीदना शु๐ कर ༌दया या मौजूदा घर๻ को །फर से बनाना शु๐ 
कर ༌दया࿐ ༑जससे ་रयल एඅटेट क༽ क༽मत๯ एक बार །फर बढ़ गຆ।
आवास ൡेර म๯ इस नई मांग को पूरा करने के ༏लए །नमाणൣ काय ൣपुनः शु๐ हो गए तथा चඬ༽य बेरोजगारी म๯ कमी आई।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿌ख࿍ වाकृ།तक बेरोजगारी दर क༽ गणना चඬ༽य या संरचना൴मक बेरोजगारी दर से අवतंර ๐प से क༽ जाती 
है।

मंद༻ क༽ शु๏आत แई और बड़े पैमाने पर आ༧थ༺क मंद༻ शु๐ हो गई। जैसे࿑जैसे ඒयादा से ඒयादा उधारकता ൣअपने घर๻ से 
जुड़े ऋण दा༎य൴व๻ को पूरा करने म๯ །वफल होते गए और नए ऋण๻ के ༏लए यो൧यताए ँऔर भी स൦त होती गຆ࿐ नए 
།नमाणൣ क༽ मांग म๯ །गरावट आई।

बेरोजगार๻ क༽ कुल सं൦या म๯ वृ༑ແ और अ༎धक उधारकताຌൣ ຿ारा अपने घर๻ का भुगतान न कर पाने के 
कारण࿐ अ།त་रຜ संप༐ືय๻ पर कൻज़ा कर ༏लया गया࿐ ༑जससे །नमाणൣ क༽ मांग और भी कम हो गई। प་रणामඅव๐प࿐ 
།नमाणൣ ൡेර म๯ अमे་रका म๯ लगभग ࿕.࿙ ༎म༏लयन ༎්मक बेरोजगार हो गए। बेरोजगारी म๯ यह वृ༑ແ चඬ༽य बेरोजगारी 
थी।

༌ट൹प༐णयाँ

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर के संबंध म๯ एक मह൴वपूण ൣअंत๓ൣ༎໠ यह है །क ࿌වाकृ།तक࿍ बेरोजगारी दर और࿐ 
प་रणामඅव๐प࿐ म൷यम और द༻घावൣ༎ध म๯ ༎්मक๻ और देश๻ के །व༐भ໏ समूह๻ म๯ अ༩ज༺त मज๒री के बीच एक मह൴वपूण ൣ
अंतर है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उदाहरण के ༏लए࿐ दो देश बेरोजगारी के कारण समान समඅयाຌ का सामना कर रहे ह๲࿐ जैसे

࿕ रा໢प།त को ༛च༺ता है །क हाल ही म๯ །व ीືय संकट के कारण बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर म๯ वृ༑ແ होगी। नकारा൴मक आ༧थ༺क वृ༑ແ क༽ 

तीन पूरी །तमा།हय๻ के बाद बेरोजगारी दर अब ࿕࿔࿊ पर है࿐ और उ൸ह๯ डर है །क यह अ།न༐ໜत काल तक इसी අतर पर बनी रहेगी। 
रा໢प།त के आ༧थ༺क सलाहकार के ๐प म๯࿐ रा໢प།त क༽ ༛च༺ताຌ का कौन सा संभा།वत उ रື වाकृ།तक बेरोजगारी दर ༏सແांत से सबसे 
अ༎धक सहमत है࿣ ࿌ए࿍ बाक༽ सब समान होने पर࿐ मंद༻ के कारण होने वाली चඬ༽य बेरोजगारी වाकृ།तक बेरोजगारी दर को වभा།वत 
नह๦ करेगी।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿖࿙
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࿖࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

मज๒री࿑།नधारൣण संबंध एक ओर नाममाර मज๒री और ๒सरी ओर अपे༐ൡत क༽मत๻ और बेरोजगारी दर के बीच 
संबंध दशातൣा है। अपे༐ൡत मू඀य අतर और मज๒री के बीच एक सकारा൴मक संबंध है और बेरोजगारी दर और मज๒री के 
बीच एक ໛ु൴ඬम संबंध है।

वेतन࿑།नधारൣण वඬ अकेले ही །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोजगारी के අतर को तय नह๦ करता है࿟ अथ໛ൣव໦ा 
वाඅत།वक मज๒री और बेरोजगारी दर के །कसी भी संयोजन पर हो सकती है। अथ໛ൣव໦ा ༑जस सट༻क ब༙༺๑ पर काम 
करती है࿐ उसे །नधा་ൣरत करने के ༏लए࿐ उ൴पाद बाजार लाया जाता है। यहाँ࿐ फम๽ ຿ारा །नधा་ൣरत क༽मत๯ उनके उ൴पादन क༽ 
लागत ࿌්म इनपुट या मज๒री क༽ लागत के ๐प म๯ ली गई࿍ और उ൴पादन क༽ इन लागत๻ पर माकൣअप का एक काय ൣह๲। 
मू඀य࿑།नधारൣण संबंध࿐ वाඅत།वक मज๒री का मू඀य देता है࿐ जो फम ൣ຿ारा अपने लाभ को अ༎धकतम करने पर माकൣअप के 
अनु๐प होता है। ༎්मक उ൴पादकता म๯ वृ༑ແ ࿌नाममाර मज๒री म๯ वृ༑ແ करके࿍ या अथ໛ൣव໦ा म๯ अ༎धक ව།त໨धा ൣमू඀य࿑
།नधारൣण वඬ को ऊपर क༽ ओर ले जाती है।

जब अथ໛ൣव໦ा मज๒री और मू඀य །नधारൣण वඬ के चौराहे पर होती है࿐ तो कमचൣारी पया൹ൣत වयास करते ह๲࿐ और 
कंप།नयां उतनी सं൦या म๯ ༎්मक๻ को रोजगार देने के ༏लए तैयार होती ह๲࿐ ൥य๻།क उनके उ൴पादन और लागत๻ के ༏लए उ൸ह๯ जो मांग 
का सामना करना पड़ता है࿐ उसे देखते แए कंप།नयां अपने लाभ को अ༎धकतम करने वाली क༽मत๯ །नधा་ൣरत कर रही होती ह๲।

वඬ.

वैໝीकरण और नई तकनीक के कारण࿐ बแत अलग ࿌संरचना൴मक࿍ बेरोजगारी दर हो सकती है। इन सवाल๻ के जवाब देने के ༏लए࿐ वेतन࿑།नधारൣण और 

मू඀य࿑།नधारൣण ࿌WS࿓PS࿍ मॉडल का उपयोग །कया जाता है।

मज๒री࿑།नधारൣण संबंध म් बाजार म๯ संतुलन को दशातൣा है࿐ जहां फम๽ और कमचൣा་रय๻ के बीच बातचीत 
संतुलन मज๒री །नधा་ൣरत करती है। मू඀य࿑།नधारൣण संबंध उ൴पाद बाजार म๯ फम๽ के संतुलन को दशातൣा है࿐ जहां अपूण ൣ
๐प से ව།त໨ध๧ बाजार फम๽ ຿ारा །नधा་ൣरत क༽मत๯ कमचൣा་रय๻ ຿ारा अ༩ज༺त वाඅत།वक मज๒री །नधा་ൣरत करती ह๲। वह 
ब༙༺๑ जहां दो वඬ ව།तຣेद करते ह๲࿐ यह दशातൣा है །क बेरोजगारी का අतर और वाඅत།वक मज๒री दोन๻ बाजार๻ म๯ ༏लए 
गए །नणयൣ๻ के अनु๐प ह๲।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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इसे संरचना൴मक बेरोजगारी कहा जाता है ࿌और यह अनै༊ຣ क बेरोजगारी का एक ๐प है࿍࿐ ൥य๻།क यह बेरोजगारी 
का संतुलन අतर है जो अथ໛ൣव໦ा क༽ संरचना का ව།त།न༎ध൴व करने वाले दो वඬ๻ ຿ारा །नधा་ൣरत होता है࿞ उ൴पाद बाजार๻ 
म๯ फम๽ ຿ारा लाभ࿑अ༎धकतम मू඀य࿑།नधारൣण और म් बाजार๻ म๯ फम๽ ຿ारा लाभ࿑अ༎धकतम मज๒री࿑།नधारൣण। 
संरचना൴मक बेरोजगारी मज๒री और मू඀य࿑།नधारൣण म๯ बदलाव से වभा།वत होती है
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࿖.࿙ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर और
संभा།वत आउटपुट

࿌a࿍ मू඀य࿑།नधारൣण वඬ ऊपर क༽ ओर ༒खसक जाता है। ࿌b࿍ मज๒री࿑

།नधारൣण वඬ नीचे क༽ ओर ༒खसक जाता है। ࿌c࿍ संतुलन वाඅत།वक मज๒री 

།गर जाती है। ࿌d࿍ बेरोजगारी का අतर །गर जाता है।

࿗. मान ली༑जए वाඅत།वक मज๒री बढ़ जाती है। །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन सा कथन सही नह๦ है࿣
།कसी ༎්मक क༽ म් आपू༥त༺ के संबंध म๯ །नൽन༏ल༒खत म๯ से 

कौन सा कथन सही है࿣ ࿌a࿍ आय වभाव का अथ ൣहै །क ༎්मक अपनी म් आपू༥त༺ बढ़ाएगा। ࿌b࿍ ව།त໦ापन වभाव का 

अथ ൣहै །क ༎්मक अपनी खपत बढ़ाएगा।

࿌c࿍ आय और ව།त໦ापन වभाव हमेशा एक ๒सरे को बढ़ाते ह๲࿐ ༑जससे म් आपू༥त༺ म๯ वृ༑ແ होती है। ࿌d࿍ उຢ मज๒री पर࿐ 
आय වभाव ව།त໦ापन වभाव 

पर हावी हो जाता है࿐ ༑जससे

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿖. फम๽ ຿ारा सामना क༽ जाने वाली ව།त໨धा ൣक༽ །डථी म๯ कमी पर །वचार कर๯। ව།त໨धा ൣम๯ कमी के වभाव๻ के बारे म๯ །नൽन༏ल༒खत 
म๯ से कौन से कथन सही ह๲࿣

༌ट൹प༐णयाँ

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

म් आपू༥त༺ को कम करना।

आईएस࿑एलएम །वໞेषण क༽ एक मह൴वपूण ൣधारणा एक །न༐ໜत मू඀य අतर क༽ है। आईएस࿑एलएम །वໞेषण मुලा आपू༥त༺࿐ 
सरकारी खच ൣऔर कर๻ म๯ प་रवतनൣ और संतुलन आय और उ൴पादन पर इन चर๻ के වभाव को देखता है࿐ यह मानते แए །क वඅतुຌ क༽ 
प་रणामी मांग मौजूदा या वतमൣान क༽मत๻ पर आपू༥त༺ क༽ जाती है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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संभा།वत उ൴पादन अथ໛ൣव໦ा क༽ उ൴पादक ൡमता को मापता है जब बेरोजगारी अपनी වाकृ།तक दर पर होती है। चूँ།क लोग एक །नय༎मत 
घटना के ๐प म๯ नौकरी से नौकरी पर जाते ह๲ ࿌घषणൣ बेरोजगारी का कारण बनते ह๲࿍࿐ इस༏लए बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर को आम तौर पर 
शू൸य से अ༎धक माना जाता है। अथ໛ൣव໦ा म๯ लगभग हमेशा कुछ बेरोजगारी होगी। इस වकार࿐ संभा།वत उ൴पादन वह अ༎धकतम नह๦ है 
जो एक अथ໛ൣव໦ा सैແां།तक ๐प से उ൴पा༌दत कर सकती है࿐ ब༕඀क एक कम࿐ ༌टकाऊ सं൦या है।

अवकाश का.

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿖࿛
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༏चර ࿖.࿖අव །नद๰शा൴मक
࿖࿜ सामථी

࿖.࿚ समථ मांग वඬ

इस༏लए࿐ असल म๯࿐ क༽मत म๯ །गरावट से वाඅत།वक शेष रा༏श बढ़ेगी࿐ ൻयाज दर कम होगी और །नवेश क༽ मांग बढ़ेगी। 
इससे संतुलन उ൴पादन म๯ वृ༑ແ होती है।
इस වकार࿐ क༽मत๻ म๯ །गरावट से उ൴पादन म๯ वृ༑ແ होती है࿐ ༑जससे क༽मत๻ और उ൴पादन के बीच །वपरीत संबंध 
बनता है। यह संबंध ༏चර ࿖.࿖ म๯ दशायൣा गया है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

हालां།क࿐ །कसी भी देश के नाग་रक๻ से संबं༎धत වमुख मुໃ๻ म๯ से एक मुලा໫ ༽།त है࿐ यानी मू඀य අतर म๯ 
प་रवतनൣ क༽ दर। कुल मांग और कुल आपू༥त༺ मॉडल संतुलन उ൴पादन और मू඀य අतर །नधा་ൣरत करते ह๲। यह IS࿑LM 
།वໞेषण का एक །वඅतार है࿐ ༑जसके तहत कुल मांग IS࿑LM मॉडल से වा൹त क༽ जाती है।

मू඀य අतर और उ൴पादन का वह संयोजन ༑जस पर वඅतु और प་रसंप༐ື बाज़ार एक साथ संतुलन म๯ होते ह๲࿐ उसे 
समථ मांग वඬ कहा जाता है। वඅतु और प་रसंप༐ື बाज़ार म๯ ༌दए गए संतुलन से࿐ मू඀य අतर म๯ कोई भी प་रवतनൣ 
वाඅत།वक शेष रा༏श ࿌यानी࿐ मू඀य අतर से །वभा༑जत मुලा का नाममाර අटॉक࿍ क༽ माරा को बदल देता है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿖࿝
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

༏चර ࿖.࿗.

࿖.࿛ །व ाൢपन वඬ म๯ बदलाव

༏चර ࿖.࿖ दशातൣा है །क P࿔ से P࿕ तक क༽मत๻ म๯ །गरावट से मुලा आपू༥त༺ M࿓P࿔ से M࿓P࿕ तक बढ़ जाती है 
। इससे वाඅत།वक मुලा आपू༥त༺ ࿌या वाඅत།वक शेष࿍ म๯ वृ༑ແ होती है। इस වकार࿐ LM वඬ LM से LM࿋ क༽ ओर ༏शൺट 
होता है ࿐ ༑जससे संतुलन उ൴पादन Y࿔ से Y࿋ तक बढ़ जाता है ࿌पैनल ࿕࿍। इस වकार࿐ पैनल ࿖ म๯࿐ P࿔ से P࿕ तक क༽मत๻ 
म๯ །गरावट के ༏लए ࿐ उ൴पादन Y࿔ से Y࿋ तक फैलता है । ऊपरी पैनल से වा൹त ऐसे सभी ब༙༺๑ຌ को जोड़ने पर࿐ हम๯ नीचे 
क༽ ओर झुका แआ कुल मांग वඬ࿐ AD ༎मलता है।

मौ༌ලक और राजकोषीय नी།तय๻ म๯ །कसी भी प་रवतनൣ के कारण समථ मांग वඬ।

༌ट൹प༐णयाँ

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

राजकोषीय །वඅतार࿞ सरकारी ໛य म๯ कोई भी वृ༑ແ IS वඬ म๯ दाຆ ओर बदलाव क༽ ओर ले जाती है࿐ जो །कसी 
भी ༌दए गए संतुलन࿐ E ࿌༏चර ࿖.࿗࿍ से शु๐ होती है। IS वඬ म๯ यह दाຆ ओर बदलाव ༌दए गए मू඀य P࿔ ࿌पैनल B࿐ ༏चර 
࿖.࿗࿍ पर संतुलन उ൴पादन ࿌पैनल A࿐ ༏चර ࿖.࿗࿍ को बढ़ाता है। इस වकार࿐ ༏चර ࿗ से यह །न඄कष ൣ།नकाला जा सकता है 
།क सरकारी ໛य म๯ कोई भी །वඅतार AD वඬ म๯ दाຆ ओर बदलाव क༽ ओर ले जाता है जो །कसी ༌दए गए मू඀य අतर 
पर उ൴पादन म๯ वृ༑ແ दशातൣा है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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අव །नद๰शा൴मक
࿗࿔ सामථी

मौ༌ලक नी།त࿞ इसी तरह࿐ एक །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक नी།त जो द༻ गई क༽मत๻ पर नाममाර मुලा අटॉक म๯ वृ༑ແ 
क༽ ओर ले जाती है࿐ कुल मांग वඬ को दाຆ ओर ໦ानांत་रत करती है। यह ༏चර ࿖.࿘ म๯ ༌दखाया गया है। ༏चර 
༌दखाता है །क जब नाममाර मुලा අटॉक बढ़ता है࿐ तो पैनल ए म๯ एलएम वඬ एलएम࿋ म๯ ໦ानांत་रत हो जाता है࿐ 
༑जससे संतुलन उ൴पादन म๯ Y࿔ से Y࿋ ࿌වारं༐भक मू඀य අतर࿐ P࿔ पर ࿍ क༽ वृ༑ແ होती है। यह पैनल बी म๯ AD वඬ के 
दाຆ ओर AD࿋ म๯ ໦ानांत་रत होने के ๐प म๯ प་रल༐ൡत होता है।

AD वඬ म๯ बदलाव मुලा आपू༥त༺ म๯ वृ༑ແ के समानुपा།तक है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

इस වकार࿐ AD࿋ वඬ पर ब༙༺๑ K पर ࿌और LM वඬ पर दशाएൣ गए वाඅत།वक शेष से पैनल A म๯ संतुलन E के 
अनु๐प࿍࿐ P࿔ से P࿕ तक मू඀य वृ༑ແ नाममाර मुලा අटॉक म๯ वृ༑ແ के समान अनुपात म๯ होती है࿐ ༑जससे ༊໦र 
वाඅत།वक शेष रा༏श වा൹त होती है। इस වकार࿐ AD࿋ वඬ पर ब༙༺๑ K पर वाඅत།वक शेष रा༏श वඬ AD पर संतुलन 
E पर समान होती है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༏चර ࿖.࿘.
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३१
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

࿌ख࿍ अथशൣा༔අරय๻ क༽ गणना संभवतः सट༻क नह๦ हो सकती ൥य๻།क वाඅत།वक बेरोजगारी दर प་रभाषा के अनुसार වाकृ།तक 
बेरोजगारी दर से नीचे नह๦ །गर सकती।

࿌ग࿍ भ།व඄य क༽ །तमा།हय๻ म๯ आ༧थ༺क वृ༑ແ धीमी हो जाएगी जब तक །क वाඅत།वक सकल घरेलू उ൴पाद संभा།वत वाඅत།वक सकल घरेलू उ൴पाद 
के बराबर नह๦ हो जाता और बेरोजगारी दर ࿘ ව།तशत के बराबर नह๦ हो जाती।

࿙. समථ मांग आपू༥त༺ मॉडल को །नൽन༏ल༒खत के ༏लए पेश །कया गया है࿞

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

࿌क࿍ मुලा໫ ༽།त क༽ दर །नधा་ൣरत करना। ࿌ख࿍ 
उ൴पादन का संतुलन අतर །नधा་ൣरत करना। ࿌ग࿍ क༽मत๻ का संतुलन 
අतर །नधा་ൣरत करना। ࿌घ࿍ उ൴पादन और क༽मत๻ दोन๻ का संतुलन 
අतर །नधा་ൣरत करना। ࿌घ࿍

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

࿚. AD अनुसूची །नൽन༏ल༒खत से වा൹त होती है࿞

࿌क࿍ आईएस࿑एलएम 
मॉडल। ࿌ख࿍ मांग अनुसूची। ࿌ग࿍ 
आपू༥त༺ अनुसूची। ࿌घ࿍ उपरोຜ सभी।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿘. अथशൣा༔අරय๻ ने गणना क༽ है །क इली་रया के छोटे साහा൬य के ༏लए बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर ࿘࿊ है। 
अभूतपूव ൣआ༧थ༺क उछाल के दौरान बेरोजगारी क༽ वाඅत།वक दर घटकर माර ࿗࿊ रह गई है। यह मानते แए 
།क अथशൣा༔අරय๻ क༽ गणना सही है࿐ इली་रया क༽ अथ໛ൣव໦ा के ༏लए །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन सा संभा།वत 
प་रणाम है࿣

जवाब

࿛. AD वඬ पर नीचे क༽ ओर बढ़ना࿞
࿌a࿍ मुලा අटॉक म๯ वृ༑ແ होती है। ࿌b࿍ मुලा 
අटॉक म๯ कमी होती है। ࿌c࿍ संतुलन ൻयाज 
दर๻ म๯ वृ༑ແ होती है। ࿌d࿍ །नवेश मांग म๯ कमी होती है।

࿌क࿍ बेरोजगारी क༽ संरचना൴मक दर तब तक །गरती रहेगी जब तक །क बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर वतमൣान 
बेरोजगारी दर ࿗ ව།तशत के बराबर न हो जाए।
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࿗࿖ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿖.࿝ समථ आपू༥त༺ वඬ क༽ ໛ु൴प༐ື

࿖.࿜ समථ आपू༥त༺ वඬ

अ඀पाव༎ध समථ आपू༥त༺ वඬ ࿌एएस࿍ का समीकरण །नൽन༏ल༒खत है࿞

࿌࿕࿍वाईवाईपी ईपी ࿔

࿜. AD अनुसूची །नൽन༏ल༒खत कारण๻ से बाहर और दाຆ ओर ༒खसकती है࿞ ࿌a࿍ 

།वඅतारवाद༻ मौ༌ලक और राजकोषीय नी།त। ࿌b࿍ །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक 

और संकुचनकारी राजकोषीय नी།त। ࿌c࿍ संकुचनकारी मौ༌ලक नी།त और །वඅतारवाद༻ राजकोषीय 

नी།त। ࿌d࿍ संकुचनकारी मौ༌ලक और राजकोषीय नी།त।

कुल आपू༥त༺ अनुसूची࿐ AS࿐ उ൴पादन क༽ वह माරा दशातൣी है ༑जसे फम ൣक༽मत के ව൴येक අतर पर आपू༥त༺ करने के ༏लए तैयार ह๲। 
अ඀पाव༎ध कुल आपू༥त༺ वඬ ऊपर क༽ ओर झुका แआ है࿐ ༑जसका अथ ൣहै །क कुल मांग वඬ म๯ प་रवतनൣ से उ൴पादन और क༽मत๻ के අतर 
म๯ प་रवतनൣ होता है࿐ ༑जससे ໛ापार चඬ म๯ तेजी और मंद༻ आती है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿐

Y आउटपुट है࿐ Y࿎ आउटपुट का වाकृ།तक අतर है࿐ P क༽मत අतर है࿐ और EP अपे༐ൡत क༽मत අतर है। समीकरण बताता है 
།क जब क༽मत අतर अपे༐ൡत क༽मत අतर से །वच༏लत होता है तो आउटपुट और आउटपुट का වाकृ།तक අतर །वच༏लत हो जाता है। 
पैरामीटर मू඀य අतर म๯ अව൴या༏शत प་रवतनൣ๻ के ༏लए आउटपुट क༽ ව།त།ඬयाशीलता को दशातൣा है࿐ और ࿕࿓ कुल आपू༥त༺ वඬ का 
ढलान है। कुल आपू༥त༺ का यह मॉडल दशातൣा है །क मू඀य අतर म๯ प་रवतनൣ से कुल उ൴पादन म๯ प་रवतनൣ होता है।

अ඀पाव༎ध कुल आपू༥त༺ वඬ ऊपर क༽ ओर झुका แआ होता है। यह दो मॉडल๻ से වा൹त होता है࿞ अपूण ൣसूचना मॉडल और ༊໦र मू඀य 
मॉडल।

༊໦र मू඀य मॉडल࿞ यह मॉडल ༊໦र क༽मत๻ के संदभ ൣम๯ ऊपर क༽ ओर बढ़ते समථ आपू༥त༺ वඬ क༽ ໛ा൦या करता है࿐ अथातൣ࿐ क༽मत๯ जो 
मांग बढ़ने पर तुरंत नह๦ बदलती ह๲।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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पी ईपी
जैसा

Y Y
࿕ सेकंड ࿎

࿎

࿎

࿎

एक फम ൣअपनी क༽मत๯ इस වकार །नधा་ൣरत करती है࿞

मॉडल मानता है །क दो වकार क༽ फम๱ ह๲࿞ कुछ फम๽ म๯ लचीली

ईवाई࿎

फम ൣऔर उसके ථाहक के बीच अनुबंध࿐ या ථाहक๻ को परेशान करने के डर से

पी ࿡ ईपी

उपरोຜ समीकरण बताता है །क वां༏छत मू඀य අतर p समථ पर །नभरൣ करता है

फम๽ के दो सेट๻ क༽ क༽मत๻ का भा་रत औसत लेकर फम๽ के दो सेट๻ क༽ क༽मत๻ का अनुमान लगाना।

s ຿ारा समථ मू඀य අतर །नൽनानुसार ༌दया गया है࿞

मज๒री࿐ जो उ൴पादन क༽ लागत का एक मह൴वपूण ൣघटक है। मज๒री ༊໦र है

फम ൣ຿ारा लगाया गया उຢ P. फम ൣक༽ क༽मत๯ भी අतर से सकारा൴मक ๐प से संबं༎धत ह๲

࿤ ໨ा YY

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿌࿗࿍

།कसी फम ൣक༽ क༽मत๻ क༽ समථ उ൴पादन के ව།त अनु།ඬयाशीलता।

कमचൣारी࿐ सामा༑जक मानदंड और संඅकृ།तयाँ࿐ आ༌द।

࿌࿙࿍

࿌࿘࿍

लचीली क༽मत๻ वाली फम๱। समीकरण के दोन๻ ओर से ࿌࿕࿑s࿍P घटाकर །वभा༑जत कर๯

क༽मत๯ और࿐ इस༏लए࿐ उपरोຜ समीकरण के अनुसार अपनी क༽मत๯ །नधा་ൣरत कर๯। अ൸य भी ह๲

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

पी पी एक वषൣ

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿌࿖࿍

प་रवतनൣ। इसके कई कारण हो सकते ह๲࿞ क༽मत๯ द༻घकൣा༏लक आधार पर །नधा་ൣरत क༽ जाती ह๲

࿌ईपी࿍ और अपे༐ൡत उ൴पादन के सापेൡ अपे༐ൡत වाकृ།तक उ൴पादन අतर ࿌ईवाई और

समථ आपू༥त༺ समीकरण दो कंप།नय๻ के मू඀य །नधारൣण །नणयൣ๻ से වा൹त होता है

क༽मत๻ का අतर࿐ P. उຢ P का अथ ൣहै फम ൣके ༏लए उ൴पादन क༽ उຢ लागत࿐ ༑जसके प་रणामඅव๐प

लगातार मू඀य प་रवतनൣ। कभी࿑कभी वඅतुຌ के ༏लए ༏चप༏चपी क༽मत๯ ༏चप༏चपी का प་रणाम होती ह๲

࿐ ඬमशः࿍। इस༏लए࿐ ༊໦र क༽मत๻ वाली फम๽ का समीकरण །नൽन༏ल༒खत है࿞

पी एसईपी १

पी ईपी ए ई वाई ई

༏चप༏चपी क༽मत๻ के समान कारण๻ से࿞ फम๽ और उनके बीच द༻घकൣा༏लक अनुबंध

වाकृ།तक අतर ࿌YY࿎ ࿍ के सापेൡ कुल उ൴पादन का। पैरामीटर a मापता है

༌ट൹प༐णयाँ

ऐसी फम๱ ༑जनक༽ क༽मत๯ ༊໦र होती ह๲࿐ और इस༏लए उनक༽ क༽मत๯ अपे༐ൡत क༽मत๻ का एक काय ൣहोती ह๲

࿌࿚࿍

වाकृ།तक අतर पर उ൴पादन को मानने से ༊໦र क༽मत๻ के ༏लए །नൽन༏ल༒खत समीकरण වा൹त होता है࿞

जहाँ s ༊໦र क༽मत๻ वाली फम๽ का अनुपात है और ࿕࿑s का अनुपात है

࿗࿗
අव །नद๰शा൴मक
सामථी
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༏चර ࿖.࿙

࿕
कहाँ

एसए

एस
.वाईवाईपी ईपी ࿐

इस༏लए࿐ ༊໦र मू඀य मॉडल का मु൦य །न།हताथ ൣयह है །क වाकृ།तक दर से उ൴पादन का །वचलन࿐ अपे༐ൡत मू඀य අतर 
से मू඀य අतर के །वचलन से सकारा൴मक ๐प से संबं༎धत है।

अपूण ൣजानकारी࿞ यह माना जाता है །क सभी मज๒री और क༽मत๯ लचीली ह๲࿐ ले།कन अगर मू඀य අतर के बारे म๯ गलत 
धारणाए ंह๲ तो उ൴पादन अभी भी වाकृ།तक दर से །वच༏लत होता है। जब अथ໛ൣव໦ा म๯ सभी वඅतुຌ और कारक๻ क༽ 
क༽मत๯ बढ़ रही होती ह๲࿐ तो उ൴पादक इसे अपने ຿ारा उ൴पा༌दत वඅतु क༽ सापेൡ क༽मत म๯ वृ༑ແ के साथ ස༎मत करते ह๲।

इस༏लए࿐ अगर उ൴पादक गलती से यह अनुमान लगा लेता है །क वඅतु क༽ सापेൡ क༽मत बढ़ गई है࿐ तो उ൴पादक अ༎धक 
उ൴पादन करेगा। हालाँ།क࿐ अगर उ൴पादक को सही से पता चल जाए །क सापेൡ क༽मत म๯ कोई बदलाव नह๦ แआ है࿐ तो वह 
उ൴पादन नह๦ बढ़ाएगा।

संൡेप म๯࿐ अपूण ൣसूचना मॉडल कहता है །क जब वाඅत།वक क༽मत๯ अपे༐ൡत क༽मत๻ से अ༎धक होती ह๲࿐ तो उ൴पादन 
बढ़ता है࿐ जैसा །क समථ आपू༥त༺ वඬ समीकरण ࿌࿛࿍ से වा൹त होता है।

उपरोຜ समीकरण को །नൽन වकार से पुनः ໛व༊໦त །कया जा सकता है࿞

࿌࿛࿍

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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ऊपर ༌दया गया ༏चර ࿖.࿙ ऊपर क༽ ओर झुका แआ कुल आपू༥त༺ वඬ दशातൣा है। अपे༐ൡत मू඀य අतर म๯ कोई भी 
प་रवतनൣ कुल आपू༥त༺ वඬ को ໦ानांत་रत कर देता है।

࿗࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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༏चර ࿖.࿚

࿗࿙
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

और समථ आपू༥त༺
࿖.࿕࿔ समථ मांग क༽ अंतः།ඬया

࿌क࿍ माल बाजार म๯ अपूण ൣजानकारी। ࿌ख࿍ मू඀य प་रवतनൣ क༽ उຢ लागत। 

࿌ग࿍ द༻घकൣा༏लक मू඀य और मज๒री अनुबंध। ࿌घ࿍ 

उपरोຜ सभी।

࿕࿔. समථ आपू༥त༺ वඬ अंत༥न༺།हत मा൸यताຌ से වा൹त होता है །क ࿰࿰࿰࿰࿰࿰और ࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰को लगातार समायो༑जत नह๦ 
།कया जाता है।

༏चර ࿖.࿚ दशातൣा है །क ब༙༺๑ E पर AD और AS अनुसू༏चय๻ का ව།तຣेदन उ൴पादन के संतुलन අतर࿐ Y࿔ को །नधा་ൣरत करता है । AD म๯ कोई भी 

बदलाव ࿌मौ༌ලक नी།त म๯ प་रवतनൣ के कारण࿍ मू඀य අतर और उ൴पादन को Y࿋ म๯ बदल देता है ࿌༏चර ࿖.࿛࿍।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿝. །नൽन༏ल༒खत म๯ से ൥या एक सकारा൴मक ढलान वाले अ඀पाव༎ध समථ आपू༥त༺ वඬ से །न།हत है࿞ ࿌a࿍ म් बाजार समථ मांग म๯ बदलाव 
के ༏लए ज඀द༻ से समायो༑जत नह๦ होता है।

༌ट൹प༐णयाँ

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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༏चර ࿖.࿜

༏चර ࿖.࿛

कुल आपू༥त༺ वඬ के दो །वशेष मामले ह๲࿞ शाඅරीय और क༽ने༏सयन࿐ और दोन๻ मामल๻ म๯ कुल मांग नी།तय๻ 
का उ൴पादन पर अलग࿑अलग වभाव पड़ता है। क༽ने༏सयन कुल आपू༥त༺ वඬ ൡै།तज है࿐ ༑जसका अथ ൣहै །क फम ൣ
मौजूदा क༽मत๻ पर ༑जतनी भी वඅतुຌ क༽ मांग होगी࿐ उसक༽ आपू༥त༺ कर๯गी। फम ൣमह൴वपूण ൣबेरोजगारी के कारण 
मौजूदा मज๒री दर पर ༑जतना चाह๯ उतना म් වा൹त कर सकती ह๲। उ൴पादन के අतर म๯ प་रवतनൣ होने पर फम๽ के 
उ൴पादन क༽ औसत लागत म๯ बदलाव नह๦ होता है ࿌༏चර ࿖.࿜࿐ पैनल ए࿍। ๒सरा चरम मामला एक ऊ൷वाधൣर कुल 
आपू༥त༺ वඬ࿐ या शाඅරीय आपू༥त༺ वඬ है। ऊ൷वाधൣर आपू༥त༺ वඬ मानता है །क म් बाजार पूण ൣरोजगार म๯ है࿐ और 
इस༏लए࿐ क༽मत๻ म๯ वृ༑ແ होने पर भी उ൴पादन को वतमൣान අतर से ऊपर नह๦ बढ़ाया जा सकता है। अ།त་रຜ उ൴पादन 
का उ൴पादन करने के ༏लए कोई म් उपल໒ नह๦ है।

इस༏लए࿐ कुल आपू༥त༺ वඬ उ൴पादन के पूण ൣरोजगार අतर पर लंबवत है ࿌༏चර ࿖.࿜࿐ पैनल बी࿍।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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༏चර ࿖.࿝

༏चර ࿖.࿝ म๯ कुल मांग अनुसूची को क༽ने༏सयन कुल आपू༥त༺ अनुसूची के साथ संयो༑जत करके संतुलन 
उ൴पादन और क༽मत๻ को दशायൣा गया है। AS और AD का ව།तຣेदन ब༙༺๑ E पर වारं༐भक संतुलन देता है। राजकोषीय 
या मौ༌ලक །वඅतार AD अनुसूची को दाຆ ओर ໦ानांत་रत करता है࿐ और E࿋ पर एक नया संतुलन වा൹त होता है࿐ जहाँ 
उ൴पादन म๯ །वඅतार होता है और क༽मत๻ म๯ कोई बदलाव नह๦ होता है। यह पूरी तरह से लोचदार AS वඬ से වा൹त होता 
है࿐ जहाँ फम ൣअथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोजगारी के कारण मौजूदा क༽मत๻ पर །कसी भी माරा म๯ उ൴पादन क༽ आपू༥त༺ करने के 
༏लए तैयार ह๲।

शाඅරीय AS वඬ के साथ राजकोषीय །वඅतार एक और प་रणाम देता है। यहाँ AS वඬ उ൴पादन के पूण ൣ
रोजगार අतर࿐ Y࿋ ࿌༏चර ࿖.࿕࿔࿍ पर लंबवत है। AS और AD वඬ๻ का ව།तຣेदन E पर වारं༐भक संतुलन देता है࿐ जहाँ 
पूण ൣरोजगार होता है। राजकोषीय །वඅतार AD अनुसूची को AD से AD࿋ म๯ ໦ानांत་रत करता है और एक नया 
संतुलन࿐ E࿋ बनाता है। P࿔ मू඀य पर ࿐ वඅतुຌ क༽ मांग बढ़ जाती है࿐ ले།कन चूँ།क फम ൣउຢ අतर के उ൴पादन के ༏लए 

म් इनपुट වा൹त नह๦ कर सकती ह๲࿐ इस༏लए उ൴पादन म๯ वृ༑ແ नह๦ होती है। हालाँ།क फम ൣमज़๒री बढ़ाकर उ൴पादन 
बढ़ाने का වयास करती ह๲࿐ ले།कन इससे केवल उ൴पादन क༽ लागत बढ़ती है࿐ और इस༏लए क༽मत๯ P࿋ तक बढ़ जाती 
ह๲࿐ ले།कन उ൴पादन म๯ कोई वृ༑ແ नह๦ होती है। उຢ क༽मत๯ वाඅत།वक शेष रा༏श को कम करती ह๲࿐ ൻयाज दर बढ़ाती ह๲ 
और །नवेश मांग म๯ །गरावट का कारण बनती ह๲। यह अथ໛ൣव໦ा को AD࿋ वඬ ࿌संतुलन E࿋࿋࿍ क༽ ओर ले जाता है।

༌ट൹प༐णयाँ

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण
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༏चර ࿖.࿕࿕

༏चර ࿖.࿕࿔

हालां།क࿐ शाඅරीय कुल आपू༥त༺ वඬ के साथ एक मौ༌ලक །वඅतार केवल वाඅत།वक शेष रा༏श या ൻयाज दर 
म๯ कोई बदलाव །कए །बना उ൴पादन क༽ क༽मत๻ को बढ़ाता है। मू඀य वृ༑ແ नाममाර मुලा අटॉक ࿌मौ༌ලक །वඅतार के 
कारण࿍ म๯ वृ༑ແ के समानुपाती है। यह ༏चර ࿖.࿕࿕ म๯ देखा जा सकता है࿐ जहां࿐ E पर पूण ൣरोजगार संतुलन से शु๐ 
होकर࿐ नाममाර मुලा අटॉक म๯ वृ༑ແ AD अनुसूची को AD࿋ म๯ ໦ानांत་रत कर देती है। P࿔ क༽मत๻ पर अ།त་रຜ 
मांग से वඅतुຌ क༽ क༽मत๯ बढ़ जाती ह๲। इससे क༽मत๯ बढ़ जाती ह๲࿐ E࿋࿋ संतुलन तक࿐ वाඅत།वक शेष रा༏श को 
වारं༐भक අतर तक कम कर देता है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ
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࿖.࿕࿕ सारांश

࿌क࿍ मौ༌ලक और राजकोषीय །वඅतार दोन๻ संतुलन उ൴पादन को बढ़ाते ह๲। ࿌ख࿍ मौ༌ලक །वඅतार 

संतुलन उ൴पादन को कम करता है जब།क राजकोषीय །वඅतार संतुलन उ൴पादन को बढ़ाता है।

अथशൣा༔අරय๻ का आम तौर पर मानना था །क य༌द बेरोजगारी मौजूद है࿐ तो यह म් या ༎්मक๻ क༽ मांग क༽ कमी के 
कारण है࿐ और अथ໛ൣव໦ा को වो൴सा།हत करने क༽ आवඃयकता होगी

࿌c࿍ मौ༌ලक །वඅतार ൻयाज दर को कम करता है और राजकोषीय །वඅतार उ൸ह๯ बढ़ाता है। ࿌d࿍ །वक඀प ࿌a࿍ और ࿌c࿍ 

࿌e࿍ །वक඀प ࿌b࿍ और ࿌c࿍

࿕࿘. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन सा शाඅරीय आपू༥त༺ ༊໦།त संतुलन पर लागू होता है࿞

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

࿌क࿍ राजकोषीय །वඅतार का उ൴पादन पर कोई වभाव नह๦ पड़ता। ࿌ख࿍ 

राजकोषीय །वඅतार से संतुलन ൻयाज दर๯ बढ़ती ह๲। ࿌ग࿍ मौ༌ලक །वඅतार से क༽मत๯ 

बढ़ती ह๲࿐ ले།कन उ൴पादन और मुලा໫ ༽།त पर कोई වभाव नह๦ पड़ता।

༌ट൹प༐णयाँ

ൻयाज दर।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿌घ࿍ उपयुຜൣ सभी।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕࿕. ࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰आपू༥त༺ अनुसूची ൡै།तज है࿐ ༑जसका अथ ൣहै །क फम ൣमौजूदा मू඀य අतर पर ࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰ 
࿌༑जतने अ༎धक࿓अ༎धक࿓कम࿍ वඅतुຌ क༽ आपू༥त༺ करती ह๲।

࿕࿖. शाඅරीय आपू༥त༺ अनुसूची ࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰ है࿐ ༑जसका ता൴पय ൣपूण ൣमू඀य और मज๒री ࿰࿰࿰࿰࿰࿰࿰
࿌लचीलापन ࿓ कठोरता ࿓ ༏चप༏चपाहट࿍ है।

වाकृ།तक बेरोजगारी से ता൴पय ൣहै །क कामगार एक नौकरी से ๒सरी नौकरी म๯ जा रहे ह๲࿐ වौ ोໆ།गक༽ ຿ारा ව།त໦ा།पत बेरोजगार๻ 
क༽ सं൦या࿐ या रोजगार पाने के ༏लए कौशल क༽ कमी वाले लोग। यह वाඅत།वक या අवै༊ຣ क आ༧थ༺क श༏ຜय๻ के प་रणामඅव๐प 
होने वाली ൸यूनतम बेरोजगारी दर है।

࿕࿗. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन क༽༕൸सयन आपू༥त༺ शत๽ पर लागू होता है࿞

म් बाजार म๯ වाकृ།तक बेरोजगारी आम बात है ൥य๻།क कमचൣारी नौक་रय๻ या कंप།नय๻ म๯ आते࿑जाते रहते ह๲। अगर बेरोजगारी 
चඬ༽य࿐ सं໦ागत या नी།त࿑आधा་रत है तो उसे වाकृ།तक नह๦ माना जाता। වाकृ།तक बेरोजगारी के कारण࿐ །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ 
࿕࿔࿔࿊ पूण ൣरोजगार වा൹त करना असंभव है।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿗࿝
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࿖.࿕࿖ शൻदावली

म൷यम अव༎ध म๯࿐ मज๒री और क༽मत๻ म๯ धीमे समायोजन के कारण࿐ एएस वඬ ऊपर क༽ ओर झुका แआ है।

बेरोज़गारी दर࿞ म් श༏ຜ के ව།त बेरोज़गार๻ का अनुपात।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

म් बल भागीदारी दर࿞ कुल वयඅक जनसं൦या म๯ म් बल का अनुपात।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

घषणൣा൴मक बेरोजगारी࿞ अथ໛ൣव໦ा म๯ ൡेරीय प་रवतनൣ के कारण उ൴प໏ बेरोजगारी।

संरचना൴मक बेरोज़गारी࿞ अथ໛ൣव໦ा म๯ संरचना൴मक प་रवतनൣ๻ के कारण उ൴प໏ बेरोज़गारी।

राजकोषीय या मौ༌ලक उपाय๻ के मा൷यम से। हालाँ།क࿐ इ།तहास से पता चलता है །क मज़बूत आ༧थ༺क अव༎धय๻ के दौरान 
भी࿐ कंप།नय๻ म๯ कमचൣा་रय๻ का आना࿑जाना අवाभा།वक रहा है।

වाकृ།तक बेरोजगारी क༽ इस प་रभाषा के अंतगतൣ࿐ ൸यूनतम मज๒री या उຢ අतर के संघीकरण जैसे सं໦ागत 
कारक๻ के कारण द༻घकൣाल म๯ වाकृ།तक दर म๯ वृ༑ແ संभव है।

एएस वඬ आपू༥त༺ །कए गए उ൴पादन और अथ໛ൣव໦ा म๯ मू඀य අतर के बीच संबंध को दशातൣा है। अ඀पाव༎ध 
म๯࿐ मज๒री࿑मू඀य कठोरता के कारण࿐ एएस वඬ ൡै།तज होता है।

चඬ༽य बेरोजगारी࿞ वह बेरोजगारी जो मंद༻ या मंद༻ के दौरान बढ़ जाती है और तेजी या तेजी के दौरान घट 
जाती है।

बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर࿞ संरचना൴मक और घषणൣ बेरोज़गारी का योग एक अथ໛ൣव໦ा म๯ संतुलन 
बेरोज़गारी के बराबर होता है ༑जसे बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर भी कहा जाता है। एक अथ໛ൣव໦ा जो अपने 
सभी संसाधन๻ का पूरी तरह से उपयोग करती है࿐ उसम๯ अभी भी कुछ सकारा൴मक बेरोज़गारी दर होगी࿐ ༑जसे 
बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर कहा जाता है।

उ൴पादन मांग से །नधा་ൣरत होता है ࿌क༽ने༏सयन मामला࿍। लंबे समय म๯࿐ मज๒री࿑क༽मत लचीलेपन के कारण࿐ एएस वඬ 
लंबवत होता है। मू඀य අतर मांग से །नधा་ൣरत होता है ࿌൥ला༏सकल मामला࿍।

संभा།वत उ൴पादन࿞ अथ໛ൣव໦ा क༽ उ൴पादक ൡमता जब बेरोजगारी अपनी අवाभा།वक दर पर होती है। यह 
वह अ༎धकतम नह๦ है जो कोई अथ໛ൣव໦ा सैແां།तक ๐प से उ൴पादन कर सकती है࿐ ब༕඀क एक कम࿐ ༌टकाऊ 
सं൦या है।࿘࿔ सामථी

අव །नद๰शा൴मक
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࿖.࿕࿗ पाຯ ࿑अ൷याय म๯ पूछे गए වໟ๻ के उ रື

࿕. ࿌बी࿍࿐ වाकृ།तक बेरोजगारी दर क༽ गणना चඬ༽य या संरचना൴मक बेरोजगारी दर๻ से අवतंර ๐प से क༽ जाती है। ࿖. ࿌सी࿍࿐ 
संतुलन वाඅत།वक मज๒री །गरती है।

࿗. ࿌घ࿍࿐ उຢ मज๒री पर࿐ आय වभाव ව།त໦ापन වभाव पर हावी हो जाता है࿐ ༑जससे म් आपू༥त༺ कम हो जाती है। ࿘. 
࿌ग࿍࿐ बेरोजगारी के වाकृ།तक අतर 

से नीचे क༽ बेरोजगारी दर का अथ ൣहै वाඅत།वक सकल घरेलू उ൴पाद जो संभा།वत वाඅत།वक सकल घरेलू उ൴पाद से अ༎धक 
है࿐ जो लंबे समय तक ༌टकाऊ नह๦ है।

संतुलन आउटपुट का །नधारൣण

࿙. ࿌घ࿍ उ൴पादन और क༽मत๻ दोन๻ के संतुलन අतर का །नधारൣण करना।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

༌ट൹प༐णयाँ

࿚. ࿌क࿍ आईएस࿑एलएम मॉडल। 

࿛. ࿌क࿍ मुලा අटॉक म๯ वृ༑ແ करता है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿜. ࿌क࿍ །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक और राजकोषीय नी།त।

समථ मांग࿞ मू඀य අतर और उ൴पादन का वह संयोजन ༑जस पर वඅतु और प་रसंप༐ື बाजार एक साथ संतुलन म๯ होते ह๲।

समථ आपू༥त༺࿞ उ൴पादन क༽ वह माරा ༑जसे फम๱ मू඀य के ව൴येक අतर पर आपू༥त༺ करने को तैयार ह๲।

༊໦र मू඀य मॉडल࿞ वह मॉडल जो ༊໦र क༽मत๻ के संदभ ൣम๯ ऊपर क༽ ओर बढ़ते समථ आपू༥त༺ वඬ क༽ ໛ा൦या करता 
है࿐ अथातൣ वे क༽मत๯ जो मांग म๯ प་रवतनൣ होने पर त൴काल नह๦ बदलती ह๲।

࿝. ࿌ई࿍ उपरोຜ सभी।

࿕࿔. मज๒री और क༽मत๯

अपूण ൣसूचना मॉडल࿞ वह मॉडल जो अपूण ൣसूचना के कारण ऊपर क༽ ओर बढ़ते कुल आपू༥त༺ वඬ क༽ ໛ा൦या करता 
है। जब वाඅत།वक क༽मत๯ अपे༐ൡत क༽मत๻ से अ༎धक होती ह๲ तो उ൴पादन बढ़ता है ൥य๻།क फम๽ के पास पया൹ൣत 
जानकारी नह๦ होती है །क अ൸य वඅतुຌ क༽ क༽मत๯ भी बढ़༻ ह๲।

࿕࿕. क༽ने༏सयन࿐ ༑जतने भी
सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿘࿕
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࿖.࿕࿙ संदभൣ

࿖.࿕࿘ අव࿑मू඀यांकन වໟ

වໟ ࿗ चඬ༽य बेरोजगारी ൥या है࿣ ൥या चඬ༽य बेरोजगारी වाकृ།तक बेरोजगारी को बढ़ा सकती है࿣
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बेरोजगारी क༽ दर ൥या है࿣ उदाहरण देकर चचा ൣकर๯।

डोनबൣुश࿐ आर.࿐ །फशर࿐ एस. ࿌࿕࿝࿝࿘࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿐ ࿚वां संඅकरण. मैकථॉ࿑།हल.

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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༌ट൹प༐णयाँ

केस࿐ के.ई.࿐ फेयर࿐ आर.सी.࿐ और ओඅटर࿐ एस.एम. ࿌࿖࿔࿕࿖࿍. अथशൣाඅර के ༏सແांत.

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

།पयसनൣ कॉलेज །डवीजन.

࿕࿖. ऊ൷वाधൣर࿐ लचीलापन ࿕࿗. 

࿌ए࿍ मौ༌ලक और राजकोषीय །वඅतार दोन๻ संतुलन उ൴पादन बढ़ाते ह๲ और ࿌सी࿍ मौ༌ලक །वඅतार ൻयाज दर को कम करता है और 
राजकोषीय །वඅतार उ൸ह๯ बढ़ाता है। ࿕࿘. ࿌डी࿍ उपरोຜ सभी। राजकोषीय །वඅतार का उ൴पादन पर 

कोई වभाव नह๦ पड़ता है࿐ राजकोषीय །वඅतार संतुलन ൻयाज दर๻ को बढ़ाता है और मौ༌ලक །वඅतार क༽मत๻ को बढ़ाता है ले།कन 
उ൴पादन और ൻयाज दर पर कोई වभाव नह๦ पड़ता है।

༏ल൹सी࿐ आर.जी.࿐ और །ඬඅटल࿐ के.ए. ࿌࿖࿔࿕࿙࿍। अथशൣाඅර। ऑ൥सफोड ൣयू།नव༧स༺ट༻ වेस࿐ यू.एस.ए.

වໟ ࿕. बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर ൥या है࿣ අव໦ अथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोजगारी का कुछ सकारा൴मक අतर अप་रहाय ൣ൥य๻ है࿣

मैनक༽व࿐ एनजी ࿌࿖࿔࿕࿚࿍। मैඬोइकॉनॉ༎म൥स के ༏सແांत। से൸गेज ल༱न༺ग।

වໟ ࿖. संरचना൴मक बेरोजगारी ൥या है࿣ यह घषणൣ बेरोजगारी से །कस වकार ༐भ໏ है࿣ संरचना൴मक बेरोजगारी क༽ मु൦य 
།वशेषताຌ पर चचा ൣकर๯।

वेबसाइट๯࿞

࿘࿖ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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पाठ ࿘ मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

पाठ ࿗ །फ༏ल൹स वඬ और ༏सແांत
अपेൡाएं

इकाई II࿞ །फ༏ल൹स वඬ और ༏सແांत
अपेൡाएं
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࿗.࿕ सीखने के उໃेඃय

࿘࿙
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत
अ൷याय ࿗

संरचना

࿗.࿗ बेरोजगारी के වकार ࿗.࿘ །फ༏ल൹स वඬ 
࿗.࿙ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक 
दर ࿗.࿚ अथशൣाඅර म๯ अपेൡाएँ

࿗.࿚.࿕ अनुकूली अपेൡाए ँ࿗.࿚.࿖ तकൣसंगत 
अपेൡाए ँ࿗.࿛ अपेൡा࿑संव༦ध༺त །फ༏ल൹स वඬ ࿗.࿜ 

अनुकूली अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ ࿗.࿝ तकൣसंगत अपेൡाຌ के 
अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ ࿗.࿕࿔ अपेൡा नी།त अවभावीता बहस ࿗.࿕࿕ सारांश ࿗.࿕࿖ 
शൻदावली ࿗.࿕࿗ पाठ म๯ වໟ๻ के उ रື ࿗.࿕࿘ आ൴म࿑मू඀यांकन වໟ ࿗.࿕࿙ संदभൣ

࿗.࿕࿚ सुझाए गए पठन

डॉ. राजेश कुमार सहायक 
වोफेसर࿐ सरला །बरला 

།वໝ།व ाໆलय࿐ रांची

࿗.࿕ सीखने के उໃेඃय ࿗.࿖ प་रचय

༌ट൹प༐णयाँ

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच संबंध වद༧श༺त करना

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

बेरोजगारी क༽ །व༐भ໏ ්े༐णय๻ का आकलन करना

बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर क༽ धारणा क༽ प་रभाषा का मू඀यांकन करना
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࿗.࿖ प་रचय

།फ༏ल൹स वඬ के །वपरीत अ඀पका༏लक और द༻घकൣा༏लक आकृ།तय๻ को समेटने के ༏लए

वඅतुຌ और सेवाຌ क༽ लागत म๯ सामा൸य और །नरंतर वृ༑ແ को मुලा໫ ༽།त कहा जाता है। मुලा໫ ༽།त के साथ࿐ पैसे का मू඀य 
घटता है࿐ इस ව།ඬया म๯ घरेलू ඬय श༏ຜ कम होती है। मुලा໫ ༽།त म๯ वृ༑ແ से །व།नमय दर पर नकारा൴मक වभाव पड़ता है। 
आपू༥त༺ और मांग से संबं༎धत कई त൴व मुලा໫ ༽།त म๯ योगदान करते ह๲। तदनुसार࿐ मुලा໫ ༽།त के दो වकार ह๲࿞ लागत ध൥का 
࿌उ൴पादन लागत म๯ वृ༑ແ से වे་रत࿍ और मांग ख๦च ࿌मांग म๯ वृ༑ແ से වे་रत࿍। मुලा໫ ༽།त के अलावा࿐ बेरोजगारी एक मह൴वपूण ൣ
सामा༑जक आ༧थ༺क समඅया है।

एक අव໦ ໛༏ຜ जो काम करने को तैयार है ले།कन मौजूदा दर पर रोजगार पाने म๯ असमथ ൣहै࿐ उसे बेरोजगार कहा 
जाता है। इससे न केवल प་रवार क༽ आय कम होती है࿐ ब༕඀क ໛༏ຜ का मनोबल भी །गरता है। समථ අतर पर࿐ इससे मू඀यवान 
मानव संसाधन๻ का नुकसान होता है ൥य๻།क बेरोजगार लोग๻ क༽ सेवाຌ का उपयोग वඅतुຌ और सेवाຌ के उ൴पादन के ༏लए 
།कया जा सकता था। वाඅतव म๯࿐ कई लोग बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त को වमुख सामा༑जक बुराइय๻ के ๐प म๯ देखते ह๲। 
बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के सामा༑जक වभाव कह๦ अ༎धक गंभीर ह๲।

उनका වඅता།वत संचरण तंර इस වकार है࿞ धन क༽ आपू༥त༺ बढ़ती है जब།क

तकൣसंगत और अनुकूली अपेൡाຌ के །वचार๻ को ໨໠ करना

अ඀पाव༎ध །फ༏ल൹स वඬ म๯ बदलाव का वणनൣ करने के ༏लए

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच संबंध ने अथशൣा༔අරय๻ को लंबे समय से आक༥ष༺त །कया है। याद रख๯ །क पारंप་रक 
अथशൣाඅර ने वाඅत།वक और मौ༌ලक ൡेර๻ के पृथ൥करण का समथनൣ །कया था। जब།क बेरोजगारी एक वाඅत།वक कारक है࿐ 
मुලा໫ ༽།त །व ीືय ๑།नया से संबं༎धत है। इस वजह से࿐ पारंप་रक अथशൣाඅරी यह देखने म๯ असमथ ൣथे །क बेरोजगारी और 
मुලा໫ ༽།त कैसे संबं༎धत हो सकती है। धन के प་रमाण ༏सແांत म๯ कहा गया है །क धन क༽ आपू༥त༺ म๯ वृ༑ແ से उ൴पादन के අतर 
को अप་रव༥त༺त बनाए रखते แए मू඀य අतर म๯ वृ༑ແ होगी। मज๒री दर लचीलेपन के आधार पर །कसी के बेरोजगार होने क༽ 
संभावना को खा་रज कर ༌दया गया था। इस༏लए࿐ पारंप་रक अथशൣा༔අරय๻ ने बेरोजगारी को कभी समඅया नह๦ माना࿟ उ൸ह๻ने 
इसे एक अ඀पका༏लक समඅया के ๐प म๯ देखा।

ये मुໃे देश म๯ सामा༑जक तनाव और राजनी།तक अशां།त का कारण बन सकते ह๲।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

๒सरी ओर࿐ क༽൸स ने तकൣ ༌दया །क मौ༌ලक चर๻ के ໛ावहा་रक प་रणाम होते ह๲।

අव །नद๰शा൴मक
࿘࿚ सामථी
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࿗.࿗ बेरोजगारी के වकार

࿈් म बल࿈ शൻद से ता൴पय ൣउन सभी लोग๻ से है जो काम करने के इຣु क ह๲ और ༑जनक༽ आयु ࿕࿚ से ࿚࿘ वष ൣके बीच है। इस༏लए࿐ इसम๯ 
།नयो༑जत और बेरोजगार दोन๻ लोग शा༎मल ह๲।
जो लोग सेवा།नवृ  ືहो चुके ह๲࿐ बीमारी के कारण काम करने म๯ असमथ ൣह๲࿐ घर क༽ देखभाल कर रहे ह๲࿐ या काम क༽ तलाश नह๦ 
कर रहे ह๲࿐ उ൸ह๯ म් बल से बाहर रखा गया है।

࿈कायबൣल࿈ शൻद थोड़ा अ༎धक ව།तबं༎धत है ൥य๻།क यह केवल उन लोग๻ को संद༨भ༺त करता है जो कायरൣत ह๲। इस වकार 
बेरोजगार लोग๻ क༽ सं൦या म් बल और काय ൣबल के बीच के अंतर से །नधा་ൣरत होती है।

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

࿈रोजगार වा൹त ໛༏ຜ࿈ का अथ ൣहै कोई भी ໛༏ຜ जो །कसी भी ൡमता म๯ पैसे के ༏लए काम करता है ࿌गृ།हणी इसम๯ शा༎मल नह๦ 
ह๲࿍। ๒सरी ओर࿐ जो लोग रोजगार म๯ नह๦ ह๲࿐ ले།कन स།ඬय ๐प से रोजगार क༽ तलाश कर रहे ह๲࿐ उ൸ह๯ बेरोजगार๻ के समूह म๯ शा༎मल །कया 
जाता है। जो लोग कायबൣल म๯ नह๦ ह๲࿐ उ൸ह๯ बेरोजगारी क༽ गणना के ༏लए ൷यान म๯ नह๦ रखा जाता है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

बेरोज़गार लोग๻ क༽ सं൦या को संपूण ൣ म් श༏ຜ से །वभा༑जत करने पर हम बेरोज़गारी दर को प་रभा།षत करते ह๲। ࿈बेरोज़गारी࿈ शൻद से 
࿈अनै༊ຣ क बेरोज़गारी࿈ का ता൴पय ൣहै࿐ इस༏लए इसे ൷यान म๯ रख๯। इस །वचार का ता൴पय ൣहै །क कोई ໛༏ຜ मौजूदा वेतन दर पर काम करने 
को तैयार है࿐ ले།कन उसे रोज़गार नह๦ ༎मल पा रहा है।

बेरोजगारी तीन වकार क༽ होती है࿐ यथा घषणൣा൴मक࿐ संरचना൴मक࿐ और चඬ༽य।

ൻयाज दर कम हो जाती है। ൻयाज दर๻ म๯ །गरावट आने पर །नवेश बढ़ता है।

།नवेश म๯ वृ༑ແ के प་रणामඅव๐प उ൴पादन और रोजगार म๯ वृ༑ແ होती है।

इस इकाई म๯ हम बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच संबंध के །फ༏ल൹स वඬ क༽ भ།व඄यवाणी क༽ जांच कर๯गे। हम यह भी जांच 
कर๯गे །क །फ༏ल൹स वඬ अ඀पका༏लक और द༻घकൣा༏लक प་र๓ඃय๻ म๯ कैसे ༐भ໏ होता है।

हमने नीचे इन पर चचा ൣक༽ है࿞

࿕. घषणൣ बेरोजगारी࿞ लोग अ൥सर नौकरी बदलते रहते ह๲࿐ ༑जसके कारण ऐसा होता है। जब །कसी कमचൣारी का रोजगार अनुबंध 
समा൹त हो जाता है࿐ तो वे तब तक बेरोजगार रह सकते ह๲ जब तक उ൸ह๯ कोई ๒सरा रोजगार नह๦ ༎मल जाता। अ൸य 
उदाहरण๻ म๯࿐ कमचൣारी बेहतर रोजगार के अवसर๻ क༽ तलाश म๯ एक ൡेර से ๒सरे ൡेර म๯ चले जाते ह๲ या अ໦ायी बेरोजगारी 
लाभ लेने का फैसला करते ह๲। ൥य๻།क बाजार म๯ घषणൣ होता है और अथ໛ൣव໦ा म๯ नौकरी क༽ खोज और ༎मलान सहज 
नह๦ होता है

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿘࿛
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वा बू

࿘࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿗.࿘ །फ༏ल൹स वඬ

࿗. चඬ༽य बेरोजगारी࿞ यह समථ मांग म๯ प་रवतनൣ के प་रणामඅव๐प །वक༏सत होती है࿐ जो ໛ापार चඬ๻ का एक 
घटक है। जब कुल मांग म๯ །गरावट आती है࿐ तो उसी समय म් क༽ मांग भी कम हो जाती है࿐ ༑जससे बेरोजगारी 
म๯ वृ༑ແ होती है। ๒सरी ओर࿐ जब अथ໛ൣव໦ा आम तौर पर अຣ ा වदशनൣ कर रही होती है࿐ तो ༎්मक๻ क༽ 
मांग अ༎धक होती है और बेरोजगारी कम होती है। इस༏लए࿐ चඬ༽य बेरोजगारी क༽ වकृ།त चඬ༽य होती है।

།फ༏ल൹स वඬ࿐ ༑जस पर ए.डൻलू. །फ༏ल൹स का नाम है࿐ बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच संबंध का वणनൣ करता है। वष ൣ࿕࿜࿚࿕࿑࿕࿝࿙࿛ के ༏लए यूनाइटेड 

क༙༺गडम के ༏लए बेरोजगारी क༽ दर और नाममाර मज๒री दर๻ म๯ वृ༑ແ क༽ दर पर समय ්ंृखला डेटा का उपयोग करते แए࿐ །फ༏ल൹स࿐ जो उस समय लंदन 

අकूल ऑफ इकोनॉ༎म൥स म๯ වोफेसर थे࿐ ने ࿕࿝࿙࿜ म๯ एक संबंध ໦ा།पत करने का වयास །कया। उ൸ह๻ने इस වकार के एक सीधे रै༒खक समीकरण का 

उपयोग །कया࿞

जहां मज๒री वृ༑ແ क༽ दर है࿐ a और b ༊໦रांक ह๲ और u बेरोजगारी क༽ दर है। །फ༏ल൹स के अनुसार࿐ w 
और u के बीच एक ༊໦र और ໛ु൴ඬम संबंध है࿐ ༑जसका अथ ൣहै །क कम बेरोजगारी दर मज๒री वृ༑ແ क༽ उຢ दर से जुड़ी है।

अपूण ൣजानकारी के साथ࿐ घषणൣा൴मक बेरोजगारी उ൴प໏ होती है।

࿖. संरचना൴मक बेरोजगारी࿞ यह कुछ नौक་रय๻ क༽ आपू༥त༺ और मांग के बीच असंतुलन के कारण होती है। उदाहरण 
के ༏लए࿐ भारत म๯ वतमൣान म๯ रोजगार चाहने वाले इंजी།नयर๻ और වबंधन །वशेष ๻ൢ क༽ सं൦या उपल໒ पद๻ क༽ 
तुलना म๯ बแत अ༎धक है। इसके प་रणामඅव๐प तकनीक༽ यो൧यता वाले कई लोग๻ ने कम कौशल वाले 
໛वसाय๻ को चुना है। अथ໛ൣव໦ा म๯ संरचना൴मक प་रवतनൣ๻ के प་रणामඅव๐प संरचना൴मक बेरोजगारी होती 
है࿐ ༑जसके ༏लए ව།त།ඬया करने म๯ समय लगता है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

अनेक अथशൣा༔අරय๻ ने इसका अनुसरण །कया और अ൸य देश๻ के ༏लए भी इसी වकार के काय ൣकरने का වयास །कया

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

།फ༏ल൹स के །न඄कष ൣවका༏शत होने के बाद। बाद म๯ यह सा།बत แआ །क बढ़ती क༽मत๻ और बढ़ती मज๒री दर๻ के बीच संबंध 
༊໦र है। इसने कुछ अथशൣा༔අරय๻ को වे་रत །कया

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

Machine Translated by Google



࿕

࿖

सामථी
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࿘࿝

༏चර ࿗.࿕

༏चර ࿗.࿕ एक །व༏श໠ །फ༏ल൹स वඬ ༌दखाता है। मान ली༑जए །क ब༙༺๑ A पर࿐ बेरोजगारी दर u࿕ है और मुලा໫ ༽།त दर है। अथ໛ൣव໦ा 

को मुලा໫ ༽།त क༽ उຢ दर का सामना करने म๯ सൡम होना चा།हए
अगर सरकार बेरोजगारी को कम करना चाहती है२ ࿐

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

वेतन वृ༑ແ के ༏लए मुලा໫ ༽།त ࿌क༽मत๻ म๯ वृ༑ແ क༽ दर࿍ को ව།त໦ा།पत करके །फ༏ल൹स के सीधे समीकरण को बेहतर बनाए।ं कई उदाहरण๻ म๯࿐ चर 
൹लॉट का །बखराव मूल क༽ ओर एक उ लື वඬ क༽ तरह ༌दखता था। །फ༏ल൹स वඬ नी།त अनुसंधान के ༏लए एक मह൴वपूण ൣउपकरण के ๐प म๯ ज඀द༻ 
से उभरा ൥य๻།क अनुभवज൸य जांच ने मुලा໫ ༽།त क༽ दर और बेरोजगारी क༽ दर के बीच ໛ु൴ඬम संबंध क༽ पु༎໠ क༽।

इस तरह क༽ खोज से नी།तगत प་रणाम आໜयजൣनक होते ह๲ ൥य๻།क अथ໛ൣव໦ा म๯ एक ही समय म๯ कम मुලा໫ ༽།त और कम बेरोजगारी 
दोन๻ नह๦ हो सकती। बेरोजगारी को །नयंරण म๯ रखने के ༏लए अथ໛ൣव໦ा को वेतन वृ༑ແ क༽ उຢ दर को झेलने म๯ सൡम होना चा།हए࿐ और इसके 
།वपरीत। नतीजतन࿐ །फ༏ल൹स वඬ सरकार क༽ वैक༊඀पक ༊໦रीकरण नी།त का समथनൣ करता है।

༌ट൹प༐णयाँ

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

࿕࿝࿚࿔ और ࿕࿝࿛࿔ के दशक क༽ शु๏आत म๯ नी།त །वໞेषण के ༏लए །फ༏ल൹स वඬ को एक मह൴वपूण ൣसाधन के ๐प म๯ देखा गया था। 
उपाय सीधा और समझने म๯ आसान था࿞ उຢ बेरोजगारी के समय म๯࿐ सरकार को एक །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक नी།त अपनानी चा།हए࿐ जो आम जनता 
के हाथ๻ म๯ अ༎धक पैसा डालती है। इसी तरह क༽ कारवൣाई से बेरोजगारी कम करते แए मुලा໫ ༽།त बढ़ सकती है। इसके །वपरीत࿐ सरकार मुලा໫ ༽།त 
दर को कम करने के ༏लए उຢ मुලा໫ ༽།त के समय म๯ संकुचनकारी आ༧थ༺क रणनी།त अपना सकती है࿟ हालाँ།क࿐ ऐसी रणनी།त का प་रणाम अपे༐ൡत 
था

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

.

Machine Translated by Google



नोट࿞ වाकृ།तक दर से बेरोजगारी का །वचलन࿐ चඬ༽य बेरोजगारी कहलाता है

पी ࿡ ईपी ࿏ ࿌࿕࿓࿍ ࿌वाई࿯वाई ࿍ ࿏ वी

समीकरण ࿕

जहाँ࿐ चඬ༽य बेरोजगारी के ව།त मुලा໫ ༽།त क༽ ව།त།ඬया को मापने वाला एक पैरामीटर है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

๒सरे शൻद๻ म๯࿐ ඒयादा बेरोज़गारी का मतलब कम मुලा໫ ༽།त है। यही कारण है །क ࿳चඬ༽य बेरोज़गारी࿴ 
शൻद के पहले नकारा൴मक ༏च໭ लगाया जाता है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

༌ट൹प༐णयाँ

།फ༏ल൹स कव ൣसमीकरण कहाँ से आया࿣ हम इसे कुल आपू༥त༺ के ༏लए अपने समीकरण से །नकाल सकते ह๲࿐ 
भले ही यह प་र༏चत न लगे। कुल आपू༥त༺ के ༏लए समीकरण इस වकार ༏लख๯ །क यह कैसे होता है࿞

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

पी ࿡ ईपी ࿏ ࿌࿕࿓࿍ ࿌वाई࿯वाई ࿍

बेरोज़गारी दर अ༎धक होना। प་रणामඅव๐प࿐ अथशൣा༔අරय๻ ने सोचा །क बेरोज़गारी और मुලा໫ ༽།त के बीच एक 
समझौता था। །फ༏ल൹स वඬ के ढलान और ໦ान के आधार पर࿐ सरकार बेरोज़गारी दर के ༏लए मुලा໫ ༽།त दर का 
कोई भी अनुपात चुन सकती है।

समीकरण ࿕ म๯ ༌दए गए आधु།नक ๐प म๯ །फ༏ल൹स वඬ बताता है །क मुලा໫ ༽།त क༽ दर तीन बल๻ पर །नभरൣ 
करती है࿞

࿌i࿍ अपे༐ൡत मुලा໫ ༽།त࿐

हम इस समीकरण को मुලा໫ ༽།त और के बीच །फ༏ल൹स वඬ ༛ल༺क म๯ बदल सकते ह๲
केवल एक जोड़࿐ एक घटाव࿐ और एक ව།त໦ापन के साथ बेरोजगारी।

࿌ii࿍ चඬ༽य बेरोजगारी ࿌iii࿍ आपू༥त༺ 
झटके।

तीन चरण इस වकार ह๲࿞ ब།हजातൣ घटनाຌ ࿌जैसे वै༐ໝक तेल क༽ क༽मत๻ म๯ प་रवतनൣ࿍ का वणनൣ करने के 
༏लए࿐ जो मू඀य අतर๻ को बदलते ह๲ और अ඀पाव༎ध समථ आपू༥त༺ वඬ को ໦ानांत་रत करते ह๲࿐ पहले समीकरण के 
दाຆ ओर आपू༥त༺ झटका v जोड़๯࿞

࿙࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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जैसा࿞

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿌࿕࿓࿍ ࿌Y࿑ Y ࿍ ࿡ ࿑ ࿌μ ࿑ μn ࿍

इस ओकुन के །नयम संबंध का उपयोग करके࿐ हम ࿌࿕࿓࿍ ࿌Y࿑࿯࿍ के ༏लए ࿑࿌μ ࿑ μn ࿍ को ව།त໦ा།पत कर सकते ह๲

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

Y࿍ को །पछले समीकरण म๯ रखने पर වा൹त होगा࿞

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

࿡ ई ࿯ ࿌μ ࿑ μn ࿍ ࿏ वी

प་रणामඅव๐प࿐ हम །फ༏ल൹स वඬ समीकरण වा൹त करने के ༏लए समථ आपू༥त༺ समीकरण का उपयोग कर सकते ह๲।

इसके बाद࿐ मू඀य අतर से मुලा໫ ༽།त दर तक जाने के ༏लए࿐ །पछले वष ൣके मू඀य අतर को घटाएँ
समीकरण के दोन๻ पൡ๻ से P࿯࿕ වा൹त करने के ༏लए࿞

࿌P ࿯ P࿯࿕࿍ ࿡ ࿌EP ࿯ P࿯࿕࿍ ࿏ ࿌࿕࿓࿍ ࿌Y ࿯࿯Y ࿍ ࿏ v बाय๦ ओर का 

पद࿐ P ࿯ P࿯࿕࿐ वतमൣान मू඀य අतर और །पछले वष ൣके मू඀य අतर के बीच का अंतर है࿐ जो मुලा໫ ༽།त है। दाय๦ ओर 
का पद࿐ EP ࿯ P࿯࿕࿐ अपे༐ൡत मू඀य අतर और །पछले वष ൣके मू඀य අतर के बीच का अंतर है࿐ जो अपे༐ൡत मुලा໫ ༽།त Ep है। 
इस༏लए࿐ हम P ࿯ P࿯࿕ को p से और EP ࿯ P࿯࿕ को Ep से बदल सकते ह๲।

यह सारा ग༐णत एक बात को වद༧श༺त करने के ༏लए है࿞ अ඀पाव༎ध कुल आपू༥त༺ समीकरण और །फ༏ल൹स वඬ 
समीकरण වभावी ๐प से समान सम༎໠ आ༧थ༺क अवधारणाຌ को ໛ຜ करते ह๲। །वशेष ๐प से࿐ ये समीकरण वाඅत།वक और 
नाममाර चर के बीच एक संबंध වद༧श༺त करते ह๲࿐ जो །नकट भ།व඄य म๯࿐ शाඅරीय །຿भाजन ࿌वाඅत།वक और नाममाර चर का 
सैແां།तक །वभाजन࿍ को कमजोर करता है। अ඀पाव༎ध कुल आपू༥त༺ समीकरण बताता है །क उ൴पादन मू඀य අतर๻ म๯ अचानक 
प་रवतनൣ से වभा།वत होता है। །फ༏ल൹स वඬ समीकरण बताता है །क मुලा໫ ༽།त दर म๯ अचानक प་रवतनൣ बेरोजगारी से संबं༎धत 
ह๲। आउटपुट और मू඀य අतर क༽ जांच करते समय࿐ कुल आपू༥त༺ वඬ अ༎धक ໛ावहा་रक होता है࿐ ले།कन बेरोजगारी और 
मुලा໫ ༽།त क༽ जांच करते समय࿐ །फ༏ल൹स वඬ अ༎धक ໛ावहा་रक होता है। हालां།क࿐ यह याद रखना मह൴वपूण ൣहै །क कुल 
आपू༥त༺ वඬ और །फ༏ल൹स वඬ एक ही ༏स൥के के दो पहलू ह๲।

तीसरा࿐ ൷यान रख๯ །क ओकुन का །नयम उ൴पादन से बेरोजगारी क༽ ओर बढ़ने के ༏लए इन दो चर๻ के बीच एक कड़ी 
වदान करता है। ओकुन के །नयम क༽ एक ໛ा൦या के अनुसार࿐ उ൴पादन और उसके වाकृ།तक අतर के बीच का अंतर और 
बेरोजगारी और उसक༽ වाकृ།तक दर के बीच का अंतर །वपरीत ๐प से संबं༎धत है࿟ यानी࿐ जब उ൴पादन अपने වाकृ།तक අतर से 
अ༎धक होता है࿐ तो बेरोजगारी अपनी වाकृ།तक दर से कम होती है। इसे इस වकार ༏लखा जा सकता है

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿙࿕
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࿙࿖ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿌घ࿍ །कसी །व༏श໠ भौगो༏लक ൡेර म๯ उपल໒ नौक་रय๻ क༽ कमी के कारण उ൴प໏ बेरोजगारी

࿌a࿍ यह ༎්मक๻ के कौशल और उपल໒ नौक་रय๻ के बीच बेमेल के कारण होता है

࿌d࿍ यह वඅतुຌ और सेवाຌ क༽ मांग म๯ कमी के कारण होता है

࿕. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन सा संरचना൴मक बेरोजगारी का सबसे अຣ ा वणनൣ करता है࿣

࿌ख࿍ कोई ໛༏ຜ අवेຣ ा से अपनी नौकरी छोड़कर बेहतर नौकरी क༽ तलाश करता है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿌ख࿍ ༎්मक๻ और उनके कौशल के बीच बेमेल के कारण बेरोजगारी

उ൴पाद

और मुලा໫ ༽།त࿣

࿌ग࿍ बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच सकारा൴मक संबंध है

࿗. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन चඬ༽य बेरोजगारी क༽ །वशेषता है࿣

࿌ग࿍ अ໦ायी आ༧थ༺क मंद༻ के कारण बेरोजगारी

࿌बी࿍ यह तकनीक༽ වग།त और उपभोຜा जीवन म๯ बदलाव के कारण होता है

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

ൡेර

࿌क࿍ एक फै൥බ༻ बंद हो जाना और ༎්मक๻ क༽ छंटनी हो जाना

पाຯ ࿑अंतगतൣ වໟ࿑I

࿌c࿍ यह अ໦ायी आ༧थ༺क मंद༻ के कारण होता है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿌ग࿍ །कसी །न༐ໜत वඅतु क༽ मांग म๯ अचानक कमी के कारण बेरोजगारी

࿌क࿍ वඅतुຌ और सेवाຌ क༽ मांग म๯ कमी के कारण बेरोजगारी

࿘. །फ༏ल൹स वඬ के अनुसार࿐ बेरोजगारी और बेरोजगारी के बीच ൥या संबंध है࿣

࿌क࿍ बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच कोई संबंध नह๦ है ࿌ख࿍ बेरोजगारी और 
मुලा໫ ༽།त के बीच नकारा൴मक संबंध है

उपल໒ नौक་रयाँ

࿌घ࿍ समථ अथ໛ൣव໦ा म๯ मंद༻ के कारण उ൴प໏ बेरोजगारी

࿖. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन घषणൣा൴मक बेरोजगारी का उदाहरण है࿣

༌ट൹प༐णयाँ

पसंद

࿌घ࿍ །फ༏ल൹स वඬ केवल कुछ වकार क༽ बेरोजगारी पर लागू होता है
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࿗.࿙ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर

࿌बी࿍ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर म๯ कमी

࿌ग࿍ मुලा໫ ༽།त दर म๯ कमी

࿌घ࿍ मुලा໫ ༽།त दर म๯ वृ༑ແ

इसके बाद के वष๽ म๯࿐ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर के །वचार से सम༎໠ आ༧थ༺क །वໞेषण बदल गया। །फ༏ल൹स वඬ का आकार और ໦ान 
भ།व඄य के आ༧थ༺क वातावरण के बारे म๯ आ༧थ༺क एज๯ट๻ ࿌जैसे उपभोຜा࿐ །नगम और सरकार࿍ क༽ अपेൡाຌ से काफ༽ වभा།वत होता है࿐ जैसा །क हम 
इस इकाई म๯ बाद म๯ देख๯गे।

༌ट൹प༐णयाँ

࿌क࿍ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर म๯ वृ༑ແ

࿙. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन सा །फ༏ल൹स वඬ को दाຆ ओर ໦ानांत་रत करेगा࿣

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

उपयुຜൣ बात๻ को ൷यान म๯ रखते แए࿐ ༎म඀टन ශ༽डमैन और एडमंड फे඀൹स ने ࿕࿝࿚࿔ के दशक म๯ අवतंර ๐प से 
࿈बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर࿈ शൻद །वक༏सत །कया। ࿋बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर࿋ क༽ अवधारणा मानती है །क །कसी 
भी समय म් श༏ຜ का एक །न༐ໜत ව།तशत बेरोजगार होना अथ໛ൣव໦ा के घषणൣ और दोष๻ का एक අवाभा།वक 
प་रणाम है। हम ൷यान द๯ །क कोई भी बेरोजगारी जो වाकृ།तक घटना नह๦ है࿐ वह ໛ापार चඬ या संबं༎धत नी།तगत मुໃे 
के कारण हो सकती है।

उदाहरण के ༏लए࿐ कुछ कमचൣारी །कसी भी समय एक नौकरी से ๒सरी नौकरी म๯ जाने के कारण घषणൣा൴मक 
๐प से बेरोजगार रहते ह๲। इसी तरह࿐ कुछ कमचൣारी अपने कौशल और उपल໒ नौक་रय๻ के बीच बेमेल के कारण 
संरचना൴मक बेरोजगारी का अनुभव करते ह๲।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

൥या कोई इसे हा༏सल कर सकता है࿣ पूण ൣरोजगार का मतलब यह नह๦ है །क जब हम दावा करते ह๲ །क अथ໛ൣव໦ा उस අतर पर चल रही है तो कोई 
बेरोजगारी नह๦ है। बाजार क༽ खा༎मय๻࿐ मज๒री और क༽मत๻ क༽ कठोरता और །व༐भ໏ आ༧थ༺क घषणൣ๻ के कारण शू൸य बेरोजगारी हा༏सल नह๦ क༽ 
जा सकती।

࿋पूण ൣरोजगार࿋ शൻद࿐ ༑जसका अथ ൣहै །क अथ໛ൣव໦ा म๯ ව൴येक कमचൣारी को रोजगार වा൹त है࿐ आपके मुंह से །नकला 
होगा। ൥या आपने कभी इस तरह के प་र๓ඃय पर །वचार །कया है࿣

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿙࿗
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࿗.࿚ अथशൣाඅර म๯ अपेൡाएँ

जब मुලा໫ ༽།त का सही अनुमान लगाया जाता है࿐ तो लोग मुලा໫ ༽།त क༽ दर को ൷यान म๯ रखते แए अपने भ།व඄य 
के भुगतान और වा༓൹तय๻ को संशो༎धत करते ह๲। ๒सरी ओर࿐ अව൴या༏शत मुලा໫ ༽།त के कारण आय को आय समूह๻ के बीच 
पुन༥व༺त་रत །कया जाता है। वेतन कमाने वाले समूह ༑जनके पास एक །न༐ໜत नाममाර वेतन होता है࿐ वे आम तौर पर हार 
जाते ह๲࿐ ൥य๻།क क༽मत๻ म๯ वृ༑ແ के कारण वाඅत།वक मज๒री कम हो जाती है।

बแत लंबे समय से अथशൣाඅරी यह समझते आए ह๲ །क अपेൡाए ँआ༧थ༺क ໛वहार को कैसे වभा།वत करती ह๲। 
हालाँ།क क༽൸स ने ໛༏ຜय๻ क༽ अपेൡाຌ का उ඀लेख །कया है࿐ ले།कन उ൸ह๻ने अपने །वໞेषण म๯ उ൸ह๯ ൷यान म๯ नह๦ 
रखा। हालाँ།क࿐ आ༧थ༺क ༏सແांत म๯ अपेൡाຌ का औपचा་रककरण ࿕࿝࿙࿔ के दशक तक नह๦ แआ था। अपेൡाຌ को 
दो मु൦य ්े༐णय๻ म๯ वग๧कृत །कया जा सकता है࿞ ࿌i࿍ अनुकूली अपेൡाए ँऔर ࿌ii࿍ तकൣसंगत अपेൡाए।ँ हम इन दो 
༏सແांत๻ क༽ सं༐ൡ൹त ໛ा൦या देते ह๲।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

།नणयൣ लेने म๯ मह൴वपूण ൣतरीके से अपेൡाए ँशा༎मल होती ह๲। जब आप बरसात के मौसम म๯ बाहर །नकलते ह๲࿐ तो आप 
आसमान को देखते ह๲ या मौसम क༽ ་रपोट ൣपर ൷यान देते ह๲। अगर आपको लगता है །क ༌दन म๯ बाद म๯ बा་रश हो सकती 
है࿐ तो आप छाता लेकर जाते ह๲। इसके अलावा࿐ अगर आपको लगता है །क आपको ๏कना पड़ेगा࿐ तो आप आवඃयक 
तैयारी करते ह๲। आ༧थ༺क एज๯ट आ༧थ༺क चर ࿌क༽मत๻࿐ मांग࿐ सरकारी नी།त आ༌द स།हत࿍ के बारे म๯ །नणयൣ लेते ह๲ और 
अपेൡाए ँउ൴प໏ करते ह๲। अगर कोई उ൴पादक यह अनुमान लगाता है །क आने वाले वष๽ म๯ उसके माल क༽ मांग बढ़ेगी࿐ 
तो वह अपनी उ൴पादन ൡमता बढ़ाने क༽ तैयारी कर सकता है। वह कई चर๻ को ൷यान म๯ रख सकता है࿐ ༑जनम๯ शा༎मल 
ह๲ i࿍ उ൴पादन तकनीक म๯ संभा།वत उ໏།त जो वतमൣान म๯ उपयोग म๯ आने वाली मशीनरी को अවच༏लत बना सकती है࿟ 
ii࿍ नए །वक඀प๻ का उ຾व जो उ൴पादन क༽ मांग को වभा།वत कर सकता है࿟ iii࿍ सरकार क༽ औ ोໆ།गक࿐ म්࿐ ໛ापार 
और कर नी།तय๻ म๯ प་रवतनൣ जो राजඅव और लागत को වभा།वत कर सकते ह๲࿟ और iv࿍ युແ࿐ ໛ापार ව།तबंध और 
बदलते अंतरा໢ൣीय संबंध जो उ൴पादन और །बඬ༽ क༽ संभावनाຌ को වभा།वत कर सकते ह๲।

य༌द कोई कमचൣारी यह अनुमान लगाता है །क आने वाले महीन๻ म๯ म් क༽ मांग थोड़ी अ༎धक होगी࿐ तो वह 
वेतन म๯ वृ༑ແ का अनुरोध कर सकता है। ๒सरी ओर࿐ य༌द म් क༽ आवඃयकता कम हो रही है࿐ तो वह वेतन वृ༑ແ क༽ 
मांग नह๦ कर सकता ൥य๻།क वह अपनी नौकरी बनाए रखना चाहता है। इसके अ།त་रຜ࿐ य༌द कोई कमचൣारी यह 
अनुमान लगाता है །क वඅतुຌ और सेवाຌ क༽ लागत अ༎धक तेज़ी से बढ़ेगी ࿌यानी࿐ मुලा໫ ༽།त अ༎धक होगी࿍࿐ तो वह 
अपनी वाඅत།वक मज๒री दर को बनाए रखने के ༏लए उຢ मज๒री दर क༽ मांग करेगा।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿙࿙

ता།क यह ࿔ और ࿕ के बीच मान ले।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

अनुकूली अपेൡा प་रक඀पना को लागू करना आसान है। यह एक मह൴वपूण ൣ།वचार࿐ यानी अपेൡाຌ को शा༎मल करके 
मैඬोइकॉनॉ༎म൥स को और अ༎धक ໛ावहा་रक बनाता है।
हालाँ།क࿐ अनुकूली अपेൡाຌ क༽ अवधारणा म๯ दो मह൴वपूण ൣक༎मयाँ ह๲।

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

सबसे पहले࿐ मॉडल यह मानता है །क लोग अपनी །पछली गल།तय๻ से नह๦ सीखते ह๲࿟ इसके बजाय࿐ वे पूवानൣुमान රु༌ट के एक कारक 
຿ारा चालू वष ൣके ༏लए अपनी अपेൡाຌ को संशो༎धत करते ह๲। य༌द वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त दर अनुमा།नत मुලा໫ ༽།त दर से अ༎धक 
है࿐ तो वे लगातार इसे कम आंकते ह๲। इसी तरह࿐ य༌द वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त दर अनुमा།नत मुලा໫ ༽།त दर से कम है࿐ तो वे लगातार 
मुලा໫ ༽།त क༽ दर को अ༎धक आंकते ह๲। ๒सरा࿐ मॉडल यह मानता है །क लोग अपनी अपेൡाຌ को केवल पूव ൣ ाൢन पर आधा་रत 
करते ह๲।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

यह वतमൣान या आगामी घटनाຌ पर །वचार नह๦ करता है। उदाहरण के ༏लए࿐ अनुकूली अपेൡाຌ के तहत࿐ उपभोຜा यह अनुमान 
नह๦ लगाते ह๲ །क जब सरकार །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक नी།त अपनाएगी तो मुලा໫ ༽།त दर बढ़ेगी। इसी तरह࿐ उपभोຜा यह अनुमान नह๦ 
लगाते ह๲ །क सूखे जैसी වाकृ།तक आपदा के प་रणामඅव๐प समථ आपू༥त༺ म๯ कमी आएगी और मू඀य །नधारൣण म๯ वृ༑ແ होगी।

༌ट൹प༐णयाँ

࿗.࿚.࿖ तकൣसंगत अपेൡाएँ

࿗.࿚.࿕ अनुकूली अपेൡाएँ

अनुकूली अपेൡाए ँ།कसी चर क༽ །पछली །ඬयाຌ पर །वचार करती ह๲। मान ल๯ །क समय अव༎ध ࿌t࿍ के ༏लए मू඀य අतर Pt है और 
हमने अपे༐ൡत मू඀य අतर को दशानൣे के ༏लए सुपर༔අඬ൹ट ࿈e࿈ जोड़ा है। इस වकार࿐ Pe अव༎ध ࿌t࿍ के ༏लए ව൴या༏शत मू඀य අतर है। 
अनुकूली अपेൡाए ँसुझाव देती ह๲

पालतू ࿡ पालतू࿑࿕ ࿏ ࿌पीट༻ ࿑ पालतू ࿑࿕࿍

तकൣसंगत अपेൡाຌ क༽ प་रक඀पना यह धारणा बनाती है །क ໛वसाय और प་रवार अपने ༏लए सबसे अຣ ༻ जानकारी के आधार 
पर །नणयൣ लेते ह๲ जो उनके ༏लए आसानी से उपल໒ है। इस වकार࿐ वे །पछले ๏झान๻ के अलावा वतमൣान घटनाຌ और ව൴या༏शत 
भ།व඄य क༽ घटनाຌ दोन๻ को ൷यान म๯ रखते ह๲। समझदार अपेൡा यह है །क लोग अपनी །पछली गल།तय๻ से सीख๯। लोग कभी࿑कभी 
अपनी भ།व඄यवा༐णयाँ गलत कर सकते ह๲࿐ ले།कन आम तौर पर࿐ वे सही होते ह๲।

जहाँ Pt࿯࿕ །पछली समयाव༎ध म๯ मू඀य අतर है࿐ और एक पैरामीटर है
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࿗.࿛ अपेൡा࿑संव༦ध༺त །फ༏ल൹स वඬ

࿙࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

ट༻एट

पहले से व༨ण༺त །फ༏ल൹स वඬ །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻ क༽ ໛ा൦या करने म๯ असमथ ൣथा।
අटैगൺलेशन को समझाने के ༏लए हम๯ अपने །वໞेषण म๯ अपेൡाຌ को शा༎मल करना होगा। वाඅतव म๯࿐ य༌द लोग๻ क༽ अपेൡाए ँ
༊໦र रहती ह๲ तो ༏चර ࿗.࿕ म๯ ༌दखाया गया །फ༏ल൹स वඬ सट༻क है।

उपरोຜ समीकरण म๯ St एक අटोके༓අटक गलती है࿐ तथा इसका अनुमा།नत मान शू൸य है।
जब།क कुछ पूवानൣुमानकता ൣसकारा൴मक රु༌टयाँ कर सकते ह๲࿐ अ൸य नकारा൴मक රु༌टयाँ कर सकते ह๲।
ऐसी රु༌टयाँ एक साथ जोड़ने पर रໃ हो जाती ह๲࿐ ༑जसम๯ सकारा൴मक और नकारा൴मक රु༌टय๻ का योग एक ๒सरे के बराबर 
होता है। ๒सरा࿐ රु༌टय๻ का कोई पैटन ൣनह๦ है࿟ वे पूरी तरह से या๓༊ຣ क ह๲। याद रख๯ །क ໛व༊໦त රु༌टयाँ अनुकूली अपेൡाຌ 
के तहत แຆ।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

अगर लोग๻ को लगता है །क उൽमीद๯ बदल गई ह๲ तो །फ༏ल൹स वඬ बदल जाएगा। །फ༏ल൹स वඬ के ༏लए࿐ तकൣसंगत और 
अनुकूली दोन๻ उൽमीद๻ के मह൴वपूण ൣप་रणाम ह๲।

༌ट൹प༐णयाँ

उ༏चत अपेൡा प་रक඀पना दो වकार क༽ होती है࿞ कमजोर और मजबूत।
कमज़ोर संඅकरण यह धारणा बनाता है །क लोग๻ के पास सी༎मत माරा म๯ ही ाൢन क༽ पแँच है࿐ ले།कन वे इसका सबसे अຣ ा 
उपयोग करते ह๲। इसे एक ठोस उदाहरण के ๐प म๯ ल๯।

सरल शൻद๻ म๯ कह๯ तो࿐ अव༎ध t के ༏लए अनुमा།नत मुලा໫ ༽།त दर इस වकार द༻ गई है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿏ स๯ट

हर हචते࿐ आप घरेलू इඅतेमाल के ༏लए गेใं का आटा खरीदते ह๲। आप बाज़ार म๯ मौजूद सभी अलग࿑अलग ෂांड के गेใं के आटे क༽ सापे༐ൡक लागत और 
पोषक त൴व๻ से अनजान ह๲। हालाँ།क࿐ आपके पास उपल໒ जानकारी क༽ कमी के कारण࿐ आप अ൥सर उसी ෂांड ࿌और संभवतः उसी අटोर से࿐ भले ही 

आपको पता न हो །क अ൸य අटोर कम क༽मत पर आटा खरीद रहे ह๲࿇࿍ को खरीदते रहते ह๲।

तकൣसंगत अपेൡाຌ क༽ प་रक඀पना का मजबूत संඅकरण यह धारणा बनाता है །क सभी के पास सभी उपल໒ 
जानकारी तक पแँच है। सभी उपल໒ जानकारी का उपयोग །नणयൣ लेने के ༏लए །कया जाता है। प་रणामඅव๐प࿐ उनक༽ 
अपेൡाए ँऔर वाඅत།वक मू඀य बराबर ह๲। कोई भी पूवानൣुमा།नत गलती अව൴या༏शत घटनाຌ का प་रणाम है।

࿡
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࿖

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿙࿛

࿗.࿜ अनुकूली अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ

उदाहरण के ༏लए࿐ य༌द ༎්मक๻ को यह अनुमान है །क आगामी वष ൣम๯ मुලा໫ ༽།त ࿗࿊ रहेगी࿐ तो वे मज๒री दर पर इस तरह से 
बातचीत कर๯गे །क बढ़ती क༽मत๻ के प་रणामඅव๐प वाඅत།वक मज๒री दर म๯ །गरावट न आए।

मान ल๯ །क །फ༏ल൹स वඬ SRPC࿕ ຿ारा ࿕࿊ क༽ अनुमा།नत मुලा໫ ༽།त दर के ༏लए වदान །कया गया है ࿌༏चර ࿗.࿖ देख๯࿍। 
मान ल๯ །क ब༙༺๑ A वह ໦ान है जहाँ अथ໛ൣव໦ा है। इस समय अनुमा།नत मुලा໫ ༽།त दर ࿕ ࿌लगभग ࿗࿊࿍ है࿐ और बेरोज़गारी दर 
u࿎ ࿌लगभग ࿚࿊࿍ है।
ब༙༺๑ A पर काम करने वाले कमचൣारी और ໛वसाय ࿗࿊ मुලा໫ ༽།त दर का अनुमान लगाते ह๲ और उसका अनुभव करते ह๲। 

नतीजतन࿐ अथ໛ൣव໦ा །कसी भी दबाव म๯ नह๦ है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

सूඉमअथशൣाඅර ने आपको ༏सखाया है །क वाඅत།वक वेतन ࿑ नाममाර वेतन नह๦ ࿑ वह आधार है ༑जसके आधार पर कमचൣारी और 
कंप།नयाँ यह तय करती ह๲ །क །कसी को काम पर रखना है या नह๦। ශाइडमैन और फे඀൹स का दावा है །क अपेൡाए ँमह൴वपूण ൣह๲। 
इस༏लए࿐ संतुलन उ൴पादन और मज๒री दर क༽ गणना करते समय࿐ ࿈अपे༐ൡत वाඅत།वक वेतन࿈ क༽ अवधारणा पर །वचार །कया 
जाना चा།हए।

།कसी །न༐ໜत अव༎ध के ༏लए अपने वेतन के संबंध म๯࿐ कमचൣारी आमतौर पर अपने །नयोຜाຌ के साथ अनुबंध पर 
हඅताൡर करते ह๲। अनुबंध के වभावी होने के दौरान वेतन को समायो༑जत नह๦ །कया जा सकता है࿟ अनुबंध समा൹त होने के बाद 
ही इसम๯ बदलाव །कया जा सकता है। कमचൣारी अनुबंध म๯ ව൴या༏शत मुලा໫ ༽།त को शा༎मल करते ह๲ ൥य๻།क वे इन प་र༊໦།तय๻ से 
अवगत होते ह๲।

༌ट൹प༐णयाँ

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

मान ली༑जए །क सरकार །वඅतारवाद༻ राजकोषीय रणनी།त अपनाती है࿐ सरकारी खच ൣबढ़ाती है या कर क༽ दर๯ कम करती 
है࿐ ༑जससे समථ मांग म๯ वृ༑ແ होगी।

SRPC࿕ वඬ के साथ࿐ मुලा໫ ༽།त और बेरोज़गारी के बीच एक ໛ापार࿑बंद हो सकता है। मुලा໫ ༽།त बढ़ने पर वाඅत།वक 
मज़๒री कम हो जाएगी ൥य๻།क मौजूदा अनुबंध नाममाර मज़๒री म๯ वृ༑ແ को रोकते ह๲। नतीजतन࿐ ໛वसाय अ༎धक ༎්मक๻ को 
काम पर रख๯गे࿐ ༑जससे बेरोज़गारी दर कम होगी।

प་रणामඅव๐प क༽मत๯ बढ़ रही ह๲࿐ जो अ༎धक मुලा໫ ༽།त दर को इं།गत करता है। यही प་रणाम །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक नी།त ຿ारा වा൹त །कया जाएगा࿐ 
जैसे །क धन आपू༥त༺ म๯ वृ༑ແ या ൻयाज दर म๯ །गरावट। इसके प་रणामඅव๐प अ༎धक །नवेश होगा࿐ जो बदले म๯࿐ कुछ हद तक ༎්मक๻ क༽ आवඃयकता 
को बढ़ाएगा। །कसी भी प་र๓ඃय म๯࿐ मुලा໫ ༽།त दर ࿌लगभग ࿚࿊࿍ तक बढ़ जाती है। बेरोजगारी दर घटकर u࿖ हो जाती है ࿐ जो වाकृ།तक दर से 
कम है। हमने इस ༊໦།त को ༏चර ࿗.࿖ म๯ ब༙༺๑ B के ๐प म๯ दशायൣा है।
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༏चර ࿗.࿖

වाकृ།तक दर࿐ अथातൣ࿐ u࿎.

൷यान द๯ །क अथ໛ൣव໦ा क༽ बेरोज़गारी दर ࿎ के अपने වाकृ།तक අतर पर वापस आ गई है। हालाँ།क࿐ 
मुලा໫ ༽།त क༽ दर काफ༽ अ༎धक है ࿌࿗ ࿍। इस༏लए࿐ बेरोज़गारी दर को मुලा໫ ༽།त क༽ වाकृ།तक दर से कम करने के 
सरकार के වयास๻ से मुලा໫ ༽།त बढ़ रही है। ࿈बेरोज़गारी क༽ गैर࿑൴व་रत मुලा໫ ༽།त दर࿈ ࿌NAIRU࿍ एक सामा൸य शൻद 
है ༑जसका उपयोग इस संदभ ൣम๯ मुලा໫ ༽།त क༽ වाकृ།तक दर का वणनൣ करने के ༏लए །कया जाता है। जब बेरोज़गारी 
වाकृ།तक दर या NAIRU पर होगी࿐ तो मुලा໫ ༽།त क༽ दर ༊໦र रहेगी।

जब बेरोजगारी अपनी වाकृ།तक दर से །वच༏लत होती है तो मुලा໫ ༽།त क༽ दर बढ़ती या घटती है। इस༏लए࿐ य༌द 
वाඅत།वक बेरोजगारी u࿎ से कम है࿐ तो अगले कुछ वष๽ म๯ मुලा໫ ༽།त बढ़ती रहेगी। NAIRU का །वचार और །नमाणൣ

हालां།क࿐ B पर संतुलन केवल ൡ༐णक है। ༎්मक๻ को अව൴या༏शत मुලा໫ ༽།त दर वृ༑ແ के बारे म๯ ज඀द༻ ही 
पता चल गया। मू඀य वृ༑ແ क༽ भरपाई के ༏लए ༎්मक उຢ मज๒री दर क༽ मांग कर๯गे। यह །फ༏ल൹स वඬ को SRPC࿕ 
से SRPC࿖ म๯ बदलने का कारण बनेगा । ༏चර ࿗.࿖ म๯ ब༙༺๑ C दशातൣा है །क अथ໛ൣव໦ा कहाँ संतुलन म๯ होगी। 
प་रणामඅव๐प࿐ बेरोजगारी अपनी වाकृ།तक दर पर होगी࿐ और मुලा໫ ༽།त होगी

࿗.

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

අव །नद๰शा൴मक
࿙࿜ सामථी
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࿗.࿝ तकൣसंगत उൽमीद๻ के तहत །फ༏ल൹स वඬ

तकൣसंगत अपेൡाຌ वाले आ༧थ༺क एज๯ट࿐ जैसे ໛वसाय और घर࿐ भावी होते ह๲। वे །पछले වदशनൣ के साथ࿑साथ वतमൣान 
और आगामी आ༧थ༺क घटनाຌ स།हत सभी වासं།गक डेटा पर །वचार करते ह๲। तकൣसंगत अपेൡाຌ के तहत࿐ पूण ൣ
๒रद༧श༺ता असंभव है࿐ ले།कन कुल ༎मलाकर गल།तयाँ संतु༏लत हो जाती ह๲।

इसका मतलब यह है །क वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त दर अनुमा།नत मुලा໫ ༽།त दर के समान ही है। नतीजतन࿐ न तो कंपनी और न ही कमचൣारी 

मुआवज़े क༽ दर पर बातचीत करते समय कोई गलती करते ह๲। इस༏लए࿐ तकൣसंगत अपेൡाຌ को देखते แए࿐ मुලा໫ ༽།त और बेरोज़गारी के बीच कोई 

समझौता नह๦ है। अथ໛ൣव໦ा क༽ बेरोज़गारी दर एक වाकृ།तक අतर पर है।

मान ली༑जए །क अथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर मौजूद है। कमचൣारी और ໛वसाय मुලा໫ ༽།त के ई 
क༽ दर से चलने क༽ उൽमीद करते ह๲। मान ली༑जए །क सरकार །वඅतारवाद༻ ๏ख अपनाती है࿐ ༑जससे कुल मांग म๯ वृ༑ແ 
होती है। नतीजतन࿐ मुලा໫ ༽།त तेज़ दर से बढ़ रही है। अगर आ༧थ༺क एज๯ट๻ ने इस नी།त का अनुमान लगाया होता तो वे 
अपने །नणयൣ लेने म๯ मुලा໫ ༽།त दर म๯ वृ༑ແ को ൷यान म๯ रखते।

अगर नी།त अව൴या༏शत होती तो ल༐ൡत प་रणाम࿐ बेरोजगारी म๯ कमी࿐ घ༌टत होती। यह हम๯ एक मह൴वपूण ൣ ब༙༺๑ पर ले 
आता है࿞ तकൣसंगत अपेൡाຌ क༽ धारणा पर࿐ सरकारी नी།त །कतनी වभावी है࿣ अगर अपे༐ൡत है࿐ तो सरकारी नी།त का 
कोई වभाव नह๦ होगा।

༌ट൹प༐णयाँ

उपरोຜ अ൷ययन के प་रणामඅव๐प हम एक मह൴वपूण ൣ།न඄कष ൣपर पแँचते ह๲। །नकट अव༎ध म๯࿐ अनुकूली 
अपेൡाຌ के तहत །फ༏ल൹स वඬ नीचे क༽ ओर झुकता है। हालाँ།क࿐ द༻घ ൣअव༎ध म๯࿐ यह लंबवत होता है। द༻घ ൣअव༎ध के 
།फ༏ल൹स वඬ को ऊ൷वाधൣर रेखा LRPC ຿ारा ༏चර ࿗.࿖ म๯ ༌दखाया गया है। इस༏लए࿐ बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच 
कोई द༻घकൣा༏लक ໛ापार࿑बंद नह๦ है।

उൽमीद๻ का यह चඬ कई देश๻ ຿ारा अनुभव क༽ गई अ།त मुලा໫ ༽།त के ༏लए एक ໛ा൦या වदान करता है। य༌द बेरोजगारी 
अपनी सामा൸य दर तक कम नह๦ होती है࿐ तो मुලा໫ ༽།त का चඬ बढ़ता रहेगा।

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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࿚࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

इसके उ൴पादन का संभा།वत අतर

ख࿍ वह धनरा༏श जो ໛༏ຜ वඅतुຌ और सेवाຌ पर खच ൣकरने को तैयार है

࿘. अनुकूली अपेൡाए ं൥या ह๲࿣

࿕. बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर ൥या है࿣

ख࿍ यह །वໝास །क आ༧थ༺क एज๯ट๻ के पास भ།व඄य के बारे म๯ पूरी जानकारी होती है

क࿍ मुලा आपू༥त༺ म๯ प་रवतनൣ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

ख࿍ बेरोजगारी क༽ वह दर जो तब होती है जब उपल໒ संसाधन๻ क༽ कमी होती है

घ࿍ समථ मांग म๯ उतार࿑चढ़ाव

b࿍ यह །वໝास །क आ༧थ༺क एज๯ट๻ के पास भ།व඄य के बारे म๯ पूरी जानकारी होती है c࿍ यह །वໝास །क 
आ༧थ༺क एज๯ट तकൣहीन होते ह๲

࿙. तकൣसंगत अपेൡाए ँ൥या ह๲࿣ क࿍ यह 
།वໝास །क भ།व඄य अतीत के समान होगा

क࿍ भ།व඄य क༽ आ༧थ༺क घटनाຌ के बारे म๯ ໛༏ຜय๻ क༽ मा൸यताएँ

ग࿍ बेरोजगारी क༽ वह दर जो तब होती है जब अथ໛ൣव໦ा ग།त से चल रही होती है

सेवा

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

d࿍ बेरोजगारी क༽ वह दर जो तब होती है जब सरकार हඅतൡेप करती है

࿖. །नൽन༏ल༒खत म๯ से कौन बेरोज़गारी क༽ වाकृ།तक दर का །नधारൣक है࿣

पाຯ ࿑अंतगतൣ වໟ࿑II

d࿍ །नवेश क༽ वह रा༏श जो ໛वसाय करने को तैयार ह๲
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ख࿍ तकनीक༽ වग།त ग࿍ म් बाजार 
का सरकारी །व།नयमन

क࿍ आ༧थ༺क उछाल के दौरान होने वाली बेरोजगारी क༽ दर

क࿍ यह །वໝास །क भ།व඄य अतीत के समान होगा

d࿍ यह །वໝास །क अथ໛ൣव໦ा सदैव संतुलन म๯ रहती है

कम๧

࿗. अथशൣाඅර म๯ अपेൡाए ं൥या ह๲࿣

༌ट൹प༐णयाँ

म් बाज़ार

ग࿍ अथ໛ൣव໦ा म๯ सरकारी हඅतൡेप का අतर
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿚࿕

ख࿍ एक मॉडल जो बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर །नधा་ൣरत करने म๯ अपेൡाຌ क༽ भू༎मका को समझाता है

ग࿍ बेरोजगारी दर वही रहती है

लघु अव༎ध

d࿍ मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी दर के बीच कोई संबंध नह๦ है ࿜. तकൣसंगत अपेൡाຌ के तहत །फ༏ल൹स 

वඬ के अनुसार࿐ ൥या होता है जब सरकार बेरोजगारी को कम करने के ༏लए समථ मांग म๯ वृ༑ແ करती है࿣

ग࿍ एक मॉडल जो ༌दखाता है །क मुලा໫ ༽།त के बारे म๯ अपेൡाए ँ།फ༏ल൹स को कैसे වभा།वत करती ह๲
वඬ

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

d࿍ एक मॉडल जो सरकारी नी།तय๻ म๯ प་रवतनൣ के වभाव को समझाता है

a࿍ मुලा໫ ༽།त क༽ दर बढ़ जाती है और बेरोजगारी क༽ दर घट जाती है
अ඀पाव༎ध

༌ट൹प༐णयाँ

अथ໛ൣव໦ा

ख࿍ मुලा໫ ༽།त क༽ दर बढ़ जाती है और बेरोजगारी दर बढ़ जाती है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿛. अनुकूली अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ के अनुसार ൥या होता है

c࿍ यह །वໝास །क आ༧थ༺क एज๯ट तकൣहीन होते ह๲ d࿍ यह །वໝास །क 

अथ໛ൣव໦ा हमेशा संतुलन म๯ रहती है

अ඀पाव༎ध
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ग࿍ मुලा໫ ༽།त क༽ दर वही रहती है और बेरोजगारी दर घट जाती है

࿚. अपेൡा࿑संव༦ध༺त །फ༏ल൹स वඬ ൥या है࿣

क࿍ बेरोजगारी और के बीच संबंध का एक ༏चරमय ව།त།न༎ध൴व

जब वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त अपे༐ൡत मुලा໫ ༽།त से अ༎धक हो࿣

लघु अव༎ध

क࿍ बेरोजगारी दर कम हो जाती है

मुලा අफ़༽།त

ख࿍ बेरोजगारी दर बढ़ जाती है

d࿍ मुලा໫ ༽།त क༽ दर वही रहती है और बेरोजगारी दर बढ़ जाती है
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अවभावीता बहस
࿗.࿕࿔ अपेൡा नी།त

यह सुझाव देता है །क जैसे࿑जैसे बेरोजगारी घटेगी࿐ मुලा໫ ༽།त बढ़ेगी और जैसे࿑जैसे बेरोजगारी बढ़ेगी࿐ मुලा໫ ༽།त 
घटेगी। हालां།क࿐ यह संबंध །पछले कुछ वष๽ म๯ काफ༽ बहस और जांच का །वषय रहा है࿐ खासकर अपेൡाຌ क༽ भू༎मका 
के संबंध म๯।

यह बहस ࿕࿝࿛࿔ के दशक म๯ शु๐ แई थी जब मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच संबंध टूटता แआ ༌दखाई 
༌दया࿐ ༑जससे අटैगൺलेशन का दौर शु๐ हो गया ࿑ उຢ मुලा໫ ༽།त के साथ उຢ बेरोजगारी। इसका मु൦य कारण नी།त 
།नमातൣाຌ ຿ारा अथ໛ൣव໦ा म๯ अपेൡाຌ क༽ भू༎मका को ൷यान म๯ न रखना था।

अपेൡा नी།त अවभावशीलता वाद࿑།ववाद से पता चलता है །क नी།त །नमातൣा बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त को །नयं།රत 
करने के ༏लए केवल །वඅतारवाद༻ या संकुचनकारी नी།त का उपयोग नह๦ कर सकते࿐ ൥य๻།क भ།व඄य क༽ मुලा໫ ༽།त के बारे म๯ 
लोग๻ क༽ अपेൡाए ंवतमൣान मुලा໫ ༽།त को වभा།वत कर๯गी।

अपेൡाຌ के दो मु൦य ༏सແांत ह๲࿞ अनुकूली अपेൡाए ँऔर तकൣसंगत अपेൡाए।ँ अनुकूली अपेൡाຌ के तहत࿐ ໛༏ຜ मुලा໫ ༽།त क༽ अपनी 
अपेൡाຌ को །पछले अनुभव๻ पर आधा་रत करते ह๲࿐ जब།क तकൣसंगत अपेൡाຌ के तहत࿐ ໛༏ຜ अपनी अपेൡाຌ को बनाने के ༏लए सभी उपल໒ 
सूचनाຌ का उपयोग करते ह๲࿐ ༑जसम๯ सरकारी नी།तय๻ और आ༧थ༺क ༊໦།तय๻ के बारे म๯ जानकारी शा༎मल है।

༌ट൹प༐णयाँ

अपेൡा नी།त अවभावीता बहस से पता चलता है །क अगर मुලा໫ ༽།त क༽ अपेൡाຌ को ൷यान म๯ नह๦ रखा 
जाता है तो །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक या राजकोषीय नी།त के मा൷यम से बेरोजगारी को कम करने के වयास अවभावी हो 
सकते ह๲। ऐसा इस༏लए है ൥य๻།क अगर ໛༏ຜ और ໛वसाय इन नी།तय๻ के प་रणामඅव๐प उຢ मुලा໫ ༽།त क༽ 
आशंका करते ह๲࿐ तो वे ऐसे कदम उठा सकते ह๲ जो इ༊ຣ त වभाव๻ को संतु༏लत करते ह๲࿐ जैसे །क मज๒री और क༽मत๻ 
म๯ वृ༑ແ࿐ जो बदले म๯ बेरोजगारी म๯ कमी के །बना मुලा໫ ༽།त म๯ वृ༑ແ का कारण बन सकती है।

།फ༏ल൹स वඬ मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच །वपरीत संबंध को दशातൣा है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

།फ༏ल൹स वඬ के आलोचक๻ का तकൣ है །क यह अनुकूली अपेൡाຌ क༽ धारणा पर आधा་रत है और इस༏लए 
अथ໛ൣव໦ा पर अपेൡाຌ म๯ प་रवतनൣ के වभाव को ൷यान म๯ नह๦ रखता है। उनका तकൣ है །क वඬ केवल अ඀पाव༎ध म๯ 
ही लागू होता है और །वඅतारवाद༻ नी།त के मा൷यम से बेरोजगारी को कम करने के වयास๻ से मुලा໫ ༽།त म๯ वृ༑ແ हो 
सकती है य༌द अपेൡाຌ को ൷यान म๯ नह๦ रखा जाता है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

इसके बजाय࿐ उ൸ह๯ उन संरचना൴मक कारक๻ पर ൷यान क๯༌ලत करना चा།हए जो बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर །नधा་ൣरत करते 
ह๲।
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࿗.࿕࿕ सारांश

໛༏ຜगत අतर पर आय का नुकसान और साथ ही वृहद අतर पर संभा།वत उ൴पादन दोन๻ ही बेरोज़गारी के प་रणाम ह๲। 
जब बेरोज़गारी पूरी अथ໛ൣव໦ा म๯ ໛ा൹त हो जाती है࿐ तो यह अ൥सर संकट क༽ ༊໦།त पैदा कर देती है। बेरोज़गारी से 
जुड़े सामा༑जक कलंक और मनोवै ाൢ།नक पीड़ा के कारण नी།त །नमातൣाຌ को अ൥सर बेरोज़गारी क༽ दर कम करने के 
༏लए मजबूर होना पड़ता है।

शाඅරीय अथशൣा༔අරय๻ का मानना था །क वाඅत།वक वेतन और मू඀य लचीलापन हमेशा अथ໛ൣव໦ा म๯ पूण ൣ
रोजगार क༽ गारंट༻ देगा। हालां།क࿐ क༽ने༏सयन अथशൣाඅරी इस धारणा का खंडन करते ह๲ और मू඀य और वेतन कठोरता 
पर चचा ൣकरते ह๲। क༽ने༏सयन मॉडल के अनुसार࿐ ༊໦र मू඀य །नधारൣण क༽ ༊໦།त म๯ बेरोजगारी क༽ संभावना है।

།फ༏ल൹स वඬ यह दशातൣा है །क बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त །कस तरह །वपरीत ๐प से सहसंबແ ह๲। यह बढ़ती 
मुලा໫ ༽།त क༽ क༽मत पर बेरोजगारी को कम करने क༽ संभावना को दशातൣा है।

अनुकूली अपेൡाຌ के अनुसार࿐ །फ༏ल൹स वඬ समय के साथ उतार࿑चढ़ाव करता रहता है࿐ ले།कन །नकट 
भ།व඄य म๯ ༊໦र रहता है। द༻घ ൣअव༎ध म๯ །फ༏ल൹स वඬ लंबवत होता है। इस༏लए࿐

༌ट൹प༐णयाँ

།न඄कष ൣम๯࿐ अपेൡा नी།त अවभावीता बहस आ༧थ༺क नी།त तैयार करने और उसे लागू करते समय अथ໛ൣव໦ा 
म๯ अपेൡाຌ क༽ भू༎मका को ൷यान म๯ रखने के मह൴व पर වकाश डालती है। यह सुझाव देता है །क अगर मुලा໫ ༽།त क༽ 
अपेൡाຌ को වभावी ढंग से වबं༎धत नह๦ །कया जाता है࿐ तो །वඅतारवाद༻ नी།त के मा൷यम से बेरोजगारी को कम करने 
के වयास अවभावी हो सकते ह๲। अपेൡाຌ के །व༐भ໏ ༏सແांत๻࿐ साथ ही །फ༏ल൹स वඬ क༽ सीमाຌ को समझना नी།त 
།नमातൣाຌ के ༏लए यह सु།न༐ໜत करने के ༏लए मह൴वपूण ൣहै །क उनक༽ नी།तयाँ उनके इ༊ຣ त लඉय๻ को වा൹त करने म๯ 
වभावी ह๻।

།फ༏ल൹स वඬ के समथकൣ๻ का तकൣ है །क तकൣसंगत अपेൡाຌ के तहत यह अभी भी लंबे समय तक कायम है। 
उनका सुझाव है །क नी།त །नमातൣा अभी भी बेरोजगारी को कम करने के ༏लए །वඅतारवाद༻ नी།त का उपयोग कर सकते 
ह๲࿐ जब तक །क वे अपने इराद๻ को ໨໠ और වभावी ढंग से संවे།षत करते ह๲ और मुලा໫ ༽།त क༽ अपेൡाຌ को වबं༎धत 
करने के ༏लए कदम उठाते ह๲।

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

बेरोज़गारी। ऐसी प་र༊໦།त का वणनൣ करने के ༏लए हमने अपने अ൷ययन म๯ अपेൡाए ँशा༎मल क༽ ह๲।

๑།नया भर क༽ अ༎धकांश अथ໛ൣव໦ाए ं࿕࿝࿛࿔ के दशक से मुලा໫ ༽།त का अनुभव कर रही ह๲। यह ໦ा།पत हो चुका है །क मुලा໫ ༽།त 
और मुලा໫ ༽།त के बीच कोई समझौता नह๦ है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

अपेൡाຌ के अनुकूली और तकൣसंगत दोन๻ मॉडल मा൸य ह๲।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿚࿗
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࿗.࿕࿖ शൻदावली

चඬ༽य बेरोजगारी࿞ वह बेरोजगारी जो अथ໛ൣव໦ा म๯ मंद༻ या मंद༻ के कारण उ൴प໏ होती है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

मौसमी बेरोज़गारी࿞ वह बेरोज़गारी जो །व༐भ໏ मौसम๻ के दौरान म් क༽ मांग म๯ प་रवतनൣ के कारण उ൴प໏ होती है।

།फ༏ल൹स वඬ࿞ मुලा໫ ༽།त और बेरोज़गारी के बीच ໛ु൴ඬम संबंध का एक ථा།फ़कल ව།त།न༎ध൴व। जैसे࿑जैसे बेरोज़गारी घटती है࿐ 
मुලा໫ ༽།त बढ़ती है࿐ और इसके །वपरीत।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर࿞ बेरोजगारी क༽ वह दर जो तब །व मໆान होती है जब अथ໛ൣव໦ा पूरी ൡमता पर संचा༏लत हो रही 
हो तथा कोई चඬ༽य बेरोजगारी न हो।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

यह घषणൣा൴मक और संरचना൴मक बेरोजगारी का योग है।

अथशൣाඅර म๯ अपेൡाए࿞ँ वे धारणाए ँजो ໛༏ຜ भ།व඄य क༽ आ༧थ༺क ༊໦།तय๻ के बारे म๯ बनाते ह๲࿐ जो उनके वतमൣान ໛वहार और 
།नणयൣ लेने को වभा།वत करती ह๲।

बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच अ඀पका༏लक ໛ापार࿑बंद हो सकता है࿐ ले།कन कोई द༻घकൣा༏लक ໛ापार࿑बंद नह๦ है। हमने उस तंර 
का वणनൣ །कया है जो །फ༏ल൹स वඬ को बदलने का कारण बनता है। तकൣसंगत उൽमीद๯ मानती ह๲ །क बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच 
कोई ໛ापार࿑बंद नह๦ है। चूं།क लोग अपे༐ൡत प་रवतनൣ๻ क༽ सट༻क भ།व඄यवाणी कर सकते ह๲࿐ इस༏लए बेरोजगारी को कम करने क༽ कोई 
भी सरकारी रणनी།त अවभावी हो जाती है।

अनुकूली अपेൡाए࿞ँ अथशൣाඅර म๯ अपेൡाຌ का एक ༏सແांत जो मानता है །क ໛༏ຜ अपनी अपेൡाए ँ།पछले अनुभव๻ पर 
आधा་रत करते ह๲ और समय के साथ उ൸ह๯ समायो༑जत करते ह๲।

घषणൣा൴मक बेरोजगारी࿞ वह बेरोजगारी जो तब होती है जब लोग नौकरी के बीच म๯ होते ह๲ या नई नौकरी क༽ तलाश म๯ होते ह๲।

अनुकूली अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ࿞ །फ༏ल൹स वඬ का एक संඅकरण जो मानता है །क ໛༏ຜ अपनी अपेൡाए ँ།पछली 
मुලा໫ ༽།त दर๻ के आधार पर बनाते ह๲। यह सुझाव देता है །क मुලा໫ ༽།त और बेरोज़गारी के बीच ໛ापार࿑बंद केवल अ໦ायी 
है।

संरचना൴मक बेरोजगारी࿞ वह बेरोजगारी जो तब उ൴प໏ होती है जब ༎්मक๻ के कौशल और यो൧यता तथा उपल໒ रोजगार के 
अवसर๻ के बीच बेमेल होता है।

࿚࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿗.࿕࿘ අव࿑मू඀यांकन වໟ

࿗.࿕࿗ पाຯ ࿑अ൷याय म๯ पूछे गए වໟ๻ के उ रື

࿕. ࿌बी࿍ ༎්मक๻ के कौशल और उपल໒ नौक་रय๻ के बीच बेमेल के कारण बेरोजगारी

࿚. c࿍ एक मॉडल जो ༌दखाता है །क मुලा໫ ༽།त के बारे म๯ अपेൡाए ँ།फ༏ल൹स वඬ को कैसे වभा།वत करती ह๲

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿛. b࿍ बेरोजगारी दर बढ़ जाती है ࿜. a࿍ मुලा໫ ༽།त क༽ 

दर बढ़ जाती है और अ඀पाव༎ध म๯ बेरोजगारी दर घट जाती है

࿖. ࿌बी࿍ एक ໛༏ຜ बेहतर नौकरी क༽ तलाश म๯ අवेຣ ा से अपनी नौकरी छोड़ देता है ࿗. ࿌सी࿍ 
यह अ໦ायी आ༧थ༺क मंद༻ के कारण होता है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿘. ࿌बी࿍ बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त के बीच नकारा൴मक संबंध है

།फ༏ल൹स वඬ और अपेൡाຌ का ༏सແांत

࿙. ࿌क࿍ बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर म๯ वृ༑ແ

दौड़ना

༌ट൹प༐णयाँ

पाຯ ࿑अंतगतൣ වໟ࿑II

࿕. संरचना൴मक बेरोजगारी घषणൣ बेरोजगारी से །कस වकार ༐भ໏ है࿣

࿕. ग࿍ बेरोजगारी क༽ वह दर जो तब होती है जब अथ໛ൣव໦ा अपनी अ༎धकतम ग།त से चल रही होती है।

तकൣसंगत अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ࿞ །फ༏ल൹स वඬ का एक संඅकरण जो मानता है །क ໛༏ຜय๻ क༽ 
भ།व඄य क༽ मुලा໫ ༽།त दर๻ के बारे म๯ तकൣसंगत अपेൡाए ंह๲।

࿖. ऐसी कौन सी नी།तयाँ ह๲ जो चඬ༽य बेरोजगारी को कम कर सकती ह๲࿣

यह सुझाव देता है །क །फ༏ल൹स वඬ द༻घकൣाल म๯ ऊ൷वाधൣर है तथा मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच कोई 
द༻घकൣाल म๯ कोई समझौता नह๦ है।

उ൴पादन का संभा།वत අतर ࿖. 

बी࿍ तकनीक༽ වग།त
࿗. क࿍ भ།व඄य क༽ आ༧थ༺क घटनाຌ के बारे म๯ ໛༏ຜय๻ क༽ मा൸यताएँ

पाຯ ࿑अंतगतൣ වໟ࿑I

࿘. क࿍ यह །वໝास །क भ།व඄य अतीत के समान होगा ࿙. ख࿍ यह །वໝास །क 
आ༧थ༺क एज๯ट๻ के पास भ།व඄य के बारे म๯ पूण ൣजानकारी होती है

࿚࿙
අव །नद๰शा൴मक
सामථी
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࿗.࿕࿚ सुझाए गए पठन सामථी

࿗.࿕࿙ संदभൣ

࿛. अपने །नबंध म๯ बेरोजगारी के །व༐भ໏ ๐प๻ का संൡेप म๯ वणनൣ कर๯।

हेइ൬මा࿐ बी.जे.࿐ और वैन डेर ൹लोग࿐ एफ. ࿌࿖࿔࿕࿚࿍। आधु།नक मैඬोइकॉनॉ༎म൥स क༽ न๦व। ऑ൥सफोड ൣयू།नव༧स༺ट༻ වेस।

गॉडनൣ࿐ आर.जे. ࿌࿖࿔࿕࿗࿍. मुලा໫ ༽།त࿐ बेरोजगारी और मौ༌ලक नी།त। रा໢ीय आ༧थ༺क अनुसंधान ൻयूरो।

࿜. बताए ं།क །फ༏ल൹स वඬ सरकार को །कस වकार नी།तगत सुझाव වदान कर सकता है࿣
།वक඀प.

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

ऑफ़๳नाइड्स࿐ ए.࿐ और །व༏लयൽस࿐ जे.सी. ࿌࿖࿔࿕࿜࿍। डायने༎मक །फ༏ल൹स कव࿞ൣ अनुभवज൸य अनुसंधान से सबक। 
एम.आई.ट༻. වेस।

༌ट൹प༐णयाँ

අटाकൣ࿐ ट༻. ࿌࿖࿔࿕࿜࿍. །फ༏ल൹स कव࿞ൣ ए වाइमर. पै඀ථेव मैक༎मलन.

डोन࿐ൣ जे.ए. ࿌एड.࿍ ࿌࿖࿔࿔࿙࿍. །फ༏ल൹स कव ൣऔर म් बाजार. ใवर इंඅट༻ອूशन වेस.

࿗. །फ༏ल൹स वඬ नी།त །नमातൣाຌ को मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच संबंध को समझने म๯ कैसे मदद करता है࿣

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿘. तकൣसंगत अपेൡाຌ के अंतगतൣ །फ༏ल൹स वඬ ൥या है࿐ और यह पारंप་रक །फ༏ल൹स वඬ से །कस වकार ༐भ໏ है࿣

࿙. तकൣसंगत अपेൡाए ँफम๽ और ༎්मक๻ के ໛वहार को कैसे වभा།वत करती ह๲࿣

बैरो࿐ आर. ࿌࿕࿝࿝࿛࿍. मुලा໫ ༽།त के ༏सແांत. यू།नव༧स༺ट༻ ऑफ़ ༏शकागो වेस.

मैनक༽व࿐ एनजी ࿌࿖࿔࿕࿚࿍। मैඬोइकॉनॉ༎म൥स। वथ ൣप༊ൻलशसൣ

࿚. तकൣसंगत अपेൡाຌ के तहत །फ༏ल൹स वඬ का उपयोग सम༎໠ आ༧थ༺क नी།त को །नद๰༏शत करने के ༏लए कैसे །कया जा 
सकता है࿣

࿚࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

Machine Translated by Google



࿘.࿕ सीखने के उໃेඃय

࿚࿛
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

पाठ ࿘

संरचना

࿘.࿗ मुලा໫ ༽།त का अथ ൣ࿘.࿘ मुලा໫ ༽།त के 
වकार ࿘.࿙ །फ༏ल൹स वඬ ࿘.࿚ །फ༏ल൹स 
वඬ क༽ समीൡा ࿘.࿛ 
मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻ ࿘.࿜ मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻ के ༏लए 
࿋शॉक࿋ थेरेपी क༽ 
आवඃयकता ࿘.࿝ सारांश ࿘.࿕࿔ शൻदावली ࿘.࿕࿕ पाठ म๯ වໟ๻ के उ रື ࿘.࿕࿖ 
आ൴म࿑मू඀यांकन වໟ 

࿘.࿕࿗ संदभ ൣ࿘.࿕࿘ सुझाए 
गए पठन

मुලा໫ ༽།त का अथ ൣसमझना और मुලा໫ ༽།त के වकार जानना

डॉ. राजेश कुमार सहायक වोफेसर࿐ 
सरला །बरला །वໝ།व ाໆलय࿐ रांची

࿘.࿕ सीखने के उໃेඃय ࿘.࿖ प་रचय

༌ट൹प༐णयाँ

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

मुලा໫ ༽།त को །फ༏ल൹स वඬ से जोड़ना࿐ 

मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻ क༽ प་रघटना को समझना।
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࿘.࿗ मुලा໫ ༽།त का अथൣ

࿘.࿖ प་रचय

मुලा आपू༥त༺ म๯ प་रवतनൣ࿐ मुලा आपू༥त༺ के ༏लए सरकारी །व पືोषण࿐ तथा मुලा वेतन का වभाव࿐ सभी का मुලा໫ ༽།त के उपाय๻ पर 
मह൴वपूण ൣවभाव पड़ेगा। ൻयाज दर๻࿐ ऋण मांग࿐ तथा बचत के वैໝीकरण पर इसके වभाव๻ के मा൷यम से࿐ मुලा໫ ༽།त का །नजी कॉप๼रेट ൡेර पर 
වभाव पड़ता है। आप इस इकाई म๯ मुලा໫ ༽།त के मूल ༏सແांत๻ तथा इसके ༏सແांत๻ के बारे म๯ जान๯गे।

अ༎धकांश लोग मुලा໫ ༽།त को क༽मत๻ के අतर म๯ एक मह൴वपूण࿐ൣ ൴व་रत और ໛ापक वृ༑ແ और उसके बाद पैसे के मू඀य 
का द༻घकൣा༏लक अवमू඀यन के ๐प म๯ प་रभा།षत करते ह๲। उदाहरण के ༏लए࿐ हैरी जॉनसन मुලा໫ ༽།त को ࿈क༽मत म๯ 
།नरंतर वृ༑ແ࿈ के ๐प म๯ व༨ण༺त करते ह๲। ඬाउथर क༽ तरह࿐ जो मुලा໫ ༽།त को ࿈ऐसी ༊໦།त के ๐प म๯ व༨ण༺त करते ह๲ 
༑जसम๯ पैसे क༽ ඬय श༏ຜ कम हो रही है࿐ यानी क༽मत๯ बढ़ रही ह๲࿐࿈ मू඀य वृ༑ແ मुලा໫ ༽།त का एक सामा൸य पहलू है࿐ और 
मू඀य सूचकांक๻ का उपयोग उनक༽ गंभीरता को मापने के ༏लए །कया जा सकता है। इस වकार࿐ एडवड ൣशा།परो के अनुसार࿐ 
࿈हम मुලा໫ ༽།त को केवल क༽मत๻ के सामा൸य අतर म๯ एक །नरंतर और सराहनीय वृ༑ແ के ๐प म๯ प་रभा།षत कर๯गे࿈ 
൥य๻།क वह अपनी शൻदावली म๯ अ໨໠ताຌ से अवगत ह๲।

प་रणामඅव๐प࿐ मुලा໫ ༽།त क༽ सां༊൦यक༽य प་रभाषा एक समयाव༎ध࿐ आमतौर पर एक वष ൣया एक माह࿐ म๯ 
मू඀य सूचकांक म๯ ව།तशत वृ༑ແ क༽ दर है।

क༽मत๻ म๯ लगातार वृ༑ແ या पैसे क༽ ඬय श༏ຜ म๯ लगातार །गरावट दोन๻ को मुලा໫ ༽།त के संकेत माना जाता है। अ൴य༎धक 
समථ मांग࿐ ൡेරीय मांग और आपू༥त༺ असंतुलन࿐ बढ़ती आयात लागत जैसे लागत चर࿐ और मुලा །वඅतार क༽ दर सभी 
मुලा໫ ༽།त म๯ योगदान करते ह๲। हम मुලा໫ ༽།त के වकार को །नधा་ൣरत करने के ༏लए मू඀य །नधारൣण पैटन࿐ൣ मुලा आपू༥त༺ 
वृ༑ແ क༽ दर और मांग म๯ वृ༑ແ क༽ ग།त क༽ जांच करते ह๲।

जीडीपी །डൺलेटर࿐ थोक मू඀य सूचकांक और उपभोຜा मू඀य सूचकांक जैसे संकेतक๻ का उपयोग अथ໛ൣव໦ा म๯ 
मुලा໫ ༽།त के අतर क༽ गणना करने के ༏लए །कया जाता है। वඅतुຌ क༽ एक །व༏श໠ टोकरी क༽ लागत थोक मू඀य सूचकांक 
຿ारा मापी जाती है। कຢे माल और अध࿑ൣतैयार उ൴पाद दोन๻ शा༎मल ह๲। वඅतुຌ और सेवाຌ क༽ एक །नधा་ൣरत टोकरी 
खरीदने क༽ लागत उपभोຜा मू඀य सूचकांक ຿ारा मापी जाती है। །कसी །वशेष वष ൣके नाममाර जीडीपी से वाඅत།वक 
जीडीपी अनुपात को जीडीपी །डൺलेटर के ๐प म๯ जाना जाता है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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ट༻ ट༻ ࿕

ट༻ ࿕

࿕࿔࿔
पी

पीपी

࿕࿝࿝࿕ के म൷य से࿐ जब सरकार ने ໛ापक आ༧थ༺क ༊໦रीकरण नी།तय๻ का एक सेट लागू །कया࿐ भारत ने मुලा໫ ༽།त क༽ कुछ अव༎ध का 
अनुभव །कया है। उस समय࿐ मुලा໫ ༽།त क༽ उຢ दर࿐ जो दोहरे अंक๻ के අतर पर पแंच गई थी और लगभग ࿕࿛ ව།तशत थी࿐ घटकर लगभग ࿛ 
ව།तशत हो गई थी।

खुली मुලा໫ ༽།त࿞ मुຜ बाजार अथ໛ൣव໦ा म๯࿐ आपू༥त༺࿑मांग असंतुलन के प་रणामඅव๐प क༽मत๯ अ།नयं།රत ๐प से बढ़ती ह๲।

दबा แआ मुලा໫ ༽།त࿞ एक වबं༎धत अथ໛ൣव໦ा म๯࿐ उແतཱྀ या වबं༎धत क༽मत๻ को क༽मत๻ पर ऊपर क༽ ओर दबाव से වभा།वत होने क༽ अनुम།त नह๦ 
होती है। हालाँ།क࿐ मुලा໫ ༽།त भी अलग࿑अलग तरीक๻ से වकट होती है।

उदाहरण࿞ सरकार ຿ारा वඅतुຌ का राश न༙༺ग करने से राशन क༽ ๑कान๻ के बाहर लंबी लाइन๯ लग सकती ह๲। ऐसी वඅतुຌ को सूचीबແ क༽मत๻ से 
कह๦ अ༎धक क༽मत पर काला बाजार म๯ बेचे जाने क༽ संभावना है। भारत म๯ दबी แई मुලा໫ ༽།त पीडीएस के मा൷यम से बेची जाने वाली आवඃयक 
वඅतुຌ क༽ क༽मत म๯ ༌दखाई देती है। मुຜ बाजार क༽ क༽मत๯ राशन क༽ क༽मत๻ से अ༎धक ह๲࿐ ༑ज൸ह๯ जानबूझकर एक །व༏श໠ අतर पर रखा जाता है।

जब།क मुලा໫ ༽།त का मतलब क༽मत๻ के समථ අतर म๯ वृ༑ແ से है࿐ मुලा໫ ༽།त दर का मतलब है །क समථ मू඀य අतर །कतनी तेज़ी से बदल 
रहा है। इसक༽ गणना करने के ༏लए །नൽन༏ल༒खत मूल सूර का उपयोग །कया जाता है࿞

मुලा໫ ༽།त क༽ दर

༌ट൹प༐णयाँ

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

मुලा໫ ༽།त क༽ गंभीरता के आधार पर࿐ जो क༽मत๻ म๯ वृ༑ແ क༽ दर से །नधा་ൣरत होती है࿐ मुලा໫ ༽།त क༽ इन तीन ්े༐णय๻ को मा൸यता द༻ जाती है।

इसे आम तौर पर एक །वඅता་रत अथ໛ൣव໦ा के ༏लए फायदेमंद माना जाता है। क༽मत๻ म๯ मामूली वृ༑ແ ໛वसाय๻ को अ༎धक सृजन करने के ༏लए 
වो൴सा།हत करती है ൥य๻།क इससे उनके लाभ मा༩ज༺न म๯ वृ༑ແ होती है। इससे उ൴पादन म๯ तेजी से །वඅतार होता है। सापेൡ मू඀य །नधारൣण और मू඀य 
अपेൡाए ँदोन๻ ही र๯गती แई मुලा໫ ༽།त से बแत अ༎धक །वकृत नह๦ होती ह๲। एकल࿑अंक༽य मुලा໫ ༽།त को भी ह඀क༽ मुලा໫ ༽།त माना जाता है࿐ ༑जसे 
अ༎धकांश देश๻ ने सहन करना सीख ༏लया है।
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क༽मत๯ धीरे࿑धीरे बढ़ती ह๲࿐ सालाना ࿖࿊ से ࿗࿊ तक। इसे र๯गती แई मुලा໫ ༽།त के ๐प म๯ जाना जाता है।

धीरे࿑धीरे बढ़ती मुලा໫ ༽།त࿐ तेजी से बढ़ती मुලा໫ ༽།त और अ൴य༎धक मुලा໫ ༽།त

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿘.࿘ मुලा໫ ༽།त के වकार

࿚࿝
අव །नद๰शा൴मक
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࿛࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

जब क༽मत๯ सालाना एक हजार࿐ दस लाख या एक अरब ව།तशत तक बढ़ जाती ह๲।

࿌बी࿍ ती෉ །गरावट

.................................

मुලा໫ ༽།त क༽ बढ़ती दर। यह अ൥सर ඬय श༏ຜ के །वतरण म๯ अ༊໦र बदलाव क༽ ओर ले जाता है

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

मुຜ बाजार अथ໛ൣव໦ा म๯ मांग असंतुलन।

࿌बी࿍ दबा แआ

.................................

࿌बी࿍ र๯गना

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

लोग๻ म๯ अपने །नवेश के पैसे །वदेश भेजने क༽ වवृ༐ື और །वदेशी मुලा །व།नमय क༽ घटती मांग के कारण

࿕. मुලा໫ ༽།त को इस වकार प་रभा།षत །कया जा सकता है

࿌क࿍ बढ़ती मुලा໫ ༽།त

࿘. .......................... को आमतौर पर बढ़ती अथ໛ൣव໦ा के ༏लए अຣ ा माना जाता है।

࿌ग࿍ कोई मुලा໫ ༽།त नह๦

࿌क࿍ །नरंतर །गरावट

एक चरम වकार क༽ मुලा໫ ༽།त ༑जसे हाइपरइ൸ൺलेशन या बेलगाम मुලा໫ ༽།त के ๐प म๯ जाना जाता है࿐ घ༌टत होती है

࿌बी࿍ र๯गना
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࿗. .......................... मुලा໫ ༽།त तब होती है࿐ जब आपू༥त༺ के कारण क༽मत๯ අवतंර ๐प से बढ़ती ह๲࿑

࿙. ༑जൽबाൻवे म๯ मुලा໫ ༽།त क༽ ༊໦།त

࿌ग࿍ །नरंतर वृ༑ແ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

अथ໛ൣव໦ा को गंभीर नुकसान पแंचाता है। मुලा आपू༥त༺ और क༽मत๯ दोन๻ तेजी से बढ़ रही ह๲।

࿌क࿍ །डस्इ൸ൺलेशन ࿌ग࿍ 

गैलो प༙༺ग

།कसी युແ࿐ राजनी།तक །वලोह या अ൸य भयानक आपदा के बाद।

अव༎ध के दौरान क༽मत๯ सालाना दो या तीन अंक๻ क༽ दर से बढ़ती ह๲ ࿌࿖࿔࿑࿕࿔࿔࿊࿍

࿖. वह ༊໦།त ༑जसम๯ मुලा໫ ༽།त क༽ दर म๯ །गरावट होती है࿐ कहलाती है

࿌क࿍ खुला ࿌ग࿍ 

र๯गता แआ

बแ །वक඀पीय වໟ࿞

आय अ༩ज༺त करने वाले །व༐भ໏ समूह๻ के बीच श༏ຜ का हनन होता है तथा सापे༐ൡक क༽मत๻ म๯ असंतुलन पैदा होता है।

࿨࿨࿨࿨࿨࿨࿨࿨࿨࿨࿨

࿌घ࿍ सरपट दौड़ना

࿌घ࿍ हाइपरइ൸ൺलेशन

࿌बी࿍ तेजी से बढ़ती मुලा໫ ༽།त

घरेलू །नवेश म๯ कमी के कारण࿐ देश से अ൥सर पूंजी पलायन होता है।

क༽मत๻ म๯.

༌ट൹प༐णयाँ

࿕࿝࿖࿔ और ࿕࿝࿖࿗ के बीच जमनൣी म๯ अ൴य༎धक मुලा໫ ༽།त देखी गई।

࿌घ࿍ अ༊໦र वृ༑ແ

࿌क࿍ खुला ࿌ग࿍ 

सरपट दौड़ना

࿌घ࿍ अवमुලा໫ ༽།त

࿌घ࿍ हाइपर
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࿛࿕
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࿘.࿙ །फ༏ल൹स वඬ

नीचे ༌दया गया ༏चර ࿘.࿕ །फ༏ल൹स वඬ ࿌पीसी࿍ වद༧श༺त करता है࿐ जो वेतन म๯ ව།तशत प་रवतनൣ और 
बेरोजगारी म๯ ව།तशत प་रवतनൣ के बीच संबंध को दशातൣा है।
यह वඬ །ෂ༌टश अथ໛ൣव໦ा म๯ आय म๯ प་रवतनൣ क༽ दर और बेरोजगारी क༽ दर के आंकड़๻ से වा൹त །कया गया है।

बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त क༽ दर๻ के बीच །वपरीत संबंध पीसी के नकारा൴मक ढलान ຿ारा दशायൣा गया है। 
वඬ यह भी सुझाव देता है །क गैर࿑मुලा໫ ༽།त मू඀य ༊໦रता को बनाए रखने के ༏लए࿐ जनसं൦या का अपेൡाकृत उຢ 
ව།तशत होना चा།हए

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

मू඀य संरचना के मु൦य त൴व๻ म๯ से एक वेतन है। वेतन वृ༑ແ क༽ दर ࿌मुලा໫ ༽།त क༽ दर࿍ और अथ໛ൣव໦ा म๯ बेरोजगारी 
क༽ दर के बीच संबंध हाल ही म๯ अथशൣा༔අරय๻ क༽ जांच के दायरे म๯ आया है जो मुලा໫ ༽།त को समझने क༽ को༏शश 
कर रहे ह๲। ࿈།फ༏ल൹स वඬ࿈ ࿑ ༑जसका नाम །ෂ༌टश अथशൣाඅරी एडൻ඀यू །फ༏ल൹स के नाम पर रखा गया है࿐ ༑ज൸ह๻ने 
मुලा໫ ༽།त को अनुभवज൸य ๐प से समझाने का වयास །कया था ࿑ इस शोध का आधार है।

इं൧ल๲ड म๯࿐ ࿕࿜࿚࿖ और ࿕࿝࿙࿛ के बीच࿐ །फ༏ल൹स ने मज๒री वृ༑ແ क༽ दर और बेरोजगारी क༽ दर के बीच 
།वपरीत संबंध क༽ खोज क༽।

༌ट൹प༐णयाँ

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿛࿖ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

यह ໨໠ है །क कम बेरोज़गारी दर๻ पर पीसी म๯ तेज़ी आती है। इस त൵य के कारण །क वेतन वඅतुຌ और सेवाຌ क༽ लागत का एक बड़ा 
།हඅसा होता है࿐ मजबूत वेतन वृ༑ແ अ൥सर उຢ मुලा໫ ༽།त दर๻ के साथ मेल खाती है। नतीजतन࿐ पीसी को आम तौर पर मू඀य मुලा໫ ༽།त को 
बेरोज़गारी से जोड़ने वाला माना जाता है।

सावधानी࿞ उ൴प༐ື के ๓༎໠कोण से࿐ पीसी के उ लື आकार का एक ༌दलच໨ मह൴व है।
त൵य यह है །क यह उຢ बेरोजगारी दर๻ पर ༊໦र है और །नൽन दर๻ पर ती෉ है࿐ यह दशातൣा है །क बेरोजगारी को ࿕࿔࿊ से घटाकर ࿝࿊ करने से 
मज๒री म๯ उ඀लेखनीय वृ༑ແ नह๦ होगी࿐ जब།क बेरोजगारी को ࿖࿊ से घटाकर ࿕࿊ करने से वेतन म๯ उ඀लेखनीय वृ༑ແ होगी।

࿕࿝࿚࿔ के दशक से ही मैඬोइकॉनो༎मक नी།त आकलन ने पीसी ຿ारा उजागर क༽ गई मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच ໛ापार࿑बंद पर 
बแत ൷यान ༌दया है। यह ࿕࿝࿗࿔࿑࿕࿝࿙࿔ के दशक के क༽ने༏सयन मुලा໫ ༽།त अंतर །वໞेषण के अनु๐प වतीत होता है। आय और बेरोजगारी के बीच 
།वपरीत संबंध के दो कारण ह๲।

༌ट൹प༐णयाँ

उदाहरण࿞ ब༙༺๑ A म๯ दशाईൣ गई कम बेरोज़गारी दर समाज को अ൴य༎धक मुලा໫ ༽།त के ๐प म๯ नुकसान पแँचाती है। ब༙༺๑ B म๯ जो दशायൣा गया है࿐ 
उसके །वपरीत࿐ मुලा໫ ༽།त क༽ कम दर के ༏लए बेरोज़गारी क༽ उຢ दर क༽ आवඃयकता होती है।

बेरोज़गार। इस༏लए࿐ बेरोज़गारी दर और मुලा໫ ༽།त दर के बीच एक समझौता है। पीसी का नी།तगत །न།हताथ ൣयह है །क अगर समुदाय उຢ 
बेरोज़गारी दर को झेलने के ༏लए तैयार है࿐ तो वेतन वृ༑ແ मुලा໫ ༽།त को रोका जा सकता है࿐ या इसके །वपरीत।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

म් क༽ सामा൸यीकृत अ།त་रຜ मांग मौ༌ලक वेतन दर और बेरोजगारी दर के बीच ໛ु൴ඬम संबंध को ໨໠ करने वाला ๒सरा कारण है। 
संग༌ठत संघ ग།त།व༎ध के प་रणामඅव๐प वेतन वृ༑ແ होना आवඃयक नह๦ है। इस त൵य के बावजूद །क औ ोໆ།गक देश๻ म๯ भी म් श༏ຜ का केवल 
एक छोटा །हඅसा संघीकृत है࿐ म් बाजार के संघीकृत और गैर࿑संघीकृत दोन๻ །हඅस๻ म๯ वेतन बढ़ सकता है࿐ जो །क ൬यादातर म් क༽ अ༎धक आपू༥त༺ 
के कारण होता है। །व༏श໠ म් बाजार๻ म๯ अ༎धक आपू༥त༺ के कारण࿐ मौ༌ලक मज๒री दर๻ और बेरोजगारी दर๻ के बीच །फ༏ल൹स࿑වकार का संबंध भी 
हो सकता है। य༌द म් क༽ भौगो༏लक और ໛ावसा༎यक ग།तशीलता म๯ बाधाए ँह๲࿐

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

सबसे पहले࿐ बेरोज़गारी दर๻ और समථ आ༧थ༺क ग།त།व༎ध म๯ प་रवतनൣ का වबंधन और यू།नयन๻ क༽ सापेൡ बातचीत करने क༽ श༏ຜ पर 
වभाव पड़ने क༽ संभावना है। බेड यू།नयन आम तौर पर मज़๒र๻ क༽ कमी और कम बेरोज़गारी दर๻ के समय मज़๒री म๯ उ඀लेखनीय वृ༑ແ के ༏लए 
दबाव डालते ह๲। ๒सरी ओर࿐ मह൴वपूण ൣबेरोज़गारी के समय मज़๒री के दाव๻ को आम तौर पर වबंधन पर शायद ही कभी दबाया जाता है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿘.࿚ །फ༏ल൹स वඬ क༽ समीൡा

༏ल൹सी࿐ ༑ज൸ह๻ने ࿕࿜࿚࿖࿑࿕࿝࿙࿛ के ༏लए །फ༏लप के आंकड़๻ पर पुनः काम །कया था࿐ के अनुसार࿐ मौ༌ලक वेतन म๯ 
उतार࿑चढ़ाव का ࿘࿓࿙ से अ༎धक །हඅसा बेरोजगारी दर के कारण था।
हालां།क࿐ उ൸ह๻ने इस त൵य पर भी ൷यान ༌दया །क ࿕࿝࿕࿗ के बाद࿐ वेतन दर๻ और बेरोजगारी दर๻ के बीच काफ༽ कमजोर 
संबंध था। ༏ल൹सी ने पाया །क युແ के बीच और युແ के बाद के दशक๻ के दौरान࿐ वेतन म๯ उतार࿑चढ़ाव और जीवन यापन 
सूचकांक क༽ लागत म๯ बदलाव के बीच एक मजबूत संबंध था।

कुछ औ ोໆ།गक पूंजीवाद༻ देश๻࿐ །वशेष ๐प से संयुຜ रा൬य अमे་रका म๯ मुලा໫ ༽།त क༽ उຢ दर के साथ࿑साथ 
बेरोजगारी क༽ उຢ दर भी मौजूद है।

उदाहरण࿞ जब ࿕࿝࿚࿔ के दशक म๯ अमे་रक༽ अथ໛ൣव໦ा मुලा໫ ༽།त क༽ बแत उຢ दर पर पแंच गई और །न൥सन වशासन ने इसे रोकने के වयास 

म๯ कठोर मौ༌ලक और राजकोषीय །व།नयमन कड़े कर ༌दए࿐ तो बेरोजगारी म๯ तेजी से वृ༑ແ แई ले།कन मुලा໫ ༽།त म๯ कोई कमी नह๦ आई। අटैगൺलेशन के ๐प 

म๯ जानी जाने वाली घटना࿐ ༑जसम๯ अ།नयं།රत मुලा໫ ༽།त आ༧थ༺क ग།त།व༎ध म๯ मंद༻ या ठहराव के साथ࿑साथ मौजूद रहती है࿐ पीसी के ༏लए एक चुनौती पेश 

करती है।

།व༏श໠ उ ोໆग๻ म๯ कायबൣल क༽ कमी से बेरोजगारी के दौर म๯ भी मज๒री दर๯ बढ़ सकती ह๲।

पीसी को काफ༽ आलोचना ༎मली है। हाल ही म๯ अनुभवज൸य །न඄कष๽ के साथ࿑साथ །फ༏ल൹स के डेटा पर उ඀लेखनीय 
प་रणाम๻ से नकारा൴मक मज๒री दर࿑बेरोजगारी दर संबंध क༽ वैधता पर सवाल उठाया गया है।

༌ट൹प༐णयाँ

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

༎म඀टन ශ༽डमैन࿐ जेൽस टो།बन࿐ रॉबट ൣसोलो࿐ पॉल सैमुएलसन और जेൽस टो།बन जैसे कुछ अथशൣा༔අරय๻ के 
अनुसार࿐ बेरोज़गारी क༽ एक වाकृ།तक दर होती है। संൡेप म๯࿐ यह उ൴पादन අतर के अनु๐प बेरोज़गारी क༽ दर है ༑जस पर 
कुल आपू༥त༺ ऊ൷वाधൣर हो जाती है࿐ या पूण ൣरोजगार के अनु๐प उ൴पादन का අतर। जब बेरोज़गारी इतनी अ༎धक होती है࿐ 
तो द༻घकൣा༏लक पीसी एक ऊ൷वाधൣर रेखा जैसा ༌दखता है। सरकार मुලा໫ ༽།त चඬ शु๐ །कए །बना इस වाकृ།तक दर से 
नीचे बेरोज़गारी को कम करने म๯ असमथ ൣहै। नीचे ༏चර ࿘.࿖ म๯ बेरोज़गारी दर OA बेरोज़गारी क༽ द༻घकൣा༏लक වाकृ།तक 
दर को दशातൣी है। द༻घकൣा༏लक पीसी࿑एलपीसी के ๐प के अनुसार࿐ मुලा໫ ༽།त और बेरोज़गारी के बीच कोई द༻घकൣा༏लक 
໛ापार࿑बंद नह๦ है।
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༏चර ࿘.࿖

༌ट൹प༐णयाँ

म් श༏ຜ का बदलता අव๐प पीसी म๯ बदलाव के कारण๻ म๯ से एक है। हाल के दशक๻ म๯ म් श༏ຜ म๯ बदलाव 
आया है और इसम๯ युवा और म།हलाए ंअ༎धक शा༎मल हो गई ह๲। अ༎धकांश आधु།नक अथ໛ൣव໦ाຌ म๯ युवा और 
म།हला कमचൣा་रय๻ क༽ बेरोजगारी दर अ൥सर समථ म් श༏ຜ क༽ तुलना म๯ बแत अ༎धक होती है।

इस༏लए࿐ कई अथशൣा༔අරय๻ के अनुसार࿐ मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के बीच नकारा൴मक संबंध केवल अ඀पाव༎ध 
म๯ ही सही है। ࿕࿝࿚࿔ और ࿕࿝࿛࿔ के दशक के अमे་रक༽ अथ໛ൣव໦ा के आंकड़๻ से यह भी पता चला है །क࿐ य༌द 
उपयुຜ हो࿐ तो पीसी समय के साथ दाຆ ओर बढ़ने क༽ වवृ༐ື रखता है। नी།त །नमातൣाຌ को उतार࿑चढ़ाव वाले पीसी से 
बाधा होती है ൥य๻།क वे बेरोजगारी के एक །न༐ໜत අतर को बनाए रखने के ༏लए आवඃयक मुලा໫ ༽།त दर के बारे म๯ 
आໝඅत नह๦ हो सकते ह๲। एसपीसी࿕ और एसपीसी࿖ अ඀पाव༎ध पीसी ह๲࿐ और एलपीसी उपरोຜ आंकड़े म๯ द༻घावൣ༎ध 
वඬ है। यह ൷यान रखना मह൴वपूण ൣहै །क य༌द अ඀पाव༎ध वඬ एसपीसी࿕ से एसपीसी ࿖ म๯ बदल जाता है࿐ तो मुලा໫ ༽།त 
दर बेरोजगारी࿐ या ओए के समान दर से पी࿕ से पी࿖ तक बढ़ जाएगी࿐ या य༌द पी࿕ दर मुලा໫ ༽།त बनाए रखी जाती है࿐ 
तो डीई दर ओए क༽ आवඃयकता होगी।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

कुल मांग का අतर जो पहले ࿘࿊ मुලा໫ ༽།त और ࿕࿔࿊ बेरोजगारी पैदा करता था࿐ अब ࿘࿊ मुලा໫ ༽།त और ࿕࿖࿊ 
बेरोजगारी पैदा कर सकता है ൥य๻།क ये उຢ बेरोजगारी समूह म් बल म๯ तेजी से වच༏लत हो रहे ह๲। मुලा໫ ༽།त संबंधी 
अपेൡाຌ म๯ समायोजन के प་रणामඅव๐प पीसी दाຆ ओर भी जा सकता है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿛࿙

भारतीय अथ໛ൣव໦ा कॉशन पीसी के ༏लए །वशेष ๐प से වासं།गक नह๦ है। यहाँ࿐ ती෉ जनसं൦या वृ༑ແ का 
एक වमुख प་रणाम द༻घकൣा༏लक बेरोजगारी है। ๒सरी पंचवष๧य योजना अव༎ध के बाद से मुලा໫ ༽།त क༽ म൷यम से उຢ 
दर๻ के बावजूद࿐ बेरोजगारी के අतर को कम करने म๯ बแत कम වग།त แई है। प་रणामඅव๐प࿐ मुලा໫ ༽།त क༽ दर और 
बेरोजगारी क༽ दर दोन๻ उຢ ह๲।

इस༏लए लंबी अव༎ध का །फ༏ल൹स वඬ වाकृ།तक बेरोजगारी दर पर लंबवत है। मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी के 
बीच एक अ඀पका༏लक ໛ापार࿑बंद है ൥य๻།क मुලा໫ ༽།त क༽ उൽमीद๯ वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त से पीछे ह๲। हालाँ།क࿐ ໛ापार࿑
बंद एक मृगतृ඄णा है࿐ और जैसे ही उൽमीद๯ वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त के बराबर हो जाती ह๲࿐ अथ໛ൣव໦ा बेरोजगारी क༽ 
सामा൸य दर पर वापस आ जाएगी ࿌༏चර ࿘.࿗࿍।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

य༌द दोन๻ पൡ๻ को भ།व඄य म๯ क༽मत๻ म๯ उ඀लेखनीय वृ༑ແ क༽ आशंका है࿐ तो ༎්मक๻ क༽ वेतन मांग और වबंधन क༽ 
मू඀य नी།तयाँ इन अपेൡाຌ को ව།त ब༙༺།बत कर๯गी। उस ༊໦།त म๯࿐ पीसी कम पसंद༻दा ༊໦།त म๯ जा सकता है।

पीसी का परीൡण करने का වयास करने वाले सबसे वतमൣान शोध का වाथ༎मक །न඄कष ൣयह है །क मुලा໫ ༽།त࿑
बेरोज़गारी संबंध को मूल पीसी क༽ तरह अຣ ༻ तरह से प་रभा།षत नह๦ །कया जा सकता है। वतमൣान आ༧थ༺क වणाली 
पहले क༽ तुलना म๯ अ༎धक ज༌टल और වशासन करने म๯ क༌ठन है࿐ यही कारण है །क यह मामला है। पीसी का आसान 
और सीधा सूර अब सट༻क नह๦ है। हालाँ།क࿐ पीसी उस पहेली क༽ ओर ൷यान आक༥ष༺त करता है जो नी།त །नमातൣाຌ के 
सामने मुලा໫ ༽།त །वरोधी रणनी།त का अनुसरण करते समय होती है जो उ൴पादन और रोजगार म๯ །गरावट का कारण 
भी बन सकती है। वाඅत།वक आय අतर๻ पर पूण ൣरोजगार केवल लागत࿑වे་रत मुලा໫ ༽།त के दौरान बढ़ते मू඀य අतर๻ पर 
ही बनाए रखा जा सकता है। इस༏लए࿐ मू඀य ༊໦रता को बनाए रखना अ൥सर वाඅत།वक उ൴पादन क༽ क༽मत पर आता 
है।

༌ट൹प༐णयाँ

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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༏चර ࿘.࿘

࿛࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿘.࿛ मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻

मुලा໫ ༽།त क༽ दर उຢ और ൴व་रत मुලा໫ ༽།त तथा उຢ रोजगार का ༎म ण් है। जब सरकार बेरोजगारी को වाकृ།तक 
दर से नीचे लाने के ༏लए །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक या राजकोषीय नी།त का उपयोग करती है࿐ तो मुලा໫ ༽།त क༽ अपेൡाए ं
वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त से अ༎धक होती ह๲࿐ और प་रणामඅव๐प अ඀पका༏लक །फ༏ल൹स वඬ ऊपर क༽ ओर झुक जाता है। 
उस ब༙༺๑ तक जहां सरकार असंभव को करने क༽ को༏शश करना छोड़ देती है࿐ मुලा໫ ༽།त बढ़ती रहती है।

༏चර ࿘.࿗ दशातൣा है །क अथ໛ൣव໦ा ࿙.࿙࿊ बेरोजगारी के साथ संतुलन पर शु๐ होती है࿐ जो །क࿐ मान ल๯࿐ 
बेरोजगारी क༽ වाकृ།तक दर है࿐ और शू൸य वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त࿐ शू൸य अपे༐ൡत मुලा໫ ༽།त और अ൸य चर ह๲। अब 
सरकार कदम उठाती है और अ඀पका༏लक वඬ पर ब༙༺๑ A पर །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक या राजकोषीय नी།त के साथ 
अथ໛ൣव໦ा को बढ़ावा देती है࿐ ༑जससे बेरोजगारी ࿘࿊ तक बढ़ जाती है और मुලा໫ ༽།त ࿗࿊ तक पแँच जाती है। 
मुලा໫ ༽།त क༽ उൽमीद๯ बढ़ गຆ ൥य๻།क ࿗࿊ क༽ वाඅत།वक मुලा໫ ༽།त दर ࿔࿊ क༽ अनुमा།नत दर से अ༎धक हो गई। 
उൽमीद๻ म๯ इस वृ༑ແ के प་रणामඅव๐प अ඀पका༏लक वඬ म๯ PC࿕ से PC࿖ तक प་रवतनൣ होता है ।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

मुලा໫ ༽།त क༽ उൽमीद๯ पूरी तरह से बढ़ने के बाद बी पर ࿘࿊ बेरोजगारी हा༏सल करने म๯ सൡम होने के बजाय࿐ 
मान ल๯ །क सरकार ࿚࿊ मुලा໫ ༽།त को අवीकार करने के ༏लए तैयार है और ࿘࿊ बेरोजगारी को बनाए रखने क༽ को༏शश 
करने के ༏लए །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक या राजकोषीय नी།त का उपयोग करती है࿐ जो වाकृ།तक दर से ࿕.࿙࿊ कम है। शॉट ൣ
रन कव ൣपीसी࿗ तक जाएगा और
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༏चර ࿘.࿙

࿛࿛
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

࿘.࿜ අटैगൺलेशन के ༏लए ࿋शॉक࿋ थेरेपी क༽ आवඃयकता होती है

मुලा໫ ༽།त क༽ उൽमीद๯ ࿚࿊ तक बढ़ जाएगंी। වशासन ने पाया है །क ࿘࿊ बेरोजगारी के साथ अथ໛ൣव໦ा को बनाए 
रखने के ༏लए और भी अ༎धक །वඅतारवाद༻ ๓༎໠कोण और ࿝࿊ मुලा໫ ༽།त दर ࿌सी࿍ क༽ आवඃयकता होगी। अ඀पाव༎ध 
वඬ ऊपर क༽ ओर बढ़ेगा࿐ मुලा໫ ༽།त म๯ तेजी आएगी࿐ और यहां तक །क ࿝࿊ मुලा໫ ༽།त दर भी केवल एक ൡ༐णक 
घटना है जब तक །क बेरोजगारी दर වाकृ།तक दर से कम है।

इन ༌दन๻࿐ इस बात क༽ लगातार ༛च༺ता बनी แई है །क भारत म๯ मुලा໫ ༽།त क༽ दर म๯ །गरावट आ सकती है࿐ यह एक आ༧थ༺क बीमारी 
है ༑जसक༽ पहचान सबसे पहले ࿕࿝࿛࿔ के दशक म๯ प༐ໜमी देश๻ म๯ แई थी। मुලा໫ ༽།त क༽ दर क༽ उ൴प༐ື और །वशेषताຌ पर अभी 
भी बहस चल रही है। मुලा໫ ༽།त क༽ වकृ།त को समझने का सबसे अຣ ा तरीका आपू༥त༺࿑मांग संतुलन का उपयोग करना है ༑जसे 
अ൥सर दशायൣा जाता है࿐ जैसा །क ༏चර ࿘.࿙ म๯ देखा जा सकता है।

༌ट൹प༐णयाँ

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

संतुलन ब༙༺๑࿐ या ब༙༺๑ E࿐ वह ब༙༺๑ है ༑जस पर उ൴पादक๻ ຿ारा आपू༥त༺ །कये गए उ൴पाद๻ क༽ माරा और 
उपभोຜाຌ ຿ारा मांगी गई वඅतुຌ क༽ माරा एक ๒सरे के །ब඀कुल बराबर होती है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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इस प་रवतनൣ के प་रणामඅव๐प࿐ क༽मत๯ बढ़ जाती ह๲ जब།क ඬय࿑།वඬय क༽ माරा घट जाती है।
मू඀य वृ༑ແ मुලा໫ ༽།त को दशातൣी है࿐ जब།क माරा म๯ །गरावट मंद༻ को दशातൣी है। प་रणामඅव๐प࿐ हम एक साथ मुලा໫ ༽།त और मंद༻ दोन๻ का 
अनुभव करते ह๲। අटैगൺलेशन །ब඀कुल वैसा ही है जैसा །क यह सुनने म๯ लगता है।

๒सरे शൻद๻ म๯࿐ जब भी कोई अව൴या༏शत झटका आपू༥त༺ पൡ क༽ क༽मत๻ को बढ़ाता है࿐ तो मुලा໫ ༽།त क༽ दर म๯ वृ༑ແ 
होती है। ओपेक ຿ारा लगाए गए तेल क༽ क༽मत๻ म๯ अचानक वृ༑ແ ࿕࿝࿛࿔ के दशक क༽ मुලा໫ ༽།त म๯ मु൦य योगदानकता ൣथी।

उदाहरण࿞ །नयोजन शु๐ होने के बाद से वग࿑ൣडी कमचൣा་रय๻ का वेतन ࿕࿔࿔ गुना बढ़ गया है࿐ ले།कन उनक༽ वाඅत།वक 
आय म๯ केवल आधी रा༏श ही बढ़༻ है। इसका मतलब है །क बजट घाटे ຿ारा །व पືो།षत सभी वेतन वृ༑ແ का ࿝࿜࿊ मुලा໫ ༽།त ຿ारा 
खा ༏लया गया है࿐ ༑जसम๯ से केवल ࿖࿊ वाඅतव म๯ पया൹ൣत लाभ වदान करता है। आइए इसका सामना कर๯࿞ हमारी राजनी།तक 
වणाली बजट घाटे के වभावी और बु༑ແमान उपयोग को रोकती है। तो क༽൸स हमारे ༏लए नह๦ है࿇

मान ली༑जए །क །कसी भी कारण से बाजार को ऐसा झटका लगता है ༑जससे उ൴पादन क༽ लागत म๯ तेजी से वृ༑ແ होती 
है। ࿌उ༏चत अपेൡा ༏सແांत कहता है །क केवल एक झटका ࿑ ༑जतना अව൴या༏शत࿐ उतना बेहतर ࿑ ໦ायी प་रवतनൣ ला सकता है।࿍

उ൴पादन लागत म๯ वृ༑ແ के साथ आपू༥त༺ वඬ ऊपर क༽ ओर S࿕ क༽ ओर ໦ानांत་रत हो जाएगा ࿐ और प་रणामඅव๐प࿐ 
संतुलन ब༙༺๑ E से E࿕ तक चला जाएगा ।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

उदाहरण࿞ भारत म๯ एक नह๦࿐ ब༕඀क तीन झटके एक साथ आए ह๲࿞ पहला सरकारी कमचൣा་रय๻ के वेतन म๯ वृ༑ແ࿐ ๒सरा 
पोखरण परीൡण के ༒खलाफ़ །वरोध और तीसरा पूव๧ ए༏शयाई །व ीືय संकट। इस༏लए࿐ मुලा໫ ༽།त का खतरा मौजूद है। हम उस 
संඬमण को रोकने के ༏लए ൥या कर सकते ह๲࿣

क༽ने༏सयनवाद एक उपाय है। ๑भा൧ൣय से࿐ उनका ๓༎໠कोण केवल तभी काम करता है जब बजट क༽ कमी पूरी तरह से 
आ༧थ༺क །नवेश क༽ ओर །नद๰༏शत होती है। भारत म๯࿐ राजनेता और नौकरशाह तुरंत ही कोई भी पैसा खच ൣकर देते ह๲ ࿑ चाहे वह 
།कतना भी །न༦म༺त ൥य๻ न हो ࿑ अनावඃयक खरीद पर।

हमने །पछले कई वष๽ म๯ काफ༽ मुලा໫ ༽།त का अनुभव །कया है࿐ ले།कन །वकास बแत कम แआ है।

आधु།नक ๏झान །नजीकरण को बढ़ावा देते ह๲। सैແां།तक ๐प से࿐ यह समझ म๯ आता है और आकषकൣ भी है। हालाँ།क࿐ इसम๯ एक प๯च 
है। །नजीकरण के साथ࿑साथ सरकारी रोज़गार म๯ भी आनुपा།तक कमी होनी चा།हए। ๑भा൧ൣय से࿐ यह हमारे देश म๯ संभव नह๦ है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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අव །नद๰शा൴मक
࿛࿜ सामථी
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࿘.࿝ सारांश

་रຜ ໦ान भर๯࿞

मुලा໫ ༽།त आम तौर पर ൻयाज दर๻࿐ །वकास दर๻࿐ །नवेश और ऋण लेने जैसे ໛ापक आ༧थ༺क चर๻ पर अपना වभाव 
डालकर उ ोໆग को වभा།वत करती है࿐ इसके अलावा࿐ །न༐ໜत ๐प से࿐ इनपुट क༽ उपल໒ता और लागत पर इसका 
වभाव पड़ता है। इं൧ल๲ड म๯࿐ ࿕࿜࿚࿖ और ࿕࿝࿙࿛ के बीच࿐ །फ༏ल൹स ने मज๒री वृ༑ແ क༽ दर और बेरोजगारी क༽ दर के 
बीच एक ໛ु൴ඬम संबंध क༽ खोज क༽। बेरोजगारी और मुලा໫ ༽།त क༽ दर๻ के बीच ໛ु൴ඬम संबंध पीसी के नकारा൴मक 
ढलान ຿ारा दशायൣा गया है। वඬ

࿚. །फ༏ल൹स वඬ का ऋणा൴मक ढलान बताता है །क मुලा໫ ༽།त क༽ दर और बेरोजगारी क༽ 
दर .................................. संबं༎धत ह๲।

࿛. बेरोजगारी क༽ कम दर๻ पर །फ༏ल൹स वඬ ................................ हो जाता है। බेड यू།नयन

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

जब बेरोजगारी क༽ दर๯ उຢ मौ༌ලक वेतन क༽ मांग 
करने लगती ह๲।

࿜. उຢ एवं ൴व་रत मुලा໫ ༽།त और उຢ रोजगार के संयोजन को .................. के ๐प म๯ जाना जाता है।

༌ट൹प༐णयाँ

........................................࿐

उदारीकरण के प་रणामඅव๐प डीजीट༻डी और इले൥බॉ།न൥स །वभाग ຿ारा །कए जाने वाले अ༎धकांश काय ൣ
समा൹त कर ༌दए गए ह๲। हालां།क࿐ इसके प་रणामඅव๐प रोजगार पाने वाले लोग๻ क༽ सं൦या म๯ कोई कमी नह๦ आई है। 
हक༽कत म๯࿐ चीज๯ पहले जैसी ही ह๲।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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ඒयादा बुरा।

सरकार अ༎धशेष ༎්मक๻ क༽ सं൦या कम करने के बजाय बु།नयाद༻ ढांचे࿐ ༏शൡा और අवा໧य जैसी बैक࿑अप 
आवඃयकताຌ के ༏लए ໛य पर आवඃयक बचत करती है। इससे हर जगह अड़चन๯ पैदा होती ह๲।

࿝. །फ༏ल൹स वඬ को आमतौर पर मू඀य मुලा໫ ༽།त से संबं༎धत माना जाता है
࿵࿵࿵࿵࿵࿵࿵࿵..

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿕࿔. །फ༏ल൹स वඬ का ढलान ................................ है।

࿛࿝
අव །नद๰शा൴मक
सामථी
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࿘.࿕࿕ पाຯ ࿑अ൷याय म๯ වໟ๻ के उ रື

࿘.࿕࿔ शൻदावली

बा໯ वा༐ण༊൬यक उधार࿞ यह भारत म๯ उपयोग །कया जाने वाला एक उपकरण है࿐ ༑जसका उपयोग भारतीय 
໛वसाय๻ और सावजൣ།नक ൡेර के उपඬम๻ के ༏लए །वदेशी पूंजी වा൹त करना आसान बनाने के ༏लए །कया जाता है।

࿝. मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿖. ࿌घ࿍

पूण ൣरोजगार࿞ वह ༊໦།त ༑जसम๯ सभी म් संसाधन๻ का उपयोग सबसे अ༎धक लागत වभावी तरीके से །कया जा रहा हो।

།फ༏ल൹स वඬ࿞ यह मज๒री අतर और बेरोजगारी दर ࿌ඬमशः कम बेरोजगारी और अ༎धक मज๒री वृ༑ແ दर࿍ के बीच 
໛ु൴ඬम संबंध का एक ථा།फकल ව།त།न༎ध൴व है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻࿞ यह एक ऐसी ༊໦།त है ༑जसम๯ मुලा໫ ༽།त उຢ होती है तथा आ༧थ༺क །वकास धीमा होता है।

࿘. ࿌बी࿍

࿚. उलटा

༌ट൹प༐णयाँ

࿜. कम

࿕. ࿌सी࿍

यह भी सुझाव ༌दया गया है །क गैर࿑मुලा໫ ༽།तकारी मू඀य ༊໦रता को बनाए रखने के ༏लए࿐ जनसं൦या का अपेൡाकृत उຢ 
ව།तशत बेरोजगार होना चा།हए।

࿕࿔. बेरोजगारी

मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻ उຢ एवं ती෉ ग།त से बढ़ती मुලा໫ ༽།त और बेरोजगारी का ༎म ण් है।
जब सरकार बेरोजगारी को වाकृ།तक दर से नीचे लाने के ༏लए །वඅतारवाद༻ मौ༌ලक या राजकोषीय नी།त का उपयोग करती 
है࿐ तो मुලा໫ ༽།त क༽ अपेൡाए ँवाඅत།वक मुලा໫ ༽།त से अ༎धक होती ह๲࿐ और प་रणामඅव๐प अ඀पाव༎ध །फ༏ल൹स वඬ ऊपर 
क༽ ओर झुक जाता है। जब तक सरकार असंभव को करने क༽ को༏शश करना बंद नह๦ कर देती࿐ तब तक मुලा໫ ༽།त बढ़ती 
रहती है।

࿗. ࿌क࿍

࿙. ࿌घ࿍

࿛. अ༎धक ती෉

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿜࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿘.࿕࿗ संदभൣ

࿘.࿕࿖ අव࿑मू඀यांकन වໟ

࿘.࿕࿘ सुझाए गए पठन सामථी

वैध࿣

ව༙༺सटन यू།नव༧स༺ट༻ වेस.

मैनक༽व࿐ एनजी ࿌࿖࿔࿕࿜࿍। अथशൣाඅර के ༏सແांत ࿌࿜वां संඅकरण࿍। से൸गेज ल༱न༺ग।

࿘. །कसी अथ໛ൣव໦ा पर मुලा໫ ༽།त के වभाव को रेखांकन ຿ारा समझाइए।

ൻल๲चड࿐ൣ ओ.࿐ और जॉनसन࿐ डीआर ࿌࿖࿔࿕࿝࿍। मैඬोइकॉनॉ༎म൥स ࿌࿜वां संඅकरण࿍। །पयसनൣ।

मुලा໫ ༽།त और །फ༏ल൹स वඬ

༌ट൹प༐णयाँ

ෂूनो࿐ एम.࿐ और सै൥स࿐ जे. ࿌࿕࿝࿜࿙࿍. मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻࿞ इसक༽ වकृ།त और संभा།वत कारण๻ का अ൷ययन. །वໝ ब๲क.

रोमर࿐ डी. ࿌࿖࿔࿕࿜࿍. एडवांඅड मैඬोइकॉनॉ༎म൥स ࿌࿙वां संඅकरण࿍. मैकථॉ࿑།हल एजुकेशन.

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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࿕. मुලा໫ ༽།तज།नत मंद༻ को समझाइए तथा इसके ༏लए उ༏चत उपचार सुझाइए।

࿖. मुලा සम से आपका ൥या अ༐भවाय है࿣ अ඀पाव༎ध །फ༏ल൹स वඬ क༽ ໛ु൴प༐ື के ༏लए मुලा සम का अ༕අत൴व ൥य๻ 
मह൴वपूण ൣहै࿣

वुडफोड࿐ൣ एम. ࿌࿖࿔࿔࿗࿍. ൻयाज और मू඀य࿞ मौ༌ලक नी།त के ༏सແांत क༽ न๦व. ව༙༺सटन यू།नव༧स༺ट༻ වेस.

࿗. །फ༏ल൹स वඬ क༽ अवधारणा के །व๏ແ तकൣ द༻༑जए࿣ ൥या वे तकൣ सही ह๲࿣

गैली࿐ जे. ࿌࿖࿔࿕࿙࿍. मौ༌ලक नी།त࿐ मुලा໫ ༽།त और ໛ापार चඬ࿞ नए क༽ने༏सयन ढांचे और इसके अनुවयोग๻ का 
प་रचय ࿌๒सरा संඅकरण࿍।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿜࿕
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पाठ ࿚ उपभोग के ༏सແांत
໛य

पाठ ࿙ उपभोग ໛य

पाठ ࿛ །नवेश कायൣ

सम༎໠ आ༧थ༺क ໛वहार
इकाई III࿞ सूඉम आ༧थ༺क आधार
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࿙.࿔ सीखने के उໃेඃय

࿙.࿕ प་रचय

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿜࿙

पाठ ࿙
उपभोग ໛य

संरचना

क༽ने༏सयन उपभोग फलन को समझना
दो अव༎धय๻ म๯ उपभोग को अनुकू༏लत करना

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

༌ट൹प༐णयाँ

࿙.࿔ सीखने के उໃेඃय ࿙.࿕ प་रचय ࿙.࿖ 
क༽ने༏सयन उपभोग फ़ंຝ न 

࿙.࿗ दो࿑अव༎ध मॉडल࿞ उपभोग को अनुकू༏लत करना ࿙.࿘ इर व༙༺ग 
།फशर का इंटरटे໓ोरल ऑ༑൹टमाइज़ेशन मॉडल ࿙.࿙ सारांश ࿙.࿚ शൻदावली ࿙.࿛ आ൴म࿑
मू඀यांकन වໟ ࿙.࿜ पाठ म๯ වໟ๻ के उ रື ࿙.࿝ संदभ ൣ࿙.࿕࿔ सुझाए गए पठन

डॉ. අव๐प संतरा सहायक 
වोफेसर࿐ अथशൣाඅර །वभाग࿐ 

स൴यवती कॉलेज࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग ໛य

།कसी भी अथ໛ൣव໦ा म๯ उपभोग ໛य समථ मांग का एक වमुख घटक है।
उपभोग ໛य म๯ कोई भी उतार࿑चढ़ाव समථ मांग को काफ༽ हद तक වभा།वत करता है।

अंतर࿑का༏लक उपभोग क༽ अवधारणा को समझना

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

໛ापार चඬ के दौरान उपभोग ໛य एक मह൴वपूण ൣभू༎मका །नभाता है।
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࿜࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕ सी ࿵࿵࿵. ࿌࿕࿍

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

जहाँ࿐ C वाඅत།वक उपभोग है࿐ Y वाඅत།वक आय है और t࿌Y࿍ कर फलन है।

उपभोग फ़ंຝ न भ།व඄य म๯ ໛ापक आ༧थ༺क །वໞेषण म๯ एक मह൴वपूण ൣसंबंध වदान करता है࿞ आय और 
उपभोຜा ໛य के बीच संबंध। उपभोग ໛य अ൷ययन का ๒सरा पहलू यह है །क आय के ༏लए उपभोຜा ໛य का 
अनुपात चඬ༽य ๐प से और प་रवार๻ म๯ आय के අतर के साथ །वपरीत ๐प से ༐भ໏ होता है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

क༽൸स के उपभोग །वໞेषण के बाद࿐ उपभोग ໛य का अ൷ययन करने के ༏लए कई ༏सແांत सामने आए। इनम๯ 
इर།वन །फशर का इंटरटे໓ोरल ऑ༑൹टमाइजेशन मॉडल࿐ एडंो࿑मो།ड༕൧लयानी क༽ जीवन࿑चඬ प་रक඀पना࿐ ශ༽डमैन क༽ 
໦ायी आय प་रक඀पना और हॉल का तकൣसंगत अपेൡा ๓༎໠कोण सबसे मह൴वपूण ൣह๲।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

उपभोग मूलतः घरेलू අतर पर །कया जाता है। इस༏लए࿐ वृहद අतर पर उपभोग ໛य का अ൷ययन करने के ༏लए࿐ 
सूඉम අतर पर उपभोຜा के ໛य का अ൷ययन करना बแत मह൴वपूण ൣहै।

໛ापा་रक मंद༻ से उबरने के ༏लए उपभोग ໛य भी मह൴वपूण ൣहै।
इस༏लए࿐ उपभोग ໛य का अ൷ययन करना मह൴वपूण ൣहै।

पारंप་रक उपभोग काय࿐ൣ

࿕࿝࿗࿚ म๯࿐ क༽൸स ने रा໢ीय आय के །नधारൣण के ༏लए आय࿑໛य ๓༎໠कोण म๯ उपभोग काय ൣको मूल त൴व बनाया। क༽൸स 
के आय और रोजगार के ༏सແांत म๯ उपभोग काय ൣक༽ अवधारणा एक मह൴वपूण ൣभू༎मका །नभाती है। क༽൸स ने कई 
໛༏ຜपरक और वඅतु།न໣ कारक๻ का उ඀लेख །कया है जो །कसी अथ໛ൣव໦ा क༽ खपत को །नधा་ൣरत करते ह๲। हालां།क࿐ 
क༽൸स के अनुसार࿐ सभी कारक๻ म๯ से࿐ यह आय का वतमൣान අतर है जो །कसी ໛༏ຜ और अथ໛ൣव໦ा क༽ खपत को 
།नधा་ൣरत करता है। चूं།क क༽൸स ने उपभोग के །नधारൣक के ๐प म๯ आय के पूण ൣआकार पर जोर ༌दया࿐ इस༏लए उनके 
उपभोग के ༏सແांत को उपभोग का पूण ൣआय ༏सແांत भी कहा जाता है।

इसके अलावा࿐ क༽൸स ने उपभोग का एक मनोवै ाൢ།नक །नयम වඅतुत །कया࿐ ༑जसके अनुसार࿐ आय म๯ वृ༑ແ 
के साथ࿑साथ आय म๯ वृ༑ແ होती है࿐ ले།कन आय म๯ वृ༑ແ ༑जतनी नह๦ होती। ๒सरे शൻद๻ म๯࿐ उपभोग क༽ सीमांत 
වवृ༐ື ࿌एमपीसी࿍ एक से कम होती है।

सी࿡सी ࿤वाई ࿯ ट༻ ࿌वाई࿍࿦࿐ ࿔

࿙.࿖ क༽ने༏सयन उपभोग फ़ंຝ न

Machine Translated by Google



सी एक बी.वाई.डी. ࿖..

सी
Δ

࿔ Δ ࿕
य

Δ C. 
चूँ།क आय के बढ़ने पर औसत उपभोग වवृ༐ື घटती है Δ Y

जहाँ࿐ C उपभोग ໛य है और Y वाඅत།वक වयो൬य आय है࿐ जो सकल रा໢ीय आय म๯ से कर๻ को घटाने के 
बराबर है। a और b ༊໦रांक ह๲࿐ जहाँ a अवरोधन पद है࿐ अथातൣ आय के शू൸य අतर पर उपभोग ໛य क༽ रा༏श।

इस වकार࿐ इसे අवाय  ືउपभोग कहा जाता है।

क༽൸स के उपभोग फलन को །नൽन༏ल༒खत ๐प म๯ ໛ຜ །कया जा सकता है࿟

क༽൸स ने उपभोग ໛वहार पर तीन ब༙༺๑ बनाए। सबसे पहले࿐ उ൸ह๻ने सुझाव ༌दया །क उपभोग ໛य मु൦य ๐प 
से वतमൣान अव༎ध क༽ पूण ൣआय पर །नभरൣ करता है࿟ यानी࿐ उपभोग वतमൣान आय के पूण ൣඅतर का एक सकारा൴मक काय ൣ
है। །कसी །न༐ໜत अव༎ध म๯ །कसी क༽ आय ༑जतनी अ༎धक होगी࿐ उस अव༎ध म๯ उसका उपभोग ໛य उतना ही अ༎धक 
होने क༽ संभावना है। ๒सरे शൻद๻ म๯࿐ །कसी भी अव༎ध म๯࿐ अमीर लोग गरीब लोग๻ क༽ तुलना म๯ अ༎धक उपभोग करते ह๲।

๒सरे࿐ क༽൸स बताते ह๲ །क उपभोग ໛य का आय के साथ आनुपा།तक संबंध नह๦ होता है। उनके अनुसार࿐ जैसे࿑
जैसे आय बढ़ती है࿐ आय का एक छोटा །हඅसा उपभोग །कया जाता है। आय के ༏लए उपभोग के अनुपात को औसत 
उपभोग වवृ༐ື ࿌APC࿍ कहा जाता है। इस වकार࿐ क༽൸स का तकൣ है །क आय बढ़ने पर औसत उपभोग වवृ༐ື །गरती है।

༌ट൹प༐णयाँ

उपभोग ໛य

बढ़ जाती है࿐ सीमांत उपभोग වवृ༐ື ࿌एमपीसी࿍ औसत उपभोग වवृ༐ື ࿌एपीसी࿍ से कम होती है।

एमपीसी आय। इस වकार࿐

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

उदाहरण࿞ 

य༌द །कसी अथ໛ൣव໦ा म๯ අवाय  ືउपभोग ࿙࿔࿔ करोड़ ๏पये है࿐ ව൴या༏शत །नवेश ࿘࿐࿔࿔࿔ करोड़ ๏पये है तथा 
अथ໛ൣव໦ा क༽ आय का संतुलन අतर ࿕࿐࿜࿔࿔ करोड़ ๏पये है࿐ तो सीमांत उपभोग වवृ༐ື ࿌एमपीसी࿍ के मू඀य क༽ गणना 
कर๯।

यह पैरामीटर सीमांत उपभोग වवृ༐ື ࿌एमपीसी࿍ है࿐ जो ව།त इकाई །ड໨ोजेबल उ൴पादन म๯ वृ༑ແ के जवाब म๯ 
उपभोग ໛य म๯ वृ༑ແ को मापता है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿜࿛
අव །नद๰शा൴मक
सामථी
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༏चර ࿙.࿕

अब࿐ आय ࿡ बचत ࿏ उपभोग

࿕࿗࿙࿔࿔࿓࿕࿜࿔࿔࿔࿡बी

अतः࿐ b ࿡ ࿔.࿛࿙

आय और बचत के मान डालने के बाद࿐ ࿕࿜࿔࿔࿔ ࿡ ࿘࿔࿔࿔ ࿏ उपभोग

अतः उपभोग ࿡ ࿕࿘࿔࿔࿔

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

अब࿐ हम जानते ह๲ །क उपभोग फ़ंຝ न को CC bY ຿ारा दशायൣा जाता है

इस༏लए࿐ एमपीसी खपत फ़ंຝ न ࿔.࿛࿙ है। यह ༏सफ़ൣ एक सं൦या है࿐ इकाई र།हत। इसका मतलब है །क࿐ अगर 
आय म๯ एक ๏पया बढ़ता है࿐ तो खपत म๯ ༏सफ़ൣ ࿔.࿛࿙ ๏पये ࿌यानी࿐ ࿛࿙ पैसे࿍ क༽ वृ༑ແ होगी।

क༽൸स ने अ඀पाव༎ध उपभोग फलन වඅतुत །कया࿐ जैसा །क नीचे ༏चර ࿙.࿕ म๯ ༌दखाया गया है।

༌ट൹प༐णयाँ

࿐

जहाँ C࿡ कुल उपभोग ࿡࿕࿘࿔࿔࿔࿟ C ࿡ අवाय  ືउपभोग ࿡࿙࿔࿔࿐ तथा Y࿡ आय ࿡࿕࿜࿔࿔࿔. तथा࿐ b MPC है࿟ हम๯ आय࿐ 
कुल उपभोग तथा අवाय  ືउपभोग के मान को देखते แए b का मान ाൢत करना है।

समाधान࿞

हम जानते ह๲ །क आय के संतुलन අतर पर

बचत ࿡ །नवेश

उन मान๻ को उपभोग फ़ंຝ न म๯ डालने के बाद࿐ हम වा൹त करते ह๲࿟

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿕࿘࿔࿔࿔࿡࿙࿔࿔࿏बी࿎࿕࿜࿔࿔࿔

इस༏लए࿐ बचत ࿡ ࿘࿔࿔࿔࿟

࿕࿗࿙࿔࿔࿡बी࿎࿕࿜࿔࿔࿔

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿜࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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$࿙࿔࿔ ࿔.࿛

समाधान࿞

या࿐ b ࿡ $࿕࿘࿔࿔ ࿓ $࿖࿔࿔࿔ ࿡ ࿔.࿛

.उपभोग फलन पर इस වकार །वचार कर๯࿞ CC byY

अब࿐ जब उसक༽ कोई आय नह๦ है ࿌Y ࿡ ࿔࿍࿐ तो C $࿙࿔࿔ है।

उपभोग ໛य

།फर࿐ उपभोग फ़ंຝ न म๯ मान डालने पर࿐ हम වा൹त करते ह๲࿟

इस༏लए࿐ हमने C और b के मान๻ क༽ गणना क༽ है । इन मान๻ को उपभोग फ़ंຝ न म๯ डालने के बाद࿐ हम๯ වा൹त 
होता है࿟

࿞ सी

༌ट൹प༐णयाँ

$࿙࿔࿔ ࿡ C ࿏ ࿔࿟ अतः࿐ C ࿡ $࿙࿔࿔.

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

इसके बाद࿐ जब उसका Y ࿡ $࿖࿔࿔࿔࿐ तो उसका C ࿡ $࿕࿝࿔࿔. अब࿐ मान डालने पर

यह अ඀पका༏लक उपभोग फ़ंຝ न दशातൣा है །क जैसे࿑जैसे आय बढ़ती है࿐ लोग आय का घटता แआ །हඅसा 
खच ൣकरने लगते ह๲࿐ या इसके །वपरीत࿐ आय का बढ़ता แआ །हඅसा बचाने लगते ह๲। मूल ब༙༺๑ से उपभोग फ़ंຝ न पर 
एक ब༙༺๑ तक रेखा का ढलान औसत उपभोग වवृ༐ື ࿌APC࿍ या उस ब༙༺๑ पर c࿓y अनुपात देता है।

Y. यह आवඃयक उपभोग फलन है।

उपरोຜ ථाफ से यह ໨໠ है །क MPC࿐ APC से कम है। आय बढ़ने पर अनुपात c࿓y घटता है। क༽൸स ने 
໛ापार चඬ क༽ अव༎ध म๯ अ඀पाव༎ध म๯ उपभोຜा ໛य के ໛वहार का अवलोकन །कया। उ൸ह๻ने देखा །क जैसे࿑जैसे 
आय घटती है࿐ लोग आय म๯ །गरावट के अनुपात म๯ उपभोग म๯ कटौती करके अपने उपभोग मानक को कम नह๦ करते 
ह๲। इसके །वपरीत࿐ जैसे࿑जैसे आय बढ़ती है࿐ उपभोग आनुपा།तक ๐प से नह๦ बढ़ेगा।

और उपभोग फलन का ढलान ही सीमांत उपभोग වवृ༐ື ࿌एमपीसी࿍ है।

उदाहरण

उपभोग फ़ंຝ न म๯࿐ हम වा൹त करते ह๲࿟

ඬॉस࿑सेຝ नल बजट अ൷ययन๻ म๯࿐ आय बढ़ने के साथ बचत का अनुपात बढ़ने क༽ उൽमीद क༽ जाती है। इसका 
मतलब है །क अमीर लोग आनुपा།तक ๐प से अ༎धक बचत करते ह๲।

$࿕࿝࿔࿔ ࿡ $࿙࿔࿔ ࿏ b $࿖࿔࿔࿔

जब डे།वड के पास कोई आय नह๦ होती࿐ तो वह $࿙࿔࿔ खच ൣकरता है। य༌द उसक༽ आय $࿖࿔࿔࿔ हो जाती है࿐ तो वह 
$࿕࿝࿔࿔ खच ൣकरता है। उसका उपभोग फलन ൥या है࿣

या࿐ $࿕࿘࿔࿔ ࿡ b $࿖࿔࿔࿔

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿜࿝
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༏चර ࿙.࿖

साइमन कुजनेट का अ൷ययन ࿌࿕࿝࿘࿚࿍࿞ साइमन 

कुजनेट ने ࿕࿝࿘࿚ म๯ उपभोग फलन पर क༽ने༏सयन වඅताव๻ को स൴या།पत करने का बแत වयास །कया। उनके अ൷ययन से उपभोग ໛वहार के 

संबंध म๯ दो मह൴वपूण ൣबात๯ सामने आຆ।

a࿍ सबसे पहले࿐ औसतन लंबी अव༎ध म๯࿐ आय के ༏लए उपभोग ໛य का अनुपात࿐ c࿓y࿐ या APC࿐ म๯ कोई །गरावट 
नह๦ देखी गई। इस༏लए࿐ MPC ࿡ APC। इसका मतलब है །क उपभोग फ़ंຝ न c ࿡ f ࿌y࿍ मूल ब༙༺๑ से होकर 
गुजरने वाली एक सीधी रेखा है।

बी࿍ ๒सरे࿐ कुजनेट के अ൷ययन से पता चला །क तेजी के दौर म๯࿐ अनुपात c࿓y द༻घ࿑ൣअव༎ध औसत से नीचे था। और 
मंद༻ के दौरान࿐ अनुपात c࿓y द༻घ࿑ൣअव༎ध औसत से ऊपर था। इसका मतलब है །क चඬ༽य उतार࿑चढ़ाव के दौरान 
c࿓y अनुपात आय के साथ །वपरीत ๐प से बदलता रहता है।

उपभोग ໛वहार के इस अ൷ययन से࿐ कोई यह ༏लख सकता है །क MPC ࿠ APC࿐ इस༏लए जैसे࿑जैसे आय बढ़ती है࿐ c࿓y 
།गरता है ࿌APC །गरता है࿍। इस༏लए࿐ क༽ने༏सयन වඅताव थे࿞

क࿍ ඬॉस࿑सेຝ नल बजट अ൷ययन๻ म๯࿐ एमपीसी ࿠ एपीसी࿐ ख࿍ जैसे࿑जैसे आय 

बढ़ती है࿐ एपीसी །गरती है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

ii࿍ ໛ापार चඬ या अ඀पाव༎ध डेटा से पता चलता है །क c࿓y अनुपात तेजी अव༎ध के दौरान औसत से छोटा 
होता है और मंद༻ के दौरान औसत से अ༎धक होता है࿐ ༑जससे अ඀पाव༎ध म๯࿐ आय म๯ उतार࿑चढ़ाव के 
कारण࿐ MPC ࿠ APC होता है।
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आबाद༻ के ඬॉस࿑सेຝ न म๯࿐ एमपीसी ࿠ एपीसी।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग के ༏सແांत ने तीन देखी गई घटनाຌ को ൷यान म๯ रखा था࿞
i࿍ एक ඬॉस࿑सेຝ नल बजट अ൷ययन म๯࿐ y बढ़ने के साथ s࿓y बढ़ रहा है࿐ ༑जससे

අव །नद๰शा൴मक
࿝࿔ सामථी
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿝࿕..࿐ ࿐ ट༻࿔ ࿐ ࿗.࿐ .

उपभोग
࿙.࿗ दो࿑अव༎ध मॉडल࿞ अनुकूलन

एमपीसी ൥या है࿣ समझाइए।

࿘. ඬॉस࿑सेຝ नल बजट अ൷ययन म๯࿐ जैसे࿑जैसे आय बढ़ती है࿐ c࿓y ࿵࿵࿵࿵. ࿤भर๯

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

केवल दो अव༎धय๻.

काला࿦

࿖. य༌द अ඀पकाल म๯ MPC ࿢ APC हो࿐ तो कौन सा स൴य है࿣

एकल उपभोຜा के साथ दो࿑अव༎ध मॉडल पर །वचार कर๯।

a࿍ APC घटेगी࿐

उपभोग ໛य

ख࿍ ए.पी.सी. म๯ वृ༑ແ होगी࿐

उपभोຜा जीवन भर अपने वाඅत།वक उपभोग पर །नभरൣ रहता है। उपयो།गता फ़ंຝ न

༌ट൹प༐णयाँ

ग࿍ ए.पी.सी. अप་रव༥त༺त रहेगी।

हम उपभोग अनुकूलन मॉडल को दो࿑अव༎ध मॉडल से शु๐ कर सकते ह๲।

इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

࿗. द༻घकൣाल म๯ कौन सा कथन सही नह๦ है࿣

iii࿍ द༻घावൣ༎ध වवृ༐ື डेटा सी࿓वाई अनुपात म๯ प་रवतनൣ क༽ कोई වवृ༐ື नह๦ ༌दखाता है

यह मान ༏लया गया है །क उपभोग का །नणयൣ एक अव༎ध का །नणयൣ नह๦ है। जब कोई उपभोຜा
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जब कोई ໛༏ຜ उपभोग करने का །नणयൣ लेता है࿐ तो उसके पास भ།व඄य म๯ उपभोग के ༏लए योजना भी होती है। इस༏लए࿐

द༻घकൣाल म๯࿐ जैसे࿑जैसे आय වवृ༐ື के साथ बढ़ती है࿐ एमपीसी ࿡ एपीसी।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

a࿍ APC ༊໦र है࿐

उपभोग །नणयൣ๻ का एक अंतर࿑का༏लक पहलू होता है। दो࿑अव༎ध मॉडल मदद करेगा

बी࿍ एपीसी ࿡ एमपीसी

࿕. अनुमा།नत उपभोग फलन है࿞ C ࿡ ࿕࿖࿕࿗ ࿏ ࿔.࿝࿚ Y. །कतना है࿣

ग࿍ ए.पी.सी. ࿠ एम.पी.सी.

अंतर࿑का༏लक །वໞेषण के ༏लए आधार වदान कर๯। །फर भी࿐ यह एक सरल मॉडल बना แआ है ൥य๻།क यह मानता है

उउ सी सीसी ट༻
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࿔

ट༻

ट༻

࿔

मॉडल क༽ सरलता के ༏लए࿐ केवल दो अव༎धय๻ पर །वचार कर๯࿞ अव༎ध ࿔ और अव༎ध t। अव༎ध ࿔ වारं༐भक 
अव༎ध है࿐ और अव༎ध t अं།तम अव༎ध है। अब࿐ །वचार कर๯

जीवन म๯ उसके कुल उपभोग का वतमൣान मू඀य इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

जीवन म๯ उसक༽ कुल आय का वतमൣान मू඀य इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

༌ट൹प༐णयाँ

उपभोຜा क༽ बाधा को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿟
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࿟

यहाँ࿐ U आजीवन उपयो།गता फ़ंຝ न है࿐ जो उसके पूरे जीवन काल म๯ कुल उपयो།गता को मापता है। शൻद c एक एकल अव༎ध के ༏लए खपत 

है। और T उपभोຜा का अं།तम समय है। अव༎ध T के बाद࿐ उपभोຜा मर जाएगा। अब࿐ इन मा൸यताຌ को देखते แए࿐ उपभोຜा अपनी बाधाຌ को देखते 

แए࿐ उपयो།गता के उຢतम අतर को වा൹त करके अपनी उपयो།गता को अ༎धकतम करने का වयास करेगा।

। इस༏लए

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

बाधा यह है །क जीवन म๯ उसके कुल उपभोग का वतमൣान मू඀य उसके जीवन म๯ कुल आय के वतमൣान 
मू඀य से अ༎धक नह๦ हो सकता। इसका मतलब है །क उपभोຜा अपने पूरे जीवन म๯ अपनी आय से कम या कम से 
कम उसके बराबर उपभोग कर सकता है। उपयो།गता को अ༎धकतम करने के ༏लए࿐ उपभोຜा को उपभोग को भी 
अ༎धकतम करने क༽ आवඃयकता होती है। और वाඅत།वक उपभोग का अ༎धकतम वतमൣान मू඀य वाඅत།वक आय के 
वतमൣान मू඀य के बराबर हो सकता है।

यह बाधा कहती है །क उपभोຜा उधार लेकर और उधार देकर अपनी आय धारा को उपभोग धारा म๯ आवं༌टत कर सकता है࿐ ले།कन उपभोग 

का वतमൣान मू඀य आय के वतमൣान मू඀य ຿ारा सी༎मत है। इसका मतलब है །क अगर अब उपभोग बढ़ाया जाता है࿐ तो ໛༏ຜ को अपनी भ།व඄य क༽ खपत 

को कम करना होगा࿐ आय के कुल वतमൣान मू඀य को देखते แए।

जहाँ࿐ T ໛༏ຜ का अपे༐ൡत जीवनकाल है࿐ r ൻयाज क༽ दर है। इसी तरह࿐

इस වकार हमारे पास एक ໛༏ຜ है ༑जसक༽ जीवन भर क༽ आय क༽ एक अपे༐ൡत धारा है࿐ जो उस आय 
को एक उपभोग पैटन ൣपर इ໠तम तरीके से फैलाना चाहेगा। उसक༽ अपे༐ൡत आय धारा म൷यम आयु म๯ वृ༑ແ के साथ 
कम से शु๐ और समा൹त होती है। ले།कन वह इसे अ༎धक समान उपभोग धारा म๯ बदलना चाहता है।

ट༻

ट༻

࿔ ࿔

ट༻

ट༻

ट༻ट༻

..
࿕ आर आर࿕

࿘यसी

࿝࿖ सामථी
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࿕ आर

य १सी
य ࿕ आर

࿔
࿕

࿔

࿕

࿕ ࿕
࿔

࿔ ࿕

࿕࿔

࿔

࿍ ໛༏ຜ अपनी कुल उपयो།गता को अ༎धकतम करना चाहता है࿐ बशत๰ །क

सीसी࿐࿍ जो उसक༽ आय संयोजन से आता है
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सी
࿌

यह भी मान सकते ह๲ །क य༌द वह अव༎ध ࿔ म๯ अपनी आय से अ༎धक उपभोग करना चाहता है࿐ तो वह

࿕

࿔࿐ वह अपनी बचाई แई शेष धनरा༏श उधार दे सकता है।

C दो अव༎धय๻ को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

यू यूसी सी ࿌

आर

य 
१

།क ໛༏ຜ क༽ आय अव༎ध ࿔ म๯ ࿔ y है࿐ और अव༎ध t म๯ आय ࿕ y है। हम

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग ໛य

उधार लेने࿑उधार देने क༽ बाधा। །कसी ໛༏ຜ क༽ उधार लेने࿑उधार देने क༽ बाधा

आर

उसे उधार लेना पड़ता है। ๒सरी ओर࿐ य༌द །कसी अव༎ध म๯ उसक༽ खपत उसक༽ आय से कम है

࿍

།क उसका उपभोग संयोजन है ࿌

मै൥सयू यूसीसी

࿐

࿌ ࿔ ࿕ yy࿐ ࿍ अपने जीवन क༽ दो अव༎धय๻ से। ໛༏ຜ का उपयो།गता फलन ༏लखा जा सकता है

།वषय के अधीनC य

. इस༏लए࿐ उपयो།गता

࿔ ࿐

໛༏ຜ क༽ अ༎धकतमीकरण समඅया को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

༌ट൹प༐णयाँ

जैसा

࿙

आय धारा ࿌ ࿔ ࿕ yy࿐ ࿍ नीचे ༏चර ࿙.࿗ म๯ ब༙༺๑ A का पता लगाती है। ब༙༺๑ कहता है

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿝࿗༏चර ࿙.࿗
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एस ࿕

आर १

๏पये ࿔ ࿕࿕

࿌ वाईसी

࿕ .वाईसी ࿚

࿍ ࿜सी

अव༎ध ࿔࿐ होगी࿞

๒सर๻ को࿐ तो उसे अपनी भ།व඄य क༽ आय पर ൻयाज भी देना होगा࿐ और य༌द

इस रा༏श को उधार देने पर࿐ उसे अव༎ध ࿕ म๯ एक रा༏श වा൹त होगी࿐ जो बराबर होगी

एस ࿔

࿕ y. अब उपरोຜ ໛ंजक को །वभा༑जत करके

.࿛

࿍

अव༎ध ࿕ म๯ आय क༽ अ༎धकता भी। उपभोग क༽ यह अ།त་रຜ माරा बराबर है

वाईसी

भ།व඄य क༽ खपत। य༌द अव༎ध ࿔ म๯ ໛༏ຜ क༽ आय मू඀य से अ༎धक है

जो །क अव༎ध ࿕ म๯ उसक༽ बचत है࿐ यानी ࿕s। अव༎ध ࿕ म๯ बचत को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

࿕ अव༎ध ࿔ म๯ बचत के །वपरीत ༏च໭ का है࿐ और अव༎ध ࿕ म๯ उपभोग के །वपरीत ༏च໭ का है

हम වा൹त कर सकते ह๲࿟

इसका मतलब यह है །क खपत को syc से नीचे क༽ माරा म๯ कम करके

संयोजन࿐ आय ब༙༺๑ A से उपभोग संयोजन ࿌࿐࿍ cc࿐ उपभोग

s के ༏लए वतमൣान और भ།व඄य क༽ खपत के बीच ໛ापार࿑बंद पैदा करता है࿐ जैसे࿟

समीकरण ࿌࿛࿍ के दाຆ ओर से࿐ ss को रໃ करके और गुणा करके

अपनी बची แई आय को उधार देने म๯ सൡम। इसे बचत कहा जा सकता है। इस༏लए࿐ उसक༽ बचत

࿐
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आरएसवाईसी

अव༎ध ࿔ म๯ आय࿐ उपभोຜा रा༏श ࿌cy࿐

.

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

वाईसी अव༎ध म๯ उधार ༌दया गया पैसाएस ࿔ ࿔࿔

हम यह भी मानते ह๲ །क r ൻयाज दर है। य༌द ໛༏ຜ །कसी से उधार लेता है

रा༏श

࿕ ๏पये ࿐ ता།क अव༎ध ࿕ म๯ उसका उपभोग उसक༽ आय से उस रा༏श से अ༎धक हो सके࿐

य༌द कोई ໛༏ຜ अपना पैसा उधार देता है࿐ तो वह कुछ ൻयाज कमा सकता है और अ༎धक पैसा खच ൣकर सकता है।

एस 
࿕

उपरोຜ समीकरण ࿌࿚࿍ म๯ माइनस ༏च൸ह වवेश करता है ൥य๻།क अव༎ध म๯ बचत कम होती है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

अव༎ध ࿕ म๯ आय से अ༎धक है࿐ अथातൣ ࿕c

उस अव༎ध म๯ ໛༏ຜ ༑जन वඅतुຌ और सेवाຌ का उपभोग करना चाहता है࿐ तो वह

एस ࿔ ࿔࿔

༌ट൹प༐णयाँ

࿔

๒सरे शൻद๻ म๯࿐ उपभोຜा ࿌ ࿐ ࿍ yy आय से ໛ापार कर सकता है

࿕

࿔ वष ൣसे अ༎धक

y࿕࿕ ࿔࿔

࿕ ๏पये

࿔

࿔ ࿔࿔

࿕

࿕

࿕

࿔

࿔

࿔

࿔ ࿕

࿔ ࿕

࿕
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࿕ रे

࿔ ࿕ ࿔ ࿕

༏चර ࿙.࿘

࿔
࿕

࿔य࿕

य
य 

१ आर

अव༎ध ࿕ से भ།व඄य क༽ आय। अव༎ध ࿔ म๯ वह अ༎धकतम रा༏श का उपभोग कर सकता है

अव༎ध ࿕ तक सभी उपभोग बंद करने के बाद࿐ अव༎ध ࿕ म๯ वह अ༎धकतम उपभोग कर सकेगा࿞

तो हो࿞

उपभोग ໛य

༌ट൹प༐णयाँ

जो །क अव༎ध ࿕ अൡ ࿌यानी y࿑अൡ࿍ पर बजट रेखा का अवरोधन है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

इस වकार࿐ बजट रेखा ໛༏ຜ के ༏लए खुली उपभोग संभावनाຌ को सी༎मत करती है

नीचे ༏चර म๯ ब༙༺๑ B. यह उपभोग ब༙༺๑ B࿐ ໛༏ຜ के उपभोग ब༙༺๑ B के साथ भी है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

एक आय धारा ࿌࿐࿍ yy ൻयाज दर r का सामना कर रही है। और उसका उपभोग ब༙༺๑ ࿌࿐࿍ cc

बजट बाधा ༑जसका ढलान ࿕ r है࿐ जैसा །क ༏चර म๯ ༌दखाया गया है।

इस बजट रेखा के །नमाणൣ का ๒सरा तरीका यह मान लेना है །क ໛༏ຜ चाहता है

बजट रेखा से ऊपर नह๦ हो सकता।

जो །क अव༎ध ࿔ अൡ पर बजट रेखा के अवरोधन के समान है ࿌अथातൣ࿐

अव༎ध ࿔ म๯ अपनी आय धारा का ࿕࿔࿔ ව།तशत उपभोग करने के ༏लए࿐ अपने ༒खलाफ उधार लेकर

x࿑अൡ࿍। इसके །वपरीत࿐ य༌द वह །नणयൣ लेता है །क वह अव༎ध ࿔ म๯ कुछ भी उपभोग नह๦ करेगा࿐

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿝࿙
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࿔ ࿕

࿔ ࿕

࿔

࿔ ࿔

࿔ ࿕

࿔࿔सी आरसी ࿕ y࿕࿕ ࿌ ࿍ य

हम एक सेट වा൹त कर सकते ह๲

उदासीनता वඬ །वໞेषण वरीयता पैटन ൣदेता है।सी १

अव༎ध ࿕ ࿌ ࿕ वष ൣ࿔ वष ൣसे बแत अ༎धक है ࿍࿐ वह अव༎ध ࿔ म๯ ൻयाज पर cy उधार ले सकता है

तुम तुम ࿌ ࿐ ࿍

उपयो།गता।

उपभोຜा के उपभोग का पैटन࿐ൣ ༑जसम๯ वतमൣान उपभोग भी शा༎मल है࿐ उसक༽ बजट रेखा क༽ ༊໦།त और उसके 

उदासीनता वඬ के आकार ຿ारा །नधा་ൣरत होता है।

बजट रेखा का࿐

उदासीनता वඬ जो उन ब༙༺๑ຌ को ༌दखाते ह๲ ༑जन पर वह अ།त་रຜ के बीच उदासीन है

වा൹त करने यो൧य ह๲। अथातൣ्࿐ ໛༏ຜ །कसी भी अव༎ध म๯ །कसी भी අतर पर उपभोग कर सकता है࿐

उपभोग पैटन ൣ࿌ ࿐ ࿍ सीसी है

सी 
࿔ ࿐

།कसी भी अव༎ध म๯ बढ़ना चा།हए ࿌या तो ࿔ y बढ़ता है या ࿔ y या दोन๻࿍࿐ तो वतमൣान

अव༎ध ࿔ म๯ c रा༏श࿐ और अव༎ध ࿕ म๯ c रा༏श। चूँ།क उसक༽ आय क༽ ओर झुकाव है

໛༏ຜ के बीच࿐ हम๯ ໛༏ຜ क༽ उपभोग वरीयता का །वໞेषण करने क༽ आवඃयकता है

उपरोຜ ༏चර ࿙.࿘ म๯ U࿖ ࿐ मानक के गुण๻ के समान ह๲

ව൴येक अव༎ध࿐ ࿕ y और ൻयाज दर࿐ r. यह उस ब༙༺๑ A पर ൷यान देकर देखा जा सकता है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

.

बजट रेखा के །नद๰शांक ࿌࿐࿍ yy ह๲࿐ जो ව൴येक अव༎ध म๯ आय का मू඀य है। ढलान

उपयो།गता को अ༎धकतम करने के ༏लए࿐ वह बजट रेखा पर उस ब༙༺๑ पर उपभोग करेगा जहां यह ໨शरൣेखा है

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿐

࿕ आर࿐ ൻयाज दर ຿ारा །नधा་ൣरत །कया जाता है। य༌द उपभोຜा क༽ आय

໛༏ຜ क༽ उपयो།गता का අतर। इसका मतलब है࿐ उຢ उदासीनता वඬ उຢ අतर देते ह๲

໛༏ຜ के उपयो།गता फलन से࿐

सी और

अब࿐ हम कह सकते ह๲ །क बजट रेखा पर या बजट रेखा से नीचे के सभी ब༙༺๑

सीसी ࿔ ࿕

दर आर. और अव༎ध ࿕ म๯࿐ वह वापस भुगतान करता है

है

इसका मतलब यह है །क ໛༏ຜ को उपभोग करने का चुनाव करना होगा

उपयो།गता के ව൴येक අतर पर अव༎ध ࿕ या अव༎ध ࿔ म๯ खपत। ये वඬ ࿑ U࿔ ࿐ U࿕ ࿐

बजट बाधा। हालाँ།क࿐ इ໠तम उपभोग ब༙༺๑ तय करने के ༏लए

༌ट൹प༐णयाँ

सूඉमअथशൣाඅර म๯ उदासीनता वඬ। U࿔ से U࿕ से U࿖ तक क༽ ग།त बढ़ती है

एक उदासीनता वඬ࿐ जैसे །क ऊपर ༌दए गए ༏चර म๯ ब༙༺๑ B. ब༙༺๑ B पर࿐ ໛༏ຜ का

बजट रेखा क༽ ༊໦།त तीन चर๻ ຿ारा །नधा་ൣरत होती है࿞ आय

࿔ वष࿐ൣ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿝࿚ सामථी
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࿖࿙
࿕

एफएफ पीवी ࿟

࿔

࿔ ࿕

࿔

࿔ ࿔

࿔

आय। दो࿑अव༎ध के मामले म๯࿐ ࿔ y म๯ वृ༑ແ एक म๯ །वत་रत क༽ जाएगी

ऊ൷वाधൣर ๐प से࿐ अव༎ध ࿔ अवरोधन और बजट रेखा को अप་रव༥त༺त रखते แए बाहर क༽ ओर ले जाना

࿕ वष࿐ൣ

उपभोग फ़ंຝ न࿐ जैसे࿟

आय धारा के वतमൣान मू඀य और वतमൣान के बीच संबंध

जहाँ࿐ PV समय t पर वतमൣान और भ།व඄य क༽ आय का वतमൣान मू඀य है। यह कहता है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

सीसी ࿔ ࿕

पुरानी बजट रेखा के समानांतर लाइन बनाई जाएगी। इससे उपभोຜा के ༏लए यह संभव हो जाएगा

सी और सी १

समय t म๯ उसक༽ आय का.

ac वृ༑ແ देगा जो ࿔ y वृ༑ແ के सापेൡ बแत छोट༻ है। य༌द࿐ उदाहरण के ༏लए࿐

इस །वໞेषण का एक །न།हताथ ൣयह है །क वतमൣान खपत म๯ इससे कम अंतर होगा

एक नए ࿌ ࿐ ࿍ सीसी ब༙༺๑ पर उपयो།गता के एक नए࿐ उຢ අतर तक पแँच๯।

तो वेतन वृ༑ແ केवल ࿘ ව།तशत होगी

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

दो࿑अव༎ध के मामले म๯ यह उपरोຜ आकृ།त के ब༙༺๑ B को मूल ब༙༺๑ से ࿘࿙o रेखा पर रखेगा ࿐

࿐

c और c࿕ दोन๻ म๯ वृ༑ແ । c म๯ प་रवतनൣ ࿔ y म๯ प་रवतनൣ के बराबर होगा केवल तभी जब ब༙༺๑ B

य༌द །कसी भी अव༎ध म๯ उपभोग घ༌टया वඅतु नह๦ है ࿌अथातൣ नकारा൴मक मू඀य वाली वඅतु࿍

उपभोग ໛य

उपरोຜ आंकड़े से उपभोग का पहला सामा൸य सूරीकरण වा൹त होता है

समय t म๯ །कसी ໛༏ຜ का उपभोग वतमൣान मू඀य का एक बढ़ता แआ फलन है

बढ़ जाती है। उदाहरण के ༏लए࿐ बजट रेखा म๯ वृ༑ແ ऊपर क༽ ओर ໦ानांत་रत होती है࿐ ༑जससे दोन๻ म๯ वृ༑ແ होगी

उसक༽ आय धारा का मू඀य ࿌PV࿍ बढ़ जाएगा। जैसे࿑जैसे ब༙༺๑ A ൡै།तज ๐प से आगे बढ़ेगा या

अव༎ध࿐ मान ली༑जए࿐ ࿖࿙ वष࿐ൣ ࿖࿙ वष๽ क༽ खपत वृ༑ແ म๯ ࿔ y वृ༑ແ को फैलाना

यह कहा जा सकता है །क वतमൣान उपभोग का අतर भ།व඄य म๯ वृ༑ແ के साथ बढ़ता है।

ढलान। इस වकार࿐ वतमൣान ࿌ ࿍ y या अपे༐ൡत आय ࿕ y म๯ कोई भी वृ༑ແ बजट को ໦ानांत་रत कर देगी

.

ता།क

࿌अपे༐ൡत࿍ आय.

वेतन वृ༑ແ.

༌ट൹प༐णयाँ

आय වभाव࿍࿐ तो जब भी །कसी अव༎ध क༽ आय बढ़ती है࿐ सभी अव༎धय๻ म๯ उपभोग

࿔ y क༽ वृ༑ແ के साथ सीधे दाຆ ओर चले गए । अगर हम །वໞेषण को कई तक बढ़ाते ह๲

उपभोຜा अपनी आय को ࿖࿙ वष๽ म๯ ව൴येक वष ൣबराबर उपभोग के ༏लए आवं༌टत करता है࿑

࿔ वष ൣका

ट༻सीट༻ ࿔ . ࿝

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿝࿛

Machine Translated by Google



࿝࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

b࿍ केवल c बढ़ता है

࿙. य༌द कोई ໛༏ຜ अपनी आय से अ༎धक उपभोग करना चाहता है࿐ तो उसे

क࿍ पैसा उधार देना࿐ ख࿍ 

पैसा उधार लेना࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

ग࿍ अ༎धक कर लगाएं

c࿍ c और c दोन๻ बढ़ते ह๲

࿚. །वबचत करना ࿌अ࿍ 

नकारा൴मक बचत है

༌ट൹प༐णयाँ

बी࿍ सकारा൴मक बचत

अगले भाग म๯࿐ हम बแ࿑अव༎ध के मामल๻ को पेश करके मॉडल का सामा൸यीकरण कर๯गे। अं།तम प་रणाम मूलतः वही होगा࿐ 
ले།कन मॉडल उपभोຜा ໛वहार के बारे म๯ ༏सແांत बनाने के ༏लए །वໞेषण क༽ ໨໠ समझ වदान करेगा।

सं൦या൴मक उदाहरण ࿞

क඀पना कर๯ །क एक उपभोຜा को ව൴येक अव༎ध म๯ $࿕࿔࿔࿔ क༽ आय වा൹त होती है ࿌Y࿕ ࿡ Y࿖ ࿡ $࿕࿔࿔࿔࿍ और ව൴येक अव༎ध म๯ कर 
$࿕࿔࿔ ࿌t࿕ ࿡ t࿖ ࿡ $࿕࿔࿔࿍ है। ༑जस दर पर लोग उधार ले सकते ह๲ और बचत कर सकते ह๲ वह ࿕࿔࿊ ࿌r ࿡ ࿔.࿕࿍ है। इस༏लए࿐ कर के बाद 
आय ව൴येक अव༎ध म๯ ࿌Yt࿍ ࿡ $࿝࿔࿔ है࿐ और हमारा उपभोຜा बस इतना ही उपभोग कर सकता है। ले།कन ൥या होगा अगर उ൸ह๯ कल क༽ 
तुलना म๯ आज अ༎धक उपभोग करने क༽ වाथ༎मकता है ࿌यानी वे अधीर ह๲࿍࿣

ग࿍ शू൸य बचत

࿛. य༌द आय म๯ ව།तवष ൣवृ༑ແ होती है࿐ तो

मान ली༑जए །क वे आज $࿕࿔࿔࿔ खच ൣकरना चाहते ह๲। तो །फर वे अपनी भ།व඄य क༽ आय से $࿕࿔࿔ उधार ले सकते ह๲࿐ ले།कन 
उ൸ह๯ इसे ࿌࿕࿏r࿍ क༽ ൻयाज दर पर वापस चुकाना होगा। इस༏लए࿐ अगली अव༎ध म๯࿐ उ൸ह๯ $࿕࿔࿔ और ࿕࿔࿊ ൻयाज࿐ $࿕࿔ वापस चुकाना होगा࿐ 
༑जसका अथ ൣहै །क अगले वष࿐ൣ उनके पास खच ൣकरने के ༏लए केवल $࿝࿔࿔ ࿑ $࿕࿕࿔࿐ या $࿛࿝࿔ ह๻गे।

a࿍ केवल c बढ़ता है
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यू यूसीसीसी सी सी࿐ ࿐࿐ ࿕࿔࿐.࿐ ࿐

अनुकूलन मॉडल
࿙.࿘ इर व༙༺ग །फशर का इंटरटे໓ोरल

།फशर के मॉडल ने ༌दखाया །क कैसे तकൣसंगत࿐ ๒रदश๧ उपभोຜा उपभोग का चयन करते ह๲

समय के साथ घरेलू ໛वहार को अनुकू༏लत །कया जा सकता है। इस मॉडल पर नीचे चचा ൣक༽ गई है࿞

जहाँ࿐ Ct जीवन के tव๯ वष ൣम๯ उपभोग ໛य है ࿐ तथा

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

आइए हम །कसी ऐसे ໛༏ຜ पर །वचार कर๯ जो ࿔ समय पर जी།वत रहने क༽ उൽमीद करता है।

वतमൣान और भ།व඄य के ༏लए उनक༽ जीवन भर क༽ उपयो།गता को अ༎धकतम करने के ༏लए। इस काय ൣका आधार है

T जीवन࿑काल का कुल वष ൣहै।

उपभोग। यह ༏सແांत कुछ मह൴वपूण ൣमा൸यताຌ पर आधा་रत है࿐ जैसे །क उपभोຜा
भ།व඄यो൸मुखी होते ह๲ और अ༎धकतम उपभोग के ༏लए वतमൣान और भ།व඄य का चुनाव करते ह๲

उपभोग ໛य

समय ट༻. समय ࿔ पर࿐ प་रवार को वतमൣान खपत का एक අतर चुनना होगा
वतमൣान और सभी भावी अव༎धय๻ म๯ अपे༐ൡत उपयो།गता को अ༎धकतम करना࿐ वतमൣान और

༌ट൹प༐णयाँ

जीवन भर क༽ संतु༎໠। उसका उपभोग उसके ༏लए उपल໒ कुल संसाधन๻ के अधीन है

अपे༐ൡत आय और वतमൣान संप༐ື। यह भी ൷यान रखना मह൴वपूण ൣहै །क ऐसा नह๦ है །क सभी

एक ໛༏ຜगत उपभोຜा उपभोग से अपनी कुल उपयो།गता को अ༎धकतम करने का වयास करता है

वतमൣान और भ།व඄य क༽ खपत। इस༏लए मूल ๐प से࿐ །फशर के ༏सແांत म๯࿐ वह मानता है །क

आय का तुरंत उपभोग कर ༏लया जाता है। आय का कुछ भाग भ།व඄य म๯ उपभोग के ༏लए बचा ༏लया जाता है।

अपने पूरे जीवन म๯। मान ल๯ །क उपयो།गता फ़ंຝ न लॉग་रद༎मक है࿐ यानी࿐

໛༏ຜ का उपयो།गता फलन इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

໛༏ຜ दो समयाव༎धय๻ म๯ जीता है ࿑ वतमൣान और भ།व඄य࿐ और वह अपने जीवन को །कस වकार अनुकू༏लत करता है

इर व༙༺ग །फशर ने अपनी पुඅतक ൵योरी ऑफ म๯ अंतर࿑का༏लक །वक඀प का ༏सແांत །वक༏सत །कया।

इन दो समयाव༎धय๻ म๯ खपत

ൻयाज ࿌࿕࿝࿗࿔࿍। क༽൸स के །वपरीत࿐ ༑ज൸ह๻ने उपभोग को चालू आय से जोड़ा࿐

घरेलू उपभोग के अनुकूलन मॉडल के मा൷यम से࿐ इर།वन །फशर ने
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࿕

सी

࿕

सी एलएनएलएनएलएन
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࿕
. ..ln यू सी ट༻

࿔
ट༻࿕

ट༻ ट༻

ट༻

࿔

ट༻

ट༻

࿕
यू

सीएलएन
.

सी
࿕

࿖

सी
࿕

यू सी

अ൸य सभी अव༎धय๻ म๯.

उໃेඃय समारोह࿟

ग࿍ हमने यह भी मान ༏लया །क भ།व඄य क༽ उपयो།गताຌ को ໛༏ຜपरक दर पर छूट द༻ जाती है ।

क࿍ यह भी माना जाता है །क सीमांत उपयो།गता सकारा൴मक है࿐

u सी खपत म๯ कमी࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

इन तीन मा൸यताຌ का उपयोग करके࿐ हम उपयो།गता फ़ंຝ न को इस වकार །न༤द༺໠ कर सकते ह๲࿞

इस अनुकूलन समඅया को हल करने के ༏लए࿐ आइए लैථ๯ज गुणक๻ को लागू कर๯࿐ །फर

༌ट൹प༐णयाँ

࿌࿕࿖࿍

संൡेप म๯࿐

इस बा൷यता के अधीन །क

उपयो།गता फ़ंຝ न के गुण࿞

या࿐

इसके बाद࿐ घरेलू उपभोग क༽ अनुकूलन समඅया को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞
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.

और यह है

अब࿐ अंतर࿑का༏लक बजट बाधा को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

b࿍ हमने यह भी मान ༏लया །क उपयो།गता फलन समय के साथ योगा൴मक और पृथक करने यो൧य है।
इसका ता൴पय ൣयह है །क ව൴येक अव༎ध क༽ सीमांत उपयो།गता उपभोग से අवतंර होती है

C का कुल वतमൣान मू඀य ࿡ Y का कुल वतमൣान मू඀य࿐ अथातൣ࿐
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ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

࿔

ट༻

࿔

ट༻

ट༻

ट༻

࿔

ट༻

अ༎धकतम

आर

सी

आर

सी

आर

यसी

य

आर

අव །नद๰शा൴मक
࿕࿔࿔ सामථी

. १३..
࿕
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आर
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࿕
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सीसी
࿕࿚

࿕एल
ए..࿔

ट༻

ट༻ ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿔࿕

࿔

࿕
सी ࿕

࿔
आर

࿕࿚

࿕࿚

बी
एल

.

सी

࿕
सी

..

एल

࿕

सी
. .

࿕

आर

࿕

सी ࿕

࿕

ट༻ट༻ ࿕
ट༻

࿕ट༻

त त त
त त त

ट༻ ट༻ट༻

आर ࿔ ࿔࿔

य
डी

सीएल

आर आर

වथम ඬम क༽ ༊໦།तयाँ L का आं༏शक །वभेदन लेकर වा൹त क༽ जा सकती ह๲
सभी Cs और के संबंध म๯ ࿟ और །फर उ൸ह๯ शू൸य के बराबर सेट करना। ये पहले ඬम
शत๱ इस වकार ༏लखी जाती ह๲࿞

उपभोग ໛य

༌ट൹प༐णयाँ

වथम ඬम क༽ ༊໦།तय๻ म๯ पहले दो समीकरण๻ पर །वचार करने पर࿐ समीकरण ࿕࿚a
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हम වा൹त कर सकते ह๲࿞

और ࿕࿚ बी࿐ हम समय ࿔ और समय ट༻ क༽ खपत क༽ तुलना कर सकते ह๲࿐ जो एक भ།व඄य है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग।

सामा൸यतः࿐ दो आस໏ अव༎धय๻࿐ t और t࿑࿕ के ༏लए࿐ उपरोຜ समीकरण हो सकता है

जहाँ࿐ लैථ๯ज गुणक࿐ एक धना൴मक ༊໦रांक है जो मापता है
धन क༽ एक अ།त་रຜ इकाई क༽ सीमांत उपयो།गता।

इस වकार ༏लखा गया࿞

.
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࿔
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࿕यू सीसी

࿕यू सीसी
आर

ट༻

ट༻

࿕ ࿕
࿕࿝

࿕यू सी

यू सी आर

࿕

सी
࿕

यू सी

यू सी

यू सी

यू सी
ट༻ ࿕

हमारे पास हो सकते ह๲࿞

इन दो अव༎धय๻ क༽ सीमांत उपयो།गता का अनुपात है࿞

और

.

उपभोग और भावी आय का वतमൣान मू඀य࿞

࿕ बी࿍ य༌द ࿌आर࿍ ࿐ तो ࿕ आर

࿕ c࿍ य༌द ࿌r ࿍ ࿐ तो ࿕ r

अ༎धक समय तक।

ऐसी ༊໦།त म๯࿐ यू सीट༻

ऐसी ༊໦།त म๯࿐ यू सीट༻

दो अव༎धय๻࿐ ࿔ और t࿐ क༽ खपत इस වकार है࿞

अब࿐ अंतर࿑का༏लक उपभोग संबंध कुछ ༌दलच໨ जानकारी වदान करते ह๲

सीमांत उपयो།गता फ़ंຝ न का उपयोग करके࿐

༑जसका ता൴पय ൣहै घटते उपभोग पथ

आर और के मान

࿐

१ ࿐

࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿐

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

इस तरह࿐

࿕ a࿍ य༌द ࿌r࿍ ࿐ तो ࿕ r

लैථ๯ज गुणक के साथ །पछले अनुकूलन समඅया से࿐ हम වा൹त कर सकते ह๲

समय।

अ༎धक समय तक।

ऐसी ༊໦།त म๯࿐ यू सीट༻

༑जसका ता൴पय ൣ།नरंतर खपत से है
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༑जसका ता൴पय ൣहै बढ़ती แई खपत का मागൣ

༌ट൹प༐णयाँ

།न།हताथ।ൣ समय के साथ खपत बढ़ेगी या घटेगी࿟ यह सापेൡ पर །नभरൣ करेगा
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य पीवी
࿕

सी

आर आर࿕

आर࿕ ࿕

࿕࿕
࿕

࿕

सी
࿕

࿕࿕ पीवी

सी
࿖࿔

࿕

सी

࿕
..

आर

࿕

࿕

࿔࿔ ट༻

C࿔ एफ पीवी

आर के तहत
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C࿔ का गुणनखंड करने पर ࿐ हम๯ अं།तम प་रणाम इस වकार වा൹त होता है࿞

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

सारांश

या࿐

उपभोग ໛य

जैसा࿞

भावी आय का पी.वी.

༌ट൹प༐णयाँ

࿐

इसका मतलब यह है །क །कसी द༻ गई छूट दर के ༏लए࿐ खपत आनुपा།तक है

पाने के ༏लए और࿟

हम C࿔ को बाय๯ हाथ के योग से बाहर །नकाल सकते ह๲࿐ यह देखते แए །क

अब࿐ वतमൣान मू඀य क༽ प་रभाषा का उपयोग करके बाधा को पुनः ༏लख๯࿞

වथम ඬम क༽ शत๽ से࿐ हम ව൴येक के ༏लए ࿓ ࿕ ව།त໦ा།पत कर सकते ह๲
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࿗࿍ །कसी भी समय t पर उपभोग भ།व඄य के वतमൣान मू඀य के समानुपाती होता है

इसके बजाय࿐ प་रवार भोजन क༽ खरीदारी करने और उसे खुद तैयार करने म๯ ඒयादा समय །बताते ह๲। जब 
໛༏ຜ सेवा།नवृ  ືहो जाता है࿐ तो वाඅतव म๯ खाए जाने वाले भोजन क༽ माරा और गुणव ाື बनी रहती है࿐ भले ही 
भोजन पर खच ൣक༽ जाने वाली रा༏श कम हो जाती है।
अतः जो नवशाඅරीय उपभोग मॉडल के ༏लए වार໗ म๯ एक पहेली වतीत होता है࿐ वह उपभोग पर ໛य །कए गए 
धन के །वपरीत࿐ उपभोग का अ൷ययन करने पर काफ༽ सहायक ༏सແ होता है।

࿐

उस अव༎ध म๯ आय PV࿔ .

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

केस අटडी࿞ उपभोग बनाम ໛य࿞

༌ट൹प༐णयाँ

बु།नयाद༻ नवशाඅරीय उपभोग मॉडल क༽ एक වमुख भ།व඄यवाणी यह है །क जब कोई लंबे समय से 
ව൴या༏शत घटना घ༌टत होती है तो उपभोग म๯ बदलाव नह๦ होना चा།हए। उदाहरण के ༏लए࿐ सेवा།नवृ༐ື आम तौर 
पर एक आໜय ൣके ๐प म๯ नह๦ आती है और इसके बजाय यह །कसी ໛༏ຜ के जीवनकाल म๯ सबसे अ༎धक 
ව൴या༏शत घटनाຌ म๯ से एक है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

नवशाඅරीय उपभोग मॉडल के अनुसार࿐ लोग๻ के ་रटायर होने पर उपभोग म๯ अपेൡाकृत कोई बदलाव नह๦ 
होने क༽ उൽमीद क༽ जाती है। वाඅतव म๯࿐ །कसी भी ໛༏ຜ क༽ सेवा།नवृ༐ື के आसपास उपभोग पर होने वाले ໛य 
म๯ काफ༽ बदलाव होता है।

मॉडल का सारांश इस වकार වඅतुत །कया जा सकता है࿞

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

།कसी के साथ࿕࿍ उपभोग पथ का ढलान दो आस໏ उपभोग๻ के सापेൡ r पर །नभरൣ करता है।

एक अ൷ययन के अनुसार࿐ उपभोग पर ໛य म๯ लगभग ࿕࿛ ව།तशत क༽ །गरावट आती है।
उपभोग ໛य म๯ इतनी बड़ी །गरावट कई वष๽ से नवशाඅරीय मॉडल के ༏लए एक पहेली बनी แई थी। य༌द ໛༏ຜ 
को अपने सेवा།नवृ༐ື वष ൣका पता है࿐ तो उसे उपभोग पर अपने ໛य को कम करने क༽ आवඃयकता ൥य๻ है࿣ 
໛༏ຜ सेवा།नवृ༐ື के बाद भी सुचा๐ उपभोग के ༏लए योजना ൥य๻ बना रहा है࿣

࿖࿍ इ໠तम उपभोग पथ के साथ࿐ Ct࿑࿕࿐ Ct के ༏लए एक अຣ ा भ།व඄यवຜा है ।

इस पहेली को हाल ही म๯ ༏शकागो །वໝ།व ाໆलय के ए་रक हඅट ൣऔर रोचेඅटर །वໝ།व ाໆलय के माकൣ अगुइर ने सुलझाया। उ൸ह๻ने 
बड़ी सं൦या म๯ घर๻ के ༏लए खा  ໆटोक་रय๻ के डेटा सेट का अ൷ययन །कया। वे ༌दखाते ह๲ །क सेवा།नवृ༐ື के बाद उपभोग पर ໛य वाඅतव म๯ 
तेजी से कम हो जाता है࿐ ले།कन उपभोग म๯ ऐसी कोई །गरावट नह๦ ༌दखती।

࿕࿔࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿙.࿙ सारांश

ग࿍ उपभोग अप་रव༥त༺त रहेगा।

࿝. वतमൣान खपत इस पर །नभरൣ करती है࿞
क࿍ वतमൣान और भ།व඄य क༽ आय का पीवी࿐

उपभोग ໛य

࿌ख࿍ केवल वतमൣान आय࿐ ࿌ग࿍ केवल 

भ།व඄य क༽ आय।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

࿕࿔. उपरोຜ मॉडल क༽ मा൸यता से࿐ सीमांत उपयो།गता धना൴मक है और ࿵࿵࿵࿵࿵. ࿤་रຜ ໦ान भर๯࿦

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿜. य༌द ࿌r ࿢ ࿍࿐ तो

क࿍ खपत बढ़ेगी

क༽ने༏सयन उपभोग फलन उपभोग ໛वहार को समझने का आधार देता है। उनके अनुसार࿐ वतमൣान उपभोग །ड໨ोजेबल 
आय क༽ पूण ൣमाරा पर །नभरൣ करता है। क༽ने༏सयन उपभोग फलन कहता है །क जैसे࿑जैसे आय बढ़ती है࿐ उपभोग भी 
बढ़ता है࿐ ले།कन आनुपा།तक ๐प से कम। क༽नेस ने उपभोग फलन के ༏लए दो වඅताव ༌दए। जैसे࿑जैसे आय बढ़ती है࿐ 
c࿓y घटता है। यह शॉट࿑ൣरन और ඬॉस࿑सेຝ नल །वໞेषण๻ के ༏लए सही है। और हमेशा࿐ MPC ࿠ APC। साइमन 
कुजनेट ने भी उपभोग फलन का एक द༻घकൣा༏लक पहलू देकर यहाँ योगदान ༌दया।

लॉग࿑रन म๯࿐ एमपीसी ࿡ एपीसी࿐ और इस༏लए एपीसी अप་रव༥त༺त रहता है। །फशर का इंटरटे໓ोरल ऑ༑൹टमाइजेशन 
मॉडल कई अ൸य मॉडल๻ का आधार है। इसने वतमൣान और भ།व඄य क༽ खपत पर उपभोຜा के །नणयൣ को समझाया। 
शु๏आत म๯࿐ मॉडल पर केवल दो अव༎धय๻ के साथ चचा ൣक༽ गई। उसके बाद࿐ इस पर बแ࿑अव༎ध अनुकूलन मॉडल के 
साथ चचा ൣक༽ गई। यह कहता है །क वतमൣान खपत न केवल वतमൣान आय पर ब༕඀क भ།व඄य क༽ आय पर भी །नभरൣ 
करती है। य༌द अपे༐ൡत भ།व඄य क༽ आय बढ़ती है तो ໛༏ຜ अपनी वतमൣान खपत बढ़ाएगा। इस༏लए࿐ यह कहा जा 
सकता है །क वतमൣान खपत भ།व඄य क༽ आय धारा के वतमൣान मू඀य पर །नभरൣ है।

ख࿍ खपत कम हो जाएगी࿐

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿔࿙
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࿙.࿛ අव࿑मू඀यांकन වໟ

࿙.࿚ शൻदावली

ඬे།डट राश न༙༺ग࿞ වच༏लत ൻयाज दर पर ໛༏ຜय๻ ຿ारा उधार ली जा सकने वाली धनरा༏श को सी༎मत करना।

साइमन कुज़नेट्स ຿ारा ༏ल༒खत।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿗. उपभोຜा के दो࿑अव༎ध अनुकूलन मॉडल क༽ ໛ा൦या कर๯।

बचत म๯ कमी࿞ नकारा൴मक बचत࿟ सं༏चत धन से उधार लेना࿓खच ൣकरना।
राजकोषीय नी།त࿞ सरकारी खरीद࿐ हඅतांतरण भुगतान और कर संरचना के संबंध म๯ सरकारी नी།त।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

जीवन࿑चඬ प་रक඀पना࿞ उपभोग ༏सແांत इस बात पर बल देता है །क उपभोຜा कुल जीवन आय म๯ से 
उपभोग करते ह๲ और बचत करते ह๲ तथा सेवा།नवृ༐ື के ༏लए योजना बनाते ह๲।

࿘. वतमൣान या भ།व඄य क༽ आय म๯ कोई भी वृ༑ແ वतमൣान उपभोग और भ།व඄य के उपभोग दोन๻ को बढ़ा सकती 
है। समझाइए।

࿙. इर།वन །फशर के इंटरटे໓ोरल ऑ༑൹टमाइजेशन मॉडल क༽ ໛ा൦या कर๯।

༌ट൹प༐णयाँ

सीमांत उपभोग වवृ༐ື ࿌एमपीसी࿍࿞ වयो൬य आय म๯ एक इकाई क༽ वृ༑ແ के कारण उपभोग म๯ वृ༑ແ।

࿚. །फशर का इंटरटे໓ोरल ऑ༑൹टमाइजेशन मॉडल །कस වकार उ रື වदान करता है࿣

उपभोग क༽ सीमांत उपयो།गता࿞ །कसी वඅतु क༽ अ།त་रຜ इकाई के उपभोग से उपयो།गता म๯ वृ༑ແ।

क༽༕൸सयन වඅताव म๯ उठने वाले වໟ࿣

໛ापार चඬ࿞ अथ໛ൣव໦ा के །वඅतार और संकुचन का पैटन।ൣ
उपभोຜा ໛य࿞ उपभोຜाຌ ຿ारा ໛य।

࿕. उपभोग ໛य पर क༽༕൸सयन වඅताव क༽ ໛ा൦या कर๯।

उपभोग फलन࿞ उपभोग को වयो൬य आय से संबं༎धत समीकरण।

࿖. क༽ने༏सयन उपभोग फलन क༽ ໛ा൦या कर๯ तथा योगदान पर भी चचा ൣकर๯

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿕࿔࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿙.࿝ संदभൣ

࿙.࿜ पाຯ ࿑अ൷याय म๯ पूछे गए වໟ๻ के उ रື

࿙.࿕࿔ सुझाए गए पठन सामථी

࿘. །गरता ࿓ घटता है

डोनबൣुश࿐ आर࿐ །फशर࿐ एस. ࿌࿕࿝࿝࿘࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿐ ࿚वां संඅकरण࿐ मैकථॉ࿑།हल.

࿙. बी࿍ पैसा उधार ल๯

࿚. क࿍ नकारा൴मक बचत

उपभोग ໛य

࿛. c࿍ C࿔ और C࿕ दोन๻ बढ़๯गे ࿜. b࿍ खपत 

घटेगी

༌ट൹प༐णयाँ

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿝. क࿍ वतमൣान और भ།व඄य क༽ आय का पीवी

࿕࿔. ෍ासमान

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕. एमपीसी ࿡ ࿔.࿝࿚

࿖. बी࿍ ए.पी.सी. म๯ वृ༑ແ होगी

ෂैनसन࿐ डൻ඀यू. ࿌࿖࿔࿕࿗࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿞ ൵योरी एडं पॉ༏लसी࿐ तीसरा संඅकरण࿐ ईඅट वेඅट වेस.

࿗. सी࿍ एपीसी ࿠ एमपीसी

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿔࿛
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࿚.࿕ प་रचय

࿚.࿔ सीखने के उໃेඃय

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿔࿝

उपभोग ໛य के ༏सແांत
पाठ ࿚

संरचना

࿚.࿘ सापेൡ आय प་रक඀पना ࿚.࿙ उपभोग ໛य के 
अ൸य ༏सແांत ࿚.࿚ सारांश ࿚.࿛ शൻदावली ࿚.࿜ අव࿑मू඀यांकन වໟ ࿚.࿝ पाठ म๯ වໟ๻ 
के उ रື

࿚.࿕࿔ संदभൣ

जीवन࿑चඬ प་रक඀पना के ༏सແांत को समझाने के ༏लए

༌ट൹प༐णयाँ

࿚.࿔ सीखने के उໃेඃय ࿚.࿕ प་रचय ࿚.࿖ 
जीवन࿑चඬ प་रक඀पना 

࿚.࿗ ໦ायी आय प་रक඀पना ࿌पीआईएच࿍

डॉ. අव๐प संतरा सहायक 
වोफेसर࿐ अथशൣाඅර །वभाग࿐ 

स൴यवती कॉलेज࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग ໛य के ༏सແांत

࿚.࿕࿕ सुझाए गए पठन

໦ायी आय प་रक඀पना के ༏सແांत को समझाने के ༏लए

सापेൡ आय प་रक඀पना के ༏सແांत को समझाने के ༏लए

उपभोग के तीन सबसे मह൴वपूण ൣ༏सແांत ह๲࿐ जैसे एडंो࿑मो༌द༕൧लआनी क༽ जीवन࿑चඬ प་रक඀पना࿐ ශ༽डमैन क༽ 
໦ायी आय प་रक඀पना और ຳ ूसेनबेरी क༽ जीवन࿑चඬ प་रक඀पना।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿚.࿖ जीवन࿑चඬ प་रक඀पना

इस ༏सແांत के अनुसार एक सामा൸य ໛༏ຜ अपने जीवन के වारं༐भक वष๽ म๯ या तो ๒सर๻ से उधार लेकर 
या अपने माता࿑།पता से වा൹त संप༐ື को खच ൣकरके उपभोग पर खच ൣकरता है।
अपने मु൦य काय ൣवष๽ म๯࿐ वह अपनी आय से कम उपभोग करता है और इस༏लए शुແ सकारा൴मक बचत करता है। 
वह इन बचत๻ को प་रसंप༐ືय๻ म๯ །नवेश करता है࿐ यानी धन संचय करता है࿐ ༑जसका वह भ།व඄य म๯ उपभोग करता 
है। सेवा།नवृ༐ື के बाद अपने जीवनकाल म๯࿐ वह །फर से बचत करता है࿐ यानी अपने जीवन के इन बाद के वष๽ म๯ 
अपनी आय से अ༎धक उपभोग करता है࿐ ले།कन सेवा།नवृ༐ື के बाद अपने जीवनकाल म๯ अपने उपभोग को बनाए 
रखने या थोड़ा बढ़ाने म๯ सൡम होता है।

नीचे ༌दए गए ༏चර म๯ एक औसत ໛༏ຜ क༽ །व༏श໠ आय धारा को y वඬ के ๐प म๯ ༌दखाया गया है। और 
उपभोग के थोड़े बढ़ते අतर को सीधी रेखा c ຿ारा दशायൣा गया है। यहाँ࿐ T अपे༐ൡत जीवनकाल है।

༌ट൹प༐णयाँ

मो༌द༕൧लआनी और एडंो ຿ारा उपभोग का एक मह൴वपूण ൣपोඅट࿑क༽ने༏सयन ༏सແांत වඅतुत །कया गया है࿐ ༑जसे जीवन 
चඬ प་रक඀पना ༏सແांत के ๐प म๯ जाना जाता है। जीवन चඬ ༏सແांत के अनुसार࿐ །कसी भी अव༎ध म๯ उपभोग 
उस अव༎ध क༽ वतमൣान आय का काय ൣनह๦ होता है࿐ ब༕඀क पूरे जीवनकाल क༽ अपे༐ൡत आय का काय ൣहोता है। इस 
වकार࿐ जीवन चඬ प་रक඀पना म๯࿐ ໛༏ຜ को अपने पूरे जीवनकाल म๯ अपनी अपे༐ൡत आय के आधार पर उपभोग 
और ໛य के पैटन ൣक༽ योजना बनाने के ༏लए माना जाता है। यह भी माना जाता है །क ໛༏ຜ उपभोग के कमोबेश 
༊໦र या थोड़े बढ़ते අतर को बनाए रखते ह๲। हालाँ།क࿐ उपभोग का यह අतर उसके जीवनकाल क༽ आय क༽ अपेൡाຌ 
຿ारा सी༎मत होता है।

सापेൡ आय प་रक඀पना। इस पाठ म๯࿐ उपभोग के इन तीन ༏सແांत๻ पर चचा ൣक༽ गई है। इसक༽ शु๏आत एडंो࿑
मो༌द༕൧लआनी क༽ जीवन࿑चඬ प་रक඀पना से होगी࿐ །फर ශ༽डमैन क༽ ओर ๏ख कर๯गे। ශ༽डमैन का मॉडल मु൦य ๐प 
से भ།व඄य क༽ आय अव༎ध के पीवी के उपचार म๯ ༐भ໏ है࿐ खासकर इस बात म๯ །क वे अपनी प་रक඀पना के 
सां༊൦यक༽य परीൡण के ༏लए इस अव༎ध को अवलोकनीय आ༧थ༺क चर से कैसे जोड़ते ह๲। ຳ ूसेनबेरी क༽ सापेൡ 
आय प་रक඀पना कहती है །क उपभोग न केवल ໛༏ຜ क༽ पूण ൣआय पर །नभरൣ करता है࿐ ब༕඀क जनसं൦या के आय 
།वतरण म๯ उनक༽ सापेൡ ༊໦།त पर भी །नभरൣ करता है। अंत म๯࿐ हॉल क༽ तकൣसंगत अपेൡा प་रक඀पना पर भी चचा ൣ
क༽ जाएगी।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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म๲

࿔ ࿕कसी के पीवी ࿟ .. ࿕

༏चර ࿚.࿕

खपत। इस༏लए࿐ ໛༏ຜ །पछले ऋण का भुगतान करने के बाद भी अ༎धक बचत करता है। बाद म๯

इसी වकार࿐ །नൽन आय वग ൣम๯ अपेൡाकृत अ༎धक लोग शा༎मल ह๻गे

कमोबेश आनुपा།तक ๐प से बढ़ता है।

मु൦य ๐प से आयु །वतरण के दोन๻ छोर पर ह๲। और इस වकार࿐ उनके पास अपेൡाकृत

वष๽ से࿐ ໛༏ຜ क༽ खपत आय से अ༎धक है। ໛༏ຜ །व  ືका වबंध करता है
๒सरे छायां།कत ൡेර म๯ बचत से अ།त་रຜ खपत࿍।

उपभोग ໛य के ༏सແांत

अब࿐ जीवन࿑चඬ प་रक඀पना म๯࿐ य༌द हम एक ඬॉस࿑सेຝ नल बजट बनाते ह๲

उຢ उपभोग࿑आय अनुपात ࿌सी࿓वष࿍ൣ।

इस වकार࿐ य༌द जीवन࿑चඬ ༏सແांत स൴य है࿐ तो एक ඬॉस࿑सेຝ नल अ൷ययन c࿓y ༌दखाएगा

जनसं൦या का एक नमूना या๓༊ຣ क ๐प से चुनकर और नमूने को वग๧कृत करके अ൷ययन करना

༌ट൹प༐णयाँ

आय बढ़ने पर །गरावट। यह MPC ࿠ APC क༽ ໛ा൦या कर रहा है।

उनक༽ आय का අतर࿐ །फर

ව།त།न༎ध उपभोຜा i के ༏लए࿐ य༌द कुल आय का वतमൣान मू඀य ࿌PVi ࿍

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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उपरोຜ ༏चර ࿚.࿕ से पता चलता है །क །कसी ໛༏ຜ के जीवन के වारं༐भक वष๽ म๯࿐
໛༏ຜ क༽ खपत उसक༽ आय से अ༎धक है। इस༏लए࿐ वह ໛༏ຜ शुແ उधारकता ൣहै ࿌कर म๯࿍

उຢ आय वग ൣम๯ औसत से अ༎धक अनुपात होगा

उसका पूरा जीवन काल कमोबेश आनुपा།तक ๐प से बढ़ता है࿐ །फर उसका सारा उपभोग ࿌ ࿍

जो लोग अपने जीवन के म൷य वष๽ म๯ ह๲। और इस වकार࿐ उनके पास अपेൡाकृत अ༎धक है

࿌पहला छायां།कत ൡेර࿍ म൷य वष๽ म๯࿐ །कसी ໛༏ຜ क༽ आय उसक༽ आय से अ༎धक होती है।

कम उपभोग࿑आय अनुपात ࿌सी࿓वष࿍ൣ।

सीट༻ ࿐
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࿕࿕࿖ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

सी के पीवी

कंुआ।

जहाँ࿐ k ༊໦र है.

गैर࿑मापनीय पीवी को मापने यो൧य म๯ बदलने के ༏लए࿐ हम๯ कुछ मा൸यताຌ क༽ आवඃयकता है। एडंो और

अव༎ध t म๯ उपभोग करना चाहता है। i k का मान a࿍ उसक༽ उदासीनता के आकार पर །नभरൣ करता है

.य य

अब࿐ य༌द पूंजी बाजार कुशल ह๲࿐ तो हम मान सकते ह๲ །क पी.वी.

࿕
࿘

यहाँ एक बात ൷यान देने यो൧य है࿞ य༌द །कसी आय ව།व༎໠ म๯ वृ༑ແ होती है ࿌इसे

आर

संप༐ື या स໓༐ື से आय ࿌yP ࿍। इस වकार࿐

अव༎ध क༽ शु๏आत म๯ घरेलू །नवल संप༐ື࿐ །फर࿐

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿗

य

भी बढ़ेगी। इसका मतलब है །क इससे चालू अव༎ध क༽ खपत बढ़ जाती है

जीवन के वष.ൣ

अब࿐ ༏सແांत म๯ अपे༐ൡत आय के एक फलन के ๐प म๯ उपभोग को शा༎मल །कया गया है࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

अब࿐ य༌द a࿍ ൡेර और आय के आधार पर जनसं൦या །वतरण अपेൡाकृत ༊໦र है

संप༐ື से आय संप༐ື के मू඀य ࿌क༽मत࿍ के बराबर होती है। मान ली༑जए࿐ a वाඅत།वक आय है

ए

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

समय के साथ࿐ तो हम एक ༊໦र समථ काय ൣවा൹त कर सकते ह๲࿞

जहाँ࿐ i k PV का गुणांक है। यह PV का वह अंश །नधा་ൣरत करता है जो वह है

वे मापने यो൧य नह๦ ह๲। इस༏लए࿐ PV मापने यो൧य नह๦ रह जाता। अब࿐ बदलने के ༏लए

࿕

.

वඬ࿐ बी࿍ ൻयाज दर࿐ और सी࿍ उपभोຜा क༽ ໛༏ຜगत छूट दर।

आर

मो༌द༕൧लआनी ने आय को दो घटक๻ म๯ །वभा༑जत །कया ࿑ म් से आय ࿌yL࿍ और

࿕

वतमൣान या भ།व඄य࿍࿐ इसके प་रणामඅव๐प समථ पीवी म๯ वृ༑ແ होती है। །फर࿐ पीवी का i k अंश

आर

༌ट൹प༐णयाँ

और बी࿍ वतमൣान और भ།व඄य क༽ खपत के बीच අवाद और වाथ༎मकताए ं༊໦र ह๲

पीवी म๯ अपे༐ൡत आय धाराए ंशा༎मल ह๲। अपे༐ൡत आय๯ अवलोकनीय नह๦ ह๲࿐ इस༏लए

पीवी

जहाँ࿐ समय ࿔ वतमൣान अव༎ध है࿐ और t शू൸य से शेष तक है

ट༻ट༻

ट༻

ट༻

࿔

ट༻

࿔

࿔

एल ट༻ पी

࿔

ट༻

ट༻ट༻

࿔

࿔

ट༻

पी

ट༻
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ट༻ हां

सीके ट༻ वाईके ए

पीवी

पीवी वाई ट༻ हां

࿔
इ

࿔
एल

࿔
एल

एल

࿔

࿔࿔

࿔࿔

इ
एल ००

࿔࿔

एल

࿔

࿔

ट༻

࿕

࿔࿔

ट༻

ट༻

ट༻

इ

इ

एल

࿕

ट༻

࿕

ट༻

ट༻

एल

࿔

एल

ट༻

ट༻

य

यहाँ࿐ y अවा൹य है और इसे मापा नह๦ जा सकता। इसे වेൡणीय बनाने के ༏लए࿐

उपरोຜ समीकरण से࿐ हम වा൹त कर सकते ह๲࿐

࿕

࿕

आय࿟ इस༏लए࿐

अ ाൢत या अपे༐ൡत भावी म් आय। तब हम PV को इस වकार වा൹त कर सकते ह๲࿐

࿙

.࿛

य

भ།व඄य क༽ आय म๯ वृ༑ແ इस වकार होती है །क ye म๯ वृ༑ແ yL के अंश के अनुसार होती है । इस༏लए࿐ म๯ वृ༑ແ

ट༻

࿕

.

वतमൣान उपभोग पर වभाव.

अब࿐ पी.वी. म๯ सभी घटक मापनीय ह๲।

य
आर

मान ली༑जए །क औसत अपे༐ൡत म් आय वतमൣान म් आय का एक गुणक है

.
࿕

उपभोग ໛य के ༏सແांत

जहाँ࿐ ࿌T ࿯ ࿕࿍ शेष जीवन ව൴याशा है।

ट༻ वाई

इसम๯ यह माना गया है །क य༌द वतमൣान आय बढ़ती है࿐ तो लोग अपनी अपेൡाຌ को समायो༑जत कर लेते ह๲।

आर

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

वतमൣान आय स໓ूण ൣअपे༐ൡत आय धारा को ໦ानांत་रत कर देती है और इस වकार इसका आकार बแत बड़ा हो जाता है

पीवी वाई

अब࿐ हम ाൢत वतमൣान म් आय ࿌ ࿍ y को से अलग कर सकते ह๲

࿚

अब࿐ हम PV को इस වकार වा൹त कर सकते ह๲࿐

तब࿐ खपत भी मापने यो൧य होगी࿐

࿕

ए

य

अब समय ࿔ म๯ औसत अपे༐ൡत म් आय࿐

༌ट൹प༐णयाँ

आर

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿕

इस༏लए࿐ आय धारा का वतमൣान मू඀य इस වकार ༏लखा जा सकता है࿐
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एल पी

࿔

एल

यय

࿕࿖.࿔.࿔࿚ ए࿔.࿛ से༊඀सयस वषൣ

࿔࿔ ࿔
एल

ट༻क

࿕ ट༻

सी का एम वाई

एम

उपरोຜ समीकरण ࿌࿕࿕࿍ एडंो࿑मो།ड༕൧लआनी समीकरण का सां༊൦यक༽य ๐प से मापने यो൧य ๐प है

M और k का मान रखने के बाद

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग फ़ंຝ न। एडंो࿑मो།ड༕൧लआनी ने a और y के गुणांक๻ का अनुमान लगाया

उपरोຜ अनुमा།नत समीकरण कहता है །क वाඅत།वक म් आय म๯ एक इकाई क༽ वृ༑ແ

.

࿔.࿖࿙ . 

आय म๯ ࿕࿔࿔ इकाई क༽ वृ༑ແ होती है࿐ तो औसत अपे༐ൡत म් आय का अनुमान

म් आय ࿔.࿛ है और प་रसंप༐ືय๻ से उपभोग करने क༽ सीमांत වवृ༐ື ࿔.࿔࿚ है।

मोटे तौर पर࿐ अगर हम यह मान ल๯ །क औसत शेष जीवनकाल है

यहाँ࿐ M कुल MPC है।

जैसा །क हम जानते ह๲࿐ M ࿕ हम इसे इस වकार 

වा൹त कर सकते ह๲࿞

࿘࿙ वष࿐ൣ तब हम වा൹त कर सकते ह๲࿐

और अ඀पकाल म๯࿐ K a ༊໦र है।

पीसी एमपीसी एमपीसी

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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उपभोग पर अमे་रक༽ वा༥ष༺क आंकड़๻ का एक उदाहरण࿞

या࿐

अतः यहाँ k ࿔.࿔࿚ तथा M ࿔.࿛ है

इस༏लए࿐ अनुमा།नत मू඀य है इसका ता൴पय ൣहै །क जब वतमൣान म්

अमे་रक༽ वा༥ष༺क डेटा का उपयोग करते แए। उपभोग फ़ंຝ न का अनुमा།नत समीकरण है࿞

जहाँ࿐ M ࿕

वाඅत།वक उपभोग म๯ ࿔.࿛ इकाई क༽ वृ༑ແ होगी।

अब࿐ य༌द हम T का मान जानते ह๲࿐ जो །क औसत शेष जीवनकाल है࿐ तो हम यह कर सकते ह๲

࿖࿙ इकाई क༽ वृ༑ແ แई।

और

༌ट൹प༐णयाँ

के मू඀य का अनुमान लगाएं

ट༻क ࿕

ट༻ट༻ ट༻
एल

࿕࿕࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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ट༻ट༻ ट༻
एल

ट༻

एल

ट༻ट༻ ट༻

सी

༏चර ࿚.࿖

हालाँ།क࿐ द༻घावൣ༎ध म๯࿐ बचत के कारण प་रसंप༐ືय๻ म๯ वृ༑ແ होती है࿐ तथा उपभोग࿑आय म๯ वृ༑ແ होती है।

࿔.࿔࿚

आय को अ඀पका༏लक फ़ंຝ न के ๐प म๯ दशातൣा है। यह c࿓y क༽ द༻घकൣा༏लक ༊໦रता को भी ໨໠ करता है
अनुपात। यह ໨໠ ๐प से उपभोग फ़ंຝ न म๯ एक ໛ा൦या൴मक चर के ๐प म๯ प་रसंप༐ືय๻ को शा༎मल करता है।

एडंो࿑मो།ड༕൧लआनी मॉडल །फश་रयन इंटरटे໓ोरल मॉडल के करीब है

फ़ंຝ न a बढ़ने पर ऊपर क༽ ओर ༒खसकता है। अनुभवज൸य प་रणाम ऊपर ༏चර ࿚.࿖ म๯ ༌दखाया गया है।
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अनुकूलन मोड। यह समථ ๏झान๻ के ༏लए जनसां༊൦यक༽ के मह൴व को सामने लाता है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग ໛य के ༏सແांत

अब समीकरण ࿌࿕࿗࿍ को yt से །वभा༑जत करने पर हम වा൹त कर सकते ह๲࿐

࿡ ࿔.࿛࿕.

༌ट൹प༐णयाँ

१३

c࿓y अनुपात ༊໦र रहेगा य༌द yy ࿯ कुल आय म๯ म් का །हඅसा ࿯ और

देखी गई खपत प་रघटनाຌ का। यह जीवन࿑चඬ प་रक඀पना ຿ारा ඬॉस࿑सेຝ नल बजट अ൷ययन๻ के MPC Â APC 
प་रणाम क༽ ໛ा൦या करता है। यह इसके ༏लए एक ໨໠ीकरण වदान करता है

a࿓y ࿑ प་रसंप༐ືय๻ या पूंजी से उ൴पादन का अनुपात ࿑ अथ໛ൣव໦ा के अनुसार लगभग ༊໦र है

इस වकार࿐ उपभोग ໛वहार का एडंो࿑मो༌द༕൧लआनी मॉडल तीन๻ पहलुຌ क༽ ໛ा൦या करता है

उपभोग का चඬ༽य ໛वहार࿐ ༑जसम๯ उपभोग࿑आय अनुपात །वपरीत ๐प से संबं༎धत है

एक වवृ༐ື के साथ बढ़ता है.

सी

फ़ंຝ न का ढलान ࿑ म් आय म๯ से उपभोग करने क༽ सीमांत වवृ༐ື
एल ࿑ प་रसंप༐ືय๻ के ༊໦र रहने पर अ඀पाव༎ध चඬ༽य उतार࿑चढ़ाव का गुणांक है।

अमे་रक༽ डेटा का उपयोग करके࿐ ए൧ंलो࿑मो༌द༕൧लआनी ने अनुपात का अनुमान लगाया࿐ y

ए

य .

࿔.࿛ 
वष ൣवष ൣवषൣ

कुल आय म๯ से उपभोग करने क༽ औसत වवृ༐ື ࿔.࿛ पर ༊໦र है।

ट༻

ट༻

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿕࿙
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एल

࿚.࿗ ໦ायी आय प་रक඀पना ࿌पीआईएच࿍

࿔.࿚࿙ वषൣ ࿔.࿔࿝ ए ࿐ ट༻ ट༻

࿗. सेवा།नवृ༐ື के बाद उपभोग इस වकार །कया जाता है࿞

༎म඀टन ශ༽डमैन क༽ पीआई प་रक඀पना इस बु།नयाद༻ अंत ाൢनൣ से उ൴प໏ होती है །क ໛༏ຜ

औसत वतमൣान म් आय का अनुमान लगाकर भ།व඄य क༽ औसत म් आय का अनुमान लगाना।

आय के आधार पर࿐ ໛༏ຜ ව൴येक अव༎ध म๯ इसका केवल एक अंश ही उपभोग करता है࿐ और इस වकार औसत

कई कारक වवृ༐ື को වभा།वत करते ह๲࿐ जैसे ൻयाज दर और අवाद ༏शൺटर
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࿕. य༌द अनुमा།नत उपभोग फलन है࿞ C

ख࿍ ༏चकनी एवं ऊपर क༽ ओर ढलान वाली࿐

आय। उ൸ह๻ने यह समझाने क༽ को༏शश क༽ །क आय उपभोग क༽ तुलना म๯ अ༎धक अ༊໦र ൥य๻ है और ൥य๻

ශाइडमैन ໛༏ຜगत उपभोຜा उपयो།गता अ༎धकतमीकरण क༽ धारणा से शु๐ करते ह๲࿐

इन सवाल๻ के जवाब म๯ उ൸ह๻ने कहा །क ໛༏ຜ अपने उपभोग का आधार

घ࿍ उतार࿑चढ़ाव एवं །गरावट क༽ වवृ༐ື।

࿌पीवी࿍.

एक लंबे ༐ൡ།तज पर फैला แआ है। मूल प་रक඀पना यह है །क एक ໦ायी

क࿍ །पछली बचत से࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

एमपीसी को धन आय से कैसे अलग །कया जाए࿣

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

क࿍ ༏चकनी एवं नीचे क༽ ओर ढलान वाली࿐

उपभोग पैटन।ൣ हालाँ།क࿐ कई अथशൣा༔අරय๻ ने इस नी།त के इඅतेमाल पर सवाल उठाए ह๲

उपभोग क༽ වवृ༐ື सीमांत उपभोग क༽ වवृ༐ື के बराबर होगी।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

वे चर हो सकते ह๲࿐ या वे अ།न༐ໜतता आ༌द को ව།त ब༙༺།बत कर सकते ह๲।

हम उपभोग को सुचा๐ रखना चाह๯गे और इसम๯ अ඀पाव༎ध के उतार࿑चढ़ाव के साथ उतार࿑चढ़ाव नह๦ आने द๯गे।

आय से बाहर उपभोग करने क༽ द༻घकൣालीन सीमांत වवृ༐ື अ඀पकालीन सीमांत आय से अ༎धक होती है

तो །फर ൥या है

ग࿍ ༏चकना और ൡै།तज࿐

༌ट൹प༐णयाँ

࿖. जीवन࿑चඬ प་रक඀पना म๯࿐ उपभोग फलन है࿞

ख࿍ पुन༥न༺योजन ग࿍ उपभोग न करना

जो ໛༏ຜ के उपभोग और वतमൣान मू඀य के बीच संबंध बताता है

आय के माप का द༻घकൣा༏लक ๓༎໠कोण࿐ संभवतः जीवन भर क༽ संप༐ື क༽ धारणा

࿕࿕࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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म๲

ट༻पी

म๲

पी
म๲ ii

पी
.. ࿕࿚सीकेवाई

य

།຿तीय །຿तीय

म๲

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿕࿛

࿍

໦ायी उपभोग और ໦ायी आय का अनुपात है।

तब यह माना जा सकता है །क औसत k सभी आय वग๽ के ༏लए समान होगा࿟ तथा

अब࿐ यह माना जाता है །क कुल आय y ໦ायी आय से बनी है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

म් आय.

सी केवाई

जो जनसं൦या औसत࿐ k के बराबर होगा । इस༏लए࿐ औसत ໦ायी उपभोग

࿌ ࿍

c ໦ायी आय के समानुपा།तक है।

ශाइडमैन का ๓༎໠कोण एडंो࿑मो༌द༕൧लआनी से ༐भ໏ है࿐ जो पी.वी. के उपचार से शु๐ होता है।

इसी වकार࿐ कुल खपत ࿌

࿐

उपभोग का घटक धना൴मक࿐ ऋणा൴मक या शू൸य हो सकता है।

उनके अनुसार࿐ ໦ायी उपभोग ࿌ ࿍

अपे༐ൡत आय का। और य༌द ये सभी कारक आय के අतर से जुड़े नह๦ ह๲࿐

࿍
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उपभोग ໛य के ༏सແांत

y ൹लस एक या๓༊ຣ क ൡ༐णक आय घटक ऐसा है །क

सीपी ൹लस एक या๓༊ຣ क ൡ༐णक࿑खपत घटक ࿌ सीट༻ । और ൡ༐णक

वापसी आर. इस ໦ायी आय म๯ मानव पूंजी शा༎मल है ࿑ भ།व඄य का वतमൣान मू඀य

कहाँ࿐

ව൴येक आय वग ൣम๯ उसक༽ औसत ໦ायी आय का k गुना होगा ࿞

ශाइडमैन ने भी एक सुचा๐ और कमोबेश समतल उपभोग पैटन ൣक༽ क඀पना क༽ थी।

໦ायी आय ࿌ y࿍ को PV को क༽ दर से गुणा करके වा൹त །कया जा सकता है

࿕࿛

आय का ൡ༐णक घटक धना൴मक࿐ ऋणा൴मक या शू൸य हो सकता है।

ශ༽डमैन ने पी.वी. से ໦ायी आय क༽ अवधारणा इस වकार වඅतुत क༽࿞

༌ट൹प༐णयाँ

i k །नभरൣ करता है a࿍ ൻयाज दर पर࿐ b࿍ ໛༏ຜगत අवाद पर࿐ और c࿍ प་रवतनൣशीलता पर

C ໦ायी उपभोग से बना है

क
सी

य

म๲

म๲

पी

म๲

पी

म๲

.. ࿕࿙

࿍

࿕࿜

म๲

अनुकरणीय अनुकरणीय

࿕࿘सी एफ पीवी ࿔एफ .࿟

वष ൣपीवी

म๲

पी

पी

།຿तीय །຿तीय

पी

म๲

म๲म๲

वष ൣpt

म๲
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࿔सी ओංहसी वाई࿐

म๲

ट༻

ट༻

म๲

࿐ ࿔

ट༻ ट༻

म๲म๲

ट༻पी

།຿तीय །຿तीय

ट༻ ࿔ वष࿐ൣ

आय के ൡ༐णक घटक और ໛य के बीच कोई संबंध नह๦ है।

इस मामले म๯࿐ कुल

Y y ࿐

໦ायी उपभोग और ൡ༐णक उपभोग के बीच कोई संबंध नह๦ है

खपत को तुरंत बढ़ाने म๯ सൡम हो सक๯गे।

໦ायी आय और अ໦ायी आय के बीच कोई संबंध नह๦ है।

सीसी

ൡ༐णक खपत का औसत मू඀य शू൸य है࿐ अथातൣ ࿔ Ct । अत࿞࿐

जनसं൦या क༽ औसत आय है

࿌बी࿍

࿔࿐ Ct तो हमारे पास CC हो सकता है

.

वग ൣजनसं൦या औसत से नीचे है࿐ तो ൡ༐णक आय ऋणा൴मक है࿐ ࿔ y ।

. इस༏लए࿐ औसत कुल

मा൸यताए࿞ं

࿖࿔

.

इस मामले म๯࿐ कुल आय ໦ायी आय से कम है।

उपभोग का ൡ༐णक घटक। आय म๯ कोई भी अचानक वृ༑ແ नह๦ होगी

ൡ༐णक आय शू൸य है࿐ अथातൣ y

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग। ൡ༐णक घटक उपभोग पूरी तरह से या๓༊ຣ क है। और

࿌सी࿍

जैसा

अतः࿐ CC ky

࿔ वष ൣ࿐ वष ൣ.

औसत कुल खपत ໦ायी खपत के औसत के बराबर है

अब࿐ क࿍ जनसं൦या औसत से ऊपर आय समूह के ༏लए࿞

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

आय ໦ायी आय से अ༎धक है। ๒सरी ओर࿐ य༌द आय ໦ायी आय से अ༎धक है।

ൡ༐णक घटक क༽ आय पूरी तरह से या๓༊ຣ क है। और इसका औसत मू඀य

࿐

आय औसत ໦ायी आय के बराबर है। आय वग ൣइससे अ༎धक है

༌ट൹प༐णयाँ

उपभोग।

࿕࿕࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿝

म๲

म๲

पी

म๲

म๲

पी

पी

म๲

पी

पी

अनुकरणीय अनुकरणीय

सीसीसी

सी ࿌ए࿍ ओवी वाई

࿔सी ओवीसी सी࿐ म๲म๲

पीट༻

म๲म๲

पीट༻
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य

म๲

म๲

म๲

ट༻

ट༻

म๲

म๲

म๲

࿔

म๲

पी

पी

म๲

म๲म๲

क

सी

वाई पीआई

सी

क

म๲

ट༻

.

࿔ और yy ࿐

.

.
सी

तथा །ब൸๑ B पर࿐ y
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य

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

उपभोग ໛य के ༏सແांत

उपरोຜ ථाफ म๯࿐ आकृ།त ࿚.࿗ म๯࿐ AB वाඅत།वक उपभोग रेखा ࿌ඬॉस࿍ है

࿌ख࿍ जनसं൦या औसत से नीचे आय समूह࿞

༌ट൹प༐णयाँ

अनुभागीय उपभोग फ़ंຝ न࿍। उपरोຜ ༏चර म๯ ब༙༺๑ A पर࿐ आय समूह है

ले།कन࿐ सी केवाई पी . अतः࿐ y pi

C 
໦ायी आय। इस༏लए࿐ ൡ༐णक आय सकारा൴मक है। और ब༙༺๑ A पर࿐

औसत जनसं൦या से ऊपर है। और ब༙༺๑ A पर࿐ कुल आय औसत जनसं൦या से अ༎धक है।

.

उपरोຜ ༏चර म๯࿐ ब༙༺๑ B जनसं൦या से नीचे के आय समूह को दशातൣा है

क

ले།कन࿐ सी केवाई पी . इस तरह࿐

हालाँ།क࿐ इसे इस වकार ༏लखा जा सकता है࿐ yy ࿐ y

क

t y और yy࿐

हालाँ།क࿐ इसे इस වकार ༏लखा जा सकता है࿐ yy ࿐ p y

.

औसत।

.

म๲ म๲

पी

म๲

།຿तीय

ट༻

म๲

म๲

ट༻

࿕࿕࿝
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

༏चර ࿚.࿗

क

क
सी

सी
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पीम๲

༏चර ࿚.࿘

वष ൣपीपी

सीसी
क

द༻घकൣाल म๯࿐ k रेखा के अनु༌दश APC ༊໦र रहती है।

iii࿍ द༻घकൣाल म๯࿐ सी.पी.

चඬ༽य ๐प से࿐ ൡ༐णक आय धना൴मक࿐ ऋणा൴मक या शू൸य हो सकती है।

༊໦र।࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

बूम अव༎ध के दौरान࿐ जैसे࿑जैसे y࿐ k रेखा के साथ बढ़ता है࿐ तो ൡ༐णक

आय सकारा൴मक है। मंद༻ क༽ अव༎ध के दौरान࿐ जैसे࿑जैसे y k रेखा के साथ घटता है࿐ तब

k रेखा के अनु༌दश ࿐ MPC ࿡ APC࿟ तथा APC ༊໦र है।

༌ट൹प༐णयाँ

ൡ༐णक आय ऋणा൴मक है। और सामा൸य समय म๯࿐ y k के साथ ༊໦र रहता है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

AB रेखा के अनु༌दश࿐ MPC ࿠ APC࿐ ൥य๻།क AB रेखा k रेखा से अ༎धक चपट༻ है।

रेखा࿐ तो ൡ༐णक आय शू൸य है.

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

ඬॉस࿑सेຝ नल बजट अ൷ययन म๯࿐

c࿍ k रेखा के अनु༌दश࿐

समय के साथ࿐ जैसे࿑जैसे अथ໛ൣव໦ा बढ़ती है࿐ ඬॉस࿑सेຝ नल उपभोग फ़ंຝ न

i࿍ अ඀पाव༎ध म๯࿐ MPC ࿠ APC࿐ तथा

ऊपर क༽ ओर ༒खसकता है࿐ जैसा །क नीचे ༏चර ࿚.࿘ म๯ ༌दखाया गया है।

ii࿍ द༻घकൣाल म๯࿐ MPC ࿡ APC࿟ APC ༊໦र रहती है।

།व ीືय वषൣ

࿕࿖࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक पी
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࿔

य य य

सीके वाईसी

࿕࿐

सी kY

१ ११ टट ट ट༻

पीपी YY YY

पी
ट༻

पी
ट༻

࿕ ࿖࿘

࿖࿖࿕

.

໦ायी आय प་रक඀पना म๯࿐ ໦ायी आय का अनुमान लगाना क༌ठन है

यहाँ࿐

मॉडल࿐ ൥य๻།क࿞

ශाइडमैन क༽ अनुकूली अपेൡा क༽ ව།ඬया को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

࿕࿐ །पछले वष ൣक༽ वाඅत།वक आय࿐ और
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໦ायी आय.

अं།तम अव༎ध क༽ රु༌ट क༽ सहायता से Yt࿑࿕ से संशो༎धत །कया गया है ।

།पछले वष ൣक༽ ໦ायी आय .

໦ायी आय और अनुकूली अपेൡा࿞

໦ायी आय प་रक඀पना म๯ एक समान भू༎मका །नभाते ह๲। इस༏लए࿐ यह भेद करना मु༕ඃकल है

सीट༻ །नभरൣ करता है i࿍

उपभोग ໛य के ༏सແांत

൥य๻།क वाඅत།वक आय के केवल །पछले मू඀य ही ाൢत ह๲। इस༏लए࿐ ໦ायी आय का अनुमान लगाने के ༏लए

ले།कन࿐ हम यह भी जानते ह๲ །क࿐

ii࿍

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

यह मा൸यता है །क ໦ायी आय का ෌ोत वाඅत།वक आय से छोटा है।

हालाँ།क࿐ यह मॉडल एडंो࿑मो།ड༕൧लयानी जीवन࿑चඬ क༽ तुलना म๯ कम संतोषजनक है

और जीवन࿑चඬ मॉडल क༽ तुलना म๯࿐ जीवन࿑चඬ मॉडल म๯ और

a࿍ PHI म๯࿐ प་रसंप༐ືय๻ को केवल །न།हत ๐प से །नधारൣक के ๐प म๯ माना जाता है

།पछली अव༎ध क༽ රु༌ट है। और इस अव༎ध क༽ ໦ायी आय

अनुभवज൸य །वໞेषण म๯ ये दो मॉडल।

इस तरह࿐

ख࿍ तथा ໦ायी आय और अ໦ायी आय कम ༌दखाई देती है।

༌ट൹प༐णयाँ

आय के मामले म๯࿐ ශाइडमैन ने अनुकूली अपेൡा ๓༎໠कोण अपनाया। उ൸ह๻ने कुछ बात๻ पर །वचार །कया

जहाँ࿐ ࿔ ࿠ ࿠ ࿔

अब࿐

इस༏लए࿐

त त त ࿕
पी पी 

࿕

पीट༻ ट༻ट༻ ࿕
पी 

࿕

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿖࿕

࿖࿗࿕क वाई केवाई ..

.. ࿖࿕

सी kY

ट༻ट༻

पी

पी

पी 
࿕

पी 
࿕

सीट༻

पी 
࿕

࿕ट༻ ࿕
पी

ट༻

࿕࿕पी वषൣ
ट༻ट༻
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අव །नद๰शा൴मक
࿕࿖࿖ सामථी

एकल ໛༏ຜय๻ को $࿗࿔࿔ से $࿚࿔࿔࿐ द໓།तय๻ को $࿚࿔࿔ से $࿕࿐࿖࿔࿔ तथा बຢ๻ वाले प་रवार๻ को ව།त 
बຢे अ།त་रຜ $࿗࿔࿔ වा൹त แए। ༑जन उपभोຜाຌ को पहले भुगतान වा൹त แआ࿐ उनके ໛य ໛वहार क༽ तुलना 
बाद म๯ भुगतान වा൹त करने वाल๻ के ໛वहार से करके࿐ शोधकता ൣइस या๓༊ຣ क ༐भ໏ता का उपयोग करके ൡ༐णक 
कर कटौती के වभाव का अनुमान लगा सकते ह๲।

शोधकताຌൣ ने पाया །क औसतन࿐ प་रवार๻ ने अपने වो൴साहन भुगतान का लगभग ࿕࿖ से ࿗࿔ ව།तशत࿐ 
།व།नद๰श के आधार पर࿐ गैर࿑༌टकाऊ उपभोग वඅतुຌ और सेवाຌ ࿌जैसा །क उपभोຜा ໛य सव๰ൡण म๯ प་रभा།षत 
།कया गया है࿍ पर तीन महीने क༽ अव༎ध के दौरान खच ൣ།कया࿐ ༑जसम๯ भुगतान වा൹त แए थे। यह ව།त།ඬया 
सां༊൦यक༽य और आ༧थ༺क ๐प से मह൴वपूण ൣहै।

उ൸ह๻ने ༌टकाऊ वඅतुຌ और संबं༎धत सेवाຌ࿐ मु൦य ๐प से वाहन๻ क༽ खरीद पर भी मह൴वपूण ൣවभाव 
पाया࿐ ༑जससे වा༓൹त क༽ तीन महीने क༽ अव༎ध के दौरान कुल उपभोग ໛य क༽ औसत ව།त།ඬया भुगतान के 
लगभग ࿙࿔ से ࿝࿔ ව།तशत तक पแंच गई।

इस अ൷ययन के །न඄कष ൣ໦ायी आय प་रक඀पना क༽ भ།व඄यवाणी के །ब඀कुल །वपरीत ह๲। य༌द प་रवार 
समय के साथ अपने उपभोग को संतु༏लत कर रहे होते࿐ जैसा །क ໦ायी࿑आय प་रक඀पना मानती है࿐ तो उ൸ह๻ने तीन 
महीने क༽ अव༎ध म๯ कर छूट का केवल एक छोटा सा །हඅसा ही खच ൣ།कया होता࿐ ले།कन डेटा खच ൣपर छूट के बड़े 
වभाव को दशातൣा है।

केस අटडी࿞ ࿖࿔࿔࿜ क༽ कर छूट
࿖࿔࿔࿛࿑࿔࿜ म๯ गंभीर །व ीືय संकट के प་रणामඅव๐प࿐ अमे་रक༽ अथ໛ൣव໦ा मंद༻ क༽ ओर बढ़ रही थी। मंद༻ क༽ ताकत๻ का 

मुकाबला करने के ༏लए࿐ अमे་रक༽ कांථेस ने आ༧थ༺क වो൴साहन अ༎ध།नयम पा་रत །कया࿐ ༑जसके तहत प་रवार๻ को एकमुඃत ࿕࿔࿔ །ब༏लयन 
डॉलर क༽ कर छूट වदान क༽ गई।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

इसके अ།त་रຜ࿐ य༌द ໦ायी࿑आय प་रक඀पना सही होती࿐ तो වारं༐भक चेक වा൹त करने वाल๻ का ໛वहार 
बाद म๯ चेक වा൹त करने वाल๻ से ༐भ໏ नह๦ होता࿐ ൥य๻།क दोन๻ समूह๻ क༽ ໦ायी आय समान थी।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

໦ायी࿑आय ༏सແांत यह मानने म๯ सही हो सकता है །क ໦ायी कर प་रवतनൣ अ໦ायी कर๻ क༽ तुलना म๯ 
उपभोຜा खच ൣको अ༎धक श༏ຜशाली ๐प से වभा།वत करते ह๲। ले།कन ࿖࿔࿔࿜ के अनुभव से වा൹त साඉय๻ से࿐ यह 
།न඄कष ൣ།नकालना गलत लगता है །क अ໦ायी कर प་रवतनൣ๻ के වभाव नग൳य ๐प से छोटे ह๲। कर नी།त म๯ बแत 
ही अ໦ायी प་रवतनൣ भी उपभोຜाຌ के खच ൣको වभा།वत कर सकते ह๲।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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म๲ म๲

࿚.࿘ सापेൡ आय प་रक඀पना

࿐ पीट༻

क࿍ आं༏शक समायोजन࿐ या

ग࿍ शू൸य.

प་रक඀पना और ໦ायी आय प་रक඀पना। उपभोग पर आधा་रत था

࿘. जब कुल आय ໦ायी आय से अ༎धक हो࿐ तो

जीवन࿑चඬ प་रक඀पना और ໦ायी आय प་रक඀पना म๯࿐ །कसी भी चीज़ क༽ उपयो།गता

क࿍ नकारा൴मक࿐

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

. हालाँ།क࿐ ຳ ूसेनबेरी ने उपभोग को इसम๯ शा༎मल कर ༏लया

ख࿍ ൡ༐णक आय ऋणा൴मक म๯࿐

໦ायी आय प་रक඀पना ࿌෨ाइडमैन ຿ारा࿍। हालाँ།क࿐ ຳ ूसेनबेरी का །वໞेषण

पहली प་रक඀पना࿞

࿙. जहाँ࿐ ࿔ ࿠ ࿠ ࿕࿐ तो यह इस වकार है࿞

शेष जनसं൦या के सापेൡ उनका उपभोग कैसा है।

उपभोग ໛य के ༏सແांत

ख࿍ पूण ൣसमायोजन.

࿚࿍ इस मॉडल क༽ मा൸यताຌ से࿐

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

सापेൡ आय प་रक඀पना। यह मॉडल जीवन࿑चඬ से काफ༽ अलग है

໛༏ຜगत उपभोग क༽ पूण ൣमाරा पर आधा་रत था࿐ जैसे࿞

ख࿍ सकारा൴मक࿐ या

क࿍ ൡ༐णक आय धना൴मक है࿐

໛༏ຜ क༽ उपयो།गता अलग࿑अलग तरीके से काय ൣकरती है࿐ जैसा །क नीचे ༌दए गए समीकरण म๯ है࿞

जीवन࿑चඬ प་रक඀पना ࿌एडंो࿑मो༌द༕൧लआनी ຿ारा࿍ और दोन๻ म๯ आय का वतमൣान मू඀य

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

दो सापेൡ आय प་रक඀पनाຌ पर आधा་रत।

ग࿍ ൡ༐णक आय शू൸य है।

༌ट൹प༐णयाँ

C ovC C बराबर है

एक और मॉडल है࿐ ༑जसे ࿕࿝࿘࿝ म๯ ຳ ूसेनबेरी ຿ारा །वक༏सत །कया गया था। इसे कहा जाता है

पहली प་रक඀पना यह है །क उपभोຜा अपने पूण ൣඅतर के बारे म๯ ༛च༺།तत नह๦ ह๲।

࿐࿔ ࿕ ࿐यूयू सीसी सी ।࿐ एन

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿖࿗
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ट༻

࿔

ट༻࿔

ट༻ ट༻

࿐ ࿐ ࿖࿙࿐ .࿐ .सी सीतुम तुम सी
आर आर

ຳ ूसेनबेरी के मॉडल क༽ ๒सरी प་रक඀पना यह है །क वतमൣान उपभोग

औसत के सापेൡ खपत बढ़ जाती है।

c࿓y अनुपात །गरता है࿐ तथा MPC ࿠ APC होता है।

उपभोຜा क༽ मानक टोकरी खरीदने के ༏लए ໛༏ຜ क༽ आय का छोटा अनुपात

इस༏लए࿐ यह c࿓y अनुपात क༽ द༻घकൣा༏लक ༊໦रता का ໨໠ीकरण වदान करता है ࿌अथातൣ࿐

उपरोຜ चचा ൣसे हम कह सकते ह๲ །क यह །वໞेषण एक ໨໠ीकरण වदान करता है

उपभोग ໛༏ຜ ຿ारा වा൹त उपभोग के අतर से भी වभा།वत होता है

अनुपात࿍ आय །वतरण म๯ उसक༽ ༊໦།त पर །नभरൣ करेगा। य༌द །कसी ໛༏ຜ क༽ आय །गरती है

i࿍ एम.पी.सी. ࿠ ए.पी.सी.࿐ तथा

इसका ता൴पय ൣयह है །क अथ໛ൣव໦ा म๯ ව൴येक ໛༏ຜ क༽ आय समान ๐प से बढ़ती है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

औसत जनसं൦या का उपभोग मानक ࿌अथातൣ रा໢ीय औसत उपभोग

๒सरी प་रक඀पना࿞

आय बढ़ने के बाद भी जनसं൦या म๯ एक ໛༏ຜ क༽ ༊໦།त वही रहेगी।

औसत से अ༎धक आय वाले ໛༏ຜ का c࿓y अनुपात कम होगा ൥य๻།क इसम๯

उनक༽ खपत और रा໢ीय औसत के बीच समान अनुपात बनाए रखना।

वतमൣान आय केवल །नरपेൡ आय और सापेൡ आय के वतमൣान අतर से වभा།वत होती है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

एपीसी࿍.

उपभोग। समीकरण ࿌࿖࿙࿍ का ता൴पय ൣहै །क उपयो།गता केवल तभी बढ़ती है जब ໛༏ຜ क༽

यह ඬॉस࿑सेຝ न प་रणाम क༽ ໛ा൦या වदान करता है࿞ །क जैसे࿑जैसे आय बढ़ती है࿐

उपरोຜ धारणा से࿐ हम कह सकते ह๲ །क ໛༏ຜ का c APC ࿌अथातൣ࿐ c࿓y࿍

य༌द आय වवृ༐ື के अनु๐प बढ़ती है࿐ तो आय का सापेൡ །वतरण ༊໦र होता है।

दोन๻ ඬॉस࿑सेຝ न प་रणाम๻ के࿞

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

जनसं൦या क༽ औसत आय से नीचे है࿐ तो ໛༏ຜ उस तक पแँचने का වयास कर रहा है

अनुपात। तब c࿓y म๯ प་रवतनൣ का कोई कारण नह๦ होगा࿐ ൥य๻།क सापेൡ ༊໦།त

ii࿍ c࿓y क༽ द༻घकൣा༏लक ༊໦रता ࿌अथातൣ࿐ APC࿍।

जहाँ࿐ सभी R शेष जनसं൦या के भा་रत औसत ह๲

༌ट൹प༐णयाँ

मानक࿍ खपत बढ़ाकर। ऐसे मामले म๯࿐ c࿓y बढ़ता है। ๒सरी ओर࿐

लोग වवृ༐ື के अनु๐प अ༎धक कमाते ह๲࿐ वे आनुपा།तक ๐प से अपनी खपत बढ़ा सकते ह๲

࿕࿖࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿖࿙

सी

य

..

उपभोग ໛य के ༏सແांत

࿐

།पछली अ༎धकतम आय के सापेൡ वतमൣान आय का අतर। मान ली༑जए࿐ yˆ वह අतर है जो

य ࿖࿛

य

࿕

सी

पहले වा൹त उपभोग क༽ माරा। हालां།क बचत को कम करना मु༕ඃकल नह๦ है࿐

य

य

࿔ ࿕ ˆ

य

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

༌ट൹प༐णयाँ

य

࿕

एस

पहले වा൹त क༽ गई अ༎धकतम आय࿐ s वाඅत།वक बचत है࿐ और y वाඅत།वक වयो൬य है

य

य

य

།फर से࿐ मान ली༑जए །क g वाඅत།वक आय क༽ वृ༑ແ दर है। य༌द आय बढ़ती है

आ

खपत कम करना मु༕ඃकल है। ໛༏ຜ कम से कम खपत का අतर बनाए रखने क༽ को༏शश करते ह๲

एस

य

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

य

ຳ ूसेनबेरी के बचत फ़ंຝ न ࿌࿖࿚࿍ को उपभोग फ़ंຝ न म๯ प་रव༥त༺त །कया जा सकता है࿐

आ

य༌द इसक༽ །पछली आय अ༎धकतम අतर पर पแंच जाती है࿐ तो उसम๯ भी །गरावट आ जाती है।

आय। །फर࿐ हम ग༐णतीय ๐प से ༏लख सकते ह๲࿐ जैसे࿞

एस

समीकरण ࿌࿖࿚࿍ के अनुसार࿐ जैसे࿑जैसे वतमൣान आय །पछली आय के सापेൡ बढ़ती है

समीकरण ࿌࿖࿛࿍ कहता है །क जैसे࿑जैसे वतमൣान आय सापेൡ །गरती है࿐ ˆ

࿔ ࿕ ˆ

वह जीवन जो उ൸ह๻ने पहले ही වा൹त कर ༏लया है।

तो y

सी

වवृ༐ື के अनु๐प࿐ तो །पछले वष ൣक༽ आय །पछली उຢतम आय होगी࿟ और तब࿐

आ

जैसा࿟

उगना।

࿕

एस

य

࿖࿚

भी །गरता है और इस༏लए࿐

भी बढ़ जाती है। और य༌द वतमൣान आय सापेൡ ๐प से །गरती है

यह धारणा बताती है །क आय से बचत का औसत अनुपात इस पर །नभरൣ करता है

य

࿔ ࿕ ˆ

सी

य

य

य

།पछले समय म๯। उनके अनुसार࿐ །कसी भी प་रवार के ༏लए අतर को कम करना मु༕ඃकल है

अ༎धकतम आय࿐ །फर ˆ

य
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࿔

࿖

࿕ ˆअया࿕ य
सी

य

࿕

࿔

࿕

य

य

࿕ ˆ

य

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

अब࿐ हम उपभोग फ़ंຝ न ࿌࿖࿛࿍ का MPC වा൹त करना चाहते ह๲। तो࿐ गुणा कर๯

य

एक ࿔

अब࿐ समीकरण ࿌࿖࿜࿍ से MPC और समीकरण ࿌࿖࿛࿍ से APC क༽ तुलना करने पर࿐

य

य

य

एमपीसी ए

࿕

࿐ ࿌

सी

रैचेट වभाव࿞

༌ट൹प༐णयाँ

य

समीकरण ࿌࿖࿛࿍ को y से गुणा कर๯࿐ और །फर हम වा൹त करते ह๲࿟

ˆ

य

हम कह सकते ह๲ །क एमपीसी सी࿓वाई अनुपात से कम है। अ඀पाव༎ध म๯࿐ །पछला ༏शखर

य

सी

࿖

࿖࿜

जी

ຳ ूसेनबेरी का मॉडल रैचेट වभाव को दशातൣा है। यह कहता है །क जब आय कम हो जाती है࿐

एमपीसी

a࿍ समीकरण ࿌࿖࿛࿍ म๯।

य

य

आय yˆ पर ༊໦र है ࿐ सापेൡ आय प་रक඀पना मॉडल का ता൴पय ൣहै࿐ MPC ࿠ APC।

उदाहरण के ༏लए࿐ य༌द y වवृ༐ື के अनु๐प ࿙࿊ क༽ दर से बढ़ता है࿐ तो ˆ

ए

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

हालाँ།क࿐ चूं།क आय වवृ༐ື के अनु๐प उतार࿑चढ़ाव करती रहती है࿐

࿖

सी

ˆ

आय के ๏झान के अनुसार बढ़ने पर खपत म๯ कमी कम होती है࿐ बजाय इसके །क यह बढ़ती है। ๒सरे शൻद๻ म๯࿐

हम वह जानते ह๲

सी

य

࿕.࿔࿙ होगा

अनुपात ໛ु൴ඬमानुपाती ๐प से ༐भ໏ होगा

ए

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

य

.

࿕

य༌द आय बढ़ती है࿐ तो उपभोग भी एक །न༐ໜत अनुपात म๯ बढ़ता है࿐ ले།कन जब आय

और यह ༊໦र रहेगा࿐ जैसा །क कुज़नेट्स ຿ारा །कए गए द༻घकൣा༏लक །वໞेषण म๯ अपे༐ൡत है।

།फर y के संबंध म๯ c का आं༏शक ໛ु൴प໏ ल๯࿐ हम වा൹त करते ह๲࿟

प་रभाषा के अनुसार। नया ༏लख सकते ह๲࿟

࿕

य

आय के साथ࿐ ˆ के नकारा൴मक गुणांक के कारण

࿕࿖࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿔ ࿔

࿕

࿔

࿔

࿕࿕࿕

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿖࿛

༏चර ࿚.࿙

द༻घकൣालीन उपभोग फलन के साथ आगे बढ़๯। जैसे࿑जैसे आय࿐ y࿐ बढ़ती है࿐ उपभोग࿐ c࿐

වवृ༐ື रेखा पर चलते ह๲࿐ ले།कन वे अ඀पाव༎ध काय ൣके साथ नीचे क༽ ओर बढ़ते ह๲࿐

द༻घावൣ༎ध වवृ༐ື रेखा पर c पर एक और ༏शखर आय අतर तक पแँचता है। एक और उदाहरण पर །वचार कर๯

सीसी ࿔ ࿔

भी उसी अनुपात म๯ बढ़ता है। प་रणामඅव๐प࿐ लंबी अव༎ध म๯ c࿓y अनुपात ༊໦र रहता है।

मंद༻ के दौर म๯

दौड़ना।

उपभोग ໛य के ༏सແांत

༏चර म๯.

सी १

࿐

༌ट൹प༐णयाँ

हालाँ།क࿐ द༻घकൣालीन उपभोग फलन पर ब༙༺๑ c पर࿐ जहाँ

अ඀पाव༎ध cc उपभोग फ़ंຝ न का ढलान MPC देता है࿐ जैसा །क समीकरण म๯ है

ව།त༏ल།प

࿌࿖࿜࿍.

།गरावट आती है࿐ तो खपत भी །गरती है࿐ ले།कन वष ൣके दौरान के अनुपात क༽ तुलना म๯ कम अनुपात म๯

तो खपत ࿌सी࿍ और आय ࿌ ࿕ y࿍ वापस །गर जाती है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

एक बार जब अथ໛ൣव໦ा म๯ सुधार होने लगता है࿐ आय बढ़ती है࿐ तो यह अ඀पाव༎ध काय ൣके साथ आगे बढ़ती है और །पछले 
उຢतम आय අतर पर द༻घावൣ༎ध වवृ༐ື पर वापस पแंच जाती है।

बढ़ोतरी।

इसे नीचे ථा།फ़क ๐प से समझाया जा सकता है।

उपभोग c है और आय ऊपर ༏चර ࿚.࿙ म๯ दशाईൣ गई है࿐ ൥य๻།क आय म๯ །गरावट आती है

और अगर आय म๯ आगे भी वृ༑ແ जारी रहती है࿐ तो यह වवृ༐ື रेखा के साथ बढ़ेगी। मान ली༑जए࿐ यह

࿔ y࿐ 

बंद और अथ໛ൣव໦ा मंद༻ का सामना करती है࿐ c और y लंबे समय तक नीचे क༽ ओर नह๦ बढ़ते ह๲

मूल द༻घकൣालीन उपभोग फलन है। आय࿐ y࿐ और उपभोग࿐ c

࿐

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿕࿕

࿕

सी࿍ एमपीसी ࿢ एपीसी

࿝. जब आय །गरती है࿐ तो उसे कम करना अ༎धक क༌ठन होता है࿐

ຳ ूसेनबेरी का सापेൡ आय मॉडल इस तरह से रैचेट වभाव का संकेत देता है࿟

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

आय म๯ །गरावट आती है࿐ तो उपभोग म๯ भी །गरावट आती है࿐ ले།कन आय क༽ වवृ༐ື के अनु๐प वृ༑ແ होने पर यह །गरावट कम होती है।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

क࿍ बचत࿐

ख࿍ །नवेश

࿛. ຳ ूसेनबेरी का मॉडल कहता है །क उपभोग इस पर །नभरൣ करता है࿞

༌ट൹प༐णयाँ

ग࿍ उपभोग

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

क࿍ पूण ൣआय࿐

अ඀पाव༎ध उपभोग फ़ंຝ न। एक बार࿐ अथ໛ൣव໦ा །फर से ठ༼क होने लगती है࿐ आय

࿕࿔. रैचेट වभाव कहता है །क जब आय कम हो जाती है࿐ तो उपभोग भी कम हो जाता है࿐ जब།क आय बढ़ने पर 
उपभोग बढ़ जाता है।

क࿍ अ༎धक आनुपा།तक ๐प से 

ख࿍ कम आनुपा།तक ๐प से

बढ़ता है࿐ और अथ໛ൣव໦ा सीसी अ඀पाव༎ध उपभोग रेखा के साथ ऊपर क༽ ओर बढ़ती है। और यह

द༻घकൣा༏लक වवृ༐ື रेखा पर ब༙༺๑ c पर पुनः །पछली ༏शखर आय पर पแंच गया।

ख࿍ सापेൡ आय࿐ ग࿍ धन 

आय࿐

ग࿍ समानुपा།तक ๐प से

࿜. ຳ ूसेनबेरी के मॉडल म๯࿐ ඬॉस࿑सेຝ न །वໞेषण म๯

ए࿍ एमपीसी ࿠ एपीसी 

बी࿍ एमपीसी ࿡ एपीसी

අव །नद๰शा൴मक
࿕࿖࿜ सामථी
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सी सीसी

࿕
࿕

࿕

आर

࿗࿔

यू सी

࿕

यू सी

आर

࿗࿝

࿕

सी

࿕
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सी . ࿖࿝

आर

ट༻ ट༻

ट༻

ट༻

ट༻

࿕

ट༻ ࿕

ट༻ट༻࿕

໛य
࿚.࿙ उपभोग के अ൸य ༏सແांत

भ།व඄य क༽ आय क༽ उൽमीद है.

आय तकൣसंगत है और ൡ༐णक उपभोग या๓༊ຣ क है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

हॉल के ๓༎໠कोण के कमजोर ब༙༺๑ तकൣसंगत अपेൡा का अनुවयोग ह๲

आइए །फशर के अंतर࿑का༏लक ༏सແांत से ली गई उपभोग क༽ अवधारणा से शु๏आत कर๯।

उपभोຜाຌ ຿ारा ໦ायी आय का अनुमान लगाने के ༏लए उपयोग क༽ जाने वाली ව།ඬया। ශाइडमैन ने बस यह मान ༏लया

नमूना।

उपभोग ໛य के ༏सແांत

आइए उपयो།गता फ़ंຝ न को इस වकार मान๯࿞ u lnC

༌ट൹प༐णयाँ

सीट༻ . चूं།क कुल खपत ໦ायी खपत का योग है

अनुकूली अपेൡाए ँसाथकൣ हो सकती ह๲। अनुकूली अपेൡा मॉडल म๯࿐

उൽमीद करना आसान 

है और ൡणभंगुर खपत। इस༏लए࿐ अगर हम खपत के ൡणभंगुर घटक को जोड़ते ह๲

तब࿐

और इस༏लए࿐

समीकरण ࿌࿖࿚࿍ के साथ࿐ तो हम समीकरण ࿌࿖࿚࿍ को इस වकार संशो༎धत कर सकते ह๲࿞

हॉल का तकൣसंगत अपेൡा ๓༎໠कोण࿞

࿋

तकൣसंगत अपेൡा क༽ धारणा को देखते แए࿐ चूँ།क Ct पहले से ही ाൢत है। इस༏लए࿐ यह है

य༌द वाඅत།वक उपभोग Ct का वतमൣान मू඀य वाඅतव म๯ उपभोຜा के उपभोग को शा༎मल करता है

तकൣसंगत अपेൡा ๓༎໠कोण के अनुसार࿐ लोग पूरी जानकारी का उपयोग करते ह๲

།न඄पൡ तरीक๻ से ໦ायी आय का सबसे अຣ ा अनुमान࿐ །फर ໦ायी क༽ उൽमीद

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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केस අटडी࿞ ൥या आय म๯ पूवानൣुमा།नत प་रवतनൣ उपभोग म๯ पूवानൣुमा།नत प་रवतनൣ क༽ ओर ले जाते ह๲࿣

໛ापार चඬ म๯ आय और खपत म๯ उतार࿑चढ़ाव होता रहता है। जब अथ໛ൣव໦ा मंद༻ म๯ चली जाती है࿐ तो 
आय और खपत दोन๻ म๯ །गरावट आती है࿐ और जब अथ໛ൣव໦ा म๯ तेजी आती है࿐ तो आय और खपत दोन๻ म๯ तेजी 
से वृ༑ແ होती है।

हालां།क࿐ यह ໦ायी आय प་रक඀पना के तकൣसंगत࿑अपेൡा संඅकरण के बारे म๯ बแत कुछ नह๦ कहता है। 
अ༎धकांश अ඀पका༏लक उतार࿑चढ़ाव उपभोຜाຌ के ༏लए अව൴या༏शत होते ह๲। इस༏लए࿐ जब अथ໛ൣव໦ा मंद༻ म๯ 
चली जाती है࿐ तो उपभोຜा भ།व඄य म๯ आने वाले बुरे भ།व඄य को देखते ह๲। और इस༏लए࿐ वह उपभोग ໛य को कम 
कर देता है। और जब अथ໛ൣव໦ा म๯ उछाल आता है࿐ तो उपभोຜा को अपने जीवनकाल क༽ आय के बारे म๯ अຣ ༻ 
खबर ༎मलती है࿐ इस༏लए खपत बढ़ जाती है।

इस ໛वहार क༽ एक संभा།वत ໛ा൦या यह है །क कुछ उपभोຜा तकൣसंगत अपेൡाए ँरखने म๯ །वफल हो 
सकते ह๲। इसके बजाय࿐ वे भ།व඄य क༽ आय क༽ अपनी अपेൡाຌ को वतमൣान आय पर अ൴य༎धक आधा་रत कर सकते 
ह๲। इस වकार࿐ जब आय बढ़ती या घटती है ࿌यहाँ तक །क पूवानൣुमा།नत भी࿍࿐ तो वे ऐसा ໛वहार करते ह๲ जैसे उ൸ह๯ 
अपने जीवनकाल के संसाधन๻ के बारे म๯ समाचार වा൹त हो गया हो और वे अपने उपभोग को उसी के अनुसार बदल 
देते ह๲।

यह एक ाൢत །वल༔ൽबत चर होगा࿐ तथा आं༏शक समायोजन ໦ायी आय का अनुमान लगाने म๯ मदद कर सकता है।

हॉल ने तकൣसंगत अपेൡा ๓༎໠कोण को लागू །कया है࿟ एक कम࿑๐प पूवानൣुमान समीकरण पर །वचार །कया गया 
है। हॉल का समीकरण बु།नयाद༻ संरचना൴मक संबंध๻ के अनु๐प है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

इस වकार࿐ आय म๯ पूवानൣुमा།नत प་रवतनൣ๻ से उपभोग म๯ पूवानൣुमा།नत प་रवतनൣ नह๦ होना चा།हए।

हालाँ།क࿐ उपभोग और आय पर डेटा र๲डम࿑वॉक ༏सແांत के इस །न།हताथ ൣको संतु໠ नह๦ करता है। आय म๯ 
पूवानൣुमा།नत प་रवतनൣ उपभोग म๯ पूवानൣुमा།नत प་रवतनൣ๻ क༽ ओर ले जाते ह๲ जो लगभग आधे से भी बड़े होते ह๲।

हालां།क࿐ यह ໛वहार र๲डम࿑वॉक ༏सແांत का उ඀लंघन नह๦ करता है। र๲डम࿑वॉक ༏सແांत के अनुसार࿐ आय 
म๯ इन प་रवतनൣ๻ के कारण उपभोຜाຌ को अपनी ໛य योजनाຌ म๯ संशोधन नह๦ करना चा།हए। य༌द उपभोຜाຌ 
को आय म๯ वृ༑ແ या कमी क༽ उൽमीद है࿐ तो उ൸ह๯ उस जानकारी के जवाब म๯ पहले से ही अपने उपभोग को समायो༑जत 
कर लेना चा།हए।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿗࿕

ग࿍ तकൣसंगत अपेൡा.
࿕࿖. हॉल का ๓༎໠कोण उपयोग करता है࿞

क࿍ आं༏शक जानकारी࿐

उपभोग ໛य के ༏सແांत

ख࿍ पूण ൣजानकारी࿐ ग࿍ 
कोई जानकारी नह๦।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

केस අटडी࿞ ໛वहार अथशൣाඅර और उपभोग ࿌त൴काल संतु༎໠࿍
अथशൣाඅර म๯ एक आम धारणा यह है །क एक आ༧थ༺क एज๯ट एक पूरी तरह से तकൣसंगत ໛༏ຜ होगा࿐ एक ๒रदश๧ 
໛༏ຜ जो ज༌टल आ༧थ༺क समඅयाຌ को हल करने म๯ बेहद अຣ ा होगा। हालाँ།क࿐ ๑།नया के ඒयादातर लोग 
तकൣसंगतता के उຢ मानक से कमतर ह๲। इस༏लए ໛वहार अथशൣाඅර के ൡेර म๯ आने वाला सवाल यह है࿞ अगर 
हमारे मॉडल अ༎धक यथाथवൣाद༻ ໛वहार संबंधी मा൸यताຌ पर །वचार करते ह๲ तो ൥या होगा࿣ उदाहरण के ༏लए࿐ 
൥या होगा अगर लोग ग༐णत क༽ समඅयाຌ को हल करने म๯ उतने अຣे नह๦ ह๲ और उनके पास बेहतर तकൣ श༏ຜ 
नह๦ है࿣ ໛वहार अथशൣाඅර क༽ शाखा म๯ ໛वहा་रक ๓༎໠कोण पूरे अथशൣाඅර म๯ लागू །कए गए ह๲।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿕࿕. हॉल का ๓༎໠कोण इस වकार है࿞

क࿍ कोई उൽमीद नह๦࿐

ले།कन इनम๯ से एक अनुවयोग ༑जसे सबसे अ༎धक सफलता ༎मली है࿐ वह है उपभोग और बचत का ༏सແांत।

हावडൣ ൣ།वໝ།व ाໆलय के වोफ़ेसर डे།वड लाइबसन ने हमारे मानक तकൣसंगत आ༧थ༺क एज๯ट๻ के ໛वहार 
म๯ एक सरल संशोधन का වඅताव ༌दया है। उ൸ह๻ने कई मनोवै ाൢ།नक වयोग๻ पर །वचार །कया࿐ और इस༏लए 
उ൸ह๻ने सोचा །क ऐसी संभावना है །क लोग वतमൣान और भ།व඄य के बीच चुनाव से जुड़ी །नणयൣ लेने क༽ ༊໦།त 
का सामना करते समय अधीर हो सकते ह๲। लाइबसन ने ༌दखाया །क इस धारणा के तहत࿐ ໦ायी आय प་रक඀पना 
क༽ भ།व඄यवाणी क༽ तुलना म๯ उपभोग आय म๯ होने वाले बदलाव๻ के ව།त अ༎धक संवेदनशील होगा।

ख࿍ अनुकूली अपेൡा࿐
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࿕࿗࿖ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

໛वहार संबंधी །वचार๻ के मह൴व पर सबसे सൽमोहक साඉय कमचൣा་रय๻ क༽ प๯शन योजनाຌ से ༎मलते ह๲। 
कमचൣारी अपने वेतन का एक །हඅसा सेवा།नवृ༐ື के ༏लए बचाते ह๲। །नयोຜा भी ऐसी योजनाຌ म๯ योगदान देते ह๲। 
साथ ही࿐ प๯शन योजना म๯ बचत करने पर कमचൣारी को कुछ कर छूट भी ༎मलती है।

໛༏ຜ चुन सकते ह๲ །क उ൸ह๯ अपने वेतन का །कतना अंश बचाना है࿐ अ༎धकतम सीमा तक࿐ और वे मनी माक๰ट और 
ൽयूचुअल फंड स།हत कई །व ीືय साधन๻ म๯ से चुन सकते ह๲। इन योजनाຌ का །डफ़ॉ඀ट །डज़ाइन इस बात पर बแत 
अ༎धक වभाव डालता है །क ໛༏ຜ །कस तरह से भाग लेते ह๲࿞ །डफ़ॉ඀ट །वक඀प ࿈༏चप༏चपे࿈ होते ह๲। उदाहरण के 
༏लए࿐ शोध से पता चलता है །क जब །नयोຜाຌ ຿ारा වायो༑जत कुछ प๯शन योजनाए ँहोती ह๲࿐ तो लगभग कोई भी 
कमचൣारी ऐसी योजनाຌ का लाभ उठाने से इनकार नह๦ करता है࿐ और इस༏लए भागीदारी लगभग ࿕࿔࿔ ව།तशत 
होती है।

एक अ൸य ව༏सແ उदाहरण ऊजा࿑ൣ໛ापार कंपनी एनरॉन का है।
࿖࿔࿔࿔ म๯࿐ एनरॉन कॉप๼रेशन के वतमൣान और भूतपूव ൣकमचൣा་रय๻ के पास फम ൣक༽ अपनी प๯शन योजना म๯ $࿖.࿕ 
།ब༏लयन थे। इन །न༎धय๻ का आໜयजൣनक ๐प से ࿚࿖࿊ एनरॉन के अपने අटॉक म๯ था࿐ इस त൵य के बावजूद །क 
कमचൣा་रय๻ को उनसे जुड़े जो༒खम कारक๻ को कम करने के ༏लए अपनी हो༡໘༺൧स म๯ །व།वधता लाने क༽ अनुम།त 
थी। ࿖࿔࿔࿕ के अंत म๯ कुछ ही हൺत๻ म๯࿐ लेखांकन धोखाधड़ी के कारण एनरॉन ༌दवा༏लया हो गया। वष ൣक༽ शु๏आत 
म๯ $࿜࿗ ව།त शेयर पर कारोबार करने वाले शेयर बेकार हो गए࿐ और हजार๻ कमचൣा་रय๻ और सेवा།नवृ  ືलोग๻ ने 
अपनी सेवा།नवृ༐ື बचत का अ༎धकांश །हඅसा ख൴म होते देखा।

इस तरह के །वचलन अनुभवज൸य ๐प से देखे गए ह๲। उदाहरण के ༏लए࿐ कुछ लोग ඬे།डट काड ൣका उपयोग 
करके अ൴य༎धक उधार लेते ह๲࿐ ༑जनक༽ ൻयाज दर๯ बแत अ༎धक होती ह๲।
अ൸य लोग๻ को आय म๯ बड़ी࿐ अ໦ायी वृ༑ແ के जवाब म๯ बचत करने के ༏लए आवඃयक आ൴म࿑།नयंරण का වयोग 
करने म๯ परेशानी हो सकती है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

जीवनचඬ प་रक඀पना कहती है །क वतमൣान उपभोग भी आजीवन भ།व඄य क༽ आय पर །नभरൣ करता है। एक उपभोຜा 
अपने पूरे जीवन के उपभोग पथ क༽ योजना बनाता है࿐ जो །क जीवन࿑काल से होने वाली कुल आय पर །नभरൣ करता है। 
໦ायी आय प་रक඀पना जीवन࿑चඬ के समान है। इससे यह भी पता चलता है །क उपभोग भ།व඄य के वतमൣान मू඀य पर 
आधा་रत है

࿚.࿚ सारांश
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿗࿗

๒सरी ओर࿐ ຳ ूसेनबेरी क༽ सापेൡ आय प་रक඀पना कहती है །क །कसी भी ໛༏ຜ का उपभोग न केवल 
།नरपेൡ आय पर །नभरൣ करता है࿐ ब༕඀क शेष आबाद༻ क༽ औसत आय क༽ तुलना म๯ सापेൡ आय पर भी །नभरൣ करता 
है। उनके अनुसार࿐ उपभोग ໛༏ຜ ຿ारा වा൹त །पछली अ༎धकतम आय पर भी །नभरൣ करता है। एक ໛༏ຜ हमेशा 
अपने उपभोग के །पछले मानक को बनाए रखने क༽ को༏शश करता है।

अंत म๯࿐ हॉल का ๓༎໠कोण तकൣसंगत अपेൡाຌ का अनुसरण करता है। इसम๯ ໛༏ຜ क༽ भ།व඄य क༽ आय के बारे म๯ 
पूरी जानकारी शा༎मल है।

໦ायी आय प་रक඀पना࿞ इसम๯ कहा गया है །क लोग अपनी भावी आय क༽ अपेൡाए ंबनाते ह๲ तथा उसके साथ࿑साथ अपनी वतमൣान आय 
के आधार पर यह चुनते ह๲ །क उ൸ह๯ །कतना उपभोग करना है।

आय। ऐसा कहा जाता है །क ໛༏ຜय๻ को अपनी अपे༐ൡत ໦ायी आय क༽ एक अवधारणा होती है।
उपभोग केवल ໦ायी आय पर །नभरൣ करता है।

༌ट൹प༐णयाँ

उपभोग ໛य के ༏सແांत

࿕. जीवन࿑चඬ प་रक඀पना के एडंो࿑मो༌द༕൧लआनी ๓༎໠कोण पर चचा ൣकर๯।

रैचेट වभाव࿞ य༌द आय बढ़ती है࿐ तो उपभोग भी །न༐ໜत अनुपात म๯ बढ़ता है࿐ ले།कन जब आय घटती है࿐ 
तो उपभोग भी घटता है࿐ ले།कन वृ༑ແ के दौरान के अनुपात क༽ तुलना म๯ कम अनुपात म๯।

तकൣसंगत अपेൡा ࿌RationalExpectation࿍࿞ अपेൡा །नमाणൣ का ༏सແांत ༑जसम๯ अपेൡाए ंअंत༥न༺།हत 
आ༧थ༺क चर के बारे म๯ सभी उपल໒ सूचनाຌ पर आधा་रत होती ह๲࿟ अ൥सर नवीन शाඅරीय सम༎໠ 
अथशൣाඅර से संबແ।

࿖. ශ༽डमैन क༽ ໦ायी आय प་रक඀पना पर चचा ൣकर๯।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

सापेൡ आय࿞ །कसी ໛༏ຜ क༽ आय࿐ शेष जनसं൦या क༽ औसत आय के सापेൡ।

࿚.࿜ අव࿑मू඀यांकन වໟ

࿚.࿛ शൻदावली
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࿚.࿝ पाຯ ࿑अ൷याय म๯ पूछे गए වໟ๻ के उ रື

࿙. जीवन࿑चඬ प་रक඀पना और के बीच समानता और अंतर क༽ ໛ा൦या कर๯

࿙. क࿍ आं༏शक समायोजन ࿚. ग࿍ 

शू൸य

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿛. बी࿍ सापेൡ आय

໦ायी आय प་रक඀पना.

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿚. ຳ ूसेनबेरी मॉडल म๯ रैचेट වभाव क༽ ໛ा൦या कर๯।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿛. ຳ ूसेनबेरी क༽ सापेൡ आय प་रक඀पना म๯ दो प་रक඀पनाຌ पर चचा ൣकर๯।

࿜. ए࿍ एमपीसी ࿠ एपीसी

࿝. सी࿍ उपभोग

༌ट൹प༐णयाँ

࿜. हॉल के तकൣसंगत अपेൡा ๓༎໠कोण क༽ ໛ा൦या कर๯।

࿕࿔. क࿍ अ༎धक आनुपा།तक ๐प से

࿕࿕. सी࿍ तकൣसंगत अपेൡा.

࿗. ශ༽डमैन क༽ ໦ायी आय म๯ मह൴वपूण ൣमा൸यताຌ पर चचा ൣकर๯

࿕࿖. ख࿍ पूण ൣजानकारी࿐

प་रक඀पना।

࿘. ໦ायी आय म๯ अनुकूली अपेൡा ๓༎໠कोण के अनुවयोग क༽ ໛ा൦या कर๯

࿕. ࿔.࿔࿝

࿖. ख࿍ ༏चकना और ऊपर क༽ ओर ढलान वाला࿐ 

࿗. क࿍ །पछली बचत से࿐

प་रक඀पना।

࿘. क࿍ ൡ༐णक आय सकारा൴मक है

࿕࿗࿘ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿚.࿕࿕ सुझाए गए पठन सामථी

࿚.࿕࿔ संदभൣ

ෂैनसन࿐ डൻ඀यू. ࿌࿖࿔࿕࿗࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿞ ൵योरी एडं पॉ༏लसी࿐ तीसरा संඅकरण࿐ ईඅट वेඅट වेस.

डोनबൣुश࿐ आर࿐ །फशर࿐ एस. ࿌࿕࿝࿝࿘࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿐ ࿚वां संඅकरण࿐ मैकථॉ࿑།हल.

༌ट൹प༐णयाँ

उपभोग ໛य के ༏सແांत

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿗࿙
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࿛.࿗.࿕ ໛वसाय །नवेश །नणयൣ

भंडार

࿛.࿖.࿙ कर और पूंजी क༽ །कराया लागत ࿛.࿖.࿚ शेयर बाजार 
और पूंजी क༽ लागत ࿛.࿖.࿛ वां༏छत पूंजी पर राजकोषीय और मौ༌ලक 
नी།त का වभाव

࿛.࿗.࿖ ए൥सेलेरेटर मॉडल और पूंजीगत වभाव क༽ लागत ࿛.࿗.࿗ ඬे།डट राश न༙༺ग और 
།व  ືके आंत་रक ෌ोत ࿛.࿗.࿘ །नवेश म๯ उतार࿑चढ़ाव ൥य๻ होता है࿣

࿕࿗࿛
අव །नद๰शा൴मक
सामථी

།नवेश कायൣ
पाठ ࿛

࿛.࿔ सीखने के उໃेඃय ࿛.࿕ प་रचय ࿛.࿖ །न༐ໜत 
།नवेश࿞ नवशाඅරीय ๓༎໠कोण 

࿛.࿖.࿕ पूंजी का वां༏छत අटॉक ࿛.࿖.࿖ पूंजी क༽ सीमांत उ൴पादकता ࿛.࿖.࿗ पूंजी क༽ །कराया लागत 

࿛.࿖.࿘ །नवेश क༽ वाඅत།वक दर

࿛.࿖.࿜ वां༏छत पूंजी අटॉक से །नवेश तक ࿛.࿖.࿝ पूंजी අटॉक समायोजन 
࿛.࿖.࿕࿔ །नवेश का समय और །नवेश कर 

ඬे།डट ࿛.࿖.࿕࿕ अनुभवज൸य प་रणाम ࿛.࿗ ໛वसाय །न༐ໜत །नवेश࿞ वैक༊඀पक ๓༎໠कोण

࿛.࿘ आवासीय །नवेश
࿛.࿘.࿕ ༏सແांत 
࿛.࿘.࿖ मौ༌ලक नी།त और आवास །नवेश ࿛.࿙ इ൸व๯බ༻ །नवेश ࿛.࿙.࿕ 

ව൴या༏शत बनाम अව൴या༏शत इ൸व๯බ༻ 
།नवेश ࿛.࿙.࿖ ໛ापार चඬ म๯ इ൸व๯බ༻ ࿛.࿙.࿗ जඅट࿑इन࿑टाइम इ൸व๯බ༻ །नवेश ࿛.࿚ सारांश

डॉ. අव๐प संतरा सहायक 
වोफेसर࿐ अथशൣाඅර །वभाग࿐ 

स൴यवती कॉलेज࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

संरचना

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश कायൣ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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࿕࿗࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

།न༐ໜत །नवेश क༽ अवधारणा को समझना
आवासीय और इ൸व๯බ༻ །नवेश को समझाने के ༏लए

मैඬोइकॉनॉ༎म൥स །वໞेषण म๯ །नवेश ໛य मह൴वपूण ൣहै। मैඬोइकॉनॉ༎म൥स म๯ इसका क๯ල༻य །वषय होने के दो मु൦य 
कारण ह๲।

सम༎໠ अथशൣाඅර །वໞेषण म๯ །नवेश केवल भौ།तक पूंजी तक ही सी༎मत है। इस༏लए࿐ །नवेश ໛य का වवाह है जो 
पूंजी के भौ།तक අटॉक म๯ वृ༑ແ करता है। අटॉक अवधारणा और වवाह अवधारणा के बीच अंतर म๯ ๒सरी मह൴वपूण ൣ
໨໠ता क༽ आवඃयकता है। पूंजी एक අटॉक अवधारणा है। །कसी །वशेष समय पर उपल໒ कुल पूंजी पूंजी का 
අटॉक है।

࿛.࿛ शൻदावली ࿛.࿜ 
पाຯ ࿑अ൷याय වໟ๻ के उ रື ࿛.࿝ आ൴म࿑मू඀यांकन වໟ ࿛.࿕࿔ 
संदभ ൣ࿛.࿕࿕ सुझाए गए पठन

།नवेश के नव࿑शाඅරीय ༏सແांत को समझाने के ༏लए

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

क࿍ सबसे पहले࿐ །नवेश ໛य म๯ कोई भी उतार࿑चढ़ाव जीडीपी और इस༏लए࿐ ໛ापार चඬ म๯ आंदोलन๻ को 
වभा།वत कर सकता है। ख࿍ ๒सरे࿐ །नवेश 

໛य अथ໛ൣव໦ा म๯ पूंजी །नमाणൣ ࿌यानी࿐ भौ།तक पूंजी के ༏लए අटॉक का अनुपात࿍ क༽ दर །नधा་ൣरत करता है। 
पूंजी අटॉक म๯ वृ༑ແ द༻घकൣा༏लक आ༧थ༺क །वकास और उ൴पादकता के ༏लए मह൴वपूण ൣहै।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

།नवेश ໛य का །वඅतृत །वໞेषण शु๐ करने से पहले࿐ यहाँ इඅतेमाल क༽ गई अवधारणा को सु།वधाजनक 
बनाना मह൴वपूण ൣहै। पहली अवधारणा །नवेश ໛य ही है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿛.࿔ सीखने के उໃेඃय

࿛.࿕ प་रचय
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿗࿝

i࿍ ໛ावसा༎यक །न༐ໜत །नवेश࿐ ii࿍ 
आवासीय །नवेश࿐ और
iii࿍ इ൸व๯टरी །नवेश.

໛ावसा༎यक बु།नयाद༻ ढांचे࿐ मशीनरी࿐ उपकरण࿐ इमारत๻ आ༌द पर ໛ावसा༎यक ໛य ໛ावसा༎यक །न༐ໜत །नवेश का एक उदाहरण है। 
आवासीय །नवेश घर๻ और आवास म๯ །कया जाने वाला །नवेश है। और इ൸व๯බ༻ །नवेश इ൸व๯බ༻ के අटॉक म๯ वृ༑ແ है।

अगर हम །पछले साल๻ के །नवेश के आंकड़๻ पर नज़र डाल๯ तो हम देख सकते ह๲ །क मंद༻ के दौर म๯ །नवेश म๯ कमी आई 
और अथ໛ൣव໦ा के ठ༼क होने के दौरान इसम๯ बढ़ोतरी แई। །नवेश खच ൣ໛ापार चඬ के अनुसार उतार࿑चढ़ाव करता है। 
इस༏लए །नवेश खच ൣका अ൷ययन करने से हम๯ ໛ापार चඬ को समझने म๯ मदद ༎मलेगी।

๒सरी ओर࿐ །नवेश ໛य एक වवाह अवधारणा है। །नवेश का වवाह पूंजी के අटॉक के अ།त་रຜ है। पूंजी का 
අटॉक अतीत से །नवेश के වवाह को जोड़कर बनता है। །नवेश के වवाह के कारण पूंजी का අटॉक बढ़ता है और मू඀य෍ास 
के कारण घटता है।

अथ໛ൣव໦ा म๯ །नवेश ໛य के तीन වकार ह๲। ๒सरे शൻद๻ म๯࿐ །नवेश को तीन ්े༐णय๻ म๯ वग๧कृत །कया जाता है। །नवेश ໛य क༽ इन तीन 
්े༐णय๻ को जोड़कर कुल །नवेश को मापा जाता है। །नवेश क༽ तीन ්े༐णयाँ इस වकार ह๲࿞

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश कायൣ

इस पाठ म๯࿐ हम पूंजी के අटॉक को जोड़ने के बारे म๯ ໛༏ຜगत །नवेशक के །नणयൣ को समझने क༽ को༏शश कर๯गे। मैඬो࿑
इकोनॉमी के ༏लए कुल །नवेश ໛य को समझने के ༏लए࿐ हम๯ माइඬोइकोनॉ༎मक අतर पर །नवेश །नणयൣ๻ का अ൷ययन 
करने क༽ आवඃयकता है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

आईएस࿑एलएम मॉडल म๯࿐ हमने देखा है །क །नवेश ໛य ൻयाज दर๻ से །वपरीत ๐प से संबं༎धत है। जैसे࿑जैसे 
ൻयाज दर बढ़ती है࿐ །नवेश महंगा होता जाता है। इस༏लए࿐ །नवेश ໛य घटता जाता है। हमने यह भी देखा है །क །नवेश 
໛य आउटपुट के །व ीືय बजट࿐ कर๻ और सरकारी नी།तय๻ से වभा།वत होता है।

๓༎໠कोण
࿛.࿖ །न༐ໜत །नवेश࿞ नवशाඅරीय
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के एफ आरसी࿐

पीके पूंजी क༽ །कराया लागतएम का मान

य࿎ ࿖

࿕

.

ව൴येक ໛ावसा༎यक इकाई का एक इ໠तम අतर होता है࿐ जो फम ൣके उໃेඃय๻ पर །नभरൣ करता है। मान ली༑जए 
།क फम ൣका उໃेඃय लाभ को अ༎धकतम करना है। །कसी फम ൣका लाभ अ༎धकतम करना उ൴पादन අतर࿐ लागत और 
राजඅव संरचना पर །नभरൣ करता है। इस༏लए࿐ अ༎धकतम लाभ के ༏लए पूंजी के අटॉक का एक संगत අतर होता है। 
पूंजी के අटॉक का एक །वशेष අतर होना चा།हए ༑जस पर फम ൣअपने लाभ को अ༎धकतम कर सके। इसे वां༏छत पूंजी 
අटॉक कहा जाता है। य༌द पूंजी का वाඅत།वक අटॉक वां༏छत पूंजी අटॉक के समान नह๦ है࿐ तो फम ൣको इसे वां༏छत पूंजी 
අटॉक क༽ ओर समायो༑जत करने क༽ आवඃयकता है। पूंजी के අटॉक म๯ इस समायोजन के ༏लए࿐ फम๽ को །नवेश क༽ 
आवඃयकता होती है।

अ༎धक पूंजी के उपयोग से ༎मलने वाले लाभ को पूंजी के सीमांत उ൴पाद ࿌MPK࿍ ຿ारा වा൹त །कया जा सकता 
है। पूंजी म๯ एक इकाई क༽ वृ༑ແ के कारण उ൴पादन म๯ वृ༑ແ क༽ माරा पूंजी के सीमांत उ൴पाद का माप देती है। ๒सरी 
ओर࿐ पूंजी වा൹त करने क༽ लागत को पूंजी क༽ །कराया लागत कहा जाता है। उदाहरण के ༏लए࿐ पूंजी क༽ एक और 
इकाई का उपयोग करके࿐ फम ൣको अपने ऋण पर ब๲क को अ།त་रຜ ൻयाज का भुगतान करना पड़ता है। पूंजी क༽ एक 
इकाई के ༏लए इस अ།त་रຜ लागत को पूंजी क༽ །कराया लागत कहा जाता है। पूंजी क༽ །कराया लागत का मूल माप 
r ࿌ൻयाज क༽ दर࿍ है। लाभ अ༎धकतमीकरण के ༏सແांत हम๯ संतुलन के ༏लए शत ൣदेते ह๲࿞

࿛.࿖.࿖ पूंजी क༽ सीमांत उ൴पादकता

वां༏छत पूंजी අटॉक ࿌K࿎࿍࿐ །कराया लागत और उ൴पादन के අतर ࿌Y࿍ के बीच सामा൸य संबंध है࿞

࿛.࿖.࿕ पूंजी का वां༏छत අटॉक

།नवेश ໛य के །वໞेषण के दो चरण हो सकते ह๲। सबसे पहले࿐ །कसी भी ໛ावसा༎यक इकाई के ༏लए पूंजी के අटॉक 
का इ໠तम අतर जानना मह൴वपूण ൣहै। और །फर࿐ य༌द पूंजी का वाඅत།वक අटॉक इ໠तम से अलग है࿐ तो पूंजी අटॉक के 
समायोजन क༽ दर ๒सरा मह൴वपूण ൣपहलू है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व
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उपरोຜ समीकरण यह दशातൣा है །क वां༏छत पूंजी අटॉक पूंजी क༽ །कराया लागत और उ൴पादन के අतर पर 
།नभरൣ करता है। །कराया लागत ༑जतनी कम होगी࿐ वां༏छत पूंजी අटॉक उतना ही बड़ा होगा। और पूंजी का අतर ༑जतना 
अ༎धक होगा࿐ वां༏छत पूंजी අटॉक उतना ही बड़ा होगा।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕࿘࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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༏चර ࿛.࿕

य༌द आउटपुट अ༎धक है࿐ मान ली༑जए Y࿖࿐ तो वඬ बाहर क༽ ओर तथा दाຆ ओर ༒खसक जाएगा।
अप་रव༥त༺त །कराया लागत के कारण࿐ वां༏छत पूंजी අटॉक म๯ वृ༑ແ होगी।

࿛.࿖.࿗ पूंजी क༽ །कराया लागत

།कराये क༽ लागत ൻयाज दर से संबं༎धत है࿐ यानी࿐ फम๽ को अपनी पूंजी के उपयोग के ༏लए उधार लेना होगा। चूं།क पूंजी के एक 
वष ൣके दौरान टूट࿑फूट के कारण मू඀य෍ास होने क༽ संभावना है࿐ इस༏लए वह मू඀य෍ास भी उस पूंजी का उपयोग करने क༽ 
लागत का एक །हඅसा है। मू඀य෍ास को एक लागत के ๐प म๯ माना जाता है ൥य๻།क फम ൣको पूंजी को उसी तरह काम करने के 
༏लए मरൽमत पर पैसा खच ൣकरना पड़ता है जैसा །क यह तब था जब यह नया था। यह मानते แए །क पूंजी के ව།त डॉलर࿐ पूंजी 
को पूरी दൡता से काम करने के ༏लए ව།त अव༎ध ࿋d࿋ डॉलर क༽ आवඃयकता होती है। यह पूंजी का उपयोग करने क༽ पूंजी 
लागत है।

जैसे࿑जैसे फम ൣ༌दए गए उ൴पादन क༽ माරा के उ൴पादन म๯ अपेൡाकृत कम म් के साथ उ रືो रື अ༎धक पूंजी जोड़ती 
है࿐ एमपीके घटता जाता है। यह संबंध ऊपर ༌दए गए ༏चර ࿛.࿕ म๯ नीचे क༽ ओर झुके แए वඬ ຿ारा ༌दखाया गया है। वඬ YY࿕ 
उ൴पादन Y࿕ के අतर को दशातൣा है। पूंजी क༽ །कराया लागत rc࿔ ൡै།तज रेखा है।

तब वां༏छत पूंजी අटॉक K ࿎ होगा। य༌द उຢ पूंजी අटॉक का चयन །कया जाता है࿐ अथातൣ K࿔ ࿐ तो MPK rc से कम होगा 
और फम ൣके ༏लए पूंजी म๯ कटौती करना बेहतर होगा।

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश कायൣ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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.. ࿗आरसी आरडी

आरसी ൻयाज दर मू඀य෍ास लागत

जहाँ࿐ वाඅत།वक ൻयाज दर ࿡ नाममाර ൻयाज दर ࿑ मुලा໫ ༽།त का अपे༐ൡत मू඀य ࿌ई ࿍। इस༏लए࿐ फम ൣक༽ पूंजी क༽ लागत वाඅत།वक दर से 
།नधा་ൣरत होती है࿐ नाममाර ൻयाज दर से नह๦। जब पूंजी क༽ वाඅत།वक लागत कम होती है तो །नवेश खच ൣअ༎धक होता है।

इस༏लए࿐ rc rd

इसके अलावा࿐ मुලा໫ ༽།त के कारण फम ൣके ऋण का वाඅत།वक मू඀य समय के साथ कम हो जाएगा࿐ और फम ൣ
को यह །नणयൣ लेते समय །क །कतनी पूंजी लगानी है࿐ अपने बकाया ऋण๻ के वाඅत།वक मू඀य म๯ इस कमी को ൷यान म๯ 
रखना चा།हए।

࿛.࿖.࿙ कर और पूंजी क༽ །कराया लागत

࿛.࿖.࿘ །नवेश क༽ वाඅत།वक दर

वाඅत།वक ൻयाज दर नाममाර ࿌क༏थत࿍ ൻयाज दर से मुලा໫ ༽།त दर को घटाकर වा൹त क༽ जाती है। यह ൻयाज क༽ अपे༐ൡत वाඅत།वक दर है ༑जसका 
उपयोग །कया जाना चा།हए। फम ൣभ།व඄य म๯ །बඬ༽ के ༏लए माल का उ൴पादन करने के ༏लए उधार ले रही है। माल क༽ क༽मत सामा൸य मू඀य අतर के 
साथ࿑साथ बढ़ती रहेगी। इस වकार࿐ एमपीके का नाममाර मू඀य मू඀य අतर के साथ बढ़ेगा࿐ ले།कन फम ൣको भुगतान क༽ जाने वाली ൻयाज क༽ नाममाර 
रा༏श मू඀य අतर के साथ नह๦ बढ़ती है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

།नवेश कर ඬे།डट࿞

།नवेश कर ඬे།डट फम๽ को हर साल अपने །नवेश ໛य का एक །न༐ໜत अनुपात࿐ मान ली༑जए t࿐ अपने कर๻ से घटाने क༽ अनुम།त देता है। །नवेश कर 
ඬे།डट फम ൣके ༏लए पूंजीगत वඅतु क༽ क༽मत को t के अनुपात से कम करता है। इस༏लए࿐ །नवेश कर ඬे།डट पूंजी क༽ །कराये क༽ लागत को कम 
करता है।

།कराये क༽ लागत पर कर๻ का भी असर पड़ता है। दो मु൦य कर चर ह๲ कॉप๼रेट कर और །नवेश कर ඬे།डट।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय
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࿎

जब शेयर๻ क༽ क༽मत अ༎धक होती है࿐ तो कंपनी अपेൡाकृत कम शेयर बेचकर बแत सारा पैसा जुटा सकती है। जब 
शेयर๻ क༽ क༽मत कम होती है࿐ तो कंपनी को एक །न༐ໜत रा༏श जुटाने के ༏लए अ༎धक शेयर बेचने पड़ते ह๲। हम उൽमीद 
करते ह๲ །क जब शेयर बाजार कम होता है࿐ तो །नगम །नवेश को །व पືो།षत करने के ༏लए इ༊൥वट༻ बेचने के ༏लए अ༎धक 
इຣु क ह๻गे।

इ༊൥वट༻ पूंजी क༽ लागत को अ൥सर फम ൣके लाभांश और उसके අटॉक क༽ क༽मत के अनुपात से मापा 
जाता है। །फर࿐ අटॉक क༽ क༽मत ༑जतनी अ༎धक होगी࿐ इ༊൥वट༻ पूंजी क༽ लागत उतनी ही कम होगी࿐ और पूंजी क༽ 
कुल लागत भी उतनी ही कम होगी। इस༏लए࿐ यह कहा जाता है །क तेजी से बढ़ता शेयर बाजार །नवेश के ༏लए 
अຣ ा है।

࿛.࿖.࿛ वां༏छत पूंजी पर राजकोषीय और मौ༌ලक नी།त का වभाव

།नवेश कायൣ

भंडार

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

पूंजी का वां༏छत අटॉक सकारा൴मक ๐प से उ൴पादन पर और नकारा൴मक ๐प से पूंजी क༽ །कराया लागत पर །नभरൣ 
करता है।

༌ट൹प༐णयाँ

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

कॉप๼रेट आयकर࿞

कॉप๼रेट आयकर पूंजी के वां༏छत අटॉक को වभा།वत नह๦ करता है। फम ൣएमपीके के कर࿑पໜात मू඀य को पूंजी के 
कर࿑पໜात །कराये क༽ लागत के बराबर करेगी ता།क यह सु།न༐ໜत །कया जा सके །क मुनाफे म๯ पूंजी का सीमांत 
योगदान इसके उपयोग क༽ सीमांत लागत के बराबर हो। कॉप๼रेट टै൥स का වभाव यह है །क कर๻ क༽ गणना से पहले 
फम ൣक༽ आय से ൻयाज भुगतान काट ༏लया जाता है। हालां།क࿐ अगर लाभांश का भुगतान कर कटौती के बाद །कया 
जाता है࿐ तो कॉप๼रेट टै൥स क༽ दर बढ़ने के साथ पूंजी क༽ །कराये क༽ लागत बढ़ जाती है।

࿛.࿖.࿚ शेयर बाज़ार और पूंजी क༽ लागत

के एफ आरसी࿐ वाई
..... ࿌࿘࿍

एक फम ൣशेयर और इ༊൥वट༻ बेचकर शेयर बाजार से धन जुटा सकती है। लोग लाभांश ࿌य༌द पूंजीगत लाभ हो࿍ से ་रटन ൣ
क༽ उൽमीद म๯ शेयर और इ༊൥वट༻ खरीदते ह๲।

मान ली༑जए ൻयाज क༽ दर कम हो गई࿐ या मू඀य෍ास क༽ दर बढ़ गई࿐ या །नवेश कर ඬे།डट बढ़ गया࿐ और पूंजी क༽ །कराया लागत कम हो 
गई। जैसे࿑जैसे पूंजी क༽ །कराया लागत ࿌rc࿍ घटती है और࿓या उ൴पादन ࿌Y࿍ बढ़ता है࿐ पूंजी का वां༏छत අटॉक बढ़ता है।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿘࿗
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࿎
࿕ .प་रक඀पना यह है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

༌ट൹प༐णयाँ

࿛.࿖.࿝ पूंजी අटॉक समायोजन࿞

मान ली༑जए །क अं།तम अव༎ध के अंत म๯ पूंजी අटॉक को K࿕ ຿ारा दशायൣा गया है । इस༏लए࿐

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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पूंजी का वाඅत།वक අटॉक ࿌K࿍ हमेशा वां༏छत पूंजी අटॉक ࿌K࿎ ࿍ के बराबर नह๦ हो सकता है। ले།कन फम ൣवां༏छत पूंजी 
අटॉक तक पแंचने के ༏लए पूंजी අटॉक को समायो༑जत करना चाहती ह๲। चूं།क །नवेश प་रयोजना क༽ योजना बनाने और 
उसे पूरा करने म๯ समय लगता है࿐ और ൥य๻།क पूंजी අटॉक के ඬ༎मक समायोजन क༽ तुलना म๯ ज඀द༻ །नवेश करना 
अ༎धक महंगा होने क༽ संभावना है࿐ इस༏लए फम ൣअपने पूंजी අटॉक को द༻घकൣा༏लक वां༏छत අतर पर तुरंत समायो༑जत 
करने का වयास नह๦ करती ह๲। इस වकार࿐ फम ൣआमतौर पर अपने पूंजी අटॉक को तुरंत समायो༑जत करने के बजाय 
समय क༽ अव༎ध म๯ धीरे࿑धीरे समायो༑जत करने क༽ योजना बनाती ह๲।

ඬ༎मक समायोजन प་रक඀पना࿐ या लचीले ൴वरक मॉडल का पालन यहाँ उस ग།त के बारे म๯ जानने के ༏लए །कया गया 
है ༑जस पर फम ൣसमय के साथ अपने पूंजी අटॉक को समायो༑जत करने क༽ योजना बनाते ह๲। मूल धारणा यह है །क 
मौजूदा पूंजी අटॉक और वां༏छत पूंजी අटॉक के बीच का अंतर ༑जतना बड़ा होगा࿐ फम ൣक༽ །नवेश क༽ दर उतनी ही तेज़ 
होगी।

࿛.࿖.࿜ वां༏छत पूंजी අटॉक से །नवेश तक

फम ൣवां༏छत और वाඅत།वक के बीच के अंतर का एक अंश࿐ ë࿐ जोड़ने क༽ योजना बना रही है

मौ༌ලक नी།त बाजार ൻयाज दर को වभा།वत करके पूंजी क༽ मांग को වभा།वत करती है। RBI ຿ारा नाममाර ൻयाज दर 
म๯ कमी करने से फ़म๽ को अ༎धक पूंजी क༽ इຣ ा होती है। पूंजी क༽ मांग म๯ यह वृ༑ແ࿐ बदले म๯࿐ །नवेश ໛य को 
වभा།वत करेगी।

मौ༌ලक नी།त࿞

वां༏छत और वाඅत།वक पूंजी අटॉक के बीच का अंतर है

राजकोषीय नी།त आईएस वඬ क༽ ༊໦།त और इस වकार ൻयाज दर पर अपने समථ වभाव के मा൷यम से पूंजी क༽ मांग 
को भी වभा།वत करती है। उຢ࿑कर࿑कम࿑सरकारी࿑खच ൣनी།त वाඅत།वक ൻयाज दर को कम रखती है और पूंजी क༽ 
मांग को වो൴सा།हत करती है। ๒सरी ओर࿐ कम࿑कर࿑उຢ࿑सरकारी࿑खच ൣनी།त जो बड़े घाटे का उ൴पादन करती है࿐ 
वाඅत།वक ൻयाज दर को बढ़ाती है और पूंजी क༽ मांग को हतो൴सा།हत करती है।

राजकोषीय नी།त࿞
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࿚.के.के.म๲

࿙केके केके .

࿎

࿕

࿕
࿎

࿎

࿕
࿎

࿕

के.के.पूंजी අटॉक ह๲

.

फम ൣका भावी या ໦ायी उ൴पादन का अनुमान।

࿐

समीकरण ࿌࿚࿍ म๯ ग།तशील ໛वहार के दो ෌ोत ह๲࿞

समायोजन म๯ देरी। फ़म๽ ने अंतर के केवल एक अनुपात को ही पाटने क༽ योजना बनाई है

पूंजी අटॉक को K࿑࿕ से K के අतर तक बढ़ाने के ༏लए࿐ फम ൣको වा൹त करना होगा

चालू अव༎ध के अंत म๯ අटॉक ࿌के࿍ होगा࿞

समीकरण ࿌࿚࿍ म๯࿐ अपे༐ൡत །नवेश फ़ंຝ न तक पแँच गया है।

इस༏लए࿐ अपे༐ൡत उ൴पादन म๯ वृ༑ແ࿐ वाඅत།वक ൻयाज दर म๯ कमी࿐ या
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का मान है

इसके अलावा࿐ །नवेश के ༏सແांत म๯ ग།तशील ໛वहार के पहलू शा༎मल ह๲

इस༏लए࿐ शुແ །नवेश को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

वां༏छत प་रणाम को වभा།वत करने वाले चर๻ म๯ प་रवतनൣ के ව།त །नवेश क༽ །वलं།बत ව།त།ඬया

ग།तशील ໛वहार࿞

अंतर ༑जतनी तेजी से कम होगा। །नवेश फ़ंຝ न K पर །नभरൣ करता है

།नवेश कायൣ

࿕. अपेൡा࿞ पहला࿐ अपेൡाຌ से उ൴प໏ होता है। K࿎ शൻद इस पर །नभरൣ करता है

࿐

कोई भी कारक जो वां༏छत पूंजी අटॉक को बढ़ाता है࿐ །नवेश क༽ दर को बढ़ाता है।

࿖. समायोजन །वलंब࿞ ग།तशील ໛वहार का ๒सरा ෌ोत उ൴प໏ होता है

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

།पछली अव༎ध के पूंजी අटॉक म๯ इस වकार से །क वाඅत།वक पूंजी

शुແ །नवेश क༽ रा༏श࿐ IK K࿕ .

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश कर ඬे།डट म๯ वृ༑ແ से །नवेश क༽ दर म๯ वृ༑ແ होगी।

ව൴येक अव༎ध म๯ वाඅत།वक और वां༏छत पूंजी අटॉक। समायोजन अंतराल एक उ൴पादन करते ह๲

के१ ࿐

वतमൣान अव༎ध के अलावा अ൸य अव༎धय๻ म๯ आ༧थ༺क चर๻ के मू඀य๻ पर །नभरൣ करते ह๲।

शेयर पूंजी।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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क ࿜य
आर सी

࿎

म๲ . ࿝क
य

आर सी

म๲ के.के. .. ࿛࿕
࿎

लचीला ൴वरक मॉडल །नवेश क༽ ग།तशीलता का उपयोगी सारांश වदान करता है।

࿛.࿖.࿕࿕ अनुभवज൸य प་रणाम

कई अनुभवज൸य अ൷ययन๻ से पता चला है །क चर๻ स།हत एक །नवेश कायൣ

K࿐ Y और पूंजी क༽ །कराया लागत पर །नभरൣ करता है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

क ࿐

पूंजी क༽ །कराये क༽ लागत पर। और अ൥सर࿐ उ൴पादन का कोब࿑डगलस ๐प

हालाँ།क࿐ །नवेश क༽ धीमी ව།त།ඬया पर །वचार करके इस संबंध को सुधारा जा सकता है

इसे पूरा होने म๯ कई साल लग सकते ह๲। इसे पूरा करने क༽ །त༏थय๻ म๯ लचीलापन है

है࿞

यह समयबແ लचीलापन࿐ के වभाव๻ के बीच एक ༌दलच໨ །वरोधाभास को ज൸म देता है।

तदनुसार࿐ །नवेश वतमൣान उ൴पादन पर सकारा൴मक ๐प से और नकारा൴मक ๐प से वतमൣान उ൴पादन पर །नभरൣ करता है।

अब ࿎ के ໦ान पर वां༏छत पूंजी අटॉक को ව།त໦ा།पत करना आवඃयक है । अतः࿐ शुແ

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

उपभोग पर बड़ा වभाव पड़ता है। हालाँ།क࿐ एक अ໦ायी །नवेश कर ඬे།डट के दौरान࿐

फ़ंຝ न का उपयोग །नवेश फ़ंຝ न के ༏लए །कया जाता है।

࿛.࿖.࿕࿔ །नवेश का समय और །नवेश कर ඬे།डट

य༌द यह नी།त अ໦ायी है࿐ तो वे उस नी།त का लाभ उठाने के ༏लए अब अ༎धक །नवेश करने का වयास कर๯गे।

और वां༏छत पूंजी අटॉक࿐ ࿎

།नवेश फ़ंຝ न को इस වकार ༏लखा जा सकता है࿞

नवशाඅරीय मॉडल །नवेश के ໛वहार को समझा सकता है।

उपरोຜ समीकरण म๯ ໛वसा༎यक །न༐ໜत །नवेश का उ༏चत ໨໠ीकरण ༌दया गया है।

ले།कन यह །नवेश के समय पर पया൹ൣत जोर नह๦ देता है।

།कया गया।

उ൴पादन म๯ प་रवतनൣ क༽ मांग।

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश क༽ दर तेज़ होगी। अगर फम๽ को पता होता །क །नवेश कर ඬे།डट था

།नवेश कर ඬे།डट और आयकर। आयकर म๯ ໦ायी प་रवतनൣ से बแत कुछ बदल गया है

අव །नद๰शा൴मक
࿕࿘࿚ सामථी

࿕
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๓༎໠कोण
࿛.࿗ ໛वसाय །न༐ໜत །नवेश࿞ །वक඀प

࿕࿔म๲ वष ൣवषൣइ

།कसी प་रयोजना को शु๐ करने से पहले࿐ फम ൣलागत࿑लाभ །वໞेषण करती ह๲। और इस །वໞेषण म๯࿐ छूट වा൹त 
नकद༻ වवाह सबसे मह൴वपूण ൣ།हඅसा है। शु๏आत म๯࿐ फम ൣ།डඅकाउं ट༘༺ग फै൥टर का उपयोग करके सभी भ།व඄य क༽ 
राजඅव धाराຌ के ༏लए छूट වा൹त वतमൣान मू඀य ࿌पीवी࿍ क༽ गणना करेगी। །फर࿐ पीवी क༽ तुलना वतमൣान །नवेश से 
क༽ जाएगी।

ൻयाज दर ༑जतनी अ༎धक होगी࿐ छूट कारक उतना ही बड़ा होगा। इस༏लए࿐ छूट वाला पीवी कम होगा। ऐसे 
मामले म๯࿐ संभावना है །क कुल छूट वाला नकद༻ වवाह प་रयोजना क༽ लागत से कम होगा। इस༏लए࿐ །कसी भी །नवेश 
प་रयोजना को लेने क༽ संभावना कम होगी।

࿛.࿗.࿖ ए൥सेलेरेटर मॉडल और पूंजीगत වभाव क༽ लागत

सरल ൴वरक मॉडल का दावा है །क །नवेश ໛य उ൴पादन म๯ प་रवतनൣ के समानुपा།तक है और पूंजी क༽ लागत से වभा།वत 
नह๦ होता है। य༌द फम ൣअ༎धक उ൴पादन करना चाहती ह๲࿐ तो उ൸ह๯ लागत संरचना के बावजूद अ༎धक །नवेश करना होगा। 
य༌द उ൴पादन म๯ वृ༑ແ क༽ उൽमीद थी࿐ तो །नवेश क༽ आवඃयकता है।

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश तय करने के ༏लए अ൸य वैक༊඀पक तरीके भी ह๲। इनम๯ །डඅकाउंटेड कैश ൺलो །वໞेषण सबसे मह൴वपूण ൣहै। यह 
लागत࿑लाभ །वໞेषण पर आधा་रत है।

࿛.࿗.࿕ ໛वसाय །नवेश །नणयൣ

།नवेश कायൣ

།नवेश अपे༐ൡत उ൴पादन और वाඅत།वक उ൴पादन के बीच के अंतर का एक काय ൣहै। य༌द उ൴पादन म๯ प་रवतनൣ 
क༽ उൽमीद नह๦ है࿐ तो शुແ །नवेश शू൸य होगा।

पूंजी क༽ །कराया लागत का །नवेश तय करने म๯ कोई भू༎मका नह๦ होती।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿕࿘࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

चूं།क कुल ऋण का एक །हඅसा गैर࿑།न඄पा༌दत और །डफॉ඀ट हो सकता है࿐ इस༏लए ब๲क उस །डफॉ඀ट रा༏श क༽ भरपाई के ༏लए सभी से 
अ༎धक ൻयाज मांगते ह๲। इस༏लए࿐ ൻयाज क༽ बाजार दर बढ़ जाएगी। इससे ईमानदार उधारकता ൣहतो൴सा།हत ह๻गे। ले།कन बेईमान उधारकता ൣऋण 
लेना जारी रख๯गे और །डफॉ඀टर बने रह๯गे। RBI ब๲क๻ पर ඬे།डट सीमा लगा सकता है। RBI ब๲क๻ को कुछ बड़े उधारकताຌൣ को बड़ी माරा म๯ ऋण 
देने से रोक सकता है।

࿛.࿗.࿘ །नवेश म๯ उतार࿑चढ़ाव ൥य๻ होता है࿣

अ།न༐ໜत अपेൡा

།नवेश །नणयൣ का समय

࿛.࿗.࿗ ඬे།डट राश न༙༺ग और །व  ືके आंत་रक ෌ोत

पैसे उधार देते समय हमेशा एक །न༐ໜत අतर का जो༒खम होता है। उधारकता ൣ༌दवा༏लया या །डफॉ඀टर बन सकते ह๲। ऐसे मामल๻ म๯࿐ उधारकता ൣऋण 
रा༏श चुकाने म๯ सൡम नह๦ होगा। इस༏लए࿐ ऋण देने से जुड़े जो༒खम कारक को कम करने के ༏लए࿐ ब๲क कुछ उधारकताຌൣ को बड़ी माරा म๯ धन नह๦ 
देते ह๲। ब๲क ඬे།डट राश न༙༺ग करते ह๲। ඬे།डट राश न༙༺ग के कारण࿐ फम ൣबड़ी माරा म๯ धन उधार नह๦ ले सकती ह๲࿐ भले ही वे चाह๯। छोट༻ फम๽ के ༏लए 
भी ඬे།डट राश न༙༺ग मह൴वपूण ൣहै। छोट༻ फम๽ को द༻ गई बड़ी ऋण रा༏श संभवतः उ൸ह๯ །डफॉ඀टर बना सकती है।

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

།नवेश म๯ उतार࿑चढ़ाव का ๒सरा अ།त་रຜ कारण यह है །क །नवेश के फैसले म๯ देरी हो सकती है। मान ली༑जए །क कोई फम ൣ།कसी །नवेश प་रयोजना 

पर །वचार कर रही है࿐ ले།कन अथ໛ൣव໦ा །फलहाल मंद༻ म๯ है। ऐसे म๯ फम ൣपहले ༑जतना सोचा था࿐ उतना །नवेश नह๦ करने का फैसला करती है। 
फम ൣअपने །नवेश के फैसले म๯ देरी करेगी।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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།नवेश म๯ उतार࿑चढ़ाव के संभा།वत कारण๻ म๯ से एक अ།न༐ໜत अपेൡाए ँह๲। །कसी भी फम ൣका །नवेश །नणयൣ फम ൣके 
आशावाद༻ या །नराशावाद༻ །वचार๻ पर །नभरൣ करता है। क༽൸स के अनुसार࿐ यह ࿋पशु भावना࿋ है जो །कसी फम ൣको 
།नवेश करने के ༏लए වे་रत करती है। यह །नवेश के ༏लए ༏सफൣ उ൴साह है। हालाँ།क࿐ उൽमीद के ༏लए ऐसा कोई कारण 
या आधार नह๦ है। །नवेश །नणयൣ๻ के ༏लए कोई །न༐ໜत अपेൡा नह๦ है।

Machine Translated by Google



सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿘࿝

ख࿍ नकारा൴मक ๐प से संबं༎धत.

༌ट൹प༐णयाँ

क࿍ सकारा൴मक ๐प से संबं༎धत࿐

ख࿍ नकारा൴मक ๐प से संबं༎धत.

༏चර ࿛.࿖࿐ पैनल ࿌ए࿍ म๯࿐ आवास के අटॉक क༽ मांग नीचे क༽ ओर झुक༽ แई मांग वඬ ࿌DD࿔ ࿍ है। य༌द आवास के 
मौजूदा අटॉक क༽ क༽मत बढ़ जाती है࿐ तो मांग के །नयम के अनुसार࿐ आवास क༽ मांग कम हो जाएगी࿐ और इसके །वपरीत। 
और ऊ൷वाधൣर रेखा ࿌SS࿍ मौजूदा घर๻ म๯ අटॉक क༽ आपू༥त༺ वඬ है। यह है

།नवेश कायൣ

क࿍ सकारा൴मक ๐प से संबं༎धत

࿗࿍ वां༏छत पूंजी අटॉक और आउटपुट

आवासीय །नवेश का ༏सແांत आवास के मौजूदा අटॉक क༽ मांग पर །वचार करके शु๐ होता है। और आवास उन कई 
प་रसंप༐ືय๻ म๯ से एक है ༑जसे कोई ໛༏ຜ रखना चाहता है।

c࿍ एमपीके ࿡ 

आरसी ࿖. वां༏छत पूंजी අटॉक और आरसी

࿛.࿘.࿕ ༏सແांत

बी࿍ एमपीके ࿢ आरसी

इसके अलावा࿐ །कसी भी एक वष ൣम๯ आवास म๯ །नवेश࿐ मौजूदा मकान๻ के අटॉक का केवल एक छोटा ව།तशत ही होता है।

ए࿍ एमपीके ࿠ आरसी

आवासीय །नवेश म๯ नए आवास क༽ खरीद शा༎मल है࿐ दोन๻ ही मामल๻ म๯ उन लोग๻ ຿ारा जो उसम๯ रहने क༽ योजना बनाते ह๲ 
और उन मकान मा༏लक๻ ຿ारा जो इसे ๒सर๻ को །कराए पर देने क༽ योजना बनाते ह๲। आवासीय །नवेश म๯ एकल࿑प་रवार और 
बแ࿑प་रवार आवास๻ का །नमाणൣ शा༎मल है। संൡेप म๯࿐ इसे आवास कहा जा सकता है। आवास को इसके लंबे जीवन के 
कारण अ൸य प་रसंप༐ືय๻ से अलग །कया जा सकता है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕. वां༏छत पूंजी අटॉक का अनुमान तब लगाया जाता है࿐ जब

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿛.࿘ आवासीय །नवेश
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༏चර ࿛.࿖

पैनल ࿌ए࿍ पैनल ࿌बी࿍

࿕࿙࿔ सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿔
࿌DD࿔ ࿍ और අटॉक आपू༥त༺ ࿌SS࿍ वඬ। और इस༏लए࿐ संबं༎धत मू඀य࿐ PH ࿐ आवास के मौजूदा අटॉक का संतुलन मू඀य है।

संतुलन मू඀य आवास क༽ क༽मत है। आवास क༽ यह क༽मत ་रय඀टर को नए आवास म๯ །नवेश करने के ༏लए වभा།वत करती है। य༌द 
आवास का बाजार मू඀य बढ़ रहा है࿐ तो उ൴पादक๻ को नए आवास म๯ །नवेश करने के ༏लए වो൴साहन ༎मलता है। इस༏लए࿐ फम ൣनए आवास क༽ अ༎धक 
आपू༥त༺ වदान कर๯गे࿐ ༑जसे වवाह आपू༥त༺ ࿌FS࿍ कहा जाता है। इस༏लए࿐ වवाह आपू༥त༺ ࿌FS࿍ वඬ एक ऊपर क༽ ओर झुका แआ वඬ है।

अब࿐ །कसी भी कारण से ࿌संप༐ື म๯ वृ༑ແ के ༏लए हो सकता है࿍࿐ य༌द आवास क༽ मांग बढ़ जाती है࿐ तो වारं༐भक मांग वඬ࿐ DD࿔ ࿐ DD࿕ 

तक बढ़ जाता है । इस༏लए࿐ आवास क༽ क༽मत बढ़ जाएगी। जैसे࿑जैसे आवास क༽ क༽मत बढ़ेगी࿐ །नमातൣा अ༎धक नए घर बनाएगंे और उनम๯ अ༎धक 
།नवेश कर๯गे।

།कसी भी संप༐ື क༽ मांग अ൸य संप༐ືय๻ से ༎मलने वाले ་रटन ൣपर भी །नभरൣ करती है। इस༏लए࿐ अगर अ൸य संप༐ືय๻ से ༎मलने वाले ་रटन ൣ
म๯ कमी आती है࿐ तो आवास क༽ मांग बढ़ जाएगी।

इसे आवास क༽ අटॉक स൹लाई ࿌एसएस࿍ कहा जाता है। इसका मतलब है །क एक །न༐ໜत समय के ༏लए आवास के मौजूदा අटॉक क༽ आपू༥त༺ तय 
होती है। इसे अ඀पाव༎ध म๯ तुरंत नह๦ बदला जा सकता।
ब༙༺๑ E संतुलन ब༙༺๑ है ࿑ मांग वඬ के बीच एक ව།तຣेद ब༙༺๑

༌ट൹प༐णयाँ

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

और इस༏लए࿐ आवास क༽ मांग ऊपर क༽ ओर बढ़ेगी। हालां།क࿐ घर का मा༏लक होना घर क༽ लागत और ་रटन ൣसंरचना पर भी །नभरൣ करेगा। आवास 
से ་रटन ൣ།कराए क༽ रसीद๻ और पूंजीगत लाभ से होता है। अगर आवास །कसी और को बदले म๯ ༌दया जाता है

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿙࿕

වवाह आपू༥त༺ ࿌FS࿍ वඬ नए आवास का आपू༥त༺ वඬ है। आवास क༽ වवाह आपू༥त༺ मौजूदा आवास क༽ क༽मत का एक बढ़ता 
แआ काय ൣहै। आपू༥त༺ वඬ क༽ ༊໦།त आवास और වौ ोໆ།गक༽ क༽ लागत पर །नभरൣ करती है। प་रसंप༐ື क༽ क༽मत ༑जतनी 
अ༎धक होगी࿐ नए आवास क༽ आपू༥त༺ उतनी ही अ༎धक होगी और །फर बड़े །नवेश क༽ आवඃयकता होगी।

कुछ कारक आवास के मौजूदा අटॉक क༽ मांग को වभा།वत करते ह๲ और प་रसंप༐ື क༽ क༽मत को වभा།वत करते ह๲। 
वे कारक वाඅतव म๯ आवास म๯ །नवेश क༽ दर को වभा།वत करते ह๲। इसी तरह࿐ වवाह आपू༥त༺ वඬ࿐ FS࿐ को बदलने वाले 
कोई भी कारक །नवेश क༽ दर को වभा།वत कर๯गे।

मान ली༑जए ൻयाज दर बढ़ जाती है࿐ तो उधार लेने क༽ लागत बढ़ जाती है࿐ और །फर आवास क༽ मांग कम हो जाती 
है। नतीजतन࿐ आवास क༽ प་रसंप༐ື क༽ क༽मत कम हो जाएगी।
།नवेश क༽ दर भी །गर जाएगी। अगर बंधक दर बढ़ जाती है࿐ तो आवास के ༏लए ऋण වा൹त करना मु༕ඃकल हो जाएगा। 
इस༏लए࿐ आवास क༽ मांग कम हो जाएगी࿐ और आवास क༽ क༽मत །गर जाएगी। और प་रणामඅव๐प࿐ །नवेश क༽ दर भी །गर 
जाएगी।

कुछ །कराए के ༏लए࿐ तो आवास के मा༏लक को །कराया ༎मलेगा। इसके अलावा࿐ समय के साथ࿐ आवास क༽ क༽मत बढ़ 
सकती है࿐ और आवास के मा༏लक को इसे बेचने पर पूंजी ༎मल सकती है। ๒सरी ओर࿐ घर के मा༏लक होने क༽ लागत ब๲क को 
ൻयाज भुगतान है। मा༏लक को ब๲क ऋण වा൹त करने के ༏लए कुछ बंधक रखने क༽ आवඃयकता होती है। आवास के मा༏लक 
को सरकार को अचल संप༐ື कर का भुगतान करना होगा। और इसके साथ࿐ समय के साथ आवास का मू඀य෍ास होगा। ये 
सभी घर के मा༏लक होने क༽ लागत๯ ह๲।

࿛.࿘.࿕.࿕ །नवेश क༽ दर

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश कायൣ

नए आवास๻ का །नमाणൣ आवास๻ के मौजूदा අटॉक म๯ वृ༑ແ करेगा। मौजूदा आवास๻ क༽ कुल आपू༥त༺ म๯ वृ༑ແ होगी। मौजूदा 
आवास๻ क༽ අटॉक आपू༥त༺ ࿌SS࿍ म๯ वृ༑ແ होगी। අटॉक आपू༥त༺ ࿌SS࿍ वඬ दाຆ ओर ༒खसक जाएगा। आवास๻ क༽ संतुलन 
क༽मत །गरती है। लंबे समय म๯࿐ आवास๻ के අटॉक को ༊໦र रखने के ༏लए࿐ सकल །नवेश को मू඀य෍ास के बराबर होना चा།हए࿐ 
या शुແ །नवेश को शू൸य होना चा།हए।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

लंबे समय म๯

और य༌द जनसं൦या࿐ आय और संप༐ື एक ༊໦र दर से बढ़ रही ह๻࿐ तो द༻घकൣा༏लक संतुलन वह होगा ༑जसम๯ །नमाणൣ क༽ दर 
मू඀य෍ास और लगातार बढ़ती අटॉक मांग को पूरा करने के ༏लए पया൹ൣत होगी।
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අव །नद๰शा൴मक
࿕࿙࿖ सामථी

࿛.࿘.࿖ मौ༌ලक नी།त और आवास །नवेश

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

༌ट൹प༐णयाँ

अगर །नवेश का අतर ऊंचा होगा तो कंप།नयां अ༎धक संप༐ື बनाएगंी। इस༏लए །नवेश तेजी से होगा।

पीएच को मौजूदा आवास क༽ क༽मत के ๐प म๯ समझा जा सकता है࿐ जो །क नए आवास के །नमाणൣ क༽ 
लागत के सापेൡ है। जब यह अनुपात अ༎धक होता है࿐ तो आवासीय །नवेश म๯ वृ༑ແ करके कई नए आवास बनाए 
जाएगँे।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

൥यू࿑༏सແांत आवास །नवेश म๯ भी उपयोगी हो सकता है। जब ൥यू࿑मू඀य ࿌अनुपात࿍

आवास बाजार म๯ q࿑मू඀य ࿡ ࿌आवास क༽ क༽मत࿍ ࿓ ࿌आवास क༽ लागत࿍

q࿑मू඀य ࿡ ࿌අटॉक का मू඀य࿍ ࿓ ࿌प་रसंप༐ືय๻ क༽ लागत࿍ ࿵࿵࿵࿵࿵࿵࿵.. ࿌࿕࿕࿍

नये आवास क༽ मांग बढ़ेगी࿐ ༑जसके प་रणामඅव๐प आवासीय །नवेश म๯ वृ༑ແ होगी।

།व ीືय बाज़ार म๯ ൥यू࿑༏सແांत लोक།වय है। ൥यू का मान අटॉक के मू඀य और प་रसंप༐ືय๻ क༽ लागत के अनुपात से मापा जाता है।

आवासीय །नवेश के ༏लए एक संभा།वत राजकोषीय नी།त है। घर खरीदने वाले अपने होम लोन पर कर लाभ उठा 
सकते ह๲। होम लोन पर चुकाए गए ൻयाज क༽ रा༏श को आयकर का भुगतान करने से पहले घर खरीदने वाल๻ क༽ कुल 
आय से घटाया जा सकता है। इस༏लए࿐ होम लोन पर कर लाभ क༽ शु๐आत लोग๻ को नए घर खरीदने के ༏लए 
වो൴सा།हत कर सकती है।

࿛.࿘.࿕.࿖ །नवेश का ൥यू࿑༏सແांत࿞

राजकोषीय नी།त

मौजूदा आवास අटॉक क༽ क༽मत म๯ होने वाले बदलाव๻ के जवाब म๯ नए आवास का །नमाणൣ तुरंत नह๦ །कया जा 
सकता। इस༏लए࿐ नए आवास क༽ आपू༥त༺ आवास क༽ वाඅत།वक क༽मत पर །नभरൣ नह๦ करती है। ले།कन नए आवास 
क༽ आपू༥त༺ །नमाणൣ पूरा होने पर වच༏लत होने वाली अपे༐ൡत क༽मत पर །नभरൣ करती है।

ब๲क बंधक के आधार पर गृह ऋण देते ह๲। बंधक एक ऋण साधन है जो लंबी अव༎ध के ༏लए होता है और प་रप൥वता तक मा༏सक །कඃत๻ का भुगतान 

करना होता है। य༌द बंधक पर ൻयाज दर कम हो जाती है࿐ तो आवास ऋण क༽ उधारी बढ़ जाती है। इस༏लए࿐ नए आवास के ༏लए །नवेश क༽ मांग बढ़ जाती 

है࿐ ൥य๻།क आवास क༽ मांग ൻयाज दर के ව།त बแत संवेदनशील होती है।

अपे༐ൡत मू඀य
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࿛.࿙ इ൸व๯टरी །नवेश

क࿍ नीचे क༽ ओर ढलान࿐ ख࿍ 
ऊपर क༽ ओर ढलान

फम ൣभ།व඄य म๯ माल क༽ मांग को पूरा करने के ༏लए इ൸व๯බ༻ रखती ह๲। मांग ༎मलने के तुरंत बाद माल का 
उ൴पादन नह๦ །कया जा सकता। इस༏लए࿐ इ൸व๯බ༻ रखने से फम ൣअपने उ൴पादन और །वतरण ව།ඬयाຌ को 
सुचा๐ बनाती ह๲।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

༌ट൹प༐णयाँ

क࿍ ൡै།तज࿐

࿚. වवाह आपू༥त༺ वඬ है

एक फम ൣकई कारण๻ से इ൸व๯බ༻ रखती है। ये ह๲࿞

།नवेश कायൣ

࿙. අटॉक आपू༥त༺ वඬ है

b࿍ ऊपर क༽ ओर ढलान c࿍ 
लंबवत

एक फम ൣइ൸व๯टरी ൥य๻ रखती है࿣

कई आपू༥त༺कता ൣमाරा पर छूट देते ह๲। इस༏लए࿐ कंप།नयाँ थोक म๯ खरीदना पसंद करती ह๲ और इन छूट๻ का 
लाभ उठाने के ༏लए माल का අटॉक रखना पसंद करती ह๲।

ग࿍ །ड༑जटल माक๰ट.

वे उ൴पादन और །वतरण ව།ඬयाຌ का एक अ།नवाय ൣ།हඅसा ह๲ और पूंजी का ව།त།न༎ध൴व करते ह๲ जो །बना །बके माल 
म๯ बंधी होती है। इसे इ൸व๯බ༻ །नवेश कहा जाता है।

ख࿍ कृ།ष बाजार࿐

इ൸व๯टरी म๯ न केवल तैयार माल शा༎मल होता है࿐ ब༕඀क कຢे माल का අटॉक࿐ །नमाणൣाधीन माल࿐ तथा །व༏श໠ उໃेඃय๻ 
को पूरा करने के ༏लए फम๽ ຿ारा भंडारण म๯ रखे गए माल भी शा༎मल होते ह๲।

क࿍ །व ीືय बाजार࿐
࿘. ൥यू࿑༏सແांत सवा༎ൣधक लोक།වय है

ग࿍ ऊ൷वाधൣर࿐

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿙࿗
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අव །नद๰शा൴मक
࿕࿙࿘ सामථी

࿛.࿙.࿕ ව൴या༏शत बनाम अව൴या༏शत इ൸व๯බ༻ །नवेश

༌ट൹प༐णयाँ

य༌द ऑडरൣ །कए गए माल क༽ पू༥त༺ क༽ ग།त धीमी है࿐ तो इ൸व๯බ༻࿑།बඬ༽ अनुपात बढ़ जाएगा।

अंत म๯࿐ ൻयाज दर है। चूं།क फम ൣसमय के साथ इ൸व๯බ༻ रखना चाहती ह๲࿐ इस༏लए उ൸ह๯ इ൸व๯බ༻ के ༏लए सामान बनाने के ༏लए संसाधन๻ क༽ आवඃयकता होती है। इसके 

साथ ൻयाज जुड़ा แआ है। जैसे࿑जैसे ൻयाज दर बढ़ती है࿐ इ൸व๯බ༻ रखने क༽ लागत बढ़ती है। इस༏लए࿐ फम ൣकम इ൸व๯බ༻ रख๯गी। इस༏लए࿐ ൻयाज दर म๯ कम वृ༑ແ के साथ 

वां༏छत इ൸व๯බ༻࿑།बඬ༽ अनुपात म๯ །गरावट क༽ उൽमीद क༽ जानी चा།हए।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

य༌द नया माल मंगाने क༽ लागत अ༎धक है࿐ तो इ൸व๯බ༻࿑།बඬ༽ अनुपात भी अ༎धक होगा।

इ൸व๯බ༻࿑།बඬ༽ अनुपात भी །बඬ༽ के අतर पर །नभरൣ करता है। जब །बඬ༽ कम होती है࿐ तो इ൸व๯බ༻࿑།बඬ༽ अनुपात अ༎धक होगा। ൥य๻།क जब 
།बඬ༽ कम होती है࿐ तो अ།न༐ໜतता अ༎धक होती है।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

།व།नमाणൣ इ൸व๯බ༻ और །बඬ༽ के अनुपात को इ൸व๯බ༻ །बඬ༽ अनुपात कहा जाता है। यह कई आ༧थ༺क चर๻ पर །नभरൣ करता है।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

इ൸व๯टरी །बඬ༽ अनुपात और कारक

जब कुछ वඅतुຌ को बैच๻ म๯ खरीदा और࿓या बेचा जाता है࿐ तो අटॉक रखना अप་रहाय ൣहो जाता है।

कभी࿑कभी །कसी वඅतु क༽ उ൴पादन ව།ඬया ऐसी होती है །क उसके उ൴पादन के ༏लए इ൸व๯බ༻ का །नमाणൣ අवाभा།वक होता है। यह उन 
वඅतुຌ के ༏लए सच है ༑जनक༽ उ൴पादन ව།ඬया पूरी होने म๯ बแत अ༎धक समय लगता है। जब तक वඅतु का उ൴पादन नह๦ होता࿐ तब तक 
वह इ൸व๯බ༻ म๯ रहती है।

इ൸व๯टरी का །नमाणൣ दो වकार से हो सकता है࿞ ව൴या༏शत और अව൴या༏शत। फम ൣहमेशा आपू༥त༺ ්ंृखला को सुचा๐ बनाने के ༏लए कुछ इ൸व๯බ༻ रखना 
चाहती ह๲। අवेຣ ा से࿐ फम ൣभ།व඄य क༽ बढ़ती मांग को पूरा करने के ༏लए इ൸व๯බ༻ रखना चाहती ह๲। यह इ൸व๯බ༻ །कसके ຿ारा बनाई जाती है

इ൸व๯टरी इस༏लए रखी जाती है ൥य๻།क །कसी फम ൣके ༏लए बड़ी माරा म๯ माल का उ൴पादन करना और इ൸व๯टरी रखना कम खच๧ला होता 
है। यह पैमाने के अथशൣाඅර का पालन करता है࿞ बड़ा उ൴पादन उ൴पादन क༽ सीमांत लागत को कम करता है।
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सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿙࿙

࿛.࿙.࿖ ໛ापार चඬ म๯ इ൸व๯टरी

कुल मांग के །कसी भी अ൸य घटक क༽ तुलना म๯ ໛ापार चඬ म๯ इ൸व๯බ༻ म๯ अ༎धक उतार࿑चढ़ाव होता है। मंद༻ के दौरान࿐ 
कुल मांग །गरती है࿐ और प་रणामඅव๐प࿐ །बना །बके इ൸व๯බ༻ बनती है। इससे अව൴या༏शत इ൸व๯බ༻ बढ़ जाती है। །बඬ༽ 
के ༏लए इ൸व๯බ༻ का अनुपात बढ़ गया। प་रणामඅव๐प࿐ फम ൣउ൴पादन म๯ कटौती करती ह๲ और अपनी इ൸व๯බ༻ के අटॉक 
के मा൷यम से །बඬ༽ को पूरा करती ह๲।

๒सरी ओर࿐ जब अथ໛ൣव໦ा म๯ सुधार होने लगता है࿐ तो फ़म ൣमांग म๯ वृ༑ແ क༽ आशा करती ह๲। །फर फ़म ൣ
बढ़ती मांग क༽ ව൴याशा म๯ अ༎धक उ൴पादन और अ༎धक इ൸व๯බ༻ बनाना शु๐ कर देती ह๲। ව൴या༏शत और अව൴या༏शत 
इ൸व๯බ༻ संभावनाຌ के संयोजन के प་रणामඅव๐प ໛ापार चඬ उ൴प໏ होता है। इ൸व๯බ༻ का ໛वहार आउटपुट के ༏लए 
समायोजन तंර को दशातൣा है।

࿛.࿙.࿗ जඅट࿑इन࿑टाइम इ൸व๯බ༻ །नवेश

फम ൣजानबूझकर ऐसा करती है࿐ इस༏लए इसे ව൴या༏शत या वां༏छत इ൸व๯බ༻ कहा जाता है। जब भ།व඄य म๯ उຢ मांग 
के बारे म๯ फम ൣक༽ उൽमीद गलत सा།बत होती है࿐ तो इ൸व๯බ༻ का जो අटॉक अपने आप बनता है࿐ उसे अව൴या༏शत या 
अवां༏छत इ൸व๯බ༻ कहा जाता है।

जब།क ව൴या༏शत इ൸व๯බ༻ །नवेश कुल मांग म๯ वृ༑ແ करता है࿐ अව൴या༏शत इ൸व๯බ༻ །नवेश अව൴या༏शत ๐प से 
कम कुल मांग का प་रणाम है। इस වकार࿐ इ൸व๯බ༻ का उຢ །नमाणൣ या तो घटती कुल मांग या बढ़ती कुल मांग से जुड़ा 
हो सकता है। इस༏लए࿐ बढ़ती इ൸व๯බ༻ के दो अलग࿑अलग །न།हताथ ൣहो सकते ह๲। །फर इ൸व๯බ༻ म๯ वृ༑ແ का कारण 
मह൴वपूण ൣहै।

༌ट൹प༐णयाँ

།नवेश कायൣ
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අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

जඅट࿑इन࿑टाइम इ൸व๯බ༻ उ൴पाद क༽ मांग के अनुसार आपू༥त༺ को ༛स༺ඬनाइज़ करने क༽ अवधारणा है। इ൸व๯බ༻ को །बඬ༽ 
या कुल मांग के अनु๐प अ༎धक बारीक༽ से रखा जाता है। जඅट࿑इन࿑टाइम इ൸व๯බ༻ වबंधन एक अवधारणा है ༑जसे 
जापान से उधार ༏लया गया है। यह हम๯ इ൸व๯බ༻ को कम करने म๯ मदद करता है ൥य๻།क मांग को पूरा करने के तुरंत बाद 
आपू༥त༺ तैयार हो जाएगी। इसके बाद इ൸व๯බ༻ क༽ एक छोट༻ रा༏श क༽ आवඃयकता होती है࿐ और इस༏लए इ൸व๯බ༻ །नवेश 
क༽ एक छोट༻ रा༏श क༽ आवඃयकता होती है। यह उ൴पादन के ව൴येक चरण म๯ आवඃयक सभी इनपुट को सट༻क समय 
पर एक साथ लाता है जब उनक༽ आवඃयकता होती है। नतीजतन࿐ इ൸व๯බ༻ म๯ །नवेश कम हो गया है। ໛ावसा༎यक 
तरीक๻ और වौ ोໆ།गक༽ के सुधार के साथ࿐ कम इ൸व๯බ༻ बनाए रखना संभव है।
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࿛.࿚ सारांश

།नवेश वह ໛य है जो पूंजी म๯ वृ༑ແ करता है। ໛वसाय के །न༐ໜत །नवेश के नवशाඅරीय ༏सແांत म๯ यह देखा गया है 
།क །नवेश क༽ दर इस बात से །नधा་ൣरत होती है །क फम ൣ།कस ग།त से अपने पूंजी අटॉक को वां༏छत पूंजी අटॉक क༽ 
ओर समायो༑जत करती ह๲। पूंजी क༽ །कराये क༽ लागत वां༏छत पूंजी අटॉक །नधा་ൣरत करती है। उຢ ൻयाज दर पूंजी 
क༽ །कराये क༽ लागत को बढ़ाती है और इस༏लए वां༏छत पूंजी අटॉक को कम करती है।

༌ट൹प༐णयाँ

क࿍ मंद༻ है࿐

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿜. जब इ൸व๯टरी बढ़ रही हो࿐

b࿍ अथ໛ൣव໦ा म๯ तेजी है࿐ c࿍ या तो a࿍ या b࿍
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ग࿍ इ൸व๯टरी रखने के ༏लए अ༎धक ໦ान के ༏लए।
ख࿍ सुचा๐ आपू༥त༺ ්ंृखला के ༏लए࿐

क࿍ वे धारण करना चाहते ह๲࿐

मांग पर धन࿐ वैक༊඀पक །नवेश๻ पर उपल໒ ൻयाज दर๻ और बंधक दर๻ का වभाव पड़ता है। आवास क༽ क༽मत 
आवास के අटॉक और आवास क༽ मांग के बीच क༽ बातचीत से །नधा་ൣरत होती है। आवास །नवेश मौ༌ලक और 
राजकोषीय नी།त से भी වभा།वत होता है। इ൸व๯टरी །नवेश ໛ापार चඬ म๯ उतार࿑चढ़ाव करता है। फम ൣहमेशा इ൸व๯टरी 
बनाए रखना चाहती ह๲। मंद༻ भी इ൸व๯टरी बना सकती है। इ൸व๯टरी के ༏लए कुछ །नवेश क༽ आवඃयकता होती है और 
फम ൣको इसक༽ लागत चुकानी पड़ती है। यह །नवेश इ൸व๯टरी चඬ का अनुसरण करता है।

࿛. फम๱ इ൸वे൸सोट༻ रखती ह๲࿐ ൥य๻།क

आवास །नवेश का ༏सແांत आवास के අटॉक क༽ मांग से शु๐ होता है।

पाठ म๯ पूछे जाने वाले වໟ

࿕࿙࿚ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿛.࿛ शൻदावली

།नवेश कर ඬे།डट࿞ यह कर ඬे།डट कंप།नय๻ को तब ༌दया जाता है जब वे अपनी कमाई का पुन༥न༺वेश करती ह๲।
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༌ट൹प༐णयाँ

इ൸व๯टरी །नवेश࿞ उपल໒ माल के අटॉक म๯ वृ༑ແ।

།नवेश स༊ൻसडी࿞ །नजी །नवेश क༽ लागत के एक །हඅसे का सरकारी भुगतान।

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

།नवेश कायൣ

इ൸व๯टरी चඬ࿞ །बඬ༽ म๯ प་रवतनൣ के ව།त इ൸व๯टरी །नवेश क༽ ව།त།ඬया࿐ जो समථ मांग म๯ और अ༎धक प་रवतनൣ 
का कारण बनती है।

།नवेश࿞ नई पूंजी क༽ खरीद࿐ །वशेष ๐प से ໛ापार ൡेර ຿ारा।

वां༏छत पूंजी අटॉक࿞ पूंजी අटॉक जो लाभ को अ༎धकतम करता है।

ऋण राश न༙༺ग࿞ වच༏लत ൻयाज दर पर ໛༏ຜय๻ ຿ारा उधार ली जा सकने वाली धनरा༏श को सी༎मत करना।

།नवेश का ൥यू࿑༏सແांत࿞ །नवेश ༏सແांत इस बात पर जोर देता है །क जब प་रसंप༐ືयां अपनी पुन๏൴पादन 
लागत के सापेൡ मू඀यवान ह๻गी तो །नवेश अ༎धक होगा। प་रसंप༐ື मू඀य और लागत के अनुपात को ൥यू 
कहा जाता है।

໛ापार चඬ࿞ अथ໛ൣव໦ा के །वඅतार और संकुचन का पैटन ൣ໛ापार །न༐ໜत །नवेश࿞ उ൴पादन म๯ 
වयुຜ मशीनरी࿐ उपकरण और संरचनाຌ म๯ वा༥ष༺क वृ༑ແ।

पूंजी का सीमांत उ൴पाद ࿌एमपीके࿍࿞ पूंजी क༽ एक इकाई जोड़ने से වा൹त उ൴पादन म๯ वृ༑ແ࿐ ༑जसम๯ अ൸य 
कारक इनपुट ༊໦र रखे जाते ह๲।

൴वरक मोड࿞ वह प་रसंप༐ື ༑जसका །नवेश ໛य उ൴पादन म๯ प་रवतनൣ के समानुपाती होता है तथा पूंजी क༽ 
लागत से වभा།वत नह๦ होता࿟ यह इ൸व๯බ༻ །नवेश के ໛वहार का आໜयजൣनक ๐प से अຣ ा वणनൣ करता है।

जඅट࿑इन࿑टाइम इ൸व๯බ༻ වबंधन࿞ इ൸व๯බ༻ වबंधन रणनी།त࿞ कंप།नयां माल का उ൴पादन होते ही उसे बाहर 
भेजकर࿐ तथा केवल आवඃयकता होने पर ही पुज๰ मंगाकर࿐ यथासंभव कम समय के ༏लए इ൸व๯බ༻ रखती ह๲।

सामථी
අव །नद๰शा൴मक

࿕࿙࿛
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࿛.࿝ අव࿑मू඀यांकन වໟ

࿛.࿜ पाຯ ࿑अ൷याय म๯ पूछे गए වໟ๻ के उ रື

࿛. बी࿍ सुचा๐ आपू༥त༺ ්ंृखला के ༏लए࿐

࿘. आवास के අटॉक आपू༥त༺ वඬ और වवाह आपू༥त༺ वඬ के बीच अंतर बताए।ं

࿚. आवास ൡेර म๯ །नवेश क༽ दर बताए।ं

༌ट൹प༐णयाँ

࿗. क࿍ सकारा൴मक ๐प से संबं༎धत࿐

࿙. सी࿍ ऊ൷वाधൣर ࿚. 

बी࿍ ऊपर क༽ ओर ढलान

पूंजी।

इंटरमी།डएट मैඬोइकॉनॉ༎म൥स I࿞ समථ आय །नधारൣण क༽ न๦व

࿖. बी࿍ नकारा൴मक ๐प से संबं༎धत

࿘. क࿍ །व ीືय बाजार

࿗. वां༏छत අटॉक तक पแंचने के ༏लए पूंजी අटॉक समायोजन तंර का वणनൣ कर๯

࿙. आवास के बाजार मू඀य །नधारൣण क༽ །व༎ध का वणनൣ कर๯।

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

࿕. सी࿍ एमपीके ࿡ आरसी

࿖. कर नी།तयां पूंजी के वां༏छत අटॉक को कैसे වभा།वत कर सकती ह๲࿣

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕. །कराया लागत །व༎ध क༽ सहायता से वां༏छत पूंजी අटॉक का །नधारൣण कर๯।

आवासीय །नवेश࿞ आवास म๯ །नवेश।

࿜. आवास །नवेश म๯ मौ༌ලक नी།त क༽ भू༎मका क༽ ໛ा൦या कर๯।

एक साल।

࿜. c࿍ या तो a࿍ या b࿍

࿛. आवासीय །नवेश म๯ ൥यू࿑༏सແांत क༽ ໛ा൦या कर๯।

पूंजी क༽ །कराया लागत࿞ समय क༽ एक །न༐ໜत इकाई के ༏लए पूंजी के उपयोग क༽ लागत࿐ आमतौर पर

࿕࿙࿜ सामථी
අव །नद๰शा൴मक
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࿛.࿕࿕ सुझाए गए पठन सामථी

࿛.࿕࿔ संदभൣ

࿕࿕. ໛ापार चඬ म๯ इ൸व๯टरी क༽ ໛ा൦या कर๯।
࿕࿖. जඅट࿑इन࿑टाइम इ൸व๯බ༻ ൥या है࿣ समझाइए।

डोनबൣुश࿐ आर࿐ །फशर࿐ एस. ࿌࿕࿝࿝࿘࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿐ ࿚वां संඅकरण࿐ मैकථॉ࿑།हल.

༌ट൹प༐णयाँ

࿕࿔. ව൴या༏शत और अව൴या༏शत इ൸व๯බ༻ །नवेश के बीच आलोचना൴मक अंतर बताए।ं
࿝. །कसी फम ൣको इ൸व๯टरी रखने क༽ आवඃयकता ൥य๻ होती है࿣

།नवेश कायൣ

© ๒र໦ एवं सतत ༏शൡा །वभाग࿐ मुຜ ༏शൡा प་रसर࿐

ෂैनसन࿐ डൻ඀यू. ࿌࿖࿔࿕࿗࿍. मैඬोइकॉनॉ༎म൥स࿞ ൵योरी एडं पॉ༏लसी࿐ तीसरा संඅकरण࿐ ईඅट वेඅट වेस.

අकूल ऑफ ओपन ल༱न༺ग࿐ ༌द඀ली །वໝ།व ाໆलय

࿕࿙࿝
අव །नद๰शा൴मक
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